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मध्यप्रदशे विधान सभा 
  

गुरूिार, ददनांक 25 फरिरी, 2021 

  

( 6 फाल्गुन, शक संित् 1942 ) 

   

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

  

{ अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न क्रमांक 1.. 

श्री कमलेश्वर पटेल - अध्यक्ष महोदय. 

अध्यक्ष महोदय - आपका प्रश्न ह ैक्या? 

श्री कमलेश्वर पटेल - नहीं, प्रश्न तो नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय, एक बहुत महत्िपूणय विषय ह ै

वजसके बारे में कई ददन से आपसे वनिेदन कर रह ेहैं, उसका स्थगन प्रस्ताि लगा हुआ ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - पहले प्रश्न तो आने दीवजए, प्रश्नकाल को बावधत मत कररए.  

प्रश्न संख्या 1 - (अनुपवस्थत) 

वभतरिार विधानसभा क्षते्र में रेत का अिैध उत् खनन 

[खवनज साधन] 

2. ( *क्र. 991 ) श्री लाखन ससहं यादि : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) वभतरिार विधानसभा के्षत्र के ग्राम पंचायत लोहारी से रेत मादफयाओं द्वारा दकये जा रह ेअिैध 

रेत उत् खनन के संबंध में कलेक् टर ्‍ िावलयर को प्र‍ नकताय विधायक द्वारा (1) पत्र क्र. 180, ददनांक 

05.01.2021 (2) पत्र क्र. 193, ददनांक 11.01.2021 (3) पत्र क्र. 202, ददनांक 18.01.2021 द्वारा 

व् यवगगत उपवस्थत होकर उक् त पत्ररों  के माध् यम से वशकायत की गई थी? यदद हााँ, तो उक् त पत्ररों  की 

छायाप्रवत प्रस् तुत करें? उक् त पत्ररों  पर कोई काययिाही प्र‍ न ददनांक तक न करने का क् या कारण ह?ै क् या 

रेत मादफयाओं को अिैध उत् खनन की खुली छूट द ेदी गई ह?ै यदद नहीं, तो दफर कैसे अिैध उत् खनन 

दकया जा रहा ह?ै (ख) ्‍ िावलयर वजले में खवनज विभाग द्वारा 30 जनिरी, 2021 की वस्थवत में                     

दकन-दकन प्रकार के खवनज को दकस-दकस ग्राम पंचायतरों  से दकस-दकस खसरा नं. से दकतने रकिा में 

दकतनी रावश में दकस ददनांक िषय से दकस ददनांक िषय तक उत् खनन की स् िीकृवत (ठेका) ददया ह?ै                       
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(ग) ददनांक 1 अप्रैल, 2021 से प्र‍ न ददनांक तक ्‍ िावलयर वजले में अिैध उत् खनन की दकस-दकस 

व् यवगयरों  द्वारा वशकायतें की गई ह?ै उनका नाम, पता दें। उन वशकायतरों  पर क् या काययिाही की गई ह?ै  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बजृेन्द्र प्रताप ससहं ) : (क) जी हााँ। प्र‍ न अनुसार पत्र की छायाप्रवत पसु् तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-अ पर दर्शयत ह।ै पत्ररों  पर काययिाही की गई, काययिाही की जानकारी पसु् तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-ब पर दर्शयत ह।ै वजले में अिैध उत् खनन एिं पररिहन के प्रकरण प्रकाश में आने पर 

काययिाही की जाती ह।ै जी नहीं। (ख) जानकारी पसु् तकालय में पररवशष्ट के प्रपत्र-स पर दर्शयत ह।ै                                  

(ग) प्र‍ नांदकत वतवथ से जानकारी ददया जाना संभि नहीं ह।ै  

श्री लाखन ससंह यादि - अध्यक्ष महोदय, ्‍िावलयर वजले वभतरिार विधान सभा के्षत्र के 

ग्राम पंचायत लोहारी से रेत मादफयाओं द्वारा लगातार अिैध उत्खनन दकये जाने के संबंध में वपछले 

3 माह से कलेक्टर ्‍िावलयर से मेरी दरूभाष पर, सेलफोन पर कई बार 12 से 14 बार चचाय हुई. 

मैंने उनको हर बार अिगत कराया दक यह लोहारी से अिैध उत्खनन हो रहा ह,ै जो दक स्िीकृत 

के्षत्र नहीं ह ैऔर उन्द्हरों ने मुझे हर बार यह आश्वासन ददया दक 2-4 ददन का आप समय दें, मैं इसको 

बंद करा दूगंा, लेदकन दफर भी 2 महीने से लगातार अिैध उत्खनन बड ेपैमाने पर होता रहा और 

200 से 250 िाहन वजसमें डम्फर, हाइिा ट्रक और टे्रक्टररों  से अिैध उत्खनन होता रहा, उसके बाद 

जब टेलीफोन पर नहीं सुना तो मैंने ददनांक 5.1.21 को एक आिेदन कलेक्टर को ददया  ददनांक 

11.1.21 को आिेदन ददया और दफर  ददनांक 18.1.21 को आिेदन ददया उनके समक्ष उपवस्थत 

होकर, लेदकन आज ददनांक तक िह अिैध उत्खनन की काययिाही रुकी नहीं ह.ै लगातार अिैध 

उत्खनन हो रहा ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहगंा दक क्या ऐसी खुली छूट द ेरखी ह,ै जो 

खदान स्िीकृत नहीं हैं, वजसका एररया स्िीकृत नहीं ह.ै जो खदान स्िीकृत हैं क्या िहां से आप 

खनन करिाएंगे दक जहां अिैध उत्खनन हो रहा ह ैउसको आप लगातार जारी रखेंगे? 

श्री सुरेश राजे - अध्यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा के्षत्र डबरा में लगातार अिैध उत्खनन 

हो रहा ह.ै  

श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह - अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदस्य ने प्रश्न उठाया ह,ै काफी िररष्ठ 

सदस्य हैं, उन्द्हरों ने यह बात रखी ह ैदक हमने 3 आिेदन ददये थे और तीनरों  पर कोई काययिाही नहीं 

हुई, लेदकन मैं बताना चाहता हं दक जब आपकी वशकायत वमली थी  उसके बाद ददनांक 1.2.21 को 

आपकी अवनता मोदी जो जनपद अध्यक्ष हैं, उनके साथ हमारा पूरा खवनज अमला गया था. उन्द्हरों ने 

एक विवधित् जांच भी उसकी की थी. हमने अभी बाद में भी उसका परीक्षण कराया ह.ै लगातार 

हम उन चीजरों  की जांच कर रह ेहैं  और इसमें हमने प्रकरण भी बनाये हैं. ऐसा नहीं ह ैदक हमने 
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उसके बाद प्रकरण नहीं बनाये हैं. ददनांक 27.10.20 को एक पोकलेन जप्त हुई ह,ै ददनांक 6.1.21 

को डम्फर जप्त दकया ह ैउसके बाद टे्रक्टर की जप्ती की ह,ै इस तरह से 8 प्रकरण हमने बनाये हैं, 

वजसमें 4 पोकलेन मशीन जप्त की, इसमें लगभग रावश 6 लाख 81 हजार 8 सौ रुपये िसूल की ह ै

तो यह कहना असत्य ह ै दक हमारा विभाग काययिाही नहीं कर रहा ह,ै उसमें लगातार हम 

काययिाही कर रह ेहैं, जो आपने आिेदन ददये क्यरों दक आप सम्माननीय हैं, मैंने उसमें एक्शन वलया 

ह.ै  

 

 श्री लाखन ससंह यादि -- अध्यक्ष महोदय अभी आपने वजस अवनता मोदी ससंह राित की 

बात की ह ैिह भीतरिार की जनपद अध्यक्ष ह ैऔर आपकी ही पाटी की हैं. जब िह िहां पर गई तो 

आपने जो ठेकेदार हैं, उनकी दम पर उस मवहला के वखलाफ  एफआईआर करिाई ह,ै  उसके पवत के 

वखलाफ एफआईआर करिाई ह,ै आपने उसका लायसेंस वनरस्त करिाया ह ैऔर आप काययिाही की 

बात कर रह ेहैं . मेरा यहां पर आपसे दसूरा वनिेदन ह ैदक आप यह बतायें दक यह जो लोहारी की 

खदान स्िीकृत ह ैया नहीं ह.ै मेरा यह कहना ह ैदक लोहारी की खदान स्िीकृत नहीं ह,ै िास्ति में 

बसई की खदान स्िीकृत ह ैवजसकी दरूी िहां से 10-12 दकलोमीटर ह.ै उत्खनन लोहारी से हो रहा 

ह.ै जो खदान आपकी स्िीकृत ह ै िहां से तो एक डपंर भी रेत नहीं वनकलेगी. मेरा आपसे यह 

वनिेदन ह ैदक आप कृपा करके जहां पर स्िीकृत खदान ह ैिहीं से उत्खनन करायें, बाकी जो अिैध 

उत्खनन हो रहा हैं िहां से रोज 200 - 250 डंपर रेत आप वनकलिा रह ेहैं. उनको बंद करायेंगे और 

वजन अवधकाररयरों  के संरक्षण में यह अिैध उत्खनन हो रहा ह ैउनके वखलाफ में काययिाही करेंगे. 

 श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय 10 खदानें िहां पर मंजूर हुई हैं वजसमें 

से 6 संचावलत हैं वजसमें से दो माननीय सदस्य के यहां पर संचावलत हैं. उसमें जहां तक जांच कराने 

की बात ह ैतो इसी तरह के जो आपके आिेदन आये थे उनका हमने परीक्षण भी कराया ह,ै स्पाट पर 

हमने भेजा भी ह,ै इसके पहले भी हमने जांच करिाई हैं. इसमें कोई विसंगवत नहीं वमली ह.ै यदद 

व्यवगगत रूप से कोई बात ह ैतो माननीय सदस्य हमें बता देंगे तो मैं  उसकी जांच करा लंूगा. 

 श्री लाखन ससंह यादि -- आप तो मुझे यह बता दें दक जो बसई खदान ह ैउसमें रेत ह ैक्या. 

जब िह सेंक्सन ह ैतो दफर आप लोहारी से क्यरों  उत्खनन करा रह ेहैं.  उसकी िहां से दरूी 10 दकलो 

मीटर ह.ै अध्यक्ष  महोदय हकीकत बात यह ह ैदक जहां पर खदान सेंक्शन की गई ह ैिहां पर रेत 

नहीं ह.ै उसके नाम पर दसूरी जगह से पूरा अिैध उत्खनन हो रहा ह.ै यह रोज बड ेपैमाने पर हो 

रहा ह.ै( X X X ) कृपा करके आप इसमें जांच करिायेंगे और  अवधकाररयरों  के वखलाफ काययिाही 

करेंगे क्या. 
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 श्री विश्वास सारंग -- अध्यक्ष महोदय हमारा कहना ह ैदक यह विलोवपत कराया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -- यह ररकाडय नहीं दकया जाय. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- इसे तो ररकाडय में रहने दें कोई विलोवपत नहीं करिाना ह.ै( X X X ) 

जहां तक उस जनपद अध्यक्ष की बात की ह ैतो उसके दो िीवडयो िायरल हुए हैं. मुझे तो पता भी 

नहीं ह ैजब मैं िहां का विधायक था आज से 12 साल पहले तब िहां पर ऐसा कुछ नहीं होता था. 

यह इन्द्हरों ने ही िहां पर संचावलत दकया ह,ै अकारण ही मेरा नाम छपने के वलए ले रह ेहरों गे. मैं 

वपछले 14 साल से उस इलाके में नहीं गया. इनको अपने ऊपर संकट लगे और यह मेरा नाम लें तो 

मुझे नहीं पता ह.ै 

 श्री लाखन ससंह यादि -- ( X X X ) 

 श्री विश्वास सारंग -- अध्यक्ष महोदय यह भी विलोवपत करिायें. 

 अध्यक्ष महोदय -- यह ररकाडय में नहीं आयेगा. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय मेरा वजससे कोई लेना दनेा नहीं ह,ै मैं दकसी माइसनंग 

िाले को आज तक नहीं जानता ह,ं...(व्यिधान ). इनकी िसूली नहीं आ रही ह ैइसवलए इन्द्हरों ने प्रश्न 

लगाया ह.ै...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- मैं खडा ह ंसभी माननीय सदस्य बैठ जायें. मेरा सभी माननीय सदस्यरों  स े

अनुरोध ह ै दक ऐसे शब्दरों  का प्रयोग न करें दक हमें ज्यादा से ज्यादा विलोवपत करना पड.े दोनरों  

तरफ से मयायददत होकर बात करें तो अच्छा ह.ै 

 श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह -- जहां तक लोहारी की बात ह ैलोहारी में कोई खदान सेंक्शन नहीं 

ह ैऔर जो आपने बसई की बात कही ह ैतो िहां पर खदान सेंक्शन ह.ै इसवलए हमने 22 तारीख को 

िहां पर परीक्षण कराया था िहां हमें ऐसी कोई चीज नहीं वमली ह ैयदद आपको ऐसा लगता ह ैदक 

िहां पर भी कोई अिैध उत्खनन ह ैतो  आप मुझे बता दें उसका परीक्षण मैं दफर से करा लंूगा. 

 श्री लाखन ससंह यादि -- अध्यक्ष महोदय रात 10.30 बजे के िीवडयो हैं  मैं यह कह रहा ह ं

दक यदद िहां पर अिैध उत्खनन नहीं हो रहा ह ैतो  एक सवमवत गरठत कर दें और उसमें के्षत्रीय 

विधायक को रख दें तो पता चल जायेगा दधू का दधू पानी का पानी हो जायेगा. सवमवत गरठत 

करने में क्या ददक्कत ह.ै 
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 अध् यक्ष महोदय -- उन्द् हरों ने कहा ह ैआप बता दीवजये, स् पेवशयली जांच करिा लेंगे.  

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह -- अध् यक्ष महोदय, हमको वि‍ िास ह ैआप बोलेंगे तो मैं परीक्षण करा 

लंूगा. सवमवत की बात क् या कर रह ेहैं ?  

 अध् यक्ष महोदय -- प्र‍ न क्रमांक 3, श्री राजेश कुमार प्रजापवत.  

 श्री लाखन ससंह यादि -- अध् यक्ष महोदय, यहां से दकसी अवधकारी के साथ सवमवत गरठत 

कर दें, तो पता लग जाएगा दक अिैध उत् खनन हो रहा ह ैदक नहीं हो रहा ह.ै  

 श्री सुरेश राजे -- ( XXX ) 

 अध् यक्ष महोदय -- इनका नहीं वलखा जाएगा. प्र‍ न क्रमांक 3.  

विधान सभा क्षते्र चदंला में संचावलत पत्थर खदानें/के्रशर 

[खवनज साधन] 

3. ( *क्र. 1128 ) श्री राजशे कुमार प्रजापवत : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क्या शासन के वनयम-वनदशे के अनुसार पहाडरों  से वगट्टी पत्थर वनकालने की अनुमवत 

के पूिय पयायिरण एिं िन विभाग से अनुमवत लेने का वनदशे ह?ै क्या शासन के वनयम-वनदशे के 

अनुसार 500 मीटर से कम दरूी पर वगट्टी पत्थर खदाने संचावलत की जाने की अनुमवत प्रदशे शासन 

या प्रशासन द्वारा नहीं दी जा सकती है? (ख) प्रश्नांश (क) अनुसार छतरपुर वजले में दकतनी खदानें 

500 मीटर या कम की दरूी पर संचावलत हैं तथा अनुमवत जारी दकये जाने िाले अवधकारी का नाम, 

पदनाम सवहत सत्यावपत जानकारी उपलब्ध करायी जाये। (ग) वजला छतरपुर की विधानसभा के्षत्र 

चंदला अंतगयत िषय 2018 से दकन-दकन व्यवगयरों  को पहाडरों  से वगट्टी बनाने हतेु पत्थर वनकालने की 

स्िीकृवत आदशे जारी दकए गए थे? (घ) वजला छतरपुर की विधानसभा के्षत्र चंदला अंतगयत पत्थर 

से वगट्टी बनाने के वलए दकतनी के्रशरें संचावलत हैं? सूची उपलब्ध करायें। क्या उग के्रशररों  का 

संचालन शासन के वनयम-वनदशे अनुसार सक्षम अवधकारी के आदशे से संचावलत है? यदद नहीं, तो 

क्यरों  कारण स्पष्ट करें।  

खवनज साधन मतं्री ( श्री बजृेन्द्र प्रताप ससहं ) : (क) जी नहीं। पहाडरों  के संबंध में पृथक से कोई प्रािधान 

नहीं ह।ै म.प्र. गौण खवनज वनयम 1996 में 500 मीटर से कम दरूी पर वगट्टी पत् थर खदानरों  की अनुमवत 

ददये जाने पर कोई प्रवतबंध नहीं ह।ै (ख) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-अ पर दर्शयत ह।ै 

(ग) विभाग द्वारा इस प्रकार की जानकारी पृथक से संधाररत करके नहीं रखी जाती ह।ै (घ) जानकारी 
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पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-ब पर दर्शयत ह ैतथा उक् त के्रशररों  का संचालन शासन के वनयम 

वनदशे अनुसार सक्षम अवधकारी के आदशे से संचावलत ह।ै शेष प्र‍ न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 

 श्री राजेश कुमार प्रजापवत -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से खवनज मंत्री जी का ध् यान इस 

ओर आकर्षयत कराना चाहगंा दक मेरा विधान सभा के्षत्र उत् तरप्रदशे से लगा हुआ ह.ै और मेरे के्षत्र में 

खवजन संसाधन ज् यादातर हैं. उसमें पत् थर, वगट्टी, गौण खवनज हैं. यहां पर ग्राम बदौराकला, प्रकाश 

बमौरी, घटहरी और मुडहरा यह लगे हुये गांि हैं, जहां पर 500-500 मीटर में कई खदानें चलती हैं उन 

खदानरों  से जो पररिहन उत् तरप्रदशे के वलये जाता ह ैउसके कारण धूल वमट्टी बहुत सारी उडती ह ैवजससे 

दकसानरों  की फसल भी नष् ट होती ह ैऔर िहां पर कई लोग टीबी के मरीज भी होते जा रह ेहैं वजससे मैं 

माननीय मंत्री जी से यह चाहगंा दक िहां पर प्रॉपर प्रवतददन पानी डलिाया जाए, वजससे धूल न उड ेऔर 

बीमारी कम हो सके. मेरा एक और प्र‍ न ह ैदक उस रोड में इतने बड ेगड्ढ ेहो गये हैं दक जनमानस को 

चलने में भी परेशानी होती ह,ै तो गौण खवनज या दकसी भी संसाधन से िहां की िेटेज़ रोड बनिाई जाए 

वजससे िहां का गौण खवनज वनकल सके.  

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह -- अध् यक्ष महोदय, ठीक ह,ै माननीय सदस् य जो कह रह ेहैं हम ददखिा लेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, आपका काम तो हो गया अब धन्द् यिाद तो कर दीवजये.  

 श्री राजेश कुमार प्रजापवत -- अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्द् यिाद. एक और प्र‍ न था, आपका 

संरक्षण चावहये. गौण खवनज जो मेरे यहां से वनकलता ह ैउसमें मध् यप्रदशे के लोगरों  को प्राथवमकता दी 

जाय क् यरों दक िहां के लोग गरीब हैं और दकसानी पर वडपेंड करते हैं और मध् यप्रदशे के लोगरों  को ददया 

जाय, उत् तरप्रदशे के लोग िहां पर आते हैं और कई तरह से अिैधावनक कायय भी होते हैं.  

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह -- अध् यक्ष महोदय, यह वनयम भी ह ैदक माइसनंग इफेक् टेड एररया और 

माइसनंग इफेक् टेड पसयन के वलये िह रावश खचय की जाती ह ैजो भी हमें डीएमएफ के माध् यम से वमलती 

ह,ै हम वनवित रूप से जैसा सदस् य कह रह ेहैं उसका हम पालन करेंगे.  

 श्री राजेश कुमार प्रजापवत -- अध् यक्ष महोदय, िहां पर प्राथवमकता दी जाय. माननीय मंत्री जी, 

बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  

शास. तलुाई केन्द्ररों  के माध्यम स ेगेहाँ एि ंचन ेका उपाजयन 

[खाद्य, नागररक आपूर्तय एिं उपभोक् ता संरक्षण] 

4. ( *क्र. 271 ) श्री शशाकं श्रीकृष्ण भागयि : क्या खाद्य मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) विददशा वजला अंतगयत विगत िषय रबी की फसल हतेु शासकीय तुलाई केन्द्ररों  के माध्यम से 
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दकतने टन गेहाँ एिं चने का उपाजयन दकया गया? उपाजयन केन्द्रिार जानकारी उपलब्ध करायें।                                        

(ख) प्रश्नांश (क) क्रम में उपाजयन दकय गये गेहाँ एिं चने की खरीदी उपरांत दकतना गेहाँ और चना 

गोदामरों  में पररिहन दकया गया एिं दकतना गेहाँ एिं चना पररिहन नहीं होने से खुले में पड ेहोने के 

कारण िषाय के पानी से खराब हुआ? खराब हुए अनाज की मात्रा सवहत जानकारी दें एिं अनाज 

खराब होने के वलए कौन दोषी ह ैएिं दोषी व्यवग अथिा अवधकारी के वखलाफ क्या काययिाही की 

गई, के संबंध में जानकारी दें? (ग) क्या शासन ने दकसानरों  से खरीदी गई फसल को तुलाई केन्द्ररों  पर 

सुरवक्षत रखे जाने के संबंध में आि‍यक काययिाही हतेु ददशा-वनदशे जारी दकए हैं? यदद हााँ, तो 

क्या? यदद नहीं, तो क्यरों ? कृवष उपज मण्डी विददशा के निवनर्मयत पररसर में प्लाटरों  की दर तय कर 

कब तक निीन मण्डी पररसर में कृवष उपज तुलाई कायय प्रारंभ दकया जायेगा?  

खाद्य मंत्री ( श्री वबसाहलाल ससहं ) : (क) विददशा वजले में रबी उपाजयन िषय 2020-21 में समथयन 

मूल् य पर गेहाँ-723709.9 एिं चना-57865.4 मे.टन का उपाजयन दकया गया ह।ै उपाजयन केन्द् रिार 

जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष् ट अनसुार ह।ै (ख) प्रश्नांश (क) के पररप्रेक्ष् य में उपार्जयत मात्रा 

में से गेहाँ-723596.1 एिं चना-57860.8 मे.टन का पररिहन दकया गया ह।ै उपाजयन केन्द् र पर 

पररिहन हतेु कोई मात्रा शेष नहीं ह।ै गेहाँ-113.89 एिं चना-4.60 मे.टन उपाजयन केन्द् र स् तर की 

कमी ह।ै वजले में खरीदी के दौरान असामवयक िषाय होने के कारण 4987.80 मे.टन गेहाँ पानी से 

प्रभावित/अमानक हुआ ह।ै उपाजयन के दौरान असामवयक िषाय से गेहाँ प्रभावित/अमानक होने के 

कारण कोई अवधकारी/कमयचारी दोषी नहीं ह।ै शेष प्र‍ न उपवस्थत नहीं होता। (ग) जी हााँ। समथयन 

मूल् य पर गेहाँ उपाजयन हतेु जारी नीवत, उपाजयन एजेंसी तथा उपाजयन सवमवत के मध् य हुए अनुबंध 

तथा समय-समय पर जारी वनदशेरों  में उपाजयन केन्द् र पर खरीदी गई फसल को सुरवक्षत रखने हतेु 

उपाजयन केन्द् र पर वतरपाल, किर, अविशमन यंत्र एिं रेत की बावल्टयां रखे जाने का प्रािधान दकया 

गया ह।ै कृवष उपज मण् डी, विददशा के निीन मण् डी प्रांगण वमजायपुर में अनुञप्वप्तधारी व् यापाररयरों  

हतेु भू-खण्ड आिंटन वनयम, 2009 में विवहत प्रािधानरों  के अंतगयत 4 बार नीलामी का आयोजन 

दकया गया, दकन्द् त ुव् यापाररयरों  द्वारा नीलामी में भाग नहीं लेने से भू-खण् ड आिंरटत नहीं हो सके हैं। 

ितयमान में निीन मण् डी प्रांगण में सम् पूणय कृवष उपज का नीलामी कायय एिं उपज का आंवशक तौल 

कायय दकया जा रहा ह।ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, विददशा वजला अंतगयत विगत िषय रबी की 

फसल हतेु शासकीय तुलाई केन्द् ररों  के माध् यम से दकतने टन गेह ंएिं चने का उपाजयन दकया गया ? 
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उपाजयन केन्द् रिार जानकारी उपलब् ध करायें. क्रम में उपाजयन दकये गये गेह ं एिं चने की खरीदी 

उपरांत दकतना गेह ंऔर चना गोदामरों  में पररिहन दकया गया ? 

 अध् यक्ष महोदय -- यह तो वलखा हुआ ह.ै इसका उत् तर आ गया. अब आप प्र‍ न पूछें.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, प्र‍ न का उत् तर आया ह ै और उत् तर में 

माननीय मंत्री जी ने कहा ह ै दक जो 4000 टन गेह ं खराब हुआ ह ै उसके वलये कोई अवधकारी 

वजम् मेदार नहीं ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं दक वजस समय 

खरीदी हो रही थी उस समय माननीय मुख् यमंत्री जी, खाद्य मंत्री जी को, पीएस फूड सबको मैंने पत्र 

वलखे दक दकसानरों  को मैसेज़ आना क् यरों  बंद हो गये हैं, तो पीएस फूड कहते हैं दक हमारे यहां से नहीं 

हुये, कलेक् टर साहब कहते हैं दक हमारे यहां से नहीं हुये ऊपर से बंद हुये हैं, यह भ्रम की वस्थवत पैदा 

करके हमारे सैकडरों  दकसानरों  की गेह ंऔर चने की खरीदी नहीं हुई. उसके वलये वजम् मेदार कौन ह ै? 

और बीच में बारदाने की कमी आई, तो भी उन्द् हरों ने कहा हमने कह ददया ह ैदक जूट के बारदाने में 

खरीदी कर लो, लेदकन नीचे स् तर पर अमल नहीं हुआ वजसकी िजह से दकसानरों  का गेह ंभी घर में 

रखा रहा और यह चार हजार-साढे चार हजार टन गेह ं भीगने के वलये मजबूर होना पडा. मैं 

माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं दक इसमें कौन-कौन से अवधकारी शावमल थे वजनकी 

लापरिाही की िजह से दकसानरों  का गेह ंभी नहीं खरीदा गया और शासन को भी नुकसान हुआ 

इसकी भरपाई कौन करेगा ? 

 श्री वबसाहलाल ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे सदन को यह बताते हुए हार्दयक 

प्रसन्द् नता ह ैदक इस बार पूरे भारतिषय में मध् यप्रदशे...(व् यिधान).. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय मंत्री जी, यह बात सब जानते हैं. सदन को 

जानकारी ह ैदक आपने गेहाँ ज् यादा खरीदा ह.ै. ..(व् यिधान).. 

 श्री वबसाहलाल ससंह -- मैं िही बता रहा हाँ... ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब तो आने दीवजए.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, मैं यह पूछ रहा हाँ दक कौन अवधकारी उसमें 

दोषी ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब आने दीवजए, दफर पूछ लीवजएगा. माननीय सदस् य, आप बैठ 

जाएं. मंत्री जी उत् तर द ेरह ेहैं. 

 श्री वबसाहलाल ससंह -- दवेखए, दकसान लोग अपना गेहाँ, चना उपाजयन केन्द् ररों  पर ले जाते हैं. 

कभी-कभी िषाय के कारण गेहाँ भी भीग जाता है, चना भी भीग जाता ह.ै यह खरीदी सवमवत स् तर 
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पर होती ह,ै तो जब ये भीग गया, तो इसमें कौन अवधकारी दोषी ह.ै िह तो दकसानरों  का गेहाँ, चना 

भीगा, वजसके चलते खरीदी नहीं हो पाई और वजतनी खरीदी विददशा वजले में हुई है, उपाजयन, 

सबको हम लोगरों  ने ट्रांसपोटय कर वलया ह.ै कोई िहां पर बकाया नहीं ह.ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- ट्रांसपोटय गीला गेहाँ हुआ ह ैऔर गीले गेहाँ को उठाने की 

व् यिस् था बाररश से पहले की जा सकती थी, डटे खत् म हो गई थी, लेदकन अवधकाररयरों  की 

लापरिाही की िजह से िहां पर माल पडा रहा और हमारे वजन दकसानरों  की खरीदी नहीं हुई, 

माननीय मंत्री जी, उनके बारे में जिाब चावहए.  

 श्री वबसाहलाल ससंह -- देवखए, ये गेहाँ और चना, जब दकसान उपाजयन केन्द् ररों  पर ले जाता 

रहा, तब िह भीगा. उपाजयन केन्द् ररों  पर दकसानरों  ने बेचा तो वजतना गेहाँ, चना भीगा, उसको हमने 

सवमवत के ऊपर छोड ददया है, उनसे हम िसूली भी कर रह ेहैं, क् यरों दक वजतना अच् छा गेहाँ था, हमने 

खरीद वलया और उसका ट्रांसपोटय भी कर ददया. दकसानरों  का िहां पर कोई बकाया नहीं ह.ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय मंत्री जी, मेसेज की ददक् कत आने की िजह से सैकडरों  

दकसान जो रह गए, उनके बारे में आपने कोई जिाब नहीं ददया.  

 श्री वबसाहलाल ससंह -- गेहाँ खरीदी या चना खरीदी के पहले वजतने दकसान हैं, सबको हम 

लोग मेसेज दतेे हैं, उनका पंजीयन होता ह,ै इसके बाद खरीदी होती ह.ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय मंत्री जी, मेसेज आने के बाद भी खरीदी नहीं की 

गई.  

 अध् यक्ष महोदय -- प्र‍ न क्रमांक 5, श्री यशपाल ससंह वससौददया.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैआपसे, इसमें एक पूरक प्र‍ न 

और ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- उसी प्र‍ न को बार-बार आप पूछ रह ेहैं, जिाब द ेददया, अब हो गया. 

प्र‍ न क्रमांक 5. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक प्र‍ न मंडी का इसमें लगा हुआ 

ह ैदक कृवष उपज मण् डी, विददशा के निवनर्मयत पररसर में प् लाटरों  की दर तय कर कब तक निीन 

मण् डी पररसर में कृवष उपज तुलाई कायय प्रारंभ दकया जाएगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री यशपाल ससंह वससौददया, अपना प्र‍ न पूछें.   

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ..(व् यिधान).. 
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 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, मेरा पूरा प्र‍ न तो हो जाए. पूरे प्र‍ न का 

जिाब नहीं आएगा तो दफर प्र‍ न पूछने का मतलब ही नहीं ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब तो िे द ेरह ेहैं. जिाब आप लेते नहीं हैं, दसूरी तरफ बात करते हैं. 

जिाब तो ददया उन्द् हरों ने. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कृवष मण् डी का जो प्र‍ न लगा ह,ै 

उसका तो जिाब नहीं ददया गया ह.ै मेरा प्र‍ न इसमें यह ह ै दक कृवष उपज मण् डी, विददशा के 

निवनर्मयत पररसर में प् लाटरों  की दर कब तय की जाएगी और कब इन्द् हें नीलाम दकया जाएगा. 

निीन मण् डी को बने हुए तीन साल हो गए, लेदकन आज तक िहां पर तुलाई नहीं हो रही है, इसका 

कारण यह ह ै दक िहां पर ऑफसेट प्राइज़ जो कलेक् टर रेट ह,ै िह अत् यवधक होने की िजह से 

व् यापारी नहीं खरीद रह ेहैं और उसके वलए हमने कई बार यह प्रयास दकया दक िहां के रेट कम 

दकए जाएं, ऑफसेट िेल् यु के वहसाब से और जो पुरानी लीज जो पुरानी मण् डी में ह,ै उसका 

कम् पनसेशन ददया जाए, लेदकन सरकार की तरफ से आज तक कोई जिाब नहीं आया ह.ै  

 श्री वबसाहलाल ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये जो दसूरी मण् डी की बात कर रह ेहैं, 

जहां पर खरीदी केन्द् र खोला जाए, ये प्रस् ताि शासन स् तर पर विचाराधीन ह,ै हो जाएगा तो तत् काल 

खोल ददया जाएगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै प्र‍ न क्रमांक 5, श्री यशपाल ससंह वससौददया जी. 

 

 खाद घोटाल ेमें ट्रासंपोटयर पर FIR दजय की जाना 

[सहकाररता] 

5. ( *क्र. 24 ) श्री यशपाल ससहं वससौददया : क्या सहकाररता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क्या ददनांक 02 ददसंबर, 2020 को मंदसौर नीमच वजलरों  में ट्रांसपोटयर व्यिसाई द्वारा 

गेहाँ उपाजयन तथा खाद को सोसाइटी तक पहुचंाने में हरेाफेरी का प्रकरण विभाग के प्रकाश में आया 

ह?ै इसमें क्या अवनयवमतता हुई है? (ख) क्या सोसाइरटयरों  को ठेकेदार द्वारा खाद पररिहन जो की 

RO के माध्यम से वजला विपणन विभाग से जारी हुआ बताकर स्टेट िेयर हाऊससंग मंदसौर से खाद 

सोसाइरटयरों  तक पहुाँचाना था, िह पहुचंा ही नहीं, वजससे ट्रांसपोटयर द्वारा 3 करोड 50 लाख का 

घोटाला प्रकाश में आया? क्या ठेकेदार के वपता िेयर हॉउस में चौकीदार पद पर काययरत हैं, वजससे 

दोनरों  की वमलीभगत से खाद की चोरी हुई? यदद हााँ, तो इतने बड ेघोटाले में पुवलस F.I.R. क्यरों  दजय 

नहीं कराई गयी और काययिाही के नाम पर मात्र कुछ सोसाइरटयरों  के प्रबंधकरों  को वनलंवबत कर 
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खानापूर्तय की गयी? (ग) क्या घोटाला मीवडया में उजागर होने के पिात पररिहन ठेकेदार ने शपथ 

पत्र ददनांक 07 ददसंबर, 2020 को दतेे हुए वलखा दक घोटाले की 3 करोड 50 लाख की रावश मेरे 

पररिहन के वबलरों  के भुगतान में समायोवजत कर ली जाये? क्या यह शपथ पत्र विवध सम्मत है? 

यदद नहीं, तो ठेकेदार के वखलाफ FIR कब तक दजय करा दी जायेगी?  

सहकाररता मंत्री ( डॉ. अरसिदं ससहं भदौररया ) : (क) मंदसौर एिं नीमच वजले में पररिहनकताय 

द्वारा खाद को सोसायटी तक पहुचंाने में हरेाफेरी का प्रकरण प्रकाश में आया ह ैएिं गेहाँ उपाजयन की 

कोई हरेा-फेरी प्रकाश में नहीं आई ह।ै विपणन संघ द्वारा म.प्र. स् टेट िेयर हाउससंग एण् ड 

लावजवस्टक् स कापपोररेशन वपपल् या मण् डी में भंडाररत दकये गये उियरक की अफरा-तफरी िेयर हाउस 

के कमयचारी श्री ठाकुर प्रसाद वतिारी एिं पररिहनकताय श्री कमल वतिारी द्वारा सवमवतयरों  में 

उियरक के आर.ओ. का दरुूपयोग कर की गई ह।ै (ख) जी हााँ, सोसायरटयरों  के वलये बैंक द्वारा जारी 

आर.ओ. एिं चेक की प्रवत विपणन संघ के द्वारा म.प्र. स् टेट िेयर हाउससंग एण् ड लॉवजवस्टक् स 

कॉपपोररेशन वपपल् या मण् डी के गोदाम में भण् डाररत स् कंध सोसायरटयरों  को प्रदाय नहीं करते हुए 

ट्रांसपोटयर द्वारा गोदाम के चौकीदार से वमलकर अनुमावनत रावश रू. 4,63,79,443/- (अनुदान 

सवहत) की हरेा-फेरी दकया जाना पाया गया ह।ै जी हााँ, विपणन संघ द्वारा प्रकरण में विवधक 

अवभमत प्राप् त दकया जा रहा ह,ै प्राप् त विवधक अवभमत अनुसार विपणन संघ के स् तर से कारयिाई 

की जािेगी। प्रकरण में उप आयुक् त सहकाररता द्वारा कराई गई जााँच प्रवतिेदन के अनुक्रम में 

दोवषयरों  के विरूद्ध प्राथवमकी एिं अन्द् य कारयिाई हतेु विपणन संघ को पत्र ददनांक 15.02.2021 

प्रेवषत दकया गया ह।ै (ग) जी हााँ, पररिहनकताय द्वारा खाद की गबन की रावश का समायोजन 

उपाजयन के पररिहन दयेकरों  से करने हतेु शपथ पत्र प्रस् तुत दकया गया ह।ै शपथ पत्र नोटरी के समक्ष 

शपथ लेकर प्रस् तुत दकया गया ह,ै शपथ पत्र के पररप्रेक्ष् य में विपणन संघ द्वारा रावश रू. 

3,32,52,285.17 का समायोजन आज ददनांक तक कर वलया गया है, विपणन संघ द्वारा शेष िसूली 

यो्‍ य रावश प्रावप्त हतेु विवधक अवभमत उपरांत विवधक कारयिाई की जािेगी। प्रकरण में उप आयुक् त 

सहकाररता द्वारा कराई गई जााँच प्रवतिेदन के अनुक्रम में दोवषयरों  के विरूद्ध प्राथवमकी एिं अन्द् य 

कारयिाई हतेु विपणन संघ को वलखा गया ह।ै  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तारांदकत प्र‍ नोत् तरी में मेरा प्र‍ न 

ह ैऔर मेरे प्र‍ न का जिाब माननीय मंत्री जी की तरफ से आ चुका ह.ै मैं उसके विस् तार में नहीं 

जाऊंगा. आपका सरंक्षण चाहते हुए माननीय मंत्री से मैं सीधे-सीधे प्र‍ न करंूगा. मैं यह भी जानता 

हाँ दक माननीय सहकाररता मंत्री डॉ. अरसिंद भदौररया जी बहुत वनष् पक्ष और बहुत कमयठ मंत्री हैं 
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और मुझे उनसे पूरी उम् मीद ह.ै अध् यक्ष महोदय, मंदसौर वजले में 2 ददसंबर, 2020 को यूररया, 

डीएपी, एनपीके-12:32:16 तथा एमओपी, अध् यक्ष महोदय, िह खाद जो नीमच और रतलाम के 

रेकप् िॉइंट से वनकला और उस खाद को सोसाइरटयरों  तक जाना था और सोसाइरटयरों  के माध् यम से 

दकसानरों  तक जाना था. इसमें तीन विभागरों  की कहीं न कहीं साझेदारी और वजम् मेदारी बनती ह.ै 

यह बात भी सही ह ैदक विभाग ने अपनी तरफ से पररश्रम करके करीब 4 करोड के उस गबन में, 

उस घोटाले में, उस हरेाफेरी में, आ‍ चयय इस बात का भी ह ै दक जो ठेकेदार है, उसका वपता 

चौकीदार भी ह.ै ठेकेदार और वपता चौकीदार, दोनरों  ने वमलकर के आरओ बनिा वलया और 

सोसाइरटयरों  के माध् यम से खाद दकसानरों  तक पहुाँचने के बजाय बीच में हरेाफेरी हो गई. 

  माननीय अध् यक्ष महोदय, 19 फरिरी 2021 को सुश्री जेवनफर ने एफआईआर दजय की, 

जोदक वजला विपणन अवधकारी महोदया हैं उन्द् हरों ने वपपवलया मंडी के थाना के्षत्र में वपता-पुत्र दोनरों  

के वखलाफ प्रकरण दजय करिा ददया ह.ै एक शपथ पत्र में भी ठेकेदार ने इस बात की स् िीकारोवग 

प्रदान की ह ैदक मुझे शासन से वबलरों  का जो भुगतान होना ह ैउसमें से जो हरेा-फेरी की ह,ै जो मैंने 

गबन दकया ह,ै चोरी-चकारी की ह,ै उस रावश को समायोवजत कर वलया जाए. अभी भी करीब डेढ 

करोड रुपए की रावश ठेकेदार को उन वबलरों  के अगेंस् ट लेना बाकी ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से सीधा-

सीधा यह जानना चाहगंा, यह उम् मीद करंुगा दक क् या ठेकेदार की शेष डढे करोड रुपए की रावश 

कैसे प्राप् त होगी, क् या उसकी सम् पवत्त को राजसात दकया जाएगा और यह िैधावनक भी है, 

विवधसम् मत भी ह.ै  

 मैं माननीय मंत्री जी से यह भी जानना चाहगंा दक जो ठेकेदार है, उस ठेकेदार ने क् या 

वपछले 5-10 िषों से कोई अनुबंध करके इतना बडा काम हाथ में वलया ह.ै मुझे जानकारी वमली ह ै

दक न तो ठेकेदार को कायायदशे वमला ह ैऔर न उनका कोई अनुबंध वनष् पाददत ह.ै ऐसी वस्थवत में 

यदद िह वबना अनुबंध के कोटय जाएगा, तो मुझे लगता ह ैदक यह रावश भी िसूल नहीं हो पाएगी 

और जो रावश िसूल कर ली गई ह ैिह भी शायद उसको शासन को लौटाना पड जाएगा. इसमें एक 

अनुबंध की कमी ह.ै मैं मंत्री जी यह जानना चाहता ह ू  ं दक अनुबंध की क् या प्रदक्रया हुई, उसका 

िकयऑडयर हुआ या नहीं ? शेष रावश, सम् पवत्त उसकी दकस प्रकार से राजसात होगी ? तीसरा वजला 

सहकारी केन्द् रीय बैंक के जो महाप्रबंधक हैं उनका और उन सोसायरटयरों  के संबंध में हमें यह भी 

जानकारी वमली थी दक कुछ प्रबंधकरों  को वनलंवबत कर ददया गया, मैंने इस संबंध में प्र‍ न भी पूछा 
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था. कुछ सोसायरटयरों  के प्रबंधकरों  को वनलंवबत कर ददया गया ह.ै केिल खानापूर्तय की गई. मेरा 

यही कहना ह ैदक क् या उन सोसायरटयरों  के प्रबंधकरों  को वनलंवबत कर ददया गया था ? 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वससौददया जी जो बोल रह ेहैं आशय 

यह ह ैदक XXX ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय -- इसको ररकाडय न करें. आप प्र‍ न कररए. 
 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- यह आपके ही कालखंड का ह.ै मुझे कहलिाइए मत. 

ददसम् बर में आपकी सरकार थी. ददसम् बर 2020 की घटना ह.ै 2 ददसम् बर को घोटाला हुआ ह.ै 

आपके ही संरक्षण में हुआ होगा. मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहगंा दक वजला सहकारी केन्द् रीय 

बैंक के प्रबंधक विपणन संद्य और स् टेट िेयर हाऊससंग कापपोररेशन इन सबकी क् या..(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- यह आपने बताया दक 5 साल, 10 साल का मामला इकट्ठा हुआ तब 

आपकी सरकार थी. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इनकी क् या वजम् मेदारी ह ैऔर 

क् या एक उच् चस् तरीय सवमवत भोपाल स् तर पर बनाने से पहले, क् यरों दक इसमें ऑवडट का भी सिाल 

आएगा, मैं चाहता ह ू  ंदक इसकी बहुत वनष् पक्ष जांच हो. 

 श्री बापूससंह तंिर -- मंत्री जी बदल गए. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी. 

 डॉ.अरसिंद ससंह भदौररया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं एक सेकें ड में आपका 

भी धन्द् यिाद दतेा ह ू .ं मंत्री बनने के बाद पहली बार प्र‍ न कर रह ेहैं माननीय वससौददया जी बडेे़ 

विद्वान व् यवग हैं. बडेे़ वचन्द् तक, विचारक हैं बडेे़ नॉलेवजबल व् यवग हैं, उनका भी धन्द् यिाद दतेा ह ू  ंदक 

आप मुझसे प्र‍ न कर रह ेहैं.  माननीय मुख् यमंत्री जी और सदन का भी धन्द् यिाद दतेा ह ू  ंजो माननीय 

वससौददया जी ने जो विषय उठाए हैं िह महत् िपूणय हैं वपछली सरकार के समय, चाह ेसरकार कोई 

भी हो, हमारी हो या आपकी हो दकसी की भी हो उस समय जो आपने कहा और अवनयवमतता जो 

हुई ह ैउससे 3 करोड 58 लाख रुपए की जो भी अवनयवमतता उस समय हुई थी इसके अवतररक् त 

खाद्य सवब्सडी 1 करोड 37 लाख रुपए थी जो कुल वमलाकर 4 करोड 95 लाख रुपए की रावश 

होती ह.ै इसमें से अभी तक 3 करोड 32 लाख रुपए उनसे िसूल कर वलया गया ह ै लेदकन जो 

सवब्सडी की रावश ह ैिह 1 करोड 63 लाख रुपए िसूली की काययिाही जारी ह.ै अब आपने मुझे जो 

प्र‍ न दकया ह ैट्रांसपोटयर के वखलाफ एफआईआर हो गई, उनके वपताजी के वखलाफ एफआईआर हो 

गई ह ैतो जो इसमें सहकारी सवमवतयरों  के प्रबंधक थे उनके वखलाफ भी एफआईआर कर ददया ह ैजो 
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बाकी बचा हुआ पैसा ह ैिह भी उनसे िसूली कर रह ेहैं. एक आपने प्र‍ न दकया ह ैदक क्या उनकी 

संपवत्त को राजसात दकया जाएगा? तो सहकारी अवधवनयम में संपवत्त को राजसात करने, कुकी 

तथा नीलामी का प्रािधान ह.ै इसके अन्द्तगयत काययिाही जरूर कराएंगे, आप वनविन्द्त होकर रवहए. 

आि‍यकता पडने पर सहकारी अवधवनयम के अलािा भी अन्द्य एजेवन्द्सयरों  के द्वारा भी इस पर कुकी 

की, राजसात करने की, काययिाही कराएंगे, हडं्रडे परसेंट. दसूरा आपका एक प्रश्न ह ैदक इसमें िहााँ के 

महाप्रबंधक और भी लोग, आपको डाउट ह,ै ऐसे तीन विभागरों  का इसमें इन्द्िॉल्िमेंट था और तीनरों  

विभागरों  के वलए, आपने मांग नहीं की ह,ै मैं घोषणा करना चाहता हाँ दक उच्च स्तरीय एक कमेटी 

बनाकर तीनरों  विभागरों  के संबंवधत जो भी अवधकारी, कमयचारी, हरों गे उनको छोडा नहीं जाएगा, 

उन पर एफ आई आर कराई जाएगी, जो भी दोषी होगा उस पर काययिाही की जाएगी, तो यह भी 

हम एक जााँच दल गरठत कर दतेे हैं. इस पर और कुछ आपका प्रश्न हो?  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  कमेटी में विधायक जी को रखोगे दक नहीं?  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  नहीं मेरी जरुरत नहीं ह,ै मुझे विश्वास ह.ै  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  आपने तो कहा दक मुझे रखो.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  िह लाखन जी ने बोला था.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  (XXX)  

 अध्यक्ष महोदय--  यह ररकाडय न करें.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  लाखन जी ने बोला था, मैंने नहीं बोला था.  

 अध्यक्ष महोदय--  उन्द्हरों ने खुद मना दकया ह.ै  

 डॉ.अरविन्द्द ससंह भदौररया--  चौकीदारी उस समय आपके नेता माननीय जी कर रह ेथे. 

जो अभी सदन में नहीं हैं.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय मंत्री जी...... 

 श्री तरुण भनोत--  माननीय मंत्री जी िगव्य द ेरह ेहैं दक मुख्यमंत्री जी चौकीदारी कर रह े

थे, तत्कालीन....  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं, ऐसा नही.  

 श्री तरुण भनोत--  उन्द्हरों ने कहा ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, यह नहीं कहा.  

 श्री तरुण भनोत--  उन्द्हरों ने कहा ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, यह नहीं कहा, गलत.  



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री तरुण भनोत--  तो क्या मुख्यमंत्री चौकीदारी करते हैं?  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं.  

 श्री तरुण भनोत--  (XXX) 

अध्यक्ष महोदय--  गलत अथय मत लगाइये. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  तरुण भाई, मेरा प्रश्न तो आ जाने दो.  

 एक माननीय सदस्य--  आपको क्यरों  लग रहा ह ैतरुण भाई, उन्द्हरों ने तो एक बार भी नहीं 

बोला दक आपके (XXX) थे.  

 श्री तरुण भनोत--  हमने तो सुना था, मुख्यमंत्री नहीं, अभी तक तो चौकीदार प्रधानमंत्री 

सुने थे. ..(व्यिधान)... 

 राजस्ि मंत्री(श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत)--  चौकीदार होना गिय की बात ह.ै  

 श्री तरुण भनोत--  आप तो मत बोलो.  

 श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत--  हम बार बार कह रह ेहैं....(व्यिधान)... 

 श्री तरुण भनोत--  आप तो बैंगलूरू में चौकीदारी कर रह ेथे.  

 श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत--  सुनो, सारे लोगरों ...(व्यिधान)..  

 श्री तरुण भनोत--  आपकी बात तो सुनेंगे ही नहीं. ...(व्यिधान)..  

 श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत--  जो यहााँ उपवस्थत नहीं ह.ै... ...(व्यिधान)..  

 श्री तरुण भनोत--  माननीय, आपके पुराने भाषण भी हैं. ...(व्यिधान).. आपके युिक 

कााँग्रेस के अध्यक्ष के रूप से लेकर आपके सारे भाषण हैं. आप भूल जाते हैं आप कहााँ हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  अरे सुवनए तो. आप बैठ तो जाइये.  

 श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत--  अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहता हाँ दक तरुण जी और 

तरुण जी के नेता सच सुन रह ेहोते तो यह ददुयशा नहीं होती, जो आज तुम्हारी हो रही ह.ै  

 श्री तरुण भनोत--  आपको गलतफहमी ह ैदक हमारी ददुयशा हुई. यह तो आप अपने अन्द्दर 

झांक कर दवेखए दक ददुयशा दकसकी हुई, कैसे थे और कैसे हो गए. ...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  तरुण जी, बैठ जाइये.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध्यक्ष जी, मेरा वसफय  यह वनिेदन ह.ै... 

 अध्यक्ष महोदय--  आपके पक्ष में सब कह ददया, जो आप चाहते थे, सब कर ददया.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  अध्यक्ष जी, क्या इन अवधकाररयरों  के रहते हुए जााँच संभि 

हो पाएगी?  
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 डॉ.अरविन्द्द ससंह भदौररया--  माननीय यशपाल जी, हमारे वमत्र, आपकी मंशा से भी मैं 

सहमत हाँ, आप बड ेसजग विधायक भी हैं, आि‍यकता पडेगी तो जो िहााँ महाप्रबंधक हैं, अभी 

प्रथमदषृ्टया िह जााँच में नहीं आए, जो हमने जााँच कराई उसमें, आि‍यकता पडगेी, जो कमेटी मैंने 

घोवषत की ह ैउसमें कहीं थोडा सा भी ध्यान आएगा तो उनको भी हटाकर भी जााँच करिा लेंगे. 

दसूरा, आगे भी कभी इस प्रकार की गडबवडयााँ न हरों , क्यरों दक हमारे नेता संजीद ेहैं, तो इसके वलए 

भी बडा ट्रांसपरेंट वसस्टम अभी हमने खडा दकया ह.ै इसके सवमवत स्तर पर बैंक ब्ांच को वडमांड 

का आर ओ एिं चेक जारी करना तथा गोदाम द्वारा सवमवत को उियरक स्थानांतरण और आपूर्तय की 

प्रदक्रया ऑन लाइन कर दी गई ह.ै इसी तरह सवमवत द्वारा उियरक प्रावप्त की पािती भी अब ऑन 

लाइन कर दी गई ह.ै भविष्य में सवमवत स्तर पर एिं गोदाम स्तर पर उपलब्ध स्टॉक को नागररकरों  

द्वारा ऑन लाइन दखेा जा सकेगा. इस प्रकार पूरी प्रदक्रया बहुत पारदशी बनाई गई, आपके प्रश्न के 

बाद, उसके पहले भी उसका प्लान दकया ह ैइसवलए आप वनसिंत होकर रवहए. आपको और भी 

कुछ लगता ह ैतो वलवखत में दीवजए वबल्कुल हडं्रडे परसेंट पारदर्शयता रहगेी.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय मंत्री जी, आपको बहुत बहुत धन्द्यिाद. जांच दल 

कब तक गरठत कर देंगे. 

 डॉ. अरसिंद ससंह भदौररया -- कल ही घोवषत कर देंगे. आगे का प्रश्न भी कररए दक दकतने 

समय में जांच करा लेंगे. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- दकतने समय में जााँच करिा लेंगे.  

 डॉ. अरसिंद ससंह भदौररया -- 4 महीने में हम इसकी जााँच करिा लेंगे और कम में यदद 

कराना ह ैतो 3 महीने में भी करा लेंगे.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- धन्द्यिाद मंत्री महोदय, तीन महीने में जााँच करिा लें.  

 हरपुरा ससंचाई पररयोजना फेस-2 का कायय प्रारंभ दकया जाना 

[जल संसाधन] 

6. ( *क्र. 1230 ) श्री हररशकंर खटीक : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या प्र‍ नकताय द्वारा हरपुरा ससंचाई पररयोजना फेस-2 का बंद कायय पुन: चालू कराने एिं 

पराई नदी पर परेिा बांध बनाये जाने बाबत् विधानसभा में तारांदकत/अतारांदकत प्र‍ न दकये जा 

रह े हैं? (ख) प्रश्नांश (क) के आधार पर बतायें दक जावमनी नदी पर हरपुरा ससंचाई पररयोजना 

बनाने के पूिय क् या उत् तर प्रदशे की सीमा पर भैराट बांध बनाया जा रहा था? अगर हााँ तो उस समय 

पानी की साध् यता दफर क् यरों  दी गई थी और बाद में फेस-2 के कायय हतेु क् यरों  साध् यता वनरस् त कर दी 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

गई ह?ै (ग) प्रश्नांश (क) एिं (ख) के आधार पर बतायें दक जब फेस-1 का काम पूरा कराया गया तो 

विभाग को बम् हौरी बराना तालाब में भी फेस-2 का नहर द्वारा पानी भरने का कायय भी पूरा दकया 

जाना चावहये था? ऐसा क् यरों  नहीं दकया गया? (घ) प्रश्नांश (क), (ख) एिं (ग) के आधार पर बतायें 

दक फेस-2 हतेु जो साध् यता वनरस् त कर दी गई ह,ै उसकी पुन: गणना करिाकर साध् यता दी जािेगी 

तो कब तक? विभाग ऐसा आदशे जारी करेगा तो कब तक और नहीं तो क् यरों ? प्र‍ न ददनांक तक 

पराई नदी पर परेिा बांध बनाये जाने एिं उसकी वित् तीय एिं प्रशासकीय स् िीकृवत शासन से प्राप् त 

कराने हतेु विभाग ने क् या-क् या काययिाही पूणय कर ली ह?ै वनवित समय-सीमा सवहत बतायें दक कब 

तक परेिा बांध के टेण् डर हो जािेंगे?  

जल संसाधन मतं्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) जी हााँ। (ख) जी नहीं, तत् समय उत् तर प्रदशे 

द्वारा बांध बनाने संबंधी प्रदक्रया प्रचलन में नहीं थी। ितयमान में जामनी नदी पर भैराट बांध 

वनमायणाधीन होना प्रवतिेददत ह।ै (ग) फेस-1 में हरपुरा नहर की अवधकतम क्षमता 7 क्यूमेक पानी 

चलाने की रूपांदकत होकर नहर का वनमायण कराया गया ह।ै जामनी नदी पर उत् तरप्रदशे द्वारा 

भैराट बांध के वनमायण दकए जाने सेहरपुरा नहर में पानी की उपलब्धता केिल 10 तालाबरों  को ही 

भरने की रह गई ह।ै अत: अवतररक् त तालाबरों  को भरने हतेु पानी की उपलब्धता न होने से हरपुरा 

विस्तार नहर फेस-2 तकनीकी रूप से असाध् य हो गई। शेष प्रश्नांश उत्प्न  नहीं होते हैं।                                      

(घ) हरपुरा ससंचाई पररयोजना फेस-2 तकनीकी रूप से असाध्य होने से ितयमान में पुनः गणना 

करके योजना बनाने संबंधी कोई प्रस्ताि विचाराधीन नहीं ह।ै पराई नदी पर परेिा बांध का 

डी.पी.आर. तैयार दकया जाना प्रवतिेददत ह।ै डी.पी.आर. मैदानी स् तर पर परीक्षणाधीन होने से 

शेषांश का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता हैं।  

 श्री हररशंकर खटीक --  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह टीकमगढ वजले से जुडे हुए दकसानरों  

से संबंवधत बहुत गंभीर मामला ह.ै हमारे विनम्र अनुरोध के आधार पर मुख्यमंत्री महोदय ने िषय 

2013 में नदी-तालाब जोडो योजना बनाई थी. इसके तहत टीमकगढ वजले की जामनी नदी से 

फेस-1 और फेस-2 के माध्यम से तालाबरों  में पानी भेजने का प्रस्ताि दकया गया था. फेस-1 में दस 

तालाबरों  में पानी भरने की काययिाही प्रारंभ की गई. माननीय मलैया जी मंत्री थे उस समय मैं भी 

मंत्री था उसका भूवम पूजन भी दकया गया था. जामनी नदी से फेस-1 और फेस-2 की हमने 

स्िीकृवत ददलाई. फेस-2 से मेरे विधान सभा के्षत्र में तालाब में पानी भेजने का मामला था उसके 

वलए पहले प्रशासवनक स्िीकृवत जारी की गई. इसके  बाद फेस-1 से भी 10 तालाबरों  में पानी भेजने 

की स्िीकृवत दी गई. फेस-1 का काम तो पूरा हो गया ह.ै मेरे विधान सभा जतारा में बम्हौरी बराना 
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तालाब में पानी पहुचंाने के वलए नहर का काम भी शुरु हुआ था परन्द्तु यह काम असाध्य घोवषत 

कर ददया गया.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, वसलािट जी बहुत अच्छे मंत्री हैं मुझे विश्वास ह ैदक दकसानरों  के 

वहत में हमें न्द्याय वमलेगा. मंत्री जी से विनम्र प्राथयना ह ै दक जब बम्हौरी बराना तालाब के वलए 

पहले स्िीकृवत जारी हुई थी तो उसका काम पहले प्रारंभ क्यरों  नहीं कराया गया.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्मावनत सदस्य ने बहुत गंभीर बात 

की ह.ै फेस-1 से 10 जलाशयरों  को भरना था. अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य 

से अनुरोध करना चाहाँगा. उस नदी से जो 10 जलाशय भरने की बात कही ह ैउसमें से मात्र 5 भरते 

हैं. िषय 2017-18 में 5 तालाब भरे गये. िषय 2020-21 में भी 5 तालाब भरे गए उसके बाद भी 5 

तालाब खाली हैं. फेस-2 जो माननीय सदस्य के विधान सभा के्षत्र में आता ह,ै मैं मानता हाँ दक 

इसकी प्रशासकीय स्िीकृवत ददनांक 12.2.2013 में प्राप्त हुई थी. यह पररयोजना 33 करोड 18 

लाख रुपए लागत की थी. वजसके अन्द्तगयत हरपुरा फेस-1 से नहर वनमायण बम्हौरी, बराना, 

दिेगरों डा जलाशयरों  में पानी भरा जाना प्रस्तावित था.   हरपुरा फेस-2 पररयोजना के वलए ददनांक 

10.2.2013 को वनविदा आमंवत्रत की गई थी दकन्द्तु दकसी भी एजेंसी द्वारा वनविदा में भाग नहीं 

वलया गया. दकसी भी एजेंसी के द्वारा वनविदा में भाग न लेने के बािजूद भी माननीय सदस्य की 

दकसान के प्रवत रुवच को दखेते हुए विभाग द्वारा नहर की खुदाई का काम प्रारंभ दकया गया था, 

दकन्द्तु ग्रामीणरों  के विरोध के कारण कायय रोक ददया गया था. तीसरा कारण उल्लेखनीय ह ै दक 

दिेगरों डा जलाशय में नहर द्वारा पानी भरा जाना था परन्द्तु ऊंचाई नहर के लेिल से अवधक थी. यह 

तीन कारण थे वजसके कारण फेस-2 हम पूरा नहीं कर सके.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सम्मानीय सदस्य को यह आश्वस्त करता हाँ दक उनकी सुविधा 

के अनुसार हमारे विभाग के अवधकाररयरों  की एक टीम बनाकर ससंचाई योजना की क्या िैकवल्पक 

व्यिस्था हो सकती ह ैइसका पूरी परीक्षण दकया जाएगा और तद्नुसार वनणयय वलया जाएगा.  

 श्री हररशंकर खटीक --  माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने बताया दक ददनांक 

10.2.2013 को फेस-2 के टेंडर बुलाए गए थे परन्द्तु टेंडर नहीं आए तो टेंडर दोबारा भी बुलाए जा 

सकते थे. दसूरी बात मंत्री जी ने बताई दक स्थानीय लोगरों  द्वारा आपवत्तयााँ की गईं. मैं बताना 

चाहता हाँ दक एक पररिार के सात लोगरों  के द्वारा कलेक्टर के पास आपवत्त लगाई गई दक इससे 

हमारी जमीन डूब क्षेत्र में जा रही ह,ै इस पर रोक लगाई जाए. इसके संबंध में मैं 8-10 बार विधान 

सभा प्रश्न लगा चुका हाँ वजसके उत्तर की प्रवत मेरे पास उपलब्ध ह.ै क्या एक पररिार के कारण 40 
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गांि के लोगरों  का नुकसान दकया जा सकता है. दसूरी बात जो आपने कही दक दिेगरों डा की ऊंचाई 

िहां से अवधक हो रही थी तो बम् हौरी बराना के तालाब के वलए रूट चेंज करके भी उसकी योजना 

बनाई जा सकती थी. अभी एक बात और आपके सामने आएगी दक उत् तर प्रदेश में बैराज बांध बन 

रहा ह ैजावमनी नदी उत् तर प्रदशे की सीमा से वनकलकर आई हुई ह ैउस डेम का काम आज भी चल 

रहा ह.ै उत् तर प्रदशे में बैराज डमे के कारण उसकी साध् यता वनरस् त कर दी गई.  

 अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी यह बताएं दक बैराज डेम पहले से बन रहा है या बाद में बन रहा 

था? और यह भी  बताएं दक जब बैराज डेम बन रहा ह ैतो क् या उस डेम का काम अधूरा ह ैऔर यदद 

काम अधूरा ह ैतो क् या अधूरे काम में बैराज डेम में जावमनी नदी का पानी नहर के द्वारा पहुचंाया 

जा सकता ह?ै यदद कागजरों  के माध् यम से पहुचंाया जा सकता ह ैतो यह बताएं दक जो पानी उसमें 

गया ह ैउसके आधार पर क् या साध् यता वनरस् त कर दी ह ैऔर साध् यता वनरस् त की ह ैतो क् यरों  वनरस् त 

की ह?ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह स् पष् ट कर चुका ह ंदक मुख् य तीन 

कारण थे. सम् माननीय विधायक जी ने कहा दक हम कलेक् टर से कई बार वमले एक ही पररिार थे, 

29 लोगरों  के कारण यह योजना वनरस् त की गई. हमारे सम् माननीय विधायक जी इतने सजग हैं, 

इतने जागरुक हैं मैं उनसे अनुरोध करता ह ंदक आप उनसे सम् पकय  कर लीवजए मैं भी उनसे सम् पकय  

कर लंूगा और यह जो       उत् तर प्रदशे सीमा पर बांध की बात की ह ैिह आपको पता ह ैदक फेस-2 

के बाद हुआ और आपने जावमनी नदी में जो पानी की कमी की बात कही ह ैअध् यक्ष महोदय, मेरे 

सम् माननीय सदस् य को मेरे से ज् यादा बेहतर पता ह ैदक पानी की कमी ह.ै मैं आपको आ‍ िस् त कर 

रहा ह ंदक आपके कहने पर तकनीकी रूप से मैं पुन: परीक्षण करिाकर प्रयास करंूगा दक आपकी जो 

इच् छा ह,ै जो मंशा ह ै दक आपके क्ष् े ेेात्र में ससंचाई का काम प्रारंभ हो मैं इसका पूरा भरोसा 

ददलाता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय--खटीक जी, मंत्री जी को धन्द् यिाद तो कह दीवजए.  

 श्री हररशंकर खटीक-- अध् यक्ष महोदय, धन्द् यिाद द ेदेंगे और मंत्री जी बहुत अच् छा जिाब 

भी द ेरह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- खटीक जी आपका प्र‍ न पूरा हो चुका ह.ै  

 श्री हररशंकर खटीक-- अध् यक्ष महोदय, मेरा इसमें एक और अनुरोध ह ैदक बराना बमौरी के 

तालाब में जावमनी नदी का बाररश का पानी पहुचं जाएगा तो इससे चालीस गांिो के दकसानरों  को 

इसका लाभ वमलेगा. मेरा अनुरोध ह ैदक बामौरी बराना के तालाब के वलए आप यह कहें दक जो 
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इसकी साध् यता वनरस् त कर दी गई ह ैआप उसे पुन: बहाल कराएंगे और बहाल कराने के बाद उसका 

काम करांएगे क् यरों दक उसके वलए 33 करोड 19 लाख रुपए आज भी प्रशासन से स् िीकृत ह.ै इसकी 

प्रशासकीय स् िीकृवत आज भी ह.ै हम कोई नए काम की स् िीकृवत नहीं चाहते हैं. आप यह बोवलए 

दक आप इसको कराएंगे.  

 अध् यक्ष महोदय-- आपको कह ददया ह ैदक आपसे पूछकर करेंगे.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इसका परीक्षण करिा लं्ूगा. 

 श्री हररशंकर खटीक-- अध् यक्ष महोदय, मैं एक प्र‍ न और पूछना चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-- हररशंकर जी आपका प्र‍ न पूरा हो गया ह.ै आप तीन प्र‍ न से ज् यादा पूछ 

चुके हैं. आप पांच, छ: प्र‍ न आप पूछ चुके हैं. इसमें बृजेन्द् र ससंह जी आपकी मदद करेंगे. मैं बृजेन्द् र 

ससंह जी को अनुमवत द ेरहा ह.ं कृपया कर आप बैठ जाइए. आपका प्र‍ न हो गया ह.ै  

 श्री हररशंकर खटीक--  अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह.ै यह इसी से संबंवधत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- मंत्री जी ने उत् तर द ेददया ह ैऔर मैंने बृजेन्द् र जी का नाम भी ले वलया ह.ै  

 श्री हररशंकर खटीक--  मंत्री महोदय इसमें शासकीय स् िीकृवत कब तक जारी कर दी 

जाएगी?  

 श्री तुलसीराम वसलािट-- मैं सम् माननीय सदस् य को यह आ‍ िस् त करता ह ं दक अवतशी् 

कर ददया जाएगा.  

 श्री हररशंकर खटीक-- धन्द् यिाद माननीय मंत्री जी.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर-- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी माननीय विधायक जो बात रख 

रह ेथे वनवित रूप से िह वजले की ससंचाई के वलए बहुत ही आि‍ यक ह ैक् यरों दक टीकमगढ और 

वनिाडी वजले ऐसे हैं दक िहां हर दसूरे साल सूखा पड जाता ह ैऔर जब तक हम नददयरों  से तालाबरों  

को नहीं जोडेंगे तब तक िहां की समस् या हल नहीं होगी. अभी माननीय मंत्री जी ने उत् तर ददया दक 

फेस-। में दस तालाबरों  को जोडना था केिल पांच भरे जा सके हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- आपको मैंने सलाह दनेे के वलए समय ददया ह.ै इसमें क् या हो सकता ह ै

आप यह बताइए.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर-- अध् यक्ष महोदय, मैं प् िाइंटेड ही पूछ रहा ह.ंयह जो पांच तालाब 

भरे गए आप यह क् यरों  स् िीकार नहीं कर रह ेहैं दक कहीं न कहीं आपकी जो टेदलकल सिंग थी उनकी 

कमी रही ह ैवजसकी िजह से यह पूरे दक पूरे तालाब नहीं भरे गए हैं. क् या अभी उसमें पैसा बचा ह ै

वजससे दक बकाया शेष 5 तालाब भरेंगे. आज भी िे 5 तालाब खाली हैं.  
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 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे सम् माननीय सदस् य बहुत िररष् ठ 

हैं. मैंने कहा दक जो 5 तालाब नहीं भरे हैं, िे पानी की कमी की िजह से नहीं भरे हैं. मैं इनके संञप्ान 

के वलए बता रहा ह.ं  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर-  मंत्री जी, आप तो िह बता रह ेहैं, जो आपको वलखकर ददया गया 

ह.ै मेरी मंशा केिल विरोध करना नहीं ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इनकी भािना से अिगत ह.ं यदद 

और कहीं का भी इनके संञप्ान में ह ैक् यरों दक यह ससंचाई का मामला है, दकसानरों  का मामला है, यदद 

ये मुझे बता देंगे तो मैं कोवशश करंूगा.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत ही गंभीर मामला ह.ै यदद 

आपने योजना बनाई और नदी के अंदर आज भी भरपूर पानी ह.ै 10 नहीं 50 तालाब भरे जा सकते 

हैं और जब 10 तालाब भरने की योजना आपने बनाई तो कुछ सोच-समझकर ही बनाई होगी. 

पानी की पयायप् त उपलब् धता के आधार पर बनाई गई होगी. जैसा दक हमारे साथी कह रह ेथे दक 

उन्द् हरों ने योजना मंजूर करिाई थी और उसमें बहुत पैसा खचय हुआ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हकीकत यह ह ैदक यदद आज भी इसकी उच् च स् तरीय जांच होगी 

तो पता चलेगा दक िह पैसा भ्रष् टाचार की बवल चढ गया. नहररों  की जो िास् तविक गहराई होनी 

चावहए थी, िह नहीं की गई. हमने वजला योजना सवमवत में भी इस बात को उठाया था. इसवलए 

हम चाहते हैं दक इसकी एक उच् च स् तरीय जांच हो, वजससे दधू का दधू और पानी का पानी हो 

जाए. आज भी पानी की कमी नदी में नहीं ह.ै फेस-2 भी पूरा हो सकता ह ैऔर फेस-1 तो पूरा हो 

ही जाना चावहए था.  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह दकसानरों  का मामला ह.ै गंभीर 

मामला ह.ै मुझे इसमें कोई शंका-कुशंका नहीं ह.ै मैं इसकी पूरी जांच करिा लंूगा.  

 श्री फुन्द् दलेाल ससंह माकपोर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद आपकी अनुमवत हो तो मेरा के्षत्र 

भी इससे जुडा हुआ ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय-  आपका के्षत्र िहां से बहुत दरू ह.ै आप इन लोगरों  के साथ अपना के्षत्र मत 

जोवे़डये, हमारे साथ रवहये. 
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बाणसागर एि ंगलुाबसागर की नहररों  के कायों की जांच 

[जल ससंाधन] 

7. ( *क्र. 1247 ) श्री शरदने्द्द ुवतिारी : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) सीधी वजले में चुरहट विधान सभा के अंतगयत गुलाब सागर बांध की मुख् य नहर एिं माइनर 

के काम में भारी अवनयवमतता हुई है, वजस कारण जगह-जगह सीपेज एिं नहररों  के फूट जाने की 

समस् या बनी रहती ह?ै अब तक इस हतेु क् या काययिाही की गयी है? यदद जााँच हुई ह ैतो उसकी 

ररपोटय दिेें? यदद नहीं, तो कब तक गुलाब सागर के घरटया कायों की जााँच हो जायेगी? (ख) अब 

तक गुलाब सागर पररयोजना में नहररों  हतेु दकतनी धनरावश खचय की गयी है? दकन-दकन 

संविदाकाररों  ने नहररों  के काम दकए हैं? इनकी ऑवडट ररपोटय क् या ह?ै पृथक-पृथक संविदाकार, नहररों  

पर खचय हुयी धनरावश की िषयिार जानकारी दिेें। (ग) बाणसागर बांध से चुरहट के्षत्र के िंवचत 

गांिरों  में ससंचाई हतेु वलफ्ट एरीगेशन की क् या योजना ह?ै  

जल ससंाधन मतं्री ( श्री तलुसीराम वसलािट ) : (क) सीधी वजले में चुरहट विधानसभा के अंतगयत 

गुलाब सागर बांध की मुख् य एिं माइनर नहररों  के काम में कोई अवनयवमतता नहीं हुई ह।ै कायय 

गुणित् ता पूणय वनधायररत मापदण् डरों  के अनुसार संपाददत कराया गया ह।ै मुख् य नहर एिं माइनर 

नहररों  में सीपेज एिं नहर फूटने की समस् या नहीं ह।ै अत: दकसी काययिाही एिं जााँच का प्र‍ न  

उपवस्थत नहीं होता। (ख) गुलाब सागर पररयोजना के नहररों  के वनमायण में रू. 214.88 करोड व् यय 

दकया जाना प्रवतिेददत ह।ै संविदाकार एिं कायों की जानकारी सलंि पररवशष्ट अनसुार ह।ै वनमायण 

कायों का विभागीय अवधकाररयरों  द्वारा समय-समय पर वनरीक्षण दकया गया ह।ै दकसी भी 

अवधकारी द्वारा कोई प्रवतकूल टीप नहीं ददया जाना प्रवतिेददत ह।ै (ग) वलफ्ट इरीगेशन की कोई 

योजना प्रस् तावित नहीं ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

 

 श्री शरदने्द् द ु वतिारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्र‍ न माननीय मंत्री जी से गुलाब 

सागर बांध को लेकर था. मेरी विधान सभा के्षत्र के लगभग 35 गांि से होकर गुलाब सागर बांध से 

वनकलने िाली नहरें जाती हैं और उनका काम वनम् न गुणित् तापूणय था. मुझे प्राप् त जिाब में आया ह ै

दक उनका काम बहुत उच् च कोरट का था. इस संबंध में, मैं आपके सामने कुछ उदाहरण दनेा चाहता 

ह.ं अभी फरिरी और अक् टूबर में मुख् य नहर का जो ईको डक् ट (ECO DUCT) ह,ै िहां से दो बार 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/1247.pdf
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नहर टूट चुकी ह.ै माइनर नहर नंबर 4 और 10 अक् सर टूटती रहती ह.ै वजसके कारण िहां भारी 

क्षवत हुई ह.ै 50 प्रवतशत लाइसनंग का काम नहीं हुआ ह.ै भारी सीपेज के कारण दकसानरों  का बहुत 

नुकसान हो रहा ह.ै यद्यवप उत् तर में बहुत सारी जगहरों  का काम पूणय बताया गया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, लेदकन मैं आपके संञप्ान में लाना चाहता ह ंदक माइनर नहर नंबर 

4, 5 और 6 का कायय अभी-भी अपूणय ह.ै मौके पर जा कर दखेा जा सकता ह.ै यहां त क दक नक् शे के 

वहसाब से जो 14 नंबर की माइनर नहर बननी थी, जो स् िीकृत नक् शा था, उसके आधार पर 14 

नंबर की माइनर नहर नहीं बनी ह.ै उसका एलाइ6नमेंट बदल ददया गया ह.ै 15 नंबर की नहर में 

टेल तक पानी जाना चावहए था. पानी िहां कभी पहुचंता ही नहीं ह.ै जब फसल कटने को तैयार हो 

जाती ह,ै तब जाकर िहां पानी पहुचंता ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने िषय 2003 के बाद से अभी त क जो िहां नहररों  को कायय हुआ 

ह,ै बहुत सारे लगभग 17 ठेकेदाररों  ने िहां कायय दकया है, उसमें कुछ ऑवडट हुआ होगा, तकनीकी 

ऑवडट और फाइनेंवशयल ऑवडट दोनरों  की ऑवडट ररपोटय मांगी थी, जो दक मुझे प्राप् त नहीं हुई ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्र‍ न बाण सागर बांध से संबंवधत ह.ै बाण सागर बांध 

का पानी चुरहट विधान सभा के शेष भाग से होकर जाता ह ैऔर िहां काफी गांि ऐसे हैं जहां 

ऊंचाई होने के कारण िहां पानी नहीं पहुचं रहा ह.ै उसके वलए मैं वलफ्ट एरीगेशन की योजना 

चाहता था. मैंने मंत्री महोदय से आग्रह दकया था दक क् या ऐसी कोई योजना ह ैतो जिाब प्राप् त हुआ 

ह ैदक ऐसी कोई योजना नहीं ह.ै इसवलए मैं यह जानना चाहता ह ंदक ऐसी योजना कब तक बना 

ली जायेगी और गुलाब सागर बांध से संबंवधत अवनयवमतता की जांच के बारे में मंत्री जी  क् या 

कहना चाहेंगे ?  

 श्री तुलसीराम वसलािट-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे साथी की विधान सभा चुरहट में 

मुख् य एिं माइनर नहररों  का वनमायण िषय 2003 में प्रारंभ होकर िषय 2010 में पूणय हो चुका ह.ै िषय 

2012-13 में ये नहरें प्रारंभ हो चुकी ह ैऔर वजस प्रकार से माननीय सदस् य ने सीपेज की बात की, 

दक वपछले 5 िषों से मुख् य नहर को कांक्रीट से पक् का बना ददया गया ह.ै जो हमारे सम् माननीय 

सदस् य वतिारी जी माइनर नहररों  की बात की, मैं उसकी पूरी जांच करा लंूगा आपके संञप्ान में 

सम् माननीय अध् यक्ष महोदय के द्वारा लाना चाहता ह ंदक उसकी तुरन्द् त मरम् मत करा दी जायेगी और 

इसमें यदद कोई अवनयवमतता होगी तो उसकी जांच भी करा लंूगा. 

 श्री शरदने्द् द ुवतिारी:- माननीय अध् यक्ष महोदय, बार-बार पूणयता की बात की जा रही ह.ै मैं 

कह रहा ह ंदक मौके पर कायय अपूणय ह ैऔर मंत्री महोदय से मैं यह भी चाहगंा दक जो भी जांच यहां 
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से हो, उस जांच में भी में शावमल रह ंसाथ में, मैं जाकर उनको बता दू ंदक कहां-कहां ह.ै कांक्रीट का 

काम जो गुणित् तापूणय कहा गया ह ैिह बहुत ही वनम् न गुणित् तापूणय ह,ै मंत्री महोदय, मैं आपके 

संञप्ान में यह बात लाना चाहता ह.ं 

 श्री तुलसीराम वसलािट:- अध् यक्ष महोदय, जो हम अवधकाररयरों  की जांच टीम भेजेंगे उसमें 

आपको भी सवम्मवलत कर लेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय:- मंत्री जी को धन्द् यिाद ञप्ावपत कर दीवजये. 

 श्री शरदने्द् द ुवतिारी:- धन्द् यिाद मंत्री महोदय. मेरा दसूरा प्र‍ न था दक बाण सागर बांध से 

वलफ्ट इरीगेशन के बारे में क् या योजना ह,ै मैं चाहगंा दक उस विषय पर योजना बनायी जाये, 

क् यरों दक हमारे यहां अभी तक बहुत सारे गांि ससंवचत नहीं हो पाये हैं.  

 श्री तुलसीराम वसलािट:- अध् यक्ष महोदय, अभी ऐसी कोई भी योजना प्रस् तावित नहीं ह.ै 

अभी सम् माननीय सदस् य जी ने कहा ह ैतो उस संबंध में प्रयास करेंगे. 

 धरमपुरी विधानसभा क्षेत्रातंगयत स् िीकृत रेत खदानें 

[खवनज साधन] 

8. ( *क्र. 1272 ) श्री पााँचीलाल मेडा : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) धार वजले के धरमपुरी विधानसभा के्षत्र के अंतगयत नमयदा नदी की रेत खदानें दकस-दकस को 

कब-कब, दकतने-दकतने के्षत्रफल की स् िीकृत की गई हैं? (ख) क् या नमयदा नदी की स् िीकृत रेत खदान 

के्षत्र से बाहर जाकर रेत मादफया द्वारा अिैध उत् खनन दकया जाकर सैकडरों  डपंर रेत वनकाली जा 

रही ह,ै वजसमें पुवलस एिं खवनज विभाग के अवधकाररयरों  की वमलीभगत रहती है? इतना नहीं 

नमयदा तट के खेतरों  में से भी अिैध रूप से रेत मशीनरों  के माध् यम से वनकाली जा रही ह ैतथा बड ेगड्ढे 

दकये जाने से दकसान खेती करने से िंवचत हो गये हैं? यदद नहीं, तो क् या इन त‍ यरों  की प्र‍ नकताय के 

समक्ष उच् च कमेटी बनाकर जााँच कराई जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यरों ? (ग) 

क् या उपरोक् त संबंध में प्र‍ नकताय द्वारा एिं स् थानीय नागररकरों  द्वारा वजला कलेक् टर धार 

तहसीलदार एिं अनुविभागीय अवधकारी (राजस् ि) एिं खवनज अवधकारी को माह निम् बर-

ददसम् बर 2020 में वशकायतें की थी? यदद हााँ, तो उक् त वशकायतरों  पर क् या-क् या काययिाही की गई? 

(घ) क् या स् िीकृत खदानरों  का सीमांकन कराकर उन्द् हें वचवन्द्हत करने की काययिाही की जायेगी? यदद 

हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यरों ?  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बजृेन्द्र प्रताप ससहं ) : (क) धार वजले के धरमपुरी विधानसभा के्षत्र अंतगयत 

नमयदा नदी में स्िीकृत रेत खदानरों  की जानकारी सलंि पररवशष्ट पर दर्शयत ह।ै ये खदानें श्री िीरेन्द्र 
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ससाँह जादौन ई-7/एम 708, अरेरा कॉलोनी, भोपाल म.प्र. को ददनााँक 30.06.2023 तक आिंरटत की 

गई हैं। (ख) यह कहना सही नहीं ह ैदक नमयदा नदी की स्िीकृत रेत खदान के्षत्र से बाहर जाकर रेत 

मादफया द्वारा अिैध उत्खनन दकया जा रहा है, वजले में रेत मादफया जैसी कोई वस्थवत नहीं ह।ै यह 

कहना भी वनराधार ह ैदक पुवलस एिं खवनज विभाग के अवधकारी की वमली भगत रहती है, वजले में 

ऐसी वस्थवत भी नहीं ह।ै यह कहना भी गलत तथा वनराधार है दक नमयदा तट के खेतरों  में से अिैध 

रूप से रेत मशीनरों  के माध्यम से वनकाली जा रही तथा यह कहना वनराधार है दक बडे-बड ेगड्ढ ेदकये 

जाने से दकसान खेती करने से िंवचत हो गये हैं, अतः ऊपर िर्णयत वस्थवत नहीं होने से प्र‍ नकताय के 

समक्ष उच्च कमेटी बनाकर जााँच कराने का कोई औवचत्य नहीं ह।ै (ग) उपरोग संबंध में प्र‍ नकताय 

एिं अन्द्य स्थानीय नागररकरों  द्वारा वजला कलेक्टर धार, तहसीलदार, अनुविभागीय अवधकारी (रा.) 

एिं खवन अवधकारी को माह निम्बर-ददसम्बर 2020 में वशकायत नहीं की गई थी। अतः काययिाही 

का प्र‍ न नहीं उठता ह।ै (घ) खदान की खनन योजना बनाने के पूिय खदानरों  का सीमांकन तथा 

वचन्द्हांकन करके ही खदान वनयमानुसार स्िीकृत की जाती ह।ै  

पररवशष्ट - "दो" 

 

 

 श्री पांचीलाल मेडा:- माननीय अध् यक्ष जी, मैं मां नमयदा जी का बेटा, मां नमयदा जी के पािन 

तट पर बसे ऋवष वजन्द् हरों ने अपने हवयोंयरों  से से अस् त्र-शस् त्र बना करके दानिरों  का विनाश दकया ऐसे 

महर्षय दवधवच ऋवष की समावध स् थल के दकनारे रहने िाले धरमपुरी का विधायक पांचीलाल मेडा 

आपसे संरक्षण चाहता ह ै दक मां नमयदा जी की कोख एिं शरीर को छलनी दकया जा रहा है. मैं 

उससे अत् यंत द:ुखी ह,ं क् यरों दक इसमें मेरी आस् था ह.ै मेरी ही नहीं इस सदन के समस् त सदस् यरों  की 

भी मां नमयदा में आस् था ह,ै पूरे दशे और प्रदशे की आस् था ह.ै ऐसी मां  नमयदा जी के संरक्षण के वलये 

उसकी सुरक्षा के वलये, मैं आपका संरक्षण चाहते हुए मंत्री महोदय से पूछना चाहता ह ंदक क् या मंत्री 

महोदय बताने का कष् ट करेंगे दक धरमपुरी विधान सभा में आपके द्वारा ददये गये उत् तर में 

काययिाही से अिगत कराया गया है, क् या आप आगे भी अगर अिैध उत् खनन होता ह ै तो क् या 

काययिाही करेंगे? 

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस् य ने बोला ह ैऔर 

हम सभी लोग मां नमयदा के वलये समर्पयत हैं, िह हमारी आराध् य हैं हमारी पूज् जनीय हैं इसवलये 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/1272.pdf
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जहां तक इनके िहां पर छलनी िाली बात कही गयी है, तो इनकी जो धरमपुरी विधान सभा ह ै

िहां पर इनकी टोटल 21 खदानें सेंक् शन हैं और जहां तक खोदभूरू खदानें हैं, क् यरों दक नमयदा जी में 

तो खदान का उत् खनन करना भी अलाउ नहीं ह.ै इसवलये जो खोदभूरू खदानें हैं िह अभी संचावलत 

नहीं हैं, बादक अभी हमारी 7 अन्द् य खदानें संचावलत हैं और इसवलये अभी िहां पर अिैध उत् खनन 

के मामले में ऐसी कोई वशकायत प्राप् त नहीं ह.ै हमने कल िहां वनरीक्षण भी कराया ह ैऔर िहां तट 

पर जाकर फोटोग्राफी और विवडयोग्राफी भी करायी है, जहां तक आगे संरक्षण की बात कही ह ैतो 

वनवित रूप से माननीय सदस् य जब भी आप आयेंगे और जो भी हमसे मदद मांगेंगे उनके बचाि के 

वलये, तो मैं वनवित रूप से आपके साथ ह ंऔर करने के वलये तैयार ह.ं 

 श्री पांचीलाल मेडा:- अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्र‍ न यह ह ैदक मेरे के्षत्र में वनजी भूवम ह ै

मां नमयदा जी के तट को छोडकर के, िहां पर भी रेत पायी जाती ह ैतो मंत्री जी यह बताने का कष् ट 

करेंगे की वनजी भूवम धारकरों  को भी रेत उत् खनन की अनुमवत दी जायेगी तथा क् या वनयमरों  में ऐसा 

प्रािधान ह ै? अगर नहीं ह ैतो वनयमरों  में प्रािधान करें वजससे मेरे के्षत्र में तथा अन्द् य स् थानरों  पर 

गरीब दकसानरों  को रोजगार वमलेगा.  

          

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मंत्री जी आप तो खनन की बात कर रह ेहैं. 

 श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह---माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को यह विश्वास 

ददलाना चाहता ह ंदक हमारे रेत वनयम 2019 की धारा 17 के उप वनयम 3 में यह प्रािधान ह ैदक 

हम प्रायिेट जमीन को िहां पर दकसी भी प्रायिेट ठेकेदार की जमीन ह ैउस ठेकेदार से एग्रीमेंट 

करके उसको जमीन द ेसकते हैं. इन्द्हरों ने अन्द्य खवनजरों  की बात की ह ैउसमें भी हमने अवधवनयमरों  में 

संशोधन दकया ह.ै ऐसे हमको जो भी प्रकरण बताएंगे उसकी कलेक्टर स्तर पर उसकी स्िीकृवत 

होगी उसमें ऐसी जो भी बातें आयेंगी उसके वलये हम तैयार हैं.  

 श्री पांचीलाल मेडा--अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक डी..एम.एफ.पर 

वगट्टी, मुरम तथा रेत वनकालने का प्रािधान ह.ै अगर प्रािधान नहीं ह ैतो क्या इसमें प्रािधान दकये 

जायेंगे इससे राजस्ि में भी िृवद्ध कारगर रूप से होगी तथा गरीब लोगरों  को भी रोजगार वमलेगा 

तथा दकसानरों  को भी इससे फायदा होगा. 

 श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह---माननीय अध्यक्ष महोदय, यह 22.1.2021 को एक नया संशोधन 

आया ह ैउसमें इसका अमेन्द्टमेंट हो गया ह ैउसमें जो भी खवनज की बात माननीय सदस्य जी कह 

रह ेहैं उसको हमने सवम्मवलत कर वलया गया ह.ै उसमें रायल्टी का 10 प्रवतशत ह ैिह डी.एम.एफ 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

फंड में जायेगा और जहां पर भी िह साियजवनक विकास की चीजें हैं हमारी जो कमेटी ह ैउससे 

सेंक्शन लेकर करेंगे. जो माननीय सदस्य जी कह रह ेहैं उसमें सवम्मवलत हैं.  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ-- माननीय अध्यक्ष महोदय, धरमपुरी से लगा हुआ मेरा विधान 

सभा के्षत्र महशे्वर भी ह.ै आधा के्षत्र नमयदा नदी के दकनारे ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहती 

ह ंदक आपने अभी अपने प्रश्न के उत्तर में कहा दक नमयदा नदी में खनन नहीं हो रहा ह ैखोदभूरू को 

परमीशन दी जा रही ह.ै तो मैं आपके कथन को असत्य नहीं कहगंी, लेदकन आप इसकी जानकारी ले 

लें दक मां नमयदा में उत्खनन हो रहा ह.ै पोकलेन लगाई जा रही ह.ै िहां जे.सी.बी.मशीन से खोदा 

जा रहा ह.ै डम्पर भी भरे जा रह ेहैं और कहीं कहीं तो टे्रक्टररों  के माध्यम से काम हो रहा ह.ै आपके 

जो ठेकेदाररों  को वचवन्द्हत एररया ददया ह ैउसमें रेत नहीं ह.ै जो अिैध उत्खनन अलग हटकर जो 

रकबा ह ैउसमें अिैध उत्खनन हो रहा ह,ै क्यरों दक मेरा विधान सभा के्षत्र आधा नमयदा नदी के दकनारे 

हैं और इसके साथ साथ ठेकेदाररों  द्वारा सरकार को भी चूना लगाया जा रहा ह.ै िहां रायल्टी की 

रसीदें न दकेर टोकन ददये जा रह ेहैं. टोकन मेरे ख्याल से अथेंरटक नहीं ह ैऔर उस टोकन के माध्यम 

से िहां पर अिैध उत्खनन दकया जा रहा ह ैजैसे मेरे महशे्वर से लेकर वछन्द्दिाडा वसिनी बहुत दरू 

ह.ै िहां एक ही डम्पर को एक ही ददन में रायल्टी की रसीद दी जा रही ह.ै क्या िह डम्पर 

वछन्द्दिाडा, वसिनी से बालाघाट होकर िापस आ सकता ह ैऔर उसी गाडी नम्बर को और उसी 

ड्राईिर को जो िहां पर चलाने िाला ह ैउसी के नाम से क्या सेम ड ेमें रायल्टी काटी जा सकती ह,ै 

यह संभि ह,ै यह मैं आपसे जानना चाहती ह.ं  

 श्री बृजेन्द्र प्रताप ससंह---माननीय अध्यक्ष महोदय,जहां तक माननीय सदस्या ने यह बात 

कही ह ैतो ऐसी कहीं पटीक्यूलर जगह ह ैजहां पर हमें लगता ह ैदक यहां पर अिैध उत्खनन हो रहा 

ह ैतो हम वनवित रूप से उसका परीक्षण करिा लेंगे दसूरी बात जो लगातार एक नम्बर से गावडयां 

जा रही हैं इसके वलये अभी माननीय मुख्यमंत्री जी के माध्यम से हम लोगरों  का एक जांच दल एक 

कमेटी और उसमें चौदकयां बनाई गई हैं वजसमें हमारे राजस्ि के अवधकारी भी हैं, माईसनंग के भी 

हैं, िहां के गृह विभाग के भी लोग हैं उसमें हम लोगरों  ने काफी प्रवतबंध दकया ह.ै  

 हमारी रायल् टी उस वहसाब से बढी है. मंथली हमारी जो इनकम थी िह रायल् टी अब बढ 

गई ह,ै इसवलए उन चीजरों  पर हम कंट्रोल कर रह ेहैं और भविष् य में भी हम एप और जीपीएस 

वसस् टम के माध् यम से िह सब चीजें हम ला रह ेहैं और बहुत जल् दी हम इस अिैध चीजरों  को कंट्रोल 

करेंगे और माननीय सदस् य ने जो बात कही ह,ै हम उसका परीक्षण करिा लेंगे.  
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 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ - मैंने स् ियं ने जाकर िह टोकन पकडे हैं और कलेक् टर खरगौन के 

संञप्ान में लाई ह ंऔर कलेक् टर खरगौन को िह टोकन दी ह ंऔर कलेकटर खरगौन ने भी िह मान्द् य 

दकया ह ैदक यह अथेंरटक नहीं ह.ै मैंने स् ियं ने जाकर ददया ह,ं क् या आप इस पर काययिाही करेंगे? 

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह - िह आप हमें उपलब् ध करिा दें. हम परीक्षण करिा देंगे.  

 श्री संजय यादि - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत गंभीर मुद्दा ह.ै अध् यक्ष महोदय - 

आप बैठ जाइए, मैंने शमाय जी को समय ददया ह.ं  

 श्री पी.सी. शमाय - आदरणीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं मंत्री जी से पूछना 

चाहता ह ंदक कमल नाथ जी की सरकार के समय नमयदा जी में मशीनरों  से उत् खनन नहीं होगा, यह 

वनणयय वलया गया था, तो क् या मशीनरों  से उत् खनन बरकरार ह ैया बंद हो गया.  

 श्री प्रणय प्रभात पाण् ड े- माननीय अध् यक्ष जी, मेरा भी प्र‍ न लगा ह.ै  

 श्री पी.सी. शमाय - मशीनरों  से जेसीबी से पोकलन से उत् खनन हो रहा ह.ै (...व् यिधान) अभी 

करोना बढ रहा ह,ै इसका मामला नहीं ह ैयह. (...व् यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी - कमल पटेल जी ने बता ददया है, कमल पटेल जी के लेटर में बता ददया 

ह.ै 

 श्री सीतासरन शमाय - आप कह ेतो मैं बता दतेा ह.ं  

 श्री कुणाल चौधरी - कमल पटेल जी ने बता ददया ह,ै कमल पटेल जी के लेटर में सब बता 

ददया ह ैकहां उत् खनन चल रहा ह,ै उनके लेटर का जिाब दे दो, मादफया का जो मामला ह ैकमल 

पटेल जी का ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् य बैठ जाइए. (...व् यिधान) 

 श्री कुणाल चौधरी - माननीय मंत्री कह रह ेहैं दक मंत्री राज हािी है, कमल पटेल जी को 

बुलाकर पूछ लो कौन मादफयावगरी कर रहा है?  

 श्री बृजेन्द् र प्रताप ससंह - आपने जो वनयमािली बनाई है, आपके द्वारा आपके समय की 

बनाई हुई ह,ै उसी को फॉलो कर रह ेहैं और नमयदा में कोई भी अिैध उत् खनन नहीं होगा, न ही 

उसमें मशीन डाली जाएगी.  

 धरमपुरा जलाशय का वनमायण 

[जल संसाधन] 

9. ( *क्र. 480 ) श्री प्रणय प्रभात पाण्डये : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क्या पूिय रीठी तहसील अंतगयत धरमपुरा जलाशय के वनमायण हतेु डूब के्षत्र की भूवम 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

अवधग्रहीत कर वनविदा आमंवत्रत की गई थी? (ख) यदद हााँ, तो इस जलाशय का वनमायण प्रारंभ न 

होने के क्या कारण हैं एिं इस जलाशय के वनमायण हतेु दकतनी रावश स्िीकृत की गई थी? (ग) क्या 

उल्लेवखत धरमपुरा जलाशय का आकार छोटा कर कम लागत से एक लघु जलाशय का वनमायण 

दकया जा सकता ह?ै यदद हााँ, तो इसके वनमायण में कुल दकतनी लागत अवधग्रहीत डूब के्षत्र की भूवम 

की लागत छोडकर आयेगी? निीन प्राक्कलन की छायाप्रवत दिेें। (घ) क्या शासन निीन प्राक्कलन 

अनुसार धरमपुरा जलाशय का वनमायण करायेगा? यदद हााँ, तो दकस प्रकार से कब तक? यदद नहीं, 

तो क्यरों  नहीं?  

 जल संसाधन मंत्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) जी हााँ। (ख) जलग्रहण के्षत्र में कमी 

होने के कारण जलाशय का वनमायण प्रारंभ नहीं होना प्रवतिेददत ह।ै पररयोजना की प्रशासकीय 

स् िीकृवत ददनांक 28.02.2013 को रू. 646.80 लाख की 301 हके् टर हतेु प्रदान की गई। (ग) 

जलग्रहण के्षत्र में कमी होने के कारण विस् तृत सिेक्षण उपरांत जलाशय के वनमायण के संबंध में गुण-

दोष के आधार पर वनणयय वलया जाना संभि होगा। प्रस् ताि मैदानी कायायलय में परीक्षणाधीन होने 

के कारण पररयोजना की जानकारी ितयमान में ददया जाना संभि नहीं ह।ै (घ) उत् तरांश (ग) 

अनुसार। वनवित समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै  

 श्री प्रणय प्रभात पाण्डये - माननीय अध् यक्ष महोदय, वपछला क् या हुआ मैं उसमें नहीं जाना 

चाहता, चूंदक मेरे यहां ससंचाई का बहुत गंभीर मामला था, चूंदक मैं वजस के्षत्र से आता हं, िहां 

पानी का बहुत अभाि है, उसमें माननीय मंत्री जी ने जिाब ददया, मैं उन्द् हें बहुत धन्द् यिाद दनेा 

चाहता ह.ं मैं पूछना चाहता ह ंदक क् या उस बांध को छोटा करके बनाया जाएगा.  

  श्री तुलसीराम वसलािट - पहले यह योजना 301 हके् टयेर की थी अब हमारे माननीय 

सदस् य की मंशा ह ै दक इसको छोटा करके हम 136 हके् टेयर की ससंचाई की सुविधा प्रदान करके 

लाभ पहुचंाएंगे, आप वनसिंत रहो.  

 श्री प्रणय प्रभात पाण्डये - माननीय मंत्री जी इसके वलए आपका धन्द् यिाद करता ह.ं आपने 

हमे 4 बांधरों  की और स् िीकृवत दी ह,ै इसके वलए भी धन्द् यिाद करता ह ंदक.  

 विधान सभा के्षत्र पनागर अंतगयत शासकीय तालाबरों  का वनजीकरण  

[राजस्ि] 

10. ( *क्र. 833 ) श्री सुशील कुमार वतिारी : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क्या विधानसभा के्षत्र पनागर के शासकीय तालाबरों  का वनजीकरण दकया जा रहा है? (ख) 

क्या वबझुआ, जैतना, कालाडूमर, अमखेरा, वझरवमली, पुरैना तालाब पूिय में शासकीय मद में थे? 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

(ग) यदद हााँ, तो ितयमान वस्थवत में प्रश्नांश (ख) में उल्लेवखत तालाब वनजी व्यवगयरों  के नाम पर कैसे 

दजय हो गये? (घ) क्या इन तालाबरों  का ररकॉडय दरुूस्त कर कब्जा मुग कराया जायेगा? 

 राजस्ि मंत्री ( श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत ) : (क) एिं (ख) जी नहीं। (ग) एिं (घ) प्र‍ नांश 

(ख) के उत् तर के पररप्रेक्ष् य में प्रश्न उदभूत नहीं।  

 श्री सुशील कुमार वतिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी के वलए जानकारी 

दनेा चाहता ह ंदक शासकीय और वनजी दोनरों  तालाबरों  का संरक्षण समय समय पर होना चावहए. 

आज मादफया उस पर कब् जा कर रह ेहैं. 

 अध् यक्ष महोदय - उत् तर चावहए तो जल् दी प्र‍ न कीवजए, सामने घडी दखेकर.  

 श्री सुशील कुमार वतिारी - अध् यक्ष महोदय, मैंने एक प्र‍ न लगाया था वजसमें 6 तालाब 

वबझुआ, जैतना, कालाडूमर, अमखेरा, वझरवमली, पुरैना तालाब शासकीय मद में ह.ै मेरा वनिेदन ह ै

दक शासन के द्वारा जो हमें उत् तर ददया गया ह,ै िह पयायप् त नहीं ह,ै उसकी जांच करिाई जाए और 

शासकीय तालाब हो या वनजी तालाब हो, दोनरों  का संरक्षण जरूरी ह.ै मंत्री जी से वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक क् या यह एसडीएम स् तर के अवधकारी से जांच करिाएंगे.  

 राजस्ि मंत्री ( श्री गोविन्द्द ससंह राजपूत ) - माननीय अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य वजन 

तालाबरों  की बात कर रह ेहैं, िह तालाब वनजी ह ैलेदकन सदस् य चाहते हैं तो दक एसडीएम स् तर की 

जांच करिा देंगे और माननीय सदस् य भी उसमें शावमल रहेंगे.  

 प्र‍ न क्रमांक 11 - श्री जुगुल दकशोर बागरी - अनुपवस्थत.  

 

भीकनगािं विधानसभा क्षते्रांतगयत मत्स्य पालन 

[मछुआ कल्याण तथा मत्स्य विकास] 

 12. ( *क्र. 1000 ) श्रीमती झमूा डॉ. ध्यानससहं सोलंकी : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय 

यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) भीकनगांि विधानसभा के्षत्रान्द्तगयत अपरिेदा डेम, निलपुरा 

तालाब एिं उटखेडा तालाब अन्द्तगयत मछली पालन कौन कर रहा है? क्या इनकी मत्स्य विभाग में 

सवमवत बनाकर पटे्ट प्रदाय दकये गये हैं? यदद हााँ, तो यह पटे्ट कब जारी दकये गये हैं तथा इसकी क्या 

समयािवध ह?ै मत्स्य पालन हतेु पटे्ट दकसे प्रदाय दकया जाना है? इसके क्या वनयम हैं? (ख) शासन 

द्वारा वनधायररत वनयमािली की प्रवतवलवप प्रदाय करें। क्या मत्स्य पालन हतेु वनर्मयत समीवतयरों  में 

डूब प्रभावित पररिार के अवधकतम सदस्य होना अवनिायय है? (ग) यदद हााँ, तो क्या निलपुरा 
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उटखेडा एिं अपरिेदा डेम की ितयमान पटे्ट प्राप्त सवमवतयरों  में सभी सदस्य डूब प्रभावित हैं? यदद 

हााँ, तो दकतने सदस्य हैं? तीनरों  तालाबरों  की सवमवतयरों  में डूब प्रभावित सदस्यरों  के नाम सवहत सूची 

उपलब्ध करािें, नहीं तो उन्द्हें पट्टा दकस आधार पर जारी दकया गया है? (घ) क्या उपरोग िर्णयत 

तीनरों  तालाबरों  में अिैध सवमवतयां बनाकर मछली पालन करने की वशकायत प्राप्त हुई ह?ै यदद हााँ, 

तो उस क्या काययिाही की गई है? (ड.) क्या डूब प्रभावित व्यवगयरों  की अन्द्य सवमवतयरों  ने मछली 

पालन पटे्ट हतेु मांग की है? यदद हााँ, तो िह सवमवतयां कौन-कौन सी हैं तथा कौन से तालाब के वलये 

हैं?  

 जल ससंाधन मतं्री ( श्री तलुसीराम वसलािट ) : (क) प्र‍ न में उल् लेवखत तालाब को पटे्ट पर 

ददये जाने, इनकी समयािवध तथा वनयम संबंधी जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-अ 

अनसुार ह।ै (ख) मध् य प्रदशे मत् स् य पालन की नीवत एिं वत्र-स् तरीय पंचायतरों  को मत् स् योद्योग के 

अवधकार/काययक्रम 2008 की प्रवत पसु् तकालय में रखे पररवशष् ट के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै नीवत में 

पंजीकृत सवमवतयरों  में डूब प्रभावित सदस् यरों  को प्राथवमकता दी गई ह।ै (ग) तीनरों  तालाबरों  के पटे्ट 

धारक सवमवतयरों  में सभी सदस् य डूब प्रभावित नहीं ह।ै जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै (घ) एिं (ड.) जी नहीं। शेष प्र‍ न उपवस्थत नहीं होता। 

 श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानससंह सोलंकी - अध् यक्ष जी, धन्द् यिाद. समय भी समाप् त हो रहा ह ै

और मेरा प्र‍ न आ गया ह.ै माननीय मंत्री जी, बहुत िररष् ठ और अनुभिी हैं. अध् यक्ष जी, आप मुझे 

सुन लें. मैं सीधा प्र‍ न पूछ रही हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - आप दकसी दसूरी तरह से प्र‍ न उठाइयेगा. 

 श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानससंह सोलंकी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी सुन लें.  

 अध् यक्ष महोदय - अब आपका कुछ नहीं वलखा जायेगा. प्र‍ नकाल समाप् त  

 श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानससंह सोलंकी - (XXX) 

 

 

(प्र‍ नकाल समाप् त) 
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12.01 बजे         शून्द् यकाल में मौवखक उल् लेख 

(1. सीधी वजले में नहर में बस डूबने से हुई मौतरों  के संबंध में स् थगन विषयक्) 

 डॉ. गोविन्द् द ससंह (लहार) - माननीय अध् यक्ष महोदय, सीधी वजले में नहर में बस डूबने से 

कई मौतें हो गई हैं. उसके मामले में हमारे आदरणीय पटेल साहब ने, मैंन,े प्रजापवत जी  और हमारे 

कई सावथयरों  ने स् थगन प्रस् ताि लगाया ह.ै हमारा आपसे विनम्र अनुरोध ह ैदक सीधी जैसी गंभीर 

घटना में स् थगन ..... 

 अध् यक्ष महोदय - बैठकर बातचीत कर लेंगे.  

 श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल) - अध् यक्ष महोदय, हत् याएं हुई हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - बात कर लेंगे.  

 डॉ. गोविन्द् द ससंह - अध् यक्ष महोदय, यह सरकार का विषय ह.ै सरकार भी करीब-करीब 

सहमत ह ै तो कृपा करके माननीय संसदीय काययमंत्री जी बैठे हुए हैं. अगर आप हमारा वनिेदन 

स् िीकार करें तो कृपया कर आप समय कभी भी तय कर लें.  

 श्री कुणाल चौधरी - अध् यक्ष महोदय, बडा गंभीर विषय ह.ै 

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंगाबाद) - अध् यक्ष महोदय, आप हमारी तरफ भी दखे लीवजये.  

 श्री कुणाल चौधरी - शमाय जी, अब आप मागयदशयक मंडल में हैं, अब कोई आपकी नहीं 

सुनेगा.  

 डॉ. सीतासरन शमाय - अध् यक्ष महोदय, इधर दखे लीवजये. आप बैठ जायें (श्री कुणाल 

चौधरी को दखेकर). मेरी बात सुनी जायेगी.   

 अध् यक्ष महोदय - श्री सीतासरन शमाय जी. 

 

(2. तत् कालीन एसडीएम श्री हरेन्द् र नारायण के वखलाफ विशेषावधकार हनन का प्रस् ताि) 

 डॉ. सीतासरन शमाय - अध् यक्ष महोदय, मैंने तत् कालीन एसडीएम श्री हरेन्द् र नारायण के 

वखलाफ विशेषावधकार वप्रविलेज मोशन ददया है, बहुत ददनरों  से पैंसडगं है, आपसे अनुरोध ह ै दक 

कृपा करके उसको स् िीकार करें और विशेषावधकार सवमवत को भेजें अथिा मुझे यहां पर िक् तव् य 

दनेे की अनुमवत दें.  

 श्री वजतू पटिारी - अध् यक्ष जी, सीधी में 54 लोगरों  की हत् याएं हो गईं, तो िह कौन सी बात 

ह ै?     

 डॉ. सीतासरन शमाय - िह भी आ रहा ह.ै  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय (सोनकच् छ)  - (डॉ. सीतासरन शमाय जी को दखेकर) आप सरकार को 

जिाब नहीं दनेे द ेरह ेहैं. सरकार जिाब द ेरही ह.ै  

 डॉ. गोविन्द् द ससंह - माननीय शमाय जी, विधान सभा के पूिय अध् यक्ष रह ेहैं. सरकार के बदले 

जिाब द ेरह ेहैं, आप बीच में ही खड ेहोकर नई बात कर रह ेहैं.  

 डॉ. सीतासरन शमाय - डॉ. साहब, मैंने अध् यक्ष जी से अनुमवत ले ली थी दक मुझे बोलने 

दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय संसदीय काययमंत्री जी, गोविन्द् द ससंह जी ने कुछ कहा ह.ै आप 

उसका जिाब दीवजये.  

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - अध् यक्ष जी, वनवित रूप से घटना बहुत द:ुखद एिं 

लोमहषयक थी, िह बहुत पीडादायक प्रसंग था. जैसा माननीय सदस् य कह रह ेहैं दक सरकार गंभीर 

नहीं थी, हमारे दोनरों  मंत्री तत् काल मौके पर गए थे, माननीय वसलािट जी और पटेल जी. उसके 

बाद मुख् यमंत्री जी मौके पर खुद गए थे. उनको राहत रावश तत् काल दी गई, जो सुविधाएं थीं, िह 

दी गईं. इसके बाद भी अगर विपक्ष के सम् मावनत सदस् यरों  को लगता ह ैतो आप वजस माध् यम स े

लेना चाहें. अगर अवभभाषण के बाद 5 बजे लेना चाहें तो 5 बजे ले लें, आप 4 बजे लेना चाहें तो 4 

बजे ले लें. अध् यक्ष जी, यह आपके ऊपर ह.ै सम् मावनत सदस् यरों  के भी कई प्रकरण हैं. सरकार कहीं भी 

चचाय से नहीं भाग रही ह,ै चचाय करने को तैयार हैं. जब चाहें तब तैयार हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - समय बता देंगे. 

 डॉ. गोविन्द् द ससंह - जी.  
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12.03 बजे            वनयम 267-क के अधीन विषय  

 अध् यक्ष महोदय - आज वनम् नवलवखत माननीय सदस् यरों  की शून्द् यकाल की सूचनाएं सदन में 

पढी हुई मानी जाएंगी.  

1. श्री बहादरु ससंह चौहान 

2. श्री विजय रेिनाथ चौरे 

3. इंजी. प्रदीप लाररया 

4. श्री विजेन्द् र ससंह राठौर 

5. श्री दिेेन्द् र पटेल  

6. श्री वप्रयव्रत ससंह 

7. श्री कमले‍ िर पटेल 

8. श्री संजय शमाय  

9. श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानससंह सोलंकी  

10. श्री फुन्द् दलेाल ससंह माकपोर 

 

   

12.05 बज े  शून्द् यकाल में मौवखक उल् लखे क्रमश: 

3. माननीय मखु् यमंत्री जी द्वारा सदन के चलत ेसदन के बाहर लोकवहत/जनवहत के विषय पर 

उल् लखे करन ेविषयक. 

 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.),(गोटेगांि) --  माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी माननीय पूिय 

अध् यक्ष जी ने विशेषावधकार के संबंध में बात कही ह,ै ऐसी ही एक बात मैं मयायदा और वशष् टता के बारे 

में इस सदन कहना चाहता ह.ं कॉल शकधर में विशेषावधकार के बारे में कहा गया है, ददनांक-

10.06.1967 को कांग्रेस सदस् यरों  की बैठक में माननीय मुख् यमंत्री महोदय से आदरणीय श्री कैलाशचन्द्र 

जोशी जी  ने तब कहा था दक आपने इस िषय के बजट में कुछ कररों  को राहत दनेे की घोषणा की है, इस 

समय विधानसभा का सत्र चल रहा ह ैऔर ऐसे समय पर शासन द्वारा की गई कोई भी घोषणा सियप्रथम 

सभा भिन में होना चावहये. मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक यह हमारी परंपरा रही ह.ै अभी कल ही 
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माननीय मुख् यमंत्री जी ने एक लोकवहत का विषय सभा चलते में कह ददया ह ैजो आज समाचार पत्ररों  में 

छपा ह,ै प्रदशे में वमले 344 मरीज लॉकडाउन और नाईट कफ्यूय अभी नहीं, यह लोक महत् ि का विषय ह ै

तो मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक जब सदन चलता रह ेतो यह जो हमारी परंपरा ह,ै यह दफर स ेसुचारू रूप 

से चालू रह ेतादक सदन की मयायदा और वशष् टता बनी रह.े 

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत ही गंभीर विषय 

की ओर ध् यान आकषयण दकया गया ह.ै मेरा यह कहना ह ै दक इस विषय की गंभीरता अगर बनी रह,े 

अगर अच् छा हो दक वसफय  उसे अखबार का आधार न बनाकर कोई प्रमाण का आधार हो. वसफय  अखबार 

को आधार बनाकर सनसनी फैलाना मैं इसको अच् छा नहीं मानता ह.ं माननीय मुख् यमंत्री जी ने और 

वित् तमंत्री जी ने विधायक दल की बैठक में ऐसे कोई भी प्रसंग का उल् लेख नहीं दकया ह.ैयह सियथा 

अनुवचत और वम‍ या प्रसंग ह,ै जो माननीय पूिय विधानसभा अध् यक्ष ने उठाया ह.ै(श्री एन.पी.प्रजापवत 

सदस् य के अपने आसन से बठेै-बैठे कुछ कहने पर) आप भी बोलें अध् यक्ष अनुमवत आपको भी देंगे. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -- मैंने िषय 1967 का उद्धरण ददया ह,ै आप गलत ले गये हैं. 

अध् यक्ष महोदय -- अभी मैंने उनको अनुमवत दी ह,ै प्रजापवत जी आप बैठ जायें. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -- अध् यक्ष महोदय, आप मेहरबानी करके सुन तो लीवजये, 

मैंने िषय 1967 का कहा ह.ै 

अध् यक्ष महोदय --  प्रजापवत जी आप थोडा सा बैठ जायें, आपके कहने के बाद ही मैंने उनको 

अनुमवत दी ह.ै 

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अभी मेरे कान ठीक ह.ै (हसंी)(व् यिधान..) आप इलाज करा दो. (श्री 

सज् जन ससंह िमाय,सदस् य द्वारा अपने आसन पर बैठे-बैठे कुछ कहने पर) श्री एन.पी.प्रजापवत जी को 

छोडकर (हसंी) हां डॉक् टर िमाय कर सकते हैं, यह अगला आदमी कह रहा ह ैदक मैं बुड्ढा होउंगा ही नहीं, 

मैं दिे आनंद बनकर ही मरंूगा( हसंी...) 

माननीय अध् यक्ष महोदय, जी दसूरा विषय मेरा यह ह ैजो नाईट का लॉकडाउन और उसके 

संबंध में विषय ह,ै सीधा सम् मावनत मुख् यमंत्री जी का उल् लेख दकया ह,ै यह जनता के स् िास् ‍ य से जुडा 

हुआ मामला ह,ै जनवहत का मामला ह ैऔर इस संबंध में तात् कावलक ही वनणयय वलये जायेंगे न दक 

प्रतीक्षा में वलये जायेंगे. 

अध् यक्ष महोदय -- श्री नागेन्द् र ससंह जी आप बोलें. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -- माननीय अध् यक्ष महोदय.. 

अध् यक्ष महोदय -- हो गया ह,ै आपका जिाब आ गया ह.ै 
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श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -- नहीं, मैंने क् या कहा उसको घुमा दफराकर संसदीय मंत्री 

जी ने... 

अध् यक्ष महोदय -- जो आपने कहा उसी का उन्द् हरों ने जिाब ददया ह.ै 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)  -- मैंने िषय 1967 के वित् तमंत्री की बात की थी, अभी की 

नहीं की थी, आपने गलत सुन वलया ह.ै 

अध् यक्ष महोदय -- हो गया ह,ै कृपया आप बैठ जायें. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)  -- मैं कॉल शकधर के पेज 406 का यहां पर उल् लेख 

करंूगा, जो शमाय जी ने विशेषावधकार की बात की ह.ै 

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- िषय 1967 आज कहां से आ गया ह.ै 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)  -- इसवलये आ गया, यह जो परंपरा पररपाटी इस सदन में 

ह,ै उसका उद्धहरण मैं द ेरहा ह.ं 

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- उसका पालन होगा. 

अध् यक्ष महोदय -- बस हो गया, हां पालन हो गया. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.) -- उसका पालन होगा न चवलये, धन्द् यिाद. 

लोक वनमायण मंत्री(श्री गोपाल भागयि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय प्रजापवत जी को मैं 

स् मरण कराना चाहगंा दक वपछला बजट सत्र वजसमें आपकी सरकार थी, नोरटफाईड हो गया था, तारीखें 

आ गई थीं, बजट कब पेश होगा, यह भी तारीख आ गई थी, माननीय वित् तमंत्री जी आपको स् मरण होगा, 

डीजल और पेट्रोल के दाम बढाने की आपने उसके ऐन पहले घोषणा कर दी थी, जबदक बजट सत्र सामने 

था, यह कौन सी िषय 1967 की परंपरा की बात कर रह ेहैं, आपने स् ियं परंपरायें ऐसी स् थावपत की हैं दक 

आपको कहने का कोई अवधकार ही नहीं ह.ै 

अध् यक्ष महोदय -- नागेन्द् र ससंह जी आप बोलें. 

श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)  -- अध् यक्ष महोदय, मुझे पूरा अवधकार इसवलये हैं क् यरों दक 

आपको उस समय आपवत्त उठानी थी, आपने आपवत्त नहीं उठाई, मैंने उठाई ह.ै 

श्री गोपाल भागयि -- मैंने आपवत्त उठाई थी लेदकन उसके वलये ओिर रूल कर ददया गया था. मैं 

वसफय  यह स् मरण कराना चाहगंा दक जैसी परंपरायें आप बनायेंगे िैसी परंपरायें अब प्रचलन में आ 

जायेंगी. 

अध् यक्ष महोदय -- इसको अब यहीं पर रोक दीवजये. 
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श्री तरूण भनोत (जबलपुर-पविम) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे िररष् ठ सदस् य, इस 

विधानसभा के िररष् ठतम सदस् य हैं और हम सबके आदरणीय भी हैं और तत् कालीन नेता प्रवतपक्ष भी थे. 

माननीय मैं वसफय  कहना चाहता ह ंऔर आपकी दकसी बात को काटना नहीं चाहता ह ंदक मैं वित् तमंत्री 

था, कामर्शययल टैक् स विभाग मेरे पास नहीं था, मेरे पास उसको बढाने का और घटाने का अवधकार ही 

नहीं था. आप कहीं न कहीं न उसको दरुूस् त कर लें और मेरे बाजू में बैठे हैं, इनकी व् यिस् था करें (हसंी..) 

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ये बाजू िाले हमेशा ऐसे ही रह ेहैं (हसंी.) ऐसा नहीं यह आज ऐसे हैं, यह 

हमेशा से ऐसे ही हैं. (हसंी..) 

श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर(प्र‍ िीपुर) -- यह िो ही बात हो रही ह ैदक पूरी की पूरी दफल् म दखेने के 

बाद पूछ रह ेहैं दक हीरो हीरोइन कौन था, पहले कहां सो रह ेथे सब लोग (हसंी..) (व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जायें, श्री नागेन्द् र ससंह जी आप बोलें. (व् यिधान..) 

          

 श्री हररशंकर खटीक-- अध् यक्ष महोदय, इनके पास तो अंग्रेजी और दशेी विभाग था इसवलये 

इनको ....(व् यिधान)... 

 श्री नागेन्द् र ससंह 'नागौद'--  यह विषय पॉवलसी मेटर से संबंवधत नहीं है, यह प्रशासवनक 

आडयर ह ैऔर कोई भी मंत्री प्रशासवनक आडयसय सदन चलते हुये द ेसकता ह ैऔर केिल पॉवलसी मेटर 

नहीं ददया जा सकता ह ैयह गलत ररफ्रें स दकेर कहा जा रहा ह.ै  

 श्री पी.सी. शमाय--  मेरा वनिेदन यह ह ैदक वजतेन्द् र डागा इस सदन के सदस् य रह ेहैं, पहले 

िह भारतीय जनता पाटी में थे और अब िह कांग्रेस पाटी में आ गये हैं. अिैद्य तरीके से उनका 

वनमायण कल तोड ददया गया है, यह केिल पाटी पॉवलरटक् स के आधार पर दकया गया है. मैंने उनका 

एक सिाल पूछा था, मुख् यमंत्री जी ने जिाब ददया ह ै दक जो जमीन अिैध बताई गई ह ै इसमें 

मुख् यमंत्री जी का जिाब ह ै दक उसके बदले में जो जगह िहां पर उनको दी गई और यह उनकी 

जमीन ह ै उनके पास उसके पूरे कागजात हैं उसके बाद तोडा गया, यह काययिाही अगर पूिय 

विधायकरों  के साथ की जायेगी केिल इस बात पर दक उस पाटी में थे और आज इसमें नहीं हैं तो यह 

वबलकुल गलत ह ैऔर यह बहुत गलत परंपरा ह.ै  

 श्री ददलीप ससंह पररहार--  जब हमारे संजय पाठक जी का तोडा गया था तब आप कहां थे. 

....(व् यिधान)...  

 श्री पी.सी. शमाय--  यह गलत परंपरा ह ै....(व् यिधान)... इसमे मुख् यमंत्री जी का जिाब है, 

इसके बाद यह तोडा गया ह.ै ....(व् यिधान).... 
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12.12 बजे   पत्ररों  का पटल पर रखा जाना 

 

 (1)  (क)मध् यप्रदशे भिन एिं अन्द् य संवनमायण कमयकार कल् याण मण् डल का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

 2018-2019 एिं 2019-2020, तथा 

(ख) मध् यप्रदशे वजला खवनज प्रवतष् ठान वनयम, 2016 के वनयम 18 (3) की अपेक्षानुसार – 

            (i) वजला उमररया का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2017-2018, 2018-2019 एिं 2019-2020, 

            (ii) वजला कटनी का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2018-2019, तथा 

               (iii) वजला छतरपुर, अलीराजपुर, बैतूल एिं धार के िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2019-2020 

        पटल पर रखेंगे. 
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(2)    (क) अवधसूचना क्रमांक1661/मप्रविवनआ/2019, ददनांक 25 निम् बर,  2019, एिं 

   

 (ख) अवधसूचना क्रमांक मप्रविवनआ-अ.एिं.वि-2020-1040, ददनांक 7 वसतम् बर, 

  2020 पटल पर रखेंगे. 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

(3) (क)मध् यप्रदेश राज् य पशुधन एिं कुक् कुट विकास वनगम का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2018-

2019,   तथा 

      (ख) मध् यप्रदशे पशु वचदकत् सा विञप्ान वि‍ िविद्यालय अवधवनयम, 2009 की धारा 38 

की   उपधारा (3) की अपेक्षानुसार नानाजी दशेमुख पशु वचदकत् सा विञप्ान वि‍ िविद्यालय, 

  जबलपुर का िार्षयक लेखा िषय 2019-2020 पटल पर रखेंगे. 

 

 

 

 

(4)  मध् यप्रदशे लघु उद्योग वनगम मयायददत, भोपाल का 56 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय     

  2017-2018  पटल पर रखेंगे. 
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(5)   (क) मध् यप्रदशे राज् य लघ ुिनोपज (व् यापार एि ंविकास) सहकारी सघं   

 मयायददत, भोपाल का सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2017-2018,  

       (ख) म.प्र.राज् य सहकारी विपणन सघं मयायददत, भोपाल का सपंरीवक्षत वित् तीय  

  पत्रक िषय 2018-2019,  

       (ग) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी बैंक मयायददत का सपंरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय   

 2019-2020  

 

सहकाररता मंत्री( डॉ.अरविन्द्द ससंह भदौररया) -  अध्यक्ष महोदय, मैं,मध् यप्रदशे सहकारी 

सोसाइटी अवधवनयम, 1960 की धारा 58  की उपधारा (1) के खण् ड(घ) की अपेक्षानुसार- 

      (क) मध् यप्रदशे राज् य लघु िनोपज (व् यापार एिं विकास) सहकारी संघ   

 मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय 2017-2018,  

       (ख) म.प्र.राज् य सहकारी विपणन संघ मयायददत, भोपाल का संपरीवक्षत वित् तीय  

  पत्रक िषय 2018-2019, तथा  

       (ग) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी बैंक मयायददत का संपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िषय  

 2019-20 पटल पर रखता ह.ं 

 

(6)        (क) मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयंत्रण बोडय का िार्षयक लेखा परीक्षण प्रवतिदेन िषय  

  2018- 2019,       

          (ख)मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयंत्रण बोडय का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020,  

 

 

पयायिरण मंत्री( श्री हरदीप ससंह डगं) - अध्यक्ष महोदय, मैं, 

(क) जल (प्रदषूण वनिारण तथा वनयंत्रण) अवधवनयम, 1974 की धारा 40 की उपधारा (7) 

एिं िायु (प्रदषूण वनिारण तथा वनयंत्रण) अवधवनयम,  1981 की धारा 36 की उपधारा (7) की 

अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे प्रदषूण  वनयंत्रण बोडय का िार्षयक लेखा परीक्षण प्रवतिेदन िषय 2018-

2019,       
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 (ख) जल (प्रदषूण वनिारण तथा वनयंत्रण) अवधवनयम, 1974 की धारा 39 की उपधारा 

(2) एिं िायु (प्रदषूण वनिारण तथा वनयंत्रण) अवधवनयम, 1981 की धारा 35 की उपधारा (2) 

की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयंत्रण बोडय का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2019-2020,  

 पटल पर रखता ह.ं 

 

 

(7) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपके्षानुसार  

 एन.एच.डी.सी. वलवमटेड का 19 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 2018-2019 एिं 20 िा ं िार्षयक 

प्रवतिदेन  िषय 2019-2020 

 

नमयदा घाटी विकास राज्यमंत्री ( श्री भारत ससंह कुशिाह ) - अध्यक्ष महोदय, मैं, कंपनी अवधवनयम, 

2013 की धारा 395 की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार -एन.एच.डी.सी. वलवमटेड का 19 िां िार्षयक 

प्रवतिेदन िषय 2018-2019 एिं 20 िां िार्षयक प्रवतिेदन  िषय 2019-2020  

पटल पर रखता ह.ं 
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12.17 बजे    ध्यान आकषयण 

 

 

   (1)    ्‍िावलयर में सहकारी सोसाइटी के माध्यम से वचटफंड का अिैध कारोबार होने 

 

 

डॉ.गोविन्द्द ससहं (लहार) -      अध्यक्ष महोदय, 
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  सहकाररता मंत्री (डॉ. अरसिंद ससंह भदौररया) -- अध्यक्ष महोदय, 
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  डॉ. गोविन्द्द ससंह -- अध्यक्ष महोदय,  मैंने मंत्री जी का जिाब विस्तार से 

सुना. मैं  कहना चाहता ह ंदक  यह वस्थवत अकेले  ्‍िावलयर ही नहीं समूचे  प्रदशे में  वचटफण्ड  

कम्पवनयां अवधक  ब्याज दकेर  10 से 15  प्रवतशत ब्याज, कोई  कोई संस्था तो 20 प्रवतशत  जो 

के्रवडट सोसाइटी  सहकाररता के्षत्र के अंतगयत  मल्टी परपज को-आपरेरटव्ह सोसाइटी के  तहत  

रवजस्टडय हैं अन्द्य प्रांतरों  में, िह हमारे लहार में ही एक सोसाइटी  ह ै जीिन सुलभ. िह  करीब 53  

लाख लेकर उत्तर प्रदशे   में बनी, उसका अध्यक्ष था, िह लूटकर चले गये और  लोग आज तक भटक 

रह ेहैं.  एक सोसाइटी ह,ै  िह 3 करोड रुपये खा गई. हर साल  संस्था अपना नाम बदलकर  नई 

पास बुक से, नाम  बदल बदल कर  एक ही संस्था ह,ै िह  पैसा के्रवडट, जमा करती ह,ै साल में नाम 

बदल दतेी ह ैऔर  िह बोडय   के डॉयरेक्टर बदल देती ह.ै  गृह मंत्री जी के डबरा के्षत्र में ही  एक 

एजेण्ट श्री भूपेन्द्र  जैन   कम्पनी का, रवजस्टडय  सोसाइटी  का एजेंट  बना, िह  पैसा  लेकर  उसमें 

जमा  करता था. 21 फरिरी को डबरा में भूपेन्द्र जैन ने जो सुसाइड नोट ददया ह ैउसमें वलखा ह ैदक 

इतना कजाय ह,ै कंपनी भाग गई ह ैइसवलए आत्महत्या कर रहा हं. माननीय मंत्री जी से केिल इतना 

जानना चाहते हैं दक यह जनवहत का मामला है. िास्ति में दकसान गरीब लोग, जो दवैनक रोजी 

रोट कमाते हैं उनको 20 प्रवतशत ब्याज का लालच दकेर 3 साल बाद यदद 1 लाख रुपये जमा दकये 

तो 20 हजार रुपये देंगे, इतना ब्याज िे कहां से द ेसकते हैं? यह रावश लेकर भागते हैं. यह वस्थवत 

कई वजलरों  में आ रही ह.ै हमारा आपसे हाल दफलहाल वनिेदन ह ै दक यह ह ै तो पूरे प्रदशे का 
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मामला, केिल ्‍िावलयर, चंबल संभाग में जो सोसाइरटयां काम कर रही हैं, वभण्ड, ्‍िावलयर में 

कर रही हैं, इन पर आप एक उच्चस्तरीय कमेटी बना दें और गंभीरता से उसकी पूरी सच्चाई पता 

करें. एक बोडय डायरेक्टर ह ैिह 3-3 सोसाइरटयरों  में ह ैजबदक वनयम ह ै दक एक सदस्य एक ही 

सोसाइटी में बन सकता ह.ै ये के्रवडट सोसाइरटयां 3-3 चला रह ेहैं इसवलए हमारा वनिेदन ह ैदक 

उसकी उच्चस्तरीय जांच करा लें और जांच कराने के बाद जो एक और गंभीर मामला ह,ै कई 

सोसाइरटयरों  की एफआईआर हो गई. सोसाइरटयरों  के विरुद्ध  काफी प्रयास के बाद एफआईआर 

होती ह ै लेदकन उसके बाद पुवलस िाले काययिाही नहीं करते हैं. इसके वलए एक सेल बनाया ह ै

एवडशनल डी.जी. के नेतृत्ि में,  को-आपरेरटि फ्रॉड जांच करने के वलए सेल बनाया गया ह ैतो 

उसको हम दखे रह ेहैं दक उसका कोई काम ही नहीं ह.ै  

हमारा वनिेदन ह ैदक पहले अपने विभाग से जांच कराएं, जांच के बाद जो दोषी पाए जाएं 

तो उसमें को-आपरेरटि सेल से फाइनल करिाकर और आर्थयक अपराध ब्यूरो को यह ददया जाय 

तादक कुछ काययिाही हो सकती ह ैक्यरों दक 118 करोड का रुपये का घोटाला भोपाल में हमने पकडा 

था और ईओडब्ल्यू में एफआईआर करिाई थी, उसमें 2-3 लोग वगरफ्तार हुए दफर आगे काययिाही 

नहीं बढी. हमें एक ही प्रश्न का जिाब चावहए दक एक तो आप उच्चस्तरीय जांच कराएं, जांच के बाद 

जो दोषी हरों  उन पर आर्थयक अपराध ब्यूरो में काययिाही करें, जो सोसाइरटयरों  पर एफआईआर प्रदशे 

में हुई हैं, जो एवडशनल डी.जी. को-आपरेरटि के बैठे हैं िह कोई काययिाही नहीं करते हैं, अभी तक 

3-3, 4-4 साल हो गये हैं वगरफ्ताररयां नहीं हुई हैं, उनकी वगरफ्तारी कराएं.  

डॉ. अरसिंद ससंह भदौररया - अध्यक्ष महोदय, हमारे बड ेभाई विधायक डॉ. गोविन्द्द ससंह 

जी बड ेसंिेदनशील व्यवग हैं. हमेशा जनवहतैषी मुद्दरों  को उठाते रह ेहैं. जो आपने कहा ह ैइसमें एक 

उच्चस्तरीय जांच दल हम गरठत कर दतेे हैं और जहां जहां का डॉक्टर साहब ने बताया ह,ै मेरा 

कहना ह ैदक वभण्ड, मुरैना, ्‍िावलयर, दवतया, ऐसे 4 वजलरों  का आप बोल रह ेहैं, मैं कह रहा ह ंदक 

गुना, वशिपुरी, अशोक नगर ऐसे पूरे ्‍िावलयर चंबल संभाग में वजतनी भी इस प्रकार की 

सोसाइरटयां हैं  उन सभी की एक हाई अथॉररटी से जांच करा लेते हैं और जो भी इसमें इनिाल्ि 

होगा, उन सबको भी कोई बख्शा नहीं जाएगा. आपने जो हमको ध्यान ददलाया ह.ै जैसे आपने कहा 

दक उस समय जब आप सहकाररता मंत्री थे, ऐसे भोपाल बैंक का एक मामला था, उसका चालान 

िगैरह ईओडब्ल्यू में हम लोगरों  ने भेज भी ददया ह.ै जो जांच होने के बाद, एफआईआर होने के बाद 

आपका जो कहना ह ैउसको ईओडब्ल्यू के सुपुदय करके टाइम बाउंड, कई बार क्या होता ह,ै एक 

विषय हमको भी संञप्ान में आया ह.ै आज से मतलब जब श्री ददव्‍िजय ससंह जी की सरकार थी, 
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उस समय का कोई एक विषय ईओडब्ल्यू में चल रहा ह ैतो मैंने अभी उनको पूछा, ऐसे 22 साल से 

िह विषय पूरा ही नहीं हुआ. आपकी सरकार आई, हमारी सरकार आई, ऐसे करके चलते रह ेतो 

उसको टाइम बाउंड करके भी इस पर हम लोग वनणयय करेंगे. कई बार एक ददग आती ह ैआदरणीय 

डॉक्टर साहब, मल्टी स्टेट सोसाइरटयरों  पर काययिाही कई बार हमारे अवधकार के्षत्र में नहीं रहती ह ै

िह केन्द्र सरकार का अवधकार रहता ह ै लेदकन गडबवडयां जो भी कहीं पर हरों गी, पूरे ्‍िावलयर 

चंबल संभाग में  इसकी टाइम बाउंड जांच कराकर  उन पर काययिाही करेंगे.  

डॉ. गोविन्द्द ससंह - ठीक ह,ै धन्द्यिाद मंत्री जी को, कम से कम आपने बहादरुी  ददखाई तो

 श्री पी. सी. शमाय -- अध्यक्ष महोदय मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक भोपाल को भी 

इसमें शावमल कर लें. 

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे ( लांजी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय यह सोसायटी के माध्यम 

से अिैध वचटफण्ड िाला अिैध कारोबार ह ै मेरी विधान सभा के्षत्र में ग्राम बोलेगाि ह ैजो दक 

हमारे पूिय मंत्री स्ि. श्री ददलीप भटेरे जी का गांि ह ै. िहां पर एक व्यवग 10 प्रवतशत हर माह के 

ब्याज पर लोगरों  को रावश द ेरहा ह ैऔर आज के समय में उसके पास न केिल के्षत्र के बवल्क दसूरे 

प्रदशेरों  के लोग भी पैसे जमा करने आ रह ेहैं. इ स तरह का काम काफी ददनरों  से चल रहा ह ैऔर 

काफी बडा एमाउण्ट हो गया ह.ै िह हर तीन माह में  लोगरों  को पैसे िापस करता ह ैपैसे उनके पास 

में आते हैं चैक उनको िह दतेे हैं, चैक देने के बाद में जब उस चैक की डटे आती ह ैतो िह उनको 

बुलाकर चैक िापस ले लेते हैं और पैसे दे दतेे हैं. मैं आपके माध्यम से कहना चाहती ह ं दक मैंने 

कलेक्टर और एसपी की जानकारी में भी यह बात लायी ह ैलेदकन अभी तक कोई ऐसा कानून नहीं 

ह ैजो दक इस तरह का काम करने से रोक सके लेदकन कोई काययिाही उस पर नही हुई ह.ै मेरा 

आपके माध्यम से मंत्री जी से वनिेदन ह ै गृह मंत्री जी यहां पर बैठे हैं तो इसके वलए कोई कानून 

बनाया जाय दक अपराध घरटत होने के बाद हम काययिाही करें इससे पहले अगर हम कोई ऐसा 

उपाय करें या कोई कानून बनायें वजससे इनको रोका जा सके. 

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया -- अध्यक्ष महोदय हमारी बहन वहना कािरे जी ने एक विषय 

तो उठाया ह.ै सबसे पहले मैं उनसे प्राथयना करना चाहता ह ंदक जो कलेक्टर को आपने पत्र वलखा ह ै

या वजसको भी पत्र वलखा ह ैउसके एक कापी हमें भी द ेदें. िहां पर हम हायर अथाररटी से उच्च 

स्तरीय जांच उस पर भी करा लेंगे. आप वनसिंत रहें दकतना बडा भी आदमी हो कोई भी हो उसके 

वखलाफ में काययिाही करेंगे. दसूरा आपने बहुत अच्छा विषय यहां उठाया ह ैउसमें एक गाइड लाइन 

हम बनाने िाले हैं. ऐसी सभी संस्थाओं की जानकारी एिं उनका पंजीयन अनेक सदस्यरों  की 
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जानकारी उनके द्वारा की जा रही व्यािसावयक जानकारी विभागीय पोटयल पर दजय करायेंगे. इ ससे 

हमें पूरा ददखता रहगेा क्यरों दक दकसी भी विषय को दरुूस्त करने के वलए एक ट्रांसपरेंट प्रदक्रया को 

विकवसत करना जरूरी ह.ै आप वनसिंत रहें आप हमें वशकायत दें हम आपको सूचना भी देंगे और 

काययिाही भी करेंगे. 

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया -- अभी इस ध्यानाकषयण में पट्टा जी का नाम नहीं ह ैलेदकन आप 

आदशे करेंगे आप बतायें दक क्या पूछना चाहते हैं. 

 श्री पी सी शमाय -- क्या भोपाल को भी इसमें शावमल करेंगे.आपने अभी जांच करने की बात 

की ह.ै तो क्या भोपाल को भी जांच के दायरे में लेंगे. 

 श्री अरसिंद  ससंह भदौररया -- आप हमें वलवखत में हमें द ेदें. अगर गडबड होगी तो अि‍य 

उसकी जांच करा देंगे. सरकार की मंशा ठीक ह ैसरकार का भाि ठीक ह.ै 

 श्री आररफ मसूद -- इस प्रकार का भोपाल का भी एक मामला ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- भोपाल के बारे में अभी शमाय जी ने कहा ह,ै िह मामला उठाया ह.ै दफर 

बाद में यह कहेंगे आपने नहीं कहा इसवलए नहीं लेंगे तो मेरे पास में भी भोपाल की कुछ 

जानकाररयां हैं िह मैं आपको दूगंा उस पर भी काययिाही करा दनेा. 

 श्री नारायण ससंह पट्टा (वबवछया) -- अध्यक्ष महोदय मण्डला आददिासी वजला ह ैअनेक 

वचटफण्ड कंपवनयां अपना पैर पसार कर उनको लूटने का काम कर रही हैं. अ भी हाल ही में एक 

एचबीएन नाम की कंपनी जो लोगरों  से लाखरों  करोडो रूपया लेकर के लौटाने के नाम पर फरार हो 

चुकी ह.ै मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इ स कंपनी के वखलाफ भी सख्त से सख्त काययिाही करें. 

 श्री विनय सक्सेना -- मेरा कहना ह ैदक जब पूरे मध्यप्रदशे में ही वचटफण्ड का चल रहा ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय -- अभी मंत्री जी ने कहा ह ैदक वजनकी सूचना होगी उनकी जांच करा लेंगे. 

 श्री विनय सक्सेना -- हम लोगरों  के तो ध्यानाकषयण लगेंगे नहीं हमें तो आपका संरक्षण 

चावहए.   

 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी ने खुद कहा ह ैदक जो इस तरह की वशकायतें प्रचलन में आएंगी 

उन पर काययिाही करेंगे.  

 श्री विनय सक् सेना -- अध् यक्ष महोदय, जबलपुर में 15 ददन पहले 10 हजार बच् चे पूरी रात 

बैठे रह ेऔर करोडरों  रुपये लेकर कंपनी भाग गई. माननीय मंत्री जी, एक वनिेदन कर रहा ह ंपूरे 

मध् यप्रदशे में एक आदशे कर दें, क् यरों दक जो मावलक ह ैिह पकडा ही नहीं जाता और कमयचारी जेल 

में रहते हैं.  
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 श्री आररफ मसूद -- अध् यक्ष महोदय, एक बार मंत्री जी से कहलिा दीवजये.  

 श्री विनय सक् सेना -- अध् यक्ष महोदय, यह पूरे मध् यप्रदशे का मामला ह.ै वचटफंड कंपवनयरों  

में पूरे प्रदशे में गडवबडयां हैं. आपका संरक्षण हम लोगरों  को नहीं वमलेगा तो दकसे वमलेगा. कम से 

कम एक ऐसा आदशे करें दक बगैर मावलक के कोई कंपनी काम नहीं कर पाए.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे के वलये एक आदशे करिा दीवजये.  

 श्री विनय सक् सेना -- अध् यक्ष महोदय, जबलपुर में तो कमयचारी 15 ददन से जेल में ह ै

मावलक का पता ही नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अब आपकी बात हो गई बैठ जाइये. माननीय मंत्री जी, सबकी शंका, 

कुशंका सबका वनिारण करते हुये अपनी बात कहें.  

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया -- अध् यक्ष महोदय, इसमें दो विषय हैं, एक जो हमारे डॉ. गोसिंद 

ससंह जी ने विषय उठाया था दक सहकारी सोसायरटयरों  का काम नहीं है, िह करके और कई प्रकार 

के भ्रम फैलाकर कई जगह दकया गया है, उसके बारे में मैंने बोला ह.ै दफर भी हमारे माननीय 

सदस् यगण ने वजन्द् हरों ने बोला, हमारे आररफ मसूद साहब, श्री विनय सक् सेना जी और जो भी हैं एक 

पेपर द ेदेंगे, सरकार की मंशा वबलकुल स् पष् ट ह,ै कोई भी हो, दकतना भी बडा आदमी हो छोडा नहीं 

जाएगा. साहकारी अवधवनयम भी आरबीआई बैंक के द्वारा रवजस् टडय हो चुका ह,ै आप वनसिंत होकर 

मुझे वलवखत में द ेदेंगे तो मैं यो्‍ य एजेंसी से जहां से होगा, काययिाही करेंगे. मेरी एिं मेरी सरकार 

की नीवत एिं नीयत में कोई अंतर नहीं, 100 परसेंट करेंगे.  

 

12.38 बजे  (2) प्रदेश के ददव् यांग बच् चरों  को कृवत्रम अगं वनवित समय सीमा में प्रदाय न दकये  

      जाने से उत् पन्द् न वस्थवत  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर)  -- अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यानाकषयण की सूचना का 

विषय इस प्रकार ह-ै सामावजक न्द् याय विभाग द्वारा ददव् यांग बच् चरों  को नामांदकत कर उन्द् हें विवभन्द् न 

प्रकार के कृवत्रम अंग प्रदान दकये जाते हैं. इन कृवत्रम अंगरों  का नाप लेकर भारत सरकार द्वारा 

अवधकृत एलेम् पो कंपनी द्वारा उन्द् हें कृवत्रम अंग प्रदान दकये जाते हैं, ककंतु गत िषों में दखेा गया दक 

परीक्षण के 2-3 िषय उपरांत भी कृवत्रम अंगरों  का आिंटन नहीं होता, नतीजतन वजन ददव् यांगरों  के 

हाथ और पैररों  के वलये नाप वलये जाते हैं िह बढती उम्र के साथ उनके नाप में पररितयन आ जाता ह.ै 

अथायत जब परीक्षण एिं नाप वलया जाता ह ैतब से कृवत्रम अंगरों  को ददये जाने िाले वितरण में 

विलंब के कारण नाप में पररितयन हो जाता ह ैवजससे िह कृवत्रम अंग अनुपयोगी वसद्ध हो जाते हैं. 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

गत ददनरों  ऐसी समस् या प्रदशे के 80 प्रवतशत वजलरों  में दखेने को वमली ह ैवजससे ददव् यांग बच् चरों  के 

अवभभािक एिं ददव् यांगरों  में भारी आक्रोश ह.ै  

 

 राज् य मंत्री, उद्यावनकी एिं खाद्य प्रसंस् करण (स् ितंत्र प्रभार), श्री भारत ससंह कुशिाह--- 
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 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने अपने जिाब 

में जो बताया दक सूचीबद्ध होता ह,ै अध् यक्ष महोदय, सूचीबद्ध होता ह,ै मैं इससे इंकार नहीं करता. 

मंत्री जी का जिाब वबल् कुल ठीक ह.ै हम यह भी कह रह ेहैं दक वशविर लगते हैं, लेदकन समय पर 

उन उपकरणरों  का आिंटन नहीं होता. कंपनी ब् लॉक स् तर पर वशविर लगा देती है, वजसमें तीन 

हजार, चार हजार, पांच हजार ददव् यांग आते हैं. आपका संरक्षण चाहते हुए मैं यह कहना चाहता हाँ 

और पूरा सदन इस बात को जानता ह ैदक ददव् यांगरों  के प्रवत सबकी सहानुभूवत होती ह.ै माननीय 

प्रधानमंत्री नरेन्द् र मोदी जी ने तो इसकी पररभाषा  बदल दी. कभी उनको लूले, लंगड ेसे संबोवधत 

दकया जाता था, दफर वन:शक् त शब् द आया. अभी उनका नाम पररिर्तयत कर ददव् यांग दकया गया ह,ै 

उनको सम् मान ददया गया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक तो जो एवलमको कंपनी है, इस कंपनी का आवधपत् य हो गया 

ह,ै उसके कारण से जो उसका आिंटन है, मैं दफर दोहरा रहा हाँ दक नाप लेने के समय और उपकरण 

बनने में विलंब और उसके बाद वितरण में भी देरी, इन सबके कारण से जो ददव् यांग बच् चा ह,ै 

वजसका एक पांि तो डडेेड हो गया, लेदकन दसूरा पांि या दसूरा हाथ, वजस प्रकार से ब् लड 

सकुय लेशन में ह,ै और तब जब साल, डढे साल का विलंब होता है, यह बहुत कष् टकारी होता ह.ै 

माननीय मंत्री जी ने जो उल् लेख दकया ह,ै मैं लॉकडाऊन के समय की बात ही नहीं कर रहा हाँ. मैं तो 

उन वपछले 2-3-4 सालरों  की बात कर रहा हाँ, जब कंपनी ने ब् लॉक स् तर पर वशविर लगाए और 

अवभभािकरों  को इस बात की सचंता ह ैदक अब जब उनके उपकरण बनकर आएंगे तो ददव् यांग बच् चे 

के शरीर पर कैसे दफट हरों गे, क् यरों दक बच् चरों  की ग्रोथ तो हुई ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कई अवभभािकरों  की वशकायत ह ैऔर मुझे तो उन अवभभािकरों  ने 

आकर ञप्ापन भी सौंपे हैं. कई स् थानरों  पर तो माननीय मंत्री जी जांच करिा लें तो िे उपकरण ब् लॉक 

स् तर पर जाने के बाद कंपनी ने अगर ददए हैं, विलंब से ददए हैं, बंटने में भी, आिंटन होने में भी, इस 

तरह से िहां पर पड ेहुए हैं. एक तरह से अटालाखाना में हो गया. मैं आपसे वनिेदन करना चाहता 

हाँ दक एक तो वपछले 2-3 िषों में जहां-जहां भी वशविर हुए हैं, उन वशविररों  की तारीख के साथ, 

उसका आिंटन, उसका परीक्षण और उपकरण दनेे में जो विलंब हुआ है, उसकी आप जांच करिा लें. 

माननीय मंत्री महोदय, प्रत् येक ब् लॉक स् तर पर इस प्रकार की वशकायतें आई हैं और इसको लेकर एक 

समय-सीमा भी आप सुवनव‍ चत कर दें दक वनकट भविष् य में एवलमको कंपनी जब भी वशविर 

लगाए, वशविर की तारीख से एक महीने के अंदर, दो महीने के अंदर, तीन महीने के अंदर उपकरण 

बंट जाने चावहए. आवखर बच् चे की जो ग्रोथ बढ रही ह,ै उसके कारण अगर िह उपकरण आ भी 
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जाएगा, तो उसके काम का इसवलए नहीं होगा, क् यरों दक उसके शरीर पर िह दफट नहीं होगा, 

क् यरों दक उसकी आयु बढ रही ह ैतो उसका जो दसूरा पांि है, जो िर्किं ग ह,ै या दसूरा हाथ ह,ै जो 

िर्किं ग ह,ै उसमें िह दफट नहीं होगा. मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हाँ दक एक तो इसमें आप 

विलंब को ददखिा लीवजए, उसकी जांच करिा लीवजए. दसूरी बात यह ह ै दक वनकट भविष् य में 

कंपनी की एक समय-सीमा सुवनव‍ चत करिा दें तो मैं समझता हाँ दक पूरे मध् यप्रदशे के ददव् यांगरों  के 

ऊपर आपकी सहानुभूवत होगी और आपकी कृपा भी होगी. 

 श्री भारत ससंह कुशिाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य काफी िररष् ठ सदस् य 

हैं और वनव‍ चत रूप से ददव् यांगरों  के बारे में जो विभाग का रोडमैप है, जो विभाग का वनयम है, यदद 

वनयम का पालन एवलमको संस् था द्वारा नहीं दकया जा रहा ह ैया कृवत्रम अंग ददव् यांगरों  को समय पर 

नहीं पहुचंाए जा रह ेहैं तो इसकी हम विस् तृत जांच कराएंगे. यदद वशविररों  में भी कहीं दरेी हुई ह ै

और उन बच् चरों  को ददव् यांग होने के कारण जो कृवत्रम अंग समय पर उपलब् ध होने चावहए थे, िह 

उपलब् ध नहीं हुए तो हम दोनरों  कारणरों  की विस् तृत जांच करा लेंगे. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय मंत्री जी, बहुत-बहुत धन्द् यिाद. आपने दोनरों  

कारणरों  की जांच का आ‍ िासन ददया, उसके वलए आपका आभार. 

 

 

 

 

12.46 बज े         यावचकाओं की प्रस् तुवत 

 अध् यक्ष महोदय -- आज प्रस् ततु सभी यावचकाएं पढी हुईं मानी जाएंगी. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

12.47 बज े   शासकीय विवध विषयक कायय 

(1)  मध् यप्रदशे भोज (मुक् त) वि‍ िविद्यालय सशंोधन विधयेक, 2021  

      (क्रमाकं 8 सन ्2021) का पुर:स् थापन 
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(2)  डॉ.बी.आर.अम् बडेकर सामावजक विञप्ान वि‍ िविद्यालय (सशंोधन) विधयेक,  

  2021 (क्रमाकं 9 सन ्2021) का पुर:स् थापन 
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(3)  पंवडत एस.एन.शुक् ला वि‍ िविद्यालय (सशंोधन) विधयेक, 2021 

            (क्रमांक 10 सन ्2021) का परु:स् थापन 
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(4)  मध् यप्रदशे वनजी वि‍ िविद्यालय (स् थापना एि ंसंचालन) सशंोधन विधयेक,  

  2021 (क्रमाकं 11 सन ्2021) का पुर:स् थापन 
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(5)  मध् यप्रदशे लोक सिेाओं के प्रदान की गारंटी (सशंोधन) विधयेक, 2021  

    (क्रमाकं 12 सन ्2021) का पुर:स् थापन 
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(6)  मध् यप्रदशे ससंचाई प्रबधंन में कृषकरों  की भागीदारी (सशंोधन) विधयेक,   

  2021 (क्रमाकं 13 सन ्2021) का पुर:स् थापन 
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12.51 बज े

मध्यप्रदशे वसविल न्द्यायालय (संशोधन) विधयेक, 2021 (क्रमांक 14 सन ्2020) का परुःस्थापन. 

 विवध और विधायी कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 मैं,मध्यप्रदशे वसविल न्द्यायालय (संशोधन) विधेयक, 2021 के पुरःस्थापन की अनुमवत चाहता ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे वसविल न्द्यायालय (संशोधन) विधेयक, 2021 

के पुरःस्थापन की अनुमवत दी जाय.  

         अनुमवत प्रदान की गई.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे वसविल न्द्यायालय (संशोधन) 

विधेयक, 2021 का पुरःस्थापन करता हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब राज्यपाल के अवभभाषण पर चचाय का पुनग्रयहण होगा. श्रीमती झूमा 

सोलंकी, सदस्य, अपना भाषण पूणय करेंगी.  

12.53 बज े 

राज्यपाल के अवभभाषण पर डॉ.सीतासरन शमाय, सदस्य द्वारा ददनााँक 22 फरिरी, 2021 को 

प्रस्ततु प्रस्ताि पर चचाय का पुनग्रयहण. 

 

 श्रीमती झूमा डॉ.ध्यान ससंह सोलंकी(भीकनगााँि)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी कल जो 

अधूरी बात रह गई थी, मैं आज अपनी बात रख रही हाँ. अध्यक्ष जी, सरकार के सुशासन का 

संकल्प, इसके ऊपर मैं कह रही हाँ दक भू-मादफयाओं का अवतक्रमण हटाना, चूाँदक हमारी सरकार ने 

भी शुरू दकया था, शुद्ध के वलए युद्ध, दकन्द्तु यह िास्ति में राजस्ि के अमले द्वारा मनमानी करके 

उन दकुानरों  को तोडा जा रहा ह,ै वजनकी रोजी-रोटी ही उन दकुानरों  से लगी ह ैऔर ऐसे गरीब लोग 

जो नगर पावलकाओं में और पंचायतरों  में अपनी बाकायदा रावश भरते हैं और वनरन्द्तर भर रह ेहैं, 

उनकी तोडी गईं, तो दकस तरह का यह सुशासन ह,ै अध्यक्ष जी, यह मैं आप से कहना चाह रही हाँ.  

अध्यक्ष जी, इसी तरह से मवहलाओं पर अत्याचार, मैं पहले भी कह चुकी हाँ दक पूरे 

मध्यप्रदशे में वजस वहसाब से अत्याचार बढें हैं िास्ति में बहुत सोचनीय और वनन्द्दनीय ह ैऔर इसी 

तारतम्य में हमारी सम्माननीय विधायक कलािती भूररया जी का, जो मेरा शून्द्यकाल में भी लगा 

हुआ था, िे अपनी बात पूरी दबंगता से करती हैं और काम भी कर रही हैं, दकन्द्तु खुले रूप से उनके 

ऊपर 10 फरिरी को पत्रकार िाताय लेकर, पूिय विधायक के द्वारा चेतािनी दी गई ह,ै धमदकयां दी 

गई हैं, आज तक उनकी कोई काययिाही नहीं की गई ह.ै (शेम शेम की आिाज) अध्यक्ष जी, बहुत दखु 

की बात ह ैयदद हमारी विधायक ही सुरवक्षत नहीं ह,ै जो मवहला ह,ै वजसको विशेषावधकार ह,ै िह 
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सुरवक्षत नहीं ह ैतो आम जन की सुरक्षा की बात हम लोग कैसे कहेंगे. इसमें काययिाही होना चावहए. 

(मेजरों  की थपथपाहट) और इसी तरह से बहुत बडी बात ह ैदक उनको सुरक्षा दनेे के बजाय जो उनके 

वखलाफ धमदकयााँ द ेरह ेहैं उनको प्रोटेक्शन ददया जा रहा ह ैऔर आज पता चला दक पूिय विधायक 

के वलए दो गाडय की व्यिस्था की गई ह,ै तो यह सरकार दकनको सुरक्षा दनेा चाह रही ह ैइस ओर 

सरकार को थोडा सा ध्यान दनेा चावहए.  

अध्यक्ष जी, हमारी महामवहम के द्वारा वबजली के वबलरों  की बात कही गई दक गरीबरों  को 

छूट दी जा रही ह.ै माननीय कमलनाथ जी ने सौ यूवनट पर सौ रुपया, इस वहसाब से गरीबरों  के 

वबल आना शुरू हुए थे, दकन्द्तु आज की तारीख में िह वबल उल्टे हो गए हैं, हजाररों  में वबल आ रह ेहैं 

और गरीब लोग इससे त्रस्त हैं और नलजल योजना के, वजनसे हमारी पंचायतरों  में नल जल 

योजनाएाँ चलती थीं, उनके सारे काटे जा रह ेहैं और उनसे भरने के वलए कहा गया ह ैऔर उनके जो 

वबल आ रह ेहैं, और पहले जो व्यिस्था थी, िही रह,े वजससे पंचायतें आसानी से उनको संचावलत 

कर सकती हैं.  

माननीय अध्यक्ष जी, गरीबरों  को जो अनाज ददया जा रहा ह,ै जो 28 सौ की सूची, वजसमें 

सभी अनुसूवचत जावत, जनजावत और अन्द्य जो गरीब हैं, वजनको अनाज दतेे आए हैं, उनमें गरीबरों  

को अनाज दनेे के बजाय इस बार बाजरे की व्यिस्था की गई ह.ै यह कहााँ का न्द्याय है? जब हमारा 

पूरा मध्यप्रदशे गेहाँ उत्पादन में 6 बार से शायद अिाडय ले रहा ह,ै सबसे अवधक उत्पादन करने में 

और हमारे गरीबरों  को बाजरा वखलाएंगे हम? यह कहााँ का न्द्याय ह ैगरीबरों  के साथ? तो अध्यक्ष जी, 

जो हमारे गरीब दकसान हैं या मजदरू हैं िे अनाज खाते हैं, मक्का खाए, ज्िार खाए, दकन्द्तु जो बाजरे 

की व्यिस्था की गई ह ैयह वबल्कुल गलत ह.ै हमारे माननीय मुख्यमंत्री जी भी यहााँ बैठे हैं इसमें 

वबल्कुल बदलाि आना चावहए. बाजरा, हमारे अनुसूवचत जनजावत के लोग कभी खाते नहीं हैं.  

माननीय अध्यक्ष जी, इसी तरह से ओलािृवष्ट, अभी काफी कुछ हुआ, चूाँदक जब बजट 

आएगा उसमें भी मैं अपनी बात रखूाँगी. हमारे यहााँ आंधी-तूफान के साथ ओलािृवष्ट भी हुई, इसमें 

बहुत नुकसान हुआ ह.ै अतः अध्यक्ष जी, अवतशी्ता के साथ सिे के वलए यहााँ से आदशे वमलें तादक 

उनका सिे हो और उन्द्हें मुआिजा ददया जाए. माननीय अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने का िग 

ददया इसके वलए मैं आपका बहुत बहुत धन्द्यिाद करती हाँ.  
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12.55 बजे 

सशु्री कलािती भरूरया, सदस्य द्वारा जान स ेमारन ेकी धमकी ददए जान ेके कारण सुरक्षा की मागं 

की जाना. 

 

 सुश्री कलािती भूररया (जोबट)-- माननीय मुख्यमंत्री जी, आप प्रदशे की बहन और बेरटयरों  

को सुरक्षा प्रदान करते हैं. मैंने लगातार आपको पत्र भेजे हैं मुझे कोई सुरक्षा प्रदान नहीं की गई ह ै

और सामने िाले को दो-दो गाडय प्रदान कर ददए गए हैं. हारे हुए विधायक की सुरक्षा करना ह ैया 

जीते हुए विधायक की सुरक्षा करना ह.ै मुझे लगातार धमदकयां दी जा रही हैं. कल भी प्रोग्राम 

दकया गया, कल का िीवडयो भी मैं द ेसकती हाँ. आपको सीडी भी मैंने दी ह.ै आईजी, डीजीपी सभी 

से मैंने गुहार लगाई ह.ै मुझे सुरक्षा प्रदान नहीं की गई ह.ै मेरी जान को खतरा ह ैिहां पर लोग 

बंदकू लेकर घूम रह ेहैं. क्या पूिय विधायक को सरकार का संरक्षण ह ैवमला हुआ ह.ै खुले आम मेरे 

हाथ और मेरी नाक काटने की धमकी दी जा रही ह.ै ऐसा कहा जा रहा ह ैदक रोड पर उडा देंगे. 

मुझे िे कभी भी जान से मार सकते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय -- आपकी बात आ गई ह.ै  

 सुश्री कलािती भूररया -- कोई काययिाही उन पर नहीं की गई ह.ै..(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- आपकी बात आ गई ह,ै सदन के नेता बोल रह ेहैं. अब आप बैठ जाइए. 

माननीय मुख्यमंत्री जी बोल रह ेहैं,सुन तो लीवजए.  

 मुख्यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्मावनत विधायक 

चाह ेिे भाई हरों , बहन हरों , चाह ेपूिय विधायक हरों  सरकार हर एक की सुरक्षा की गारंटी दतेी ह.ै 

सुरक्षा के वलए जो भी आि‍यक उपाय हरों गे िे दकए जाएंगे. 

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधो -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुख्यमंत्री जी ने जो कहा ह ै दक 

विधायक हो या भूतपूिय विधायक हो, विधायक इस सदन का सदस्य ह.ै आप सदन के वपतामह हैं. 

सदस्य के साथ वजस तरह का बतायि हुआ ह ैप्रेस कांफे्रस लेकर हाथ पैर काटने की धमकी दी गई ह.ै 

पूिय विधायक पर तत्काल व्यिस्था दनेा चावहए, वगरफ्तारी होना चावहए. पूिय विधायक को तो 

आपने गाडय की व्यिस्था कर दी ह ैलेदकन जो विधायक इस संस्था की सदस्य ह,ै आप वपतामह हैं. 

जो ितयमान सदस्य ह ैउसको अगर सुरक्षा प्रदान नहीं की जाएगी,  िह मवहला विधायक ह ैतो दफर 

हम लोग कहां जाएंगे. मेरा आपसे अनुरोध ह.ै (व्यिधान) 
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 डॉ. विजय शाह -- माननीय मुख्यमंत्री जी ने आश्वस्त दकया ह ैदक कोई भी व्यिस्था कराना 

होगी कराएंगे, सुरक्षा गाडय दनेा होगा तो कराएंगे. (व्यिधान) 

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधो -- माननीय मेरी बात पूरी हो जाने दें. मवहला विधायक, ऊपर से 

आददिासी. तत्काल वगरफ्तारी होना चावहए. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइए थोडा सुन लीवजए. हम क्या कहने िाले हैं िह सुन तो 

लीवजए. आपकी बात सुन ली गई ह.ै (व्यिधान) 

 डॉ. विजय शाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुख्यमंत्री जी के आश्वासन के बाद यह विषय 

खत्म हो जाता ह.ै (व्यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया -- मैं माननीय मुख्यमंत्री जी से कहना चाहता हाँ दक विधायक के हाथ 

पैर काटने की बात हो रही ह,ै कहा जा रहा ह ैदक नाक काट दनेा चावहए.... (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- मैं सभी माननीय सदस्यरों  से अनुरोध करता हाँ दक बैठ जाइए. भूररया जी 

बैठ जाइए. (व्यिधान) 

 डॉ. विजय शाह -- अरे भूररया जी आपने झाबुआ में आतंक मचाया ह.ै. (व्यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया -- गुण्डरों  की िकालत मत करो, आप मंत्री हैं.. (व्यिधान). 

 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाइए, आपकी आिाज आ रही ह,ै वलखा गया ह.ै बैठ जाइए. मैं 

माननीय सदस्यरों  से वनिेदन करता हाँ दक बैठ जाइए.. (व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन -- वगरफ्तार नहीं दकया गया तो कभी भी घटना घट सकती ह.ै मुख्यमंत्री 

जी आप इसको गंभीरता से लीवजए. विधान सभा की दसूरी बार की आददिासी विधायक हैं. 

आपको इस पर गंभीरता से ध्यान देना पडगेा.. (व्यिधान) 

 डॉ. विजयलक्ष्मी साधो -- माननीय अध्यक्ष महोदय, उसकी वगरफ्तारी होनी चावहए, 

मवहला सदन की सदस्य होने के साथ साथ आददिासी हैं.. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- आप लोग शांत हो जाइए, सुन लीवजए. मैं आसंदी से खडा हुआ हाँ. आप 

बैठ तो जाइए. बहन जी बैठ जाइए. माननीय विधायक जी बैठ जाइए. जीतू जी बैठ जाइए, मेरी 

बात सुन लीवजए. मैं सभी सदस् यरों  से अनुरोध करना चाहता ह ंदक इसको दकसी तरीके से जातीय 

नजररए से आददिासी और सामान्द् य के वहसाब से नहीं दखेना ह.ै इस विधान सभा के अंदर जो 

हमारा माननीय सदस् य ह,ै िह सदस् य ह ैऔर उसका इस तरह से िगीकरण मत कीवजए. माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने आ‍ िासन ददया ह ैऔर मैं आपको भरोसा ददलाता ह ं दक आप वनसिंत रवहए. 

(व् यिधान) ...  



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमें आपका संरक्षण चावहए, आ‍ िासन 

से काम नहीं चलेगा. उस व् यवग के ऊपर क् या काययिाही हुई ह,ै 

 उस व् यवग की वगरफ्तारी होना चावहए? यह एक मवहला सदस् या का मामला ह.ै (व् यिधान) ... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने सुरक्षा की गारंटी दी ह,ै 

परंतु उस अपराधी को पकडने की कोई बात नहीं की है, वजसने खुले आम धमकी दी ह.ै उसको 

वगरफ्तार होना चावहए. हम यह आ‍ िासन चाहते हैं. (व् यिधान) ... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, आ‍ िासन नहीं चलेगा हम काययिाही 

चाहते हैं. (व् यिधान) ... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, जहां तक जनजावत की बात ह ैऔर वजसकी बात कर 

रह ेहैं हमारे नागर ससंह जी िह भी जनजावत से ही हैं. भूररया जी आप मशीन लगाकर आते नहीं हैं, 

आप सुनते ही नहीं हैं आप सुना भी तो कररए. (व् यिधान) ... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- यह ट्िीस् ट हो रहा ह,ै गृह मंत्री जी, आप सब् जेक् ट को ट्िीस् ट कर 

रह ेहैं. हमारी मांग यह ह ैदक एक विधायक को जो खुलेआम धमकी द ेरहा ह ैउसे वगरफ्तार कररए. 

मंत्री जी वगरफ्तारी का आ‍ िासन क् यरों  नहीं द ेरह ेहैं. (व् यिधान) ... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप उन्द् हें बोलने तो दीवजए. िह बोलेंगे तभी तो समझ में आएगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, क् या कोई कायमी ह?ै नागर ससंह चौहान पूिय 

विधायक हैं, आददिासी समाज से आते हैं नागर ससंह जी की वगरफ्तारी कैसे कर लेंगे? पॉवलरटकल 

दकसी ने प्रेस में कहा और प्रेस की बात का जिाब इन्द् होनें प्रेस से द ेददया. क् या इनकी बात का भी 

जिाब देंगे? इन्द् हरों ने भी िैसा ही जिाब ददया ह.ै राजनैवतक रूप से आरोप प्रत् यारोप हैं िह लोकल 

की राजनीवत ह.ै 

  अध् यक्ष महोदय, जो बात मूल रूप से सदन की थी उसमें आपने आ‍ िासन ददया, माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने आ‍ िासन ददया दक माननीय सदस् या की सुरक्षा की पूरी गारंटी सरकार की है, 

मुख् यमंत्री जी की और आसंदी की ह ैदोनरों  बातें आप कह चुके हैं उसके बाद भी अकारण इस विषय 

को तूल द ेरह ेहैं. (व् यिधान) ... 

 श्री कुणाल चौधरी-- माननीय मंत्री जी, गाड दनेे की, टांग दनेे की बात हुई थी और जो 

खुलेआम विधायक को धमकी द े रह े हैं उनको गाडेंगे, टांगेंगे नहीं और गरीब आदमी को गाडेंगे, 

टांगेंगे. (व् यिधान) ... 
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 अध् यक्ष महोदय-- दोनरों  बातें आ गई हैं. माननीय सदस् य जी, अब तो संसदीय कायय मंत्री जी 

ने भी कह ददया ह ैवजनका आप नाम ले रह ेहैं उनको भी बता ददया ह ैतो बात तो िही हो गई ह ै

इसीवलए मैंने कहा ह ैदक उस नजररए से मत दवेखए. आगे बात बढने दीवजए. जालम ससंह पटेल जी 

आप बोवलए. (व् यिधान) ... 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम-- अध् यक्ष महोदय, हम माननीय मुख् यमंत्री जी से पूछना चाहते हैं 

दक आप सुरक्षा के वलए क् या प्रोटेक् शन कर रह ेहैं. (व् यिधान) ... 

 श्री जालम ससंह पटेल (नरससंहपुर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं राज् यपाल जी के 

अवभभाषण पर कृतञप्ता व् यक् त करता ह.ं दशे के प्रधानमंत्री सम् माननीय नरेन्द् र मोदी जी.  

 श्री वजतु पटिारी-- माननीय अध् यक्ष महोदय..  

 अध् यक्ष महोदय-- वजतु जी आप अपनी बात बाद में कह लीवजएगा. जालम ससंह जी ने 

बोलना शुरू कर ददया ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी-- अध् यक्ष महोदय, मैं खुद गया था कोई बडी घटना हो जाएगी उसमें 

मध् यप्रदशे का मंुह काला होगा. पक्ष, विपक्ष, राजनैवतक, दलगत  विचार के ऊपर उठकर इस पर 

कोई संञप्ान लेना चावहए अन्द् यथा एक ददन ऐसा आएगा दक सदन में चचाय होती रहगेी और कोई 

बडी घटना होगी तब हम सारे शमयसार हरों गे. इसको उस नजररए से लेना ही नहीं चावहए दक यह 

कांगेस और बीजेपी ह.ै एक सदस् य को उन्द् हरों ने कहा दक नाक काट दूगंा, हाथ काट दूगंा अलग-अलग 

धमदकयां दी जा रही हैं.  

 श्री जालम ससंह पटेल-- अध् यक्ष महोदय, इनका िीवडयो भी ऐसा ही चल रहा ह.ै इनके 

िीवडयरों  में भी इन्द् हरों ने ऊटपटांग बोला ह.ै हमने आपका िीवडयो भी देखा ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी-- इसको तो संरवक्षत करना पडेे़गा. यह िीवडयो की बात नहीं ह.ै इस बात 

को आप नकारात् मक मत लो इसे आप सकारात् मक रूप से लीवजए. इसमें आप पक्ष और विपक्ष पर 

मत आइए. माननीय मुख् यमंत्री जी आप इस बात को संञप्ान में लेकर इस पर वनणयय लें अन्द् यथा बडी 

घटना घट सकती ह.ै दोनरों  तरफ से घट सकती ह.ैयह बात हम आपके संञप्ान में लाना चाहते हैं. 

ऐसा नहीं ह ैआददिासी बाहुल् य के्षत्र ह,ै बाद में यह बातें याद आएंगी दक हमने कहा था. (व् यिधान) 

... 

 अध् यक्ष महोदय-- जालम ससंह जी, आप अपनी बात कवहए.  

 श्री जालम ससंह पटेल-- अध् यक्ष महोदय, दशे और प्रदशे में अनेक विचार धाराओं के आधार 

पर सरकारें काम कर रही हैं और मैं ऐसा मानता ह ं दक चाह े सामंतिाद हो, पूंजीिाद हो, 
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समाजिाद हो, साम् यिाद हो, नक् सलिाद हो, माओिाद हो, आतंकिाद हो, पररिारिाद हो चलते 

आए हैं, वजनको जनता ने धूल चटाने का काम दकया ह ैऔर मानििाद को स् िीकार दकया ह,ै 

अंत् योदय को स् िीकार दकया ह ैऔर मैं ऐसा मानता ह ंदक अंत् योदय के आधार पर आज चाह ेहमारी 

प्रदशे की सरकार हो. चाह ेकें र की सर कार हो लगातार काम कर रही ह.ै एक तरफ मैं कह सकता ह ं

दक यह दशे दकसानरों  का दशे है, गांिरों  का दशे ह ैऔर जब पूिय प्रधानमंत्री, श्री अटल वबहारी 

िाजपेयी जी दशे के प्रधानमंत्री बने, तब गांि-गांि सडक बनी. लंबे समय तक कांग्रेस की सरकार 

रही, मगर दकसी गांि की तरफ सडक का रूख नहीं रहा. इसी प्रकार से ितयमान पररिेश में, मैं कह 

सकता ह ंदक चाह ेप्रधानमंत्री आिास हो, चाह ेशौचालय हो, गैस के कनेक् शन हो या हमारी संबल 

योजना अथिा वजतनी भी अन्द् य प्रकार की हमारी योजनायें चल रही हैं, आजादी के 70-72 िषों में 

धरातल पर यदद काम हुआ तो जहां-जहां भारतीय जनता पाटी की सरकार ह,ै हमारी सरकार ह,ै 

मध् यप्रदशे में 15 िषों से हमारी सरकार है, वसफय  उसी के आधार पर काम हुए ह.ै 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जहां तक जनप्रवतवनवधयरों  की मैं बात करता ह ंतो अंत् योदय के 

विचार के कारण ही आज दशे का प्रधानमंत्री, एक गरीब व् यवग, श्री नरेंर मोदी जी प्रधानमंत्री बने 

हैं. इस प्रदशे का मुख् यमंत्री ह ैतो एक दकसान का बेटा मुख् यमंत्री बना ह.ै यदद अंत् योदय का विचार 

नहीं होता तो प्रदशे के मुख् यमंत्री आदरणीय वशिराज ससंह चौहान जी नहीं बनते अवपतु कोई राजा-

महाराजा होता या कोई उद्योगपवत होता. हम कांग्रेस की सरकाररों  में दखे सकते हैं दक दकस प्रकार 

से उन्द् हरों ने अपने मुवखया बनाये हैं. इसी प्रकार से मैं कह सकता ह ंदक वजतने भी इस विचारधारा से 

जुड ेहम लोग हैं, हम लगातार ऐसा िगय जो शोवषत ह,ै पीवे़डत ह,ै कमजोर ह,ै वजसकी कभी कोई 

सचंता नहीं हुई, उस के्षत्र में लगातार हमारे प्रदशे के मुख् यमंत्री जी काम कर रह ेहैं. प्रदशे के दकसानरों  

की बात यहां की जा रही ह.ै दकसानरों  को के्रवडट दनेे का काम भारतीय जनता पाटी की सरकार और 

अटल वबहारी िाजपेयी जी जब प्रधानमंत्री बने तब दकसान की के्रवडट बनी. उसके पहले दकसान को 

वसफय  कजीला बनाने का काम दकया जाता था. हम लोग मूलत: दकसान हैं. हमारे यहां कोई टैक् ट्रर 

वलया जाता या कंुआ खोदा जाता था तो उसमें कम से कम 25 एकड की जमीन लगती थी और दफर 

उसमें कजय वमलता था और उस पर भी लगभग 18 प्रवतशत का ब् याज लगता था. आज 1 प्रवतशत 

और वबना ब् याज के दकसानरों  को कजय वमल रहा ह.ै मैं कह सकता ह ंदक भारतीय जनता पाटी की 

सरकार बनी ह ै इसवलए दकसानरों  को यह लाभ वमल रहा ह.ै  
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1.07 बज े 

{सभापवत महोदया (श्रीमती झूमा डॉ.ध् यानससहं सोलंकी) पीठासीन हुई.} 

 

 माननीय सभापवत महोदया, मैं आप सभी को जानकारी दनेा चाहता ह ंदक कांग्रेस के बंधु 

लगातार कें र सरकार द्वारा बनाए गए कृवष सुधार के कानूनरों  को वबना जाने-समझे उनका विरोध 

कर रह ेहैं और आज उनके वि‍ िास का भी संकट ह.ै इसवलए कांग्रेस के बंधु लगातार दकसानरों  के 

कंधे पर बंदकू रखकर चलाने का प्रयास कर रह ेहैं.  

 माननीय सभापवत महोदया, मैं आप सभी को, इस सदन को और विशेषकर कांग्रेस के 

बंधुओं को बताना चाहता ह ंदक पंजाब में आपकी सरकार है, िहां कांग्रेस की सरकार ने 16 अप्रैल, 

2013 को कॉन्द् टै्रक् ट फा्मिंग एक् ट बनाया ह,ै वजसकी कंवडका 25 के अनुसार यदद दकसान 

अवधवनयम का उल् लंघन करता ह ैया उससे मुक् त हो जाता ह ैतो कारािास के साथ 5 लाख रुपये 

तक का जुमायना ह.ै इसके अलािा प्रवतददन जुमायना भी दकया जा सकता ह.ै कंवडका 26 के अनुसार 

दकसी न्द् यायालय में इसकी सुनिाई भी नहीं की जा सकती ह.ै वधक् कार ह ैकांग्रेस को.  

 माननीय सभापवत महोदया, मैं आप सभी से कहना चाहता ह ंदक यहां सब बडी-बडी बातें 

कर रह ेहैं, मैं पंजाब राज् य में जो कानून पास हुआ है, उसकी बात कर रहा ह ंलेदकन ददल् ली के नरेंर 

मोदी जी की सरकार ने उसमें सुधार दकया और उसमें दकसानरों  के ऊपर कोई बंधन नहीं ह.ै कल 

लगातार हमारे प्रवतपक्ष के नेताजी इस बारे में बात कर रह ेथे और ये घवे़डयाली आंसू बहाना उनको 

बंद करना चावहए. इसी प्रकार से कल यह भी बात हो रही थी दक हमारी जो सडकें  प्रस् तावित हैं, 

हम उस पर िाह-िाही लूट रह ेहैं. हमारे अवभभाषण में कुछ जानकारी ह ैदक िषय 2020-21 में 3 

हजार 243 करोड रुपये के खचय से 1 हजार 796 दकलोमीटर की लंबाई की सडक का उन्द् नयन और 

वनमायण हुआ ह.ै इसी प्रकार से सडकरों  के निीनीकरण का काम 1 हजार 856 दकलोमीटर में दकया 

गया ह.ै 275 करोड रुपये की लागत से बड ेपुल और आरओबी बनाये गये हैं. इस िषय प्रधानमंत्री 

सडक योजना के तहत 2 हजार दकलोमीटर सडकरों  का वनमायण दकया गया ह.ै 208 िृह्द पुलरों  का 

वनमायण दकया गया ह.ै िषय 2021-22 में वजसकी बात कल, माननीय कमल नाथ जी ने की थी, 5 

हजार 200 दकलोमीटर लंबाई की सडकरों  का वनमायण दकया जायेगा. 

 

 सभापवत महोदया:- जालम ससंह जी, आपको पांच वमनट का समय ह ैऔर िह हो चुका है, 

आप अपनी बात जल् दी खत् म करें. 
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 श्री जालम ससंह पटेल:- इस प्रकार से लगभग हमारे मध् यप्रदशे में 14652 दकलोमीटर 

सडकरों  का वनमायण हो चुका ह.ै हमको जानकारी होना चावहये, मैंने पहले भी कहा ह ैऔर अब भी 

कह रहा ह ं दक अगर गांि तक सडकें  बनीं हैं तो तो प्रदशे के मुख् यमंत्री जी ने मुख् यमंत्री सडक 

योजना के माध् यम से और उससे नीचे जाकर के दकसानरों  के खेतरों  तक खेत- दकसान सडक मैं ऐसा 

मानता ह ंदक अभी तक लगातार बन रही ह.ै इसके अलािा भी चाह ेनमयदा िे हो उसके वलये प्रसाद 

योजना के माध् यम से अमरकण् डी जी का विकास दकया जा रहा ह.ै लगभग 1000 गौ-शाला का 

वनमायण हो गया ह,ै उसी प्रकार से अभी 1000 गौ-शाला अभी और बनना ह,ै लगातार वशफ्ट में 

काम दकया जा रहा ह.ै आपने बोलने के वलये समय ददया उसके वलये बहुत-बहुत धन्द् यिाद. 

 श्री वजतु पटिारी(राऊ):- सभापवत महोदया, आसंदी से मेरा अनुरोध ह ैदक राज् यपाल जी 

का अवभभाषण कोरोना की इस महामारी में जब लोगरों  ने एक दसूरे से बोलना बंद कर ददया, वपता 

की अंत् येवष्ट में बेटे ने आग लगाने से डरना चालू कर ददया. हजाररों  दकलोमीटर भूखे-प् यासे मजदरू, 

जगह-जगह हमने नये-नये द‍ृ य दखेे. इंसावनयत और मानिता के वगरते और चढते कई उदाहरण 

इस पूरे एक साल में हम लोगरों  ने आत् मसात दकये. इसमें प्रधान मंत्री जी ने जो कहा दक आपदा को 

अिसर समझो, हमने कोवशश की दक इस महामारी से वनजाद में पूरी इंसावनयत, मानिता एक 

साथ हो. मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री जी ने भी कई नारे ददये एक ददया समृद्ध मध् यप्रदशे का,  दसूरा 

ददया स् िर्णयम मध् यप्रदशे का और अब ददया ह ैआत् म वनभयर मध् यप्रदशे का. ई‍ िर करे दो पहले के 

नारे तो समृद्ध और स् िर्णयम तो िह बना नहीं पाये पर आत् म वनभयर मध् यप्रदेश बने, इसके वलये 

उनको साधुिाद, धन्द् यिाद. 

 एक महामारी वजसकी चचाय लगातार 17 अध् याय में हुई ह.ै कोविड को लेकर इस सरकार ने 

जो व् यिस् थाएं की िह इसमें बताया गया ह.ै दसूरी एक महामारी और मध् यप्रदशे ने नयी दखेी, कुछ 

नया हुआ, नया यह हुआ दक लोकतांवत्रक महामारी. लोक तंत्र मध् यप्रदशे ने नया दखेा, नया 

लोकतंत्र कैसे दखेा यह जग-जावहर ह ैसियविददत ह,ै इसमें लोगरों  के मत को खरीदने और बेचने का 

एक नया मध् यप्रदशे ने अनुभि दकया. इसमें मध् यप्रदशे की जनता ने जो सदन आहत हो रहा था 

उसमें 35 कमयचाररयरों  को कोरोना पॉवजरटि बताया और सदन आहत नहीं होने ददया और उनके 

विशेषावधकाररों  की रोकथाम की, यह दखेा. एक राजेन्द् र जी, जािरा के विधायक जी का फोटो हम 

बार-बार दखे रह ेहैं उनका बयान आया, यह पहली बार दखेा उन्द् हरों ने कहा दक मुझे अवधकाररयरों  ने 

जानबूझकर कोविड का मरीज बना ददया, क् यरों दक मैं सदन में उपवस्थत नहीं हो सकंू, यह दखेा. मैं 

मानता ह ंदक यह भी पहली बार दखेा दक एक सौम् य मुख् यमंत्री, सरल मुख् यमंत्री, दकसान का बेटा 
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मुख् यमंत्री और दकसान को भगिान और उनका भक् त बताने िाला मुख् यमंत्री बताने िाला मुख् यमंत्री 

बयान दनेे लगा की टांग तोड दूगंा, गाड दूगंा मध् यप्रदशे से भाग जाओ रे, मामा अलग फामय में ह,ै 

मामा अलग मूड में ह ैइनके बयान आने लगे. आदरणीय वशिराज जी राज् यपाल जी का अवभभाषण 

15-16 साल के आपके शासन का जीता-जागता फेल् युअर का प्रमाण ह,ै जीता-जागता यह 

अवभभाषण विफलता और अराजगता आपने 16 साल में दकतनी की, इसी में आपने बताया ह.ै 

मुख् यमंत्री जी, इसी में जो बातें हैं उन्द् हीं पर मैं आपसे आसंदी के माध् यम से चचाय करंूगा. हम रोज 

एक फोटो अखबार में दखेते हैं, मुख् यमंत्री जी एक पौधा रोज लगायेंगे, अच् छी बात ह.ै पयायिरण का 

संरक्षण का हम सबको करना है, परन्द् त ुमुख् यमंत्री जी आपके िह 6 करोड 67 लाख के ररकाडय का 

क् या हुआ. जो नमयदा के आसपास लगाये थे उन पर आप चचाय क्यरों  नहीं करते हैं ? एक पौधा रोज 

लगाओ यह जरूरी ह ैउसमें िन विभाग क्या करेगा, िन मंत्री क्या करेंगे ? विद्या बालन की वडनर 

पर चचाय अखबाररों  में आयी थी, तो िन मंत्री जी के कतयव्यरों  का वनियहन कौन करेगा ? यह आपको 

और हमको बताना ह.ै कोविड को लेकर वपछले 16 सालरों  में मुख्यमंत्री जी ने कहा दक वचरायु 

हॉस्पीटल में भती हुए अवभभाषण के पैरा 14 में मुख्यमंत्री जी केिल कोविड में थे. हमने यह प्रयास 

दकया, इतने िेंटीलेटर लगाये इतना यह दकया, इतना िह दकया. 16 साल में आपने क्या दकया ? 

आपने कहा दक 16 साल में वजले में कुछ नहीं कर सका. एक भी वजले के दकसी भी हॉस्पीटल में एक 

िेंटीलेटर नहीं था, यह आपने बताया ह.ै यह 16 साल की आपकी अकमयण्यता आपकी ह.ै इस पर 

आपको विचार करने की आि‍यकता ह.ै आपने इस अवभभाषण में कहा दक साढे पांच करोड के 

प्रदशे में मैंने 5 करोड 25 लाख लोगरों  को, हमारे पररिार िालरों  को साियजवनक वितरण प्रणाली के 

माध्यम से राशन वितररत कराया यह 16 साल का आपकी विफलताओं का प्रमाण ह.ै आपने कहा 

दक मैंने 1 करोड मजदरूरों  को 30 लाख करोड ददिस रोजगार उपलब्ध कराया. 1 करोड मजदरूरों  का 

प्रदशे बनाया यह 16 सालरों  में आपने दकया ह.ै यह प्रमाण ददया ह ैदक 16 साल में मैं चुनकर जब 

तीन बार लोकवप्रय मुख्यमंत्री बना, लोगरों  की भािनाओं से मुख्यमंत्री बना.लोगरों  की जन भािनाओं 

पर खरा नहीं उतरा, यह आपने बताया ह.ै हमारी बेरटयरों  को लेकर मुख्यमंत्री जी बहुत वचवन्द्तत हैं 

रोज पैर धोकर, पूजा पाठ करके कोई काययक्रम का आयोजन होगा तो उसमें जारी कर ददया फरमान 

पर िह नहीं बता पाये दक 9 हजार 600 बवच्चयरों  को 11 महीने में अपहरण से हमने छुडिाया, यह 

इसी अवभभाषण में आपने बताया ह.ै 16 सालरों  में आपने साढे नौ हजार बवच्चयरों  का अपहरण हुआ 

होगा इसका क्या प्रमाण ह?ै यह अपने आप में बताता ह ैदक िह विफल मुख्यमंत्री थे. आप भूल गये 

दक प्रदशे की राजधानी भोपाल में जघन्द्य बलात्कार हुए हैं. शहडोल में मंडल अध्यक्ष ने वजस तरीके 
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से नशे के इंजेक्शन दकेर के चार ददन तक बलात्कार दकया ह.ै आप भूल जाते हैं दक जािरा का युिा 

मोचाय का मंडल अध्यक्ष उसने क्या दकया ? आप भूल जाते हैं गुना की घटना को, आप भूल जाते हैं 

इन्द्दौर के काण्ड को, आप भूल जाते हैं दक 11 महीने में बवच्चयरों  के साथ बलात्कार, 17 साल में 

बेरटयरों  के साथ गेंग रेप, 17 साल में गभयिती मवहलाओं की मौतें, निजात वशशु मृत्यु दर में दशे में 

हम सबमें नम्बर 1 हैं. मवहला सुरक्षा की पोल तो जब खुल गई जब एक साल में 4 हजार 600 

बलात्कार के केसरों  के आंकड ेआये मध्यप्रदशे में एक साल में 49 हजार बेरटयरों  पर दकसी न दकसी 

रूप में अपराध हुआ ह ैमुख्यमंत्री जी.  मध्यप्रदशे में यह आपका पाठ पूजन का असली चेहरा ह ैआप 

कहते हैं दक सुशासन चलाना सुशासन चलाना 90 प्रवतशत विधायक उसमें सत्तापक्ष के हरों  अथिा 

विपक्ष के हरों  उनके प्रश्नरों  का एक उत्तर ह ै दक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै हमने पूछा आप 

कहते हैं दक 17 साल में मध्यप्रदशे को स्िर्णयम बनाया. मेरे प्रश्न के उत्तर की बात हो रही ह ैदक 11 

महीने में वशिराज ससंह जी द्वारा दकतने स्थानांतरण दकये गये उसको तीन बार पूछा उसमें कहा दक 

जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ैयह कहना दक कमलनाथ जी ने िल्लभ-भिन को दलालरों  का अयोंा 

बना ददया. यही अवधकारी हमारे पास थे और यही अवधकारी आपके पास में हैं, यह लोग यहां पर 

बैठे हैं इनको रोज क्यरों  आप लोग चोर कहते हो. आप क् यरों  कहते हो दक ये गलत लोग हैं, इनसे ही 

लोकतंत्र चलता ह.ै मैं आपको चुनौती दतेा ह ंअगर कमल नाथ के 15 महीने में और आपके 11 

महीने के काययकाल से तीन गुना ट्रांसफर नहीं हुए हो, सीधे डबल नहीं हुए हो तो मैं आपकी सारी 

बातें सर-माथे पर रखूंगा. वजस तरीके से आपके िक् तव् य आते थे, िह वशिराज ससंह चौहान नहीं 

था, वजसको हमारे जैसे नए लोग चुनकर आये, जब दखेा दक एक गरीब का बेटा जो मुख् यमंत्री बन 

सकता ह.ै आप तो नफरत, घृणा, जाओ रे काट दूगंा रे. मादफया दो तरह के हैं, एक (XXX) जो 

स् िच् छ ह,ै बीजेपी की िॉसशंग मशीन में धुल-धाल कर आ रह ेहैं और एक मादफया वजसमें काययिाही 

करके मैं रोज हडेलाइन बनाता ह.ं सभापवत महोदय, इस तरह का आचार विचार एक मुख् यमंत्री 

को शोभा नहीं दतेा. 

 मैंने प्र‍ न पूछा दक दकसान कजय माफी चालू रखोगे दक बंद करोगे दक िापस लोगे, िसूली 

करोगे, वनरंतर जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै मतलब दोगे भी नहीं लोगे भी, चुप बैठोगे. श्री 

कमल पटेल कहते हैं दक दकसानरों  का कजय माफ करना पाप था (XXX) मैं मानता ह ं दक ऐसी 

पररवस्थवत में वपछले 10 िषों में.  

 श्री कमल पटेल – (XXX) इसवलए विपक्ष में आए हो.  
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 श्री वजतु पटिारी - यह कमल पटेल की वचट्ठी मादफयाओं के विरूद्ध ह ैिह कवम‍ नर को 

कहती ह ैदक कलेक् टर खुद मादफया ह.ै यही कमल पटेल की वचट्ठी आप इसी मंत्री मंडल में हो, कैसी 

सरकार ह ैये, (XXX) यह प्र‍ न ह ैआज प्रदशे के सामने.  

 सभापवत महोदया - वजतू जी समाप् त करें.   

 श्री वजतु पटिारी - सभापवत महोदय, मैं पूछना चाहता ह ं दक वपछले 10-15 साल पहले 

मुख् यमंत्री जी ने एक नारा ददया, दशे के प्रधानमंत्री ने भी उसको एक् सेप् ट दकया. उन्द् हरों ने कहा दक मैं 

दकसानरों  की आय दोगुनी करंूगा. मुख् यमंत्री जी ने कहा दकसानरों  की आय दोगुनी करंूगा.  

 श्रीमती कृष् णा गौर (गोविन्द् दपुरा)- माननीय सभापवत महोदया, मैं आपका बहुत धन्द् यिाद 

करती ह ं दक आपने मुझे बोलने का अिसर ददया. इस सदन में पहली बार मुझे बोलने का मौका 

वमला ह ैमुझे आपका संरक्षण चावहए, चूंदक आप एक मवहला ह.ै (...व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी - भाभी रोक-टोक से कुछ नहीं होगा. बात पूरी कहनी पडती ह.ै 

(...व् यिधान) 

 सभापवत महोदया - वजतू जी खत् म करें, आपका समय हो गया ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - सभापवत महोदया, पूरी बात कहेंगे, कांग्रेस पक्ष के दो लोग कम बोल 

लेंगे, मैं पूरा बोलंूगा, अनुरोध ह.ै हमारे दो सदस् य कम हो जाएंगे, हमें वजतने समय वमला ह ैहम 

पूरा बोलेंगे. 

 सभापवत महोदया - ठीक ह ैआधा वमनट में पूणय कीवजए. (...व् यिधान) 

 श्रीमती कृष् णा गौर - इस सदन में पहली बार मुझे बोलने का मौका वमला ह ैमुझे आपका 

संरक्षण चावहए. 

  राज् यमंत्री उद्यावनकी एिं खाद्य प्रसंस् करण(श्री भारत ससंह कुशिाह) - सदन में अमयायददत 

भाषा का उपयोग नहीं होना चावहए. (...व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी - बात तो सुनो, क् यरों  घबरा रह ेहो, सच् ची और अच् छी बातें ह,ै सुनो भैया 

सुनो. 

 सभापवत महोदया - वजतू जी अपनी बात समाप् त करें.  

 श्रीमती कृष् णा गौर - आपका समय समाप् त हो गया ह,ै मेरा समय प्रारंभ हो गया ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - आपका कैसे िक् त आ गया ह,ै आप तय करेंगी या आसंदी तय करेंगी.  

 श्रीमती कृष् णा गौर - माननीय सभापवत महोदया ने मेरा नाम पुकारा ह.ै(...व् यिधान) 
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 श्री भारत ससंह कुशिाह - वजस तरीके से बात होनी चावहए, उस तरीके से कररए, उन्द् हरों ने 

नाम बोल ददया (...व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी - हमारे दो सदस् य कम बोलेंगे. हम हमारी बात पूरी करेंगे (...व् यिधान) 

ये कौन सी बात हुई.  

 सभापवत महोदया - कृष् णा जी एक वमनट, उनको अपनी बात आधा वमनट में खत् म करने 

दीवजए ठीक ह,ै उन्द् हरों ने कहा ह ैदक दो सदस् य कम कर ददए जाएं.(...व् यिधान) 

 श्रीमती कृष् णा गौर - सभापवत महोदया आपने नाम पुकारा, मवहलाओं की बात नहीं सुनेंगे.  

 श्री वजतु पटिारी - दो सदस् य हमारे कम हो जाएंगे.  

 सभापवत महोदया - कृष् णा जी आप बैठ जाइए, दो वमनट में बात पूरी खत् म करेंगे और दफर 

आपकी समय सीमा शुरू हो जाएगी.  

 श्री वजतु पटिारी - हमारा जो समय हमें वमला है, उस समय में हमारे सदस् य आपस में 

तालमेल कर लेंगे आपको बता देंगे और दो सदस् य कम कर लेंगे, आपसे अनुरोध ह,ै आपकी 

भािनाओं के अनुरूप ही काम कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया - ठीक ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय सभापवत जी, आदरणीय वशिराज ससंह जी ने कहा दक 

राजनीवत मेरा धमय ह ैऔर मैं ईमानदारी से सेिा करता ह,ं सदस् यरों  के प्र‍ नरों  के उत् तर नहीं दतेा ह,ं 

(...व् यिधान) 

 श्री भारत ससंह कुशिाह - ईमानदारी से सेिा की है, इसवलए चौथी बार मुख् यमंत्री हैं, आप 

सिा साल नहीं रटक पाए. ईमानदारी से सेिा की है, (XXX) इसवलए जल् दी िहां पहुचंे हो. 

(...व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी - उन्द् हरों ने कहा दकसानरों  की आय दोगुनी करेंगे, मैंने पूछा सर आपने 15 

साल पहले कहा था दक दकसानरों  की आय दोगुनी करंूगा, कहां तक पहुचंे, दोगुनी हुई डेढी हुई, 

सिाई हुई, पर यह सरकार नहीं बता पाई दक क् या हुआ, कहा जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै 

(...व् यिधान) दफर मैंने पूछा वशिराज ससंह जी प्रदेश में उपचुनाि में दकतनी घोषणाएं दकस दकस 

विधान सभाओं में 28 में की िे नहीं बता पाएं, मैंने पूछा दकतनी घोषणाएं की िे नहीं बता पाएं, 

घोषणाओं की जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै मैं मानता हाँ दक वशिराज ससंह जी ने वजस तरीके 

का शासन चलाया.  

 श्री हररशंकर खटीक - आप लोग तो कुछ नहीं कर पाये.  
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 श्री वजतु पटिारी - सुनो भाई, सुनो. आप शांवत से सुनो. यह सरकार आएगी और चली 

जायेगी.  

 दकसान कल् याण एिं कृवष विकास मंत्री (श्री कमल पटेल) - माननीय सभापवत महोदया. 

आप मेरी बात सुनें.   

 श्री वजतु पटिारी - सभापवत महोदया, आप व् यिस् था बनाएं. मैं मानता हाँ दक कमल पटेल 

की वचट्ठी का .....(श्री तुलसीराम वसलािट के आसन पर खडे होकर कुछ बोलने पर) आप तो बैठ 

जाओ. (XXX) 

 सभापवत महोदया - आप सभी शांवत से बैठे. इनकी बात सुन लें.  

 श्री वजतु पटिारी - आप तो वबक कर गए हो, आप तो बैठो.  

(..व् यिधान...) 

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट) - तुम् हारे प्रमाण की जरूरत नहीं ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - (खीजकर बोलते हुए) (XXX) 

 श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदया...... 

(..व् यिधान...) 

 श्री कमल पटेल -  आपको दकसानरों  की बददआु लगी ह.ै  

 सभापवत महोदया - आप सभी लोग बैठ जाएं.  

(..व् यिधान...) 

 िन मंत्री (कंुिर विजय शाह) - सभापवत महोदया, मेरा प् िाइंट ऑफ ऑडयर ह.ै  

 सभापवत महोदया - आप लोग शांवत से सुनें. दोनरों  ही पक्ष अपनी बात रख रह ेहैं. शांवत से 

सुनें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदया, यह व् यिस् था का प्र‍ न ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी (कालापीपल) - माननीय मंत्री जी, विद्याबालन यहां पर वडनर के वलए 

नहीं हैं. आप आप रहने दीवजये, बात करने दीवजये, वडनर की चचाय िहां करना.  

 कंुिर विजय शाह - सभापवत महोदया, यह चौराह ेका भाषण नहीं ह.ै यह विधान सभा का 

भाषण ह.ै 
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 श्री कुणाल चौधरी - आपने चौराह ेपर ददया होगा.  

(..व् यिधान...) 

1.26 बजे    {अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध् यक्ष महोदय, वजस प्रकार से सम् मावनत सदस् य ने 

वजस भाषा का उपयोग दकया ह,ै उसको विलोवपत दकया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - श्रीमती कृष् णा गौर जी, आप अपना भाषण शुरू करें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट - यह वबकाऊ और रटकाऊ मैंने इनको द ेददया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - श्रीमती कृष् णा गौर जी अपनी बात शुरू करें. श्रीमती कृष् णा गौर के 

अलािा कोई भी बोलेगा तो उसका नहीं वलखा जायेगा.  

 श्री वजतु पटिारी - (XXX)  

 श्री तुलसीराम वसलािट - (XXX) 

 श्री वजतु पटिारी - (XXX) 

 श्रीमती कृष् णा गौर - धन्द् यिाद, अध् यक्ष महोदय. 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष महोदय, हमारा कहना यह ह ैदक हमारे 2 सदस् य कम हो जाएंगे. 

आप जो कहेंगे, पर आप हमारी बात पूरी हो जाने दीवजये. मुझे आप पर भरोसा ह.ै मुझे सदन पर 

भरोसा ह.ै (अपनी पाटी के सदस् यरों  की तरफ दखेते हुए) आप अध् यक्ष जी का स् िागत करो. (मेजरों  की 

थपथपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय - वजतु जी, आप यह वनणयय लीवजये. आप सुन लीवजये. आप सदस् यरों  की 

संख् या कम कर रह ेहैं. समय सबको अलॉट है, आप उसके वहसाब से कम करके बताइये.  

 श्री वजतु पटिारी - आप दो सदस् य कम कर दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - यह आपको बताना ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - मैं बता दूाँगा, पहले मेरा भाषण हो जाये. मैं पहले बताऊाँ  या बाद में 

बताऊाँ .  

 अध् यक्ष महोदय - यह आपको पहले बताना पडगेा, तब ही तो भाषण कराएंगे. अभी तो 

श्रीमती कृष् णा गौर जी को बोलने दीवजये.  
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 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, पहले व् यिस् था द ेदें.  

 अध् यक्ष महोदय - पहले गौर जी को बोलने दीवजये.  

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, यह तो आपकी हम पर कृपा नहीं ह.ै आप मेरी पूरी बात हो 

जाने दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - श्रीमती कृष् णा गौर जी आप बैठ जाएं.  

 श्रीमती कृष् णा गौर - जी, अध् यक्ष जी. 

 अध् यक्ष महोदय - (श्री पी.सी.शमाय के खड े होने पर) शमाय जी, आप बैठ जाइये. श्री 

तुलसीराम वसलािट जी आप बैठ जाइये.  

(..व् यिधान...) 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, ऐसा कैसे चलेगा ? 5 वमवनट या 7 वमवनट.  

 अध् यक्ष महोदय - अच् छा, ठीक बात ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, मैं पहला िक् ता हाँ. मुझे आपकी कृपा चावहए, आपका 

संरक्षण चावहए. आपकी ईमानदारी के चचे सब जगह हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - आपको दो वमवनट द ेरहा हाँ. आप विषय से मत हरटयेगा.  

 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय अध् यक्ष जी, मुख् यमंत्री जी ने कहा दक अिैध मादफया, रेत 

मादफयाओं के वखलाफ अवभयान चालू रहगेा. श्री कमल पटेल जी मंत्री हैं, उन्द् हरों ने वचट्टी वलखी ह.ै 

धौलपुर के एसपी ने यहां के एसपी को वचट्ठी वलखी ह ैदक मध् यप्रदशे से अिैध खनन राजस् थान में 

जा रहा ह.ै बीजेपी के नेता श्री एदल ससंह कंसाना के बेटे की कल ही खबर आई ह ैअिैध खनन के 

संबंध में. यह मुख् यमंत्री जी का सुशासन ह.ै सामावजक कल् याण की ररपोटय यह कहती ह ै दक 

सामावजक न्द् याय विभाग की वजतनी योजनाएं हैं, उसमें मध् यप्रदशे पीछे स् थान पर ह,ै िह 9 िें 

स् थान से 16 िें स् थान पर चला गया ह.ै एक एनसीआरपी की ररपोटय कहती ह ै दक भ्रष् टाचार में 

मध् यप्रदशे दसूरे नम् बर पर ह.ै आप लोगरों  को नरेन्द् र मोदी ने तमगा ददया ह.ै यह ररपोटय है, आप कहो 

तो पटल पर रख दूाँ. मैं अनुरोध करना चाहता हाँ दक शराब मादफया, वजनके वखलाफ मध् यप्रदशे में 

श्री वशिराज ससंह जी की रोज हडेलाइन आती ह.ै उसमें 22 मरे, 14 मरे, 4 मरे, कोई दकसी 

मादफया को दकसी प्रकार की दकसी व् यिस् था में, कोई एफआईआर नहीं हुई. मैं मानता हाँ दक ऐसी 
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वस्थवत में सीधी का कांड अपने आपमें बताता ह ैदक सरकार का फैल् योर क् या   ह ै? वजस मंत्री को 

िहां पहले ददन जाना था. िह भोजन-भण् डारे और हसंी-मजाक में व् यस् त था.  

 कंुिर विजय शाह – (XXX) 

श्री वजतु पटिारी - वजस मंत्री को जाना था.....(..व् यिधान...) उसने प्रायवित दकया दक 

(व् यिधान..) अब मैं एक साल तक साियजावनक भोजन नहीं करंूगा. 54 मौतरों  की सजा, प्रायवित, एक 

साल तक बाहर वमठाई नहीं खाऊंगा, घर के अंदर खाउंगा, आप ऐसी सरकार चला रह ेहो (मेजरों  की 

थपथपाहट). मैं मानता ह ंदक वसयासत मुख् यमंत्री जी आपके वलये ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- माननीय वजतु जी, आप समय दवेखये. अभी मैंने समय में िृवद्ध भी नहीं की ह.ै 

आप कंप् लीट कररये, क् यरों दक मैंने समय बढाया नहीं ह.ै (व् यिधान..) 

श्री वजतु पटिारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं जल् दी समाप् त कर रहा ह.ं वसयासत आपकी 

इस कदर हािी ह,ै वसयासत इस कदर आिाम पर एहसान करती ह,ै पहले छीन लेती हैं आंखें, दफर च‍ में 

दान करती ह.ै मुख् यमंत्री जी आपने कहा मैंने पांच लाख रूपये मुआिजा द ेददया ह.ै...  

अध् यक्ष महोदय -- अगला िक् ता, श्रीमती कृष् णा गौर जी हैं, सदन तीन बजे तक स् थवगत होने के 

बाद पहला नाम श्रीमती कृष् णा गौर जी का ह.ै   

  सदन की काययिाही 3.00 बजे तक के वलये स्थवगत.   

  

                                          (1.31 बज ेसे 3.00 बज ेतक अंतराल) 
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03.05 बज े   विधान सभा पुन: समिेत हुई 

   अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुये 

 

 श्री वजतु पटिारी--  हमने 5 लोगरों  के नाम कम कर ददये.  

 अध् यक्ष महोदय--  आप जरा सुन लीवजये. श्री वजतु पटिारी जी लगभग 20 वमनट बोल 

चुके हैं. अभी विपक्ष के 15, सत् तापक्ष के 9 एिं बसपा के 1 माननीय सदस् य को चचाय में भाग लेना 

ह,ै चूंदक चचाय को आज ही समाप् त दकया जाना ह.ै अत: माननीय सदस् यरों  से अनुरोध ह ैदक 5 वमनट 

में अपनी बात समाप् त करने का कष् ट करेंगे. श्रीमती कृष् णा गौर. ...(व् यिधान)...  

 श्री वजतु पटिारी--  आपने 2 का कहा था हमने 5 नाम कम कर ददये. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  वजतु जी, अभी तो बजट भी आना है, बजट में आपको ज् यादा समय दे 

देंगे.  

 श्री वजतु पटिारी--  बजट की बात बजट में करेंगे. अभी मेरा अधूरा है, मैं मुख् यमंत्री के 

संञप्ान में कुछ बातें लाना चाहता ह ं...(व् यिधान)... मुझे कुछ बातें संञप्ान में लाना जरूरी ह ैअध् यक्ष 

जी, प् लीज.  ...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  आप स् थगन में बोल लीवजये. ...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी--  आज की ओपसनंग मैंने की और मैं 10 वमनट भी नहीं बोल पाया. 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  आप 20 वमनट बोले हैं. 

 श्री वजतु पटिारी--  20 वमनट में 10 वमनट का तो व् यिधान था. ...(व् यिधान)... अध् यक्ष 

जी, यह तो गलत बात ह.ै ...(व् यिधान)...  

 श्री कुणाल चौधरी--  अध् यक्ष जी, आपने संरक्षण का िादा दकया ह.ै ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  कृष् णा गौर जी आप शुरू करें. ...(व् यिधान)... 

 श्रीमती कृष् णा गौर (गोसिंदपुरा)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन में पहली बार बोलने 

का अिसर वमला ह ै इसवलये आपका आशीिायद भी चाहती ह ं और संरक्षण भी चाहती ह.ं 

...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  वजतु जी, आप सुवनये कल यह तय हुआ था दक जब माननीय मुख् यमंत्री 

जी उसका जिाब देंगे तो हमारे प्रवतपक्ष के नेता मौजूद रहेंगे, उन्द् हरों ने 12 बजे का समय ददया था, 

उनको स् ियं को वनकलना था इसवलये आज ही इसको खत् म करना ह,ै इसवलये वजद न करें, अगली 

बार हम 5 वमनट की भरपाई करेंगे. ...(व् यिधान)... 
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 श्रीमती कृष् णा गौर--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय राज् यपाल जी के अवभभाषण 

पर कृतञप्ता ञप्ापन हतेु समथयन में अपने विचार व् यक् त करने के वलये खडी हुई ह ं ...(व् यिधान)... 

और मुझे बहुत गिय ह ैयह कहते हुये दक मध् यप्रदशे में हमारी सरकार ने, हमारे लोकवप्रय मुख् यमंत्री 

श्री वशिराज ससंह चौहान जी के कुशल नेतृत् ि में कोविड-19 जैसी िैवश्वक महामारी की प्रवतकूलता 

में भी प्रदशे िावसयरों  को सुरक्षा, हौसला और अनुकूलता का अहसास कराया था. ...(व् यिधान)...  

माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरा प्रदशे जानता ह ैदक वजस समय माननीय मुख् यमंत्री जी ने इस प्रदशे 

की चौथी बार बागडोर संभाली, ...(व् यिधान)... कोरोना हमारे प्रदशे में दस् तक द ेचुका था. एक 

बहुत बडी चुनौती हमारी सरकार के सामने थी. मुझे गिय होता ह ैयह कहते हुये. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  एक वमनट दफर रूक जाइये. आपकी तरफ से अभी 16 नाम हैं. 

...(व् यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी--  चलो दो और कम कर दो ...(व् यिधान)...  ऐसे थोडी चलेगा. 

...(व् यिधान)... गलत बात, ऐसा नहीं हो सकता. ...(व् यिधान)...  

 श्रीमती कृष् णा गौर--  माननीय अध् यक्ष महोदय... ...(व् यिधान)...  

 श्री वजतु पटिारी--  भािी जी, एक वमनट, मैं नहीं बोलंूगा, अब अध् यक्ष जी बोलेंगे तो भी 

नहीं बोलंूगा. 

 श्रीमती कृष् णा गौर--  लेदकन आपको समय वमलेगा न.  

 श्री वजतु पटिारी--  अब मैं भाषण नहीं दनेा चाहता. आसंदी से मेरा अनुरोध ह,ै हम 

आपका सहयोग करना चाहते हैं और मैं व् यवगगत रूप से िचन दतेा ह ंदक कभी आपकी आञप्ा की 

अिहलेना नहीं करंूगा, लेदकन मैं आपसे अनुरोध कर रहा हं, आपने कहा समय की एक मयायदा ह.ै 

हमने 5 लोगरों  के नाम कम दकये, 5-5 वमनट हम बोलते तो हमें एक घंटा लगता, हमने कम दकये 

आपके अनुरूप दकया. अब आपका सम् मान पहले ह,ै आप चाहते हैं दक मैं नहीं बोलंू तो धन्द् यिाद 

आपका.  

 अध् यक्ष महोदय--  आप सनु लीवजये, इसमें 16 नाम हैं, कुछ और कम कर लीवजये, बोल 

लीवजये, 2 वमनट और बोल लीवजये, मैं दतेा ह ं आपको टाइम, पर इमसें से कुछ नाम आप 

हटाइयेगा. 2 वमनट बोल लीवजये.  

 श्री वजतु पटिारी--  अध् यक्ष जी, आपको धन्द् यिाद. चूंदक मुख् यमंत्री जी सदन में हैं, अभी तक 

मेरी जो भाषा थी िह तल् ख थी और िह तल् ख जरूरी भी थी क् यरों दक मध् यप्रदेश में इस तरह का 

िातािरण ह.ै  मैं अनुरोध कर रहा था दक यह सभी सम्मावनत विधायकरों  के अवधकाररों  का प्रश्न ह.ै 
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50 परसेंट से ज्यादा विधायकरों  के उत्तररों  में जानकारी एकत्र की जा रही ह.ै वलखा आ रहा ह.ै तो 

दफर इस सदन का मतलब क्या ह ैदक 50 प्रवतशत से ज्यादा प्रश्नरों  में, तीन-तीन बार, एक-एक प्रश्न 

लगा, उसकी भी जानकारी एकत्र की जा रही ह.ै ये अपने आप में बताता ह ै दक सरकार वछपाना 

चाहती ह.ै जानकारी दनेा नहीं चाहती ह.ै ये तो गलत बात ह.ै दसूरी बात, ये सीधी का जो कांड 

हुआ इसमें मुख्यमंत्री जी गये. उनकी गंभीरता ददखी. रात में िहां रुके. उन्द्हरों ने तत्काल वजतनी भी 

व्यिस्था कर सकते थे सब दकया. पूरा अमला गया. पर क्या. 

 श्री शरदने्द्द ु वतिारी - अध्यक्ष महोदय, ये कांड बोल रह ेहैं. इनकी संिेदनशीलता दकतनी 

नीची चली गई ह.ै कांड बोला जा रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - इनको पूरा करने दीवजये. 

 श्री वजतु पटिारी - ये कांड नहीं ह.ै बच्चरों  सवहत 54 लोग मर गये. ये कांड नहीं ह.ै ये कांड 

ही ह.ै ये कौन सी बात ह.ै मुख्यमंत्री जी िहां गये. 4 लाख रुपये सामान्द्यत: कोई भी मृत्यु होती ह ै

तो शासन दतेा ह.ै  एक लाख रुपये उन्द्हरों ने बढाये. 2 लाख रुपये प्रधानमंत्री जी की तरफ से घोषणा 

हुई. जब दकसानरों  की गोली से हत्या होने पर एक करोड रुपये ददये जा सकते हैं तो इनको 25-50 

लाख रुपये नहीं ददये जा सकते. मेरी मांग ह.ै कांग्रेस पाटी की मांग ह ैदक उनको कम से कम एक-

एक करोड रुपये मुआिजा दें.इसमें भी आपको आपवत्त हो सकती ह ैविधायक जी. मेरा अनुरोध ह ै

मुख्यमंत्री जी आपने लगातार खजाने में कोई कमी नहीं ह.ै भाषण रोज आते हैं. कमलनाथ जी कहते 

थे दक खजाना खाली ह.ै खजाना भरा ह.ै आपने 35 हजार करोड रुपये 11 महीने में ऋण वलया. 

आप कैसे घी उधार लेकर पीते हो. इसका अंत कैसे होगा आने िाली पीढी पर. दो लाख पैंतीस 

हजार करोड रुपये के कजे में मध्यप्रदशे को 16 साल में लाए हो मुख्यमंत्री जी आप. आप दकतने  भी 

भाषण दो. आने िाली पीढी आपसे पूछेगी दक उधार का घी ले-लेकर आप पीते गये. विधायकरों  को 

आप दकस तरीके से बदलते रह ेमैं नकारात्मकता पर नहीं जाना चाहता ह.ं अपनी दररयादली को  

व्यवग यूं भुनाता ह,ै एक रोटी बांटता ह ैऔर दस फोटो सखंचिाता ह.ै मुख्यमंत्री जी, आपने 100 

करोड रुपये विञप्ापनरों  पर खचय कर ददये, ओपन माकेट से ले-लेकर. ऐसा मुख्यमंत्री जो हम लोगरों  

का संरक्षक ह ैमध्यप्रदशे का. 

 श्री अवनरूद्ध(माधि) मारू -  एक मुख्यमंत्री वनिास की दीमक हटाने में पंरह महीने में 

कमलनाथ जी ने करोडरों  रुपये खचय दकये थे. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री वजतु पटिारी -  xxx 
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 अध्यक्ष महोदय - इधर संबोवधत करें आप. यह नहीं वलखा जायेगा. 

 श्री वजतु पटिारी - मेरा अनुरोध ह ैआप बचपन से एक नारा लगाते रह ेह.ै एक दशे एक 

विधान, एक दशे एक संविधान एक दशे एक वनशान, एक दशे एक चुनाि, एक दशे एक टैक्स,  तो 

दफर एक दशे दो मंडी क्यरों . दो मंडी क्यरों  भाई. यह समझ से परे ह.ै एक दशे दो मंडी, बाकी सब 

एक दशे एक वनशान. मुख्यमंत्री जी, तुलसी भैया और सब हमारे ही पररिार के थे चालीस-चालीस 

साल तक विरासत में हमारे साथ में ही रह ेहैं. इनके बयान आते थे दक कांग्रेस हमारी मां ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय - यह नहीं वलखा जायेगा. 

 श्री वजतू पटिारी - मेरा अनुरोध इतना ह ैमुख्यमंत्री जी दक सरकार इस बार नहीं वगरनी 

चावहये. 5 साल के वलये मेनडटे वमला था. अनुरोध ह ैअब सरकार नहीं वगरनी चावहये. ये लोग जो 

हमारे नहीं हुए. ये आपके कैसे हरों गे.(..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - हो गया. कृष्णा गौर जी. 

..(व्यिधान).. 

  श्री वजतु पटिारी --  (xxx) 

  श्री तुलसीराम वसलािट -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय -- यह कुछ नहीं वलखा जायेगा.  केिल श्रीमती कृष्णा गौर के 

अलािा  दकसी का नही वलखा जायेगा.  

  श्रीमती कृष्णा गौर (गोविन्द्दपुरा) -- अध्यक्ष महोदय, धन्द्यिाद. अन्द्ततः मुझे बोलने 

का मौका वमल रहा ह.ै  

  श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर -- अध्यक्ष महोदय,  सरकार दकतनी गंभीर ह,ै  इतने 

महत्िपूणय विषय पर चचाय हो रही ह ैऔर पूरे मंवत्रयरों  की लाइन  खाली पडी  हुई ह.ै थोडा सा  उन्द्हें 

आदवेशत दकया जाये, िे सदन में   अंदर आयें, बैठें .  

  अध्यक्ष महोदय --  जब मुख्यमंत्री जी सदन में बैठे हैं, तो   आप क्यरों  सचंता कर रह े

हैं.  िे पूरा सुन रह ेहैं.  मुख्यमंत्री जी बैठे हैं और कई मंत्री भी बैठे हुए हैं.  

  श्री यशपाल ससंह वससौददया -- अध्यक्ष महोदय, प्रवतपक्ष के नेता भी आज कहां चले 

गये. 

  श्रीमती कृष्णा गौर -- अध्यक्ष महोदय, अगर इतनी गंभीर चचाय ह,ै तो  नेता 

प्रवतपक्ष जी को भी सामने उपवस्थत होना था.  
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  डॉ. सीतासरन शमाय -- अध्यक्ष महोदय, उधर भी सीटें पूरी खाली पडी हुई हैं, दखेें 

आप.  

  श्रीमती कृष्णा गौर -- अध्यक्ष महोदय, मैं  माननीय राज्यपाल जी के  अवभभाषण 

पर कृतञप्ता ञप्ापन प्रस्ताि पर  समथयन व्यग करने के वलये खडी हुई ह ं और मुझे कहते हुए यह गिय 

ह ैदक  मध्यप्रदशे में हमारी सरकार ने   हमारे लोकवप्रय मुख्यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान जी के  

कुशल नेतृत्ि में कोविड,19 जैसी  िैवश्वक महामारी  की प्रवतकूलता में भी  प्रदशेिावसयरों  को  

सुरक्षा,  हौसला और अनुकूलता का अहसास कराया. पूरा प्रदशे जानता ह ैदक  वजस समय हमारे 

मुखयमंत्री जी ने  चौथी बार प्रदशे की बागडोर  संभाली,  तब कोरोना ने  हमारे प्रदशे में दस्तक द े

दी थी.  एक बहुत बडी चुनौती हमारे सामने थी.  मुझे यह कहते हुए गिय ह ैदक  मुख्यमंत्री जी ने 

अपने  धैयय, संयम, साहस और पराक्रम से  वजस कुशलता और संिेदनशीलता  के  साथ  अपने कमयठ 

प्रयास दकये, उससे बहुत हद तक कोरोना  मध्यप्रदशे में वनयंवत्रत रहा. यह  बात सच ह ैदक  िैवश्वक    

महामारी कोरोना  ने हम सबके सामने एक विकट समस्या  उत्प्न  कर दी थी.  एक सभ्य समाज के 

सामने  उसकी आजीविका,  उसके स्िास्‍य का संकट  पैदा हो गया था.  पररवस्थवतयां असाधारण 

थीं,  चूंदक शत्रु छुपा हुआ था, हडेन एनीमी था, अनोन एनीमी था, इसवलये स्िास्‍य का कोई 

आधारभूत ढांचा हमारे पास नहीं था.  पीपीई दकट की व्यिस्था करना, ऑक्सीजन वसलेण्डर, 

िेंटीलेटर, टेसस्टंग दकट्स, बेड्स  जैसी सुविधाएं, व्यिस्थाएं करना  हमारी सरकार के सामने एक 

चुनौती  भरा कायय था. लेदकन यह हमारे मुख्यमंत्री जी की  कमयठता और प्रवतबद्धता ही थी दक  

उन्द्हरों ने दशे के प्रधानमंत्री, श्री नरेन्द्र मोदी जी और  गृह मंत्री, श्री अवमत शाह जी के साथ तालमेल 

वबठाकर  वजस प्रकार से प्रदशे में कोरोना  की लडाई में व्यिस्थाएं जुटाईं,  एक बहुत बड ेसंकट से 

हमारे प्रदशे को उबारने का काम दकया. िैवश्वक महामारी कोविड,19 से  बचने, वनपटने के वलये जो 

व्यिस्थाएं,  सुविधायें हमारी सरकार ने जुटाईं,  िह सारी विस्तार से अवभभाषण  में उल्लेवखत  हैं, 

मैं उसको दोहराऊंगी नहीं.  लेदकन मैं आज यह जरुर कहना चाहगंी दक  एक कुशल नेतृत्ि की  

असली परीक्षा करठन समय में, संकट काल में  ही होती ह.ै  यह हमारा और हमारे प्रदशे का 

सौभा्‍य  रहा दक हमें  माननीय वशिराज ससंह जी का कुशल एिं सक्षम  नेतृत्ि वमला.  मुख्यमंत्री 

पद की शपथ लेते ही  िे अपने घर नहीं गये, िे स्िागत सत्कार में नहीं जुटे, बवल्क सीधे सवचिालय 

में पहुचंकर  अवधकाररयरों  के साथ  उच्च स्तरीय  बैठक करके दरे रात तक कोरोनना से बचने के वलये  

प्रदशे की जनता को बचाने का काम  करते रह.े  (पक्ष की तरफ से मेजरों  की थपथपाहट) एक 

कमययोगी  की तरह  अहर्नयश सेिा में िे लगे रह े और इसवलये आज मैं मुख्यमंत्री जी के  सम्मान में 
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कहना चाहगंी दक- कमयिीरे  के आगे पथ  का हर पत्थर  साधक  बनता ह,ै  दीिारें भी ददशाएं 

बताती हैं,  जब िह आगे बढता ह.ै  अध्यक्ष महोदय, राज्यपाल जी द्वारा  ददया गया  अवभभाषण 

मात्र प्न रों  पर उकेरे गये शब्द भर नहीं हैं. 

 

 3.20 बजे  {सभापवत महोदय (श्री यशपाल ससहं वससौददया) पीठासीन हुए.} 

 

बवल्क िह हमारे प्रदशे की दशा, ददशा और जन-आकांक्षाओं को पूरा करने िाला एक दस्तािेज ह.ै 

सभापवत महोदय, मध्यप्रदेश में भारतीय जनता पाटी की सरकार ह ैऔर भारतीय जनता पाटी की 

सरकार अपने प्रेरणा-पुरुष परम श्रद्धये पंवडत दीनदयाल उपाध्याय जी के विचाररों  को सरकार की 

जनकल्याणकारी योजनाओं के माध्यम से मूतय रूप दनेे का काम कर रही ह.ै अन्द्त्योदय और एकात्म 

मानि दशयन िह मंत्र ह,ै वजसे आत्मसात् करने से हमारे राजनीवतक और सामावजक व्यवगत्ि को 

पूणयता वमलती ह.ै समाज के अंवतम पंवग में बैठा हुआ व्यवग जो गरीब, पीवडत, शोवषत, उपेवक्षत 

ह,ै अनुसूवचत जावत का ह,ै जनजावत का ह,ै उसके जीिन में रंग भरना, उसके जीिन में खुशहाली 

लाना, उसे विकास की मुख्यधारा से जोडना, यह हमारी सरकार का संकल्प ह.ै इस संकल्प को पूरा 

करने के वलए लगातार हमारी सरकार काम कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार का ध्येय राज्य में एक सुदढृ अधोसंरचना, एक उत्कृष्ट 

सुशासन और उसके साथ-साथ वशक्षा, स्िास्‍य की बेहतर सुविधाएं, मजबूत अथयव्यिस्था और हरेक 

व्यवग को रोजगार उपलब्ध कराना ह.ै हमारे दशे के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने जब 

आत्मवनभयर भारत का आह्िान दकया तो हमारी सरकार और माननीय मुख्यमंत्री जी ने यह वनणयय 

वलया दक आत्मवनभयर भारत का आह्िान, आत्मवनभयर भारत का संकल्प तभी पूरा होगा, जब 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाया जाएगा और हमें यह कहते हुए गिय होना चावहए दक पूरे दशे के 

राज्यरों  में अगर आत्मवनभयर राज्य बनाने के विकास का रोड मैप दकसी राज्य में बना ह ैतो सबसे 

पहले िह हमारे मध्यप्रदशे में बना. (मेजरों  की थपथपाहट).. यह हमारे मुख्यमंत्री जी, हमारी 

सरकार की प्रवतबद्धता ह.ै  

 सभापवत महोदय, नारी जावत का प्रवतवनवधत्ि करती ह,ं इसवलए बहुत गिय के साथ यह 

कह सकती ह ं दक मध्यप्रदशे में हमारी सरकार, हमारे मुख्यमंत्री जी, मवहलाओं के आर्थयक, 

सामावजक और राजनीवतक सशवगकरण के वलए संकल्प के साथ काम कर रह ेहैं. मवहलाएं समाज 

के विकास की मुख्यधारा से जुड,े मवहलाओं का आर्थयक सशवगकरण हो, इस दवृष्ट से हमारी सरकार 

ने लगातार प्रयास दकये. स्ि सहायता समूहरों  की शवग को पहचानकर उन्द्हें जनआन्द्दोलन का रूप 
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ददया जा रहा ह ैऔर िषय 2020-21 में लगभग 33000 मवहला स्ि सहायता समूहरों  के माध्यम से 

379000 पररिाररों  को जोडा गया ह.ै इस िषय समूहरों  को 1400 करोड रुपयरों  का बैंक ऋण उपलब्ध 

कराने का लक्ष्य रखा गया, वजसके विरुद्ध अब तक 1113 करोड रुपये का ऋण उपलब्ध कराया जा 

चुका ह.ै हम समझते हैं दक िास्ति में आर्थयक रूप से सशग नारी ही घर, पररिार, समाज और राष्ट्र 

की सेिा सच्ची वनष्ठा से करती ह.ै इस संकल्प को यदद पूरा करने का वनणयय दकसी सरकार ने वलया ह ै

तो िह हमारी सरकार और हमारे मुख्यमंत्री जी ने वलया ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं बहुत धन्द्यिाद दनेा चाहती ह ंमाननीय मुख्यमंत्री जी को, माननीय 

भोपाल गैस त्रासदी राहत एिं पुनिायस मंत्री जी को दक विश्व की सबसे बडी गैस त्रासदी, भोपाल 

गैस त्रासदी में मृतकरों  की स्मृवत में एक स्मारक का वनमायण करने का वनणयय हमारी सरकार ने वलया 

ह.ै वनवित रूप से गैस ररसाि के कारण असमय काल-किवलत हुए नागररकरों  के प्रवत श्रद्धांजवल के 

साथ-साथ पयायिरण संतुलन एिं संरक्षण हतेु वनरंतर सजग रहने का संदशे भी यह होगा तादक 

भविष्य में कभी कोई शहर ऐसी त्रासदी का सामना न कर सके.  

सभापवत महोदय, एक आत्मवनभयर मध्यप्रदशे के वनमायण में सुशासन की महत्िपूणय भूवमका 

होती ह.ै प्रदशे के नागररकरों  के काम सुगमतापूियक समय पर संप्न  हो, यह सुशासन का केन्द्र वबन्द्द ु

होता ह.ै लेदकन यह बात भी सच ह ैदक सुशासन की पररकल्पना भी तभी सही अथों में साकार की 

जा सकती ह,ै जब प्रदशे असामावजक तत्िरों  और मादफयाओं से मुग हो और इसी लक्ष्य को ध्यान में 

रखकर हमारी सरकार द्वारा शराब मादफया, ड्रग मादफया, भू-मादफया, अवतक्रमण मादफया, 

साइबर मादफया, रेत मादफया, राशन मादफया, वचटफंड मादफया, वहस्ट्री-शीटररों  के विरुद्ध कडी 

काययिाही का प्रदशेव्यापी अवभयान प्रारंभ दकया गया ह.ै सभापवत महोदय, प्रदशे में सुरवक्षत 

जीिन, वनभयय जीिन, भयमुग जीिन दनेे का संकल्प हमारी सरकार का ह ैक्यरों दक प्रदशे में कानून 

का शासन होना चावहए. 15 महीने के कांग्रेस के कुशासन में हमने दखेा दक ऐसा हमें िातािरण 

दखेने को नहीं वमला, लेदकन हमारी सरकार में यह ददखाई द ेरहा ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी - भोपाल में बलात्कार कांड जो हुआ उसके ऊपर भी चचाय कर लेंगे.  

 श्रीमती कृष्णा गौर - मादफया और तस्कर त्रावह-त्रावह कर रह े हैं, मामा की हकंार से 

अपराधी भयभीत हैं, हमारी सरकार का इकबाल बुलंद ह.ै सरकार इकबाल से चलती ह ैऔर िह 

चल रही ह ैऔर ऐसी ही सरकार आगे सालरों  साल तक चलती रहगेी. सभापवत महोदय, मैं माननीय 

राज्यपाल जी के अवभभाषण का पूणय रूप से समथयन करती ह,ं आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, 

आपका बहुत बहुत धन्द्यिाद. (मेजरों  की थपथपाहट)..      
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 श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर ( पृ‍िीपुर ) -- माननीय सभापवत महोदय महामवहम के अवभभाषण 

को क्रमांक 1 से 114 तक मैंने सुना और माननीय सीतासरन शमाय जी जो हमारे िररष्ठ विधायक ह ै

अध्यक्ष भी रह ेहैं हमारे साथी भी हैं उनको भी मैंने सुना ह.ै मैं बडी उम्मीद करता था दक हमारे 

विद्वान वमत्र एक अच्छी शुरूआत करेंगे और नई परंपरा और नई जानकारी देंगे. लेदकन दखु के साथ 

में इस बात को कहना पडता ह ैदक उन्द्हरों ने (XXX) से शुरूआत करके अपने पूरे भाषण का (XXX) 

कर ददया. 

 सभापवत महोदय बहुत सारी पक्ष विपक्ष की बातें हो रही हैं. कोविड की चचाय हुई. कल 

नेता प्रवतपक्ष कमलनाथ जी ने कोविड के बारे व्यं्‍यातमक रूप से कुछ कहा था सामने कुछ लोगरों  

को समझ में आया होगा, हो सकता ह ै कुछ लोगरों  के ऊपर से वनकल गया होगा. लेदकन एक 

समझदार के वलए इशारा बहुत काफी था. उन्द्हरों ने संके्षप में इशारे में ही बता ददया था दक कोविड 

का जनक कौन ह.ै  अगर मध्यप्रदशे में हम सचेत रहते तो शायद यह पररवस्थवत वनर्मयत नहीं होती 

और हमें आपको कोविड पर भाषण दनेे की आि‍यकता नहीं होती लेदकन वजस तकलीफ को हमने 

दखेा ह ैवजस तकलीफ को कोरोना से प्रभावित होने के बाद में हमारे लोगरों  ने भोगा ह.ै मैं आपके 

माध्यम से पूछना चाहता ह ंदक इतनी भारी मवहमामंवडत होने की बातें हो रही हैं. आवखरकार 15 

िषय तक सरकार दकसकी थी और सरकार थी तो दभुाय्‍य की बात यह ह ै दक हमारे पास में 

आक्सीजन की व्यिस्था नहीं थी, अस्पताल में डॉक्टर नहीं थे, डॉक्टर थे तो दिा नहीं थी, दिा थी 

तो उपकरण नहीं थे और उनका उपयोग करने िाला कमयचारी नहीं था. आवखर इन सब बातरों  के 

वलए कौन जिाबदार था. 

 सभापवत महोदय यहां पर मादफया के बारे में बहुत सारी बातें हो रही हैं और बडा श्रेय लेने 

की बात हो रही ह.ै भाई वजतू पटिारी जी ने जोश भरे अंदाज में बहुत सारी बातें बोल दी उनको 

यहां पर दोहराने की आि‍यकता नहीं ह.ै लेदकन मैं यहां पर आपके माध्यम से पूछना चाहता ह ंदक 

क्या यह मादफया 15 ददन में पनप गया ह.ै 15 िषय तक आपका राज्य था माननीय मुख्यमंत्री जी 

और इन 15 िषय तक यह मादफया पनपता रहा ह.ै इसके पीछे कौन ह ैमैं इसके विस्तार में नहीं 

जाना चाहता ह.ं 16िे िषय में जब सरकार बदली ह ै तब एक सुशासन की शुरूआत हुई और 

माननीय कमलनाथ जी ने उस मादफया को तोडना प्रारम्भ दकया. हमारे वमत्र सामने बैठे हैं यह भी 

उसमें सहयोगी थे और उस मादफया के वखलाफ में हम लोगरों  ने युद्ध स्तर पर काम दकया ह.ै चाह े

िह शराब मादफया हौ या 

 श्री तुलसी वसलािट -- सभापवत महोदय उसकी शुरूआत मैंने ही की थी. 
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 श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर -- स्िाभाविक ह ैदक अगर हमारे सज्जन भाई लोक वनमायण मंत्री थे 

तो फाइल भी शुरू िहीं से होती ह.ै मैं भी वजस विभाग का मंत्री था मैं करता था लेदकन श्रेय तो 

नेता को ही जाता ह ैहमारे माननीय मुख्यमंत्री जी को भी आप श्रेय दतेे हैं. स्िाभाविक रूप से जो 

नेता होता ह ैउसके खाते में श्रेय जाता ह ैइसवलए मैंने आपका भी नाम वलया ह.ै िह अलग बात ह ै

दक क्या से क्या हो गये  उस पर मैं नहीं जाना चाहता ह.ं 

 सभापवत महोदय तो यह जो मादफया के वखलाफ में लडाई उस िग शुरू हुई ह ैमैं धन्द्यिाद 

करना चाहता ह ंदक कम से कम 15 िषय के बाद  मुख्यमंत्री जी को याद आई लेदकन आपने उसको 

अनिरत करने की शुरूआत की ह.ै लेदकन माननीय मुख्यमंत्री जी मैं आपसे पूछना चाहता ह ं दक 

इतनी सख्ती के बाद में भी मुरैना जैसी जगह में जो आपका गोद वलया हुआ गांि ह ैिहां पर 27 

लोगरों  की मौत हो जाती ह ैऔर उस पर कलेक्टर और एसपी के तबादले से मैं समझता ह ं दक 

समस्या हल नहीं हो जायेगी. बहुत गंभीरता से विचार करने की बात ह ैपक्ष विपक्ष का सिाल नहीं 

ह.ै जो भी मादफया ह ैउसके वखलाफ में काययिाही होना चावहए लेदकन जब एक च‍मे के साथ में 

हम उस मादफया को दखेना शुरू करते हैं तो दफर उसकी मंशा कमजोर हो जाती ह ैजैसे दक हमारे 

साथी शमाय जी ने बात उठाई थी मुझे नहीं पता ह ैदक भोपाल के कागजरों  में क्या ह ैलेदकन जैसा दक 

मुझे बताया गया दक पूिय विधायक डागा जी जो दक आपकी पाटी के ही विधायक हुआ करते थे. पूिय 

विधायक डागा जी जो आपकी ही पाटी के सदस् य हुआ करते थे और आपके विधायक भी थे बाद में 

िह इधर आये, केिल इसवलये उनके वखलाफ काययिाही हो गई, अगर ऐसा ह ैतो मैं समझता ह ंदक 

इसमें हम कमजोर पड जाएंगे. माननीय मुख् यमंत्री जी, आज महगंाई के हालात हमें समझना पडेंगे. 

आज डीज़ल हो, पेट्रोल हो, रसोई गैस हो, दकराने की बात हो, आम आदमी इससे त्रस् त ह ैऔर हमें 

गंभीरता से इसको समझना पडगेा, विचार करना पडगेा. चाह ेहम केन्द् र सरकार से वनिेदन करें, 

चाह ेराज् य सरकार के स् तर पर हम जो भी कर सकते हरों , बहुत से पैसे को कर चोरी से बचाया जा 

सकता ह.ै अगर हम िैट में कमी करेंगे तो जो बॉडयर के ऊपर पेट्रोल और डीज़ल में 8-8, 10-10 

रुपये का अंतर ह ैिहां हमारे प्रदशे की वबक्री बढेगी और उसको हम बचा सकते हैं. अगर हम अपनी 

दफजूलखची को रोकने का काम करेंगे तो हम उन पैसरों  को बचा सकते हैं और गरीब जनता के हक में 

उन पैसरों  को खचय कर सकते हैं, लेदकन तकलीफ इस बात की ह ैदक इसके ऊपर गौर नहीं हो पा रहा 

ह.ै  

 सभापवत महोदय -- अभी दकतना समय और लगेगा ?  
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 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, अभी तो शुरू दकया ह.ै आप तो जानते हैं दक 

हम तो िैसे भी मयायदाओं में रहते हैं. 

 सभापवत महोदय -- आप तो सारगर्भयत बोलते हैं, बहुत अच् छा बोलते हैं.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, हमारा जोशीला भाई तो लंबा बोल वलया.  

 सभापवत महोदय -- नहीं िह तो आज उनका गुस् सा फूटा ह.ै  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, नहीं, हम कोई ऐसी बात नहीं करेंगे. हमारे 

वमत्र शमाय जी ने कहा दक संबल योजना इतनी अच् छी योजना थी और इस योजना को बंद करके 

पाप करने का काम कांग्रेस पाटी ने दकया है, तो माननीय शमाय जी, मैं आपके संञप्ान में लाना 

चाहता ह ंदक इस संबल योजना के वखलाफ अगर ररपोटय दी थी, तो तत् कालीन ग्रामीण विकास मंत्री 

जो ितयमान में आपके पंचायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री हैं उनकी ही ररपोटय के ऊपर यह संबल 

योजना बंद की गई थी और ितयमान के जो मंत्री हैं उन्द् हरों ने वलखा था दक नया सिेरा योजना में 

गरीबरों  को तो हक नहीं ददया गया लेदकन भारतीय जनता पाटी के काययकतायओं का नाम जोडा गया, 

उसको हम लोगरों  ने काटकर नया सिेरा योजना नाम रखा और उससे अच् छी योजना बनाई थी 

तादक उस गरीब के हक को मारा न जाय और कांग्रेस की सरकार में उस गरीब का हक वमले, यह 

हम लोगरों  ने सुवनवित दकया था. आपने कल कहा, मैं सुन रहा था दक 15 साल में बबायद कर ददया 

कांग्रेस ने, अगर गरीब वनरावश्रत पेंशन को दगुुना करने का काम हमने दकया 300 से 600 दकया, 

अगर इसको आप बबायदी समझते हैं तो हां हमने बबायद दकया. अगर बवच्चयरों  की शादी के वलय े

51,000 रुपये दनेे का वनणयय हमने दकया और यह आपकी नज़र में बबायदी ह ैतो हां हमने बबायद 

दकया. सबको ददया. ..(व् यिधान).. 

 श्री कुणाल चौधरी -- अरे सब जगह वमले. 1,000 शाददयां मेरे के्षत्र में हुई हैं. सब जगह 

वमले और यह सारी चीजरों  में पैसा भी वमला ह.ै यह जो विकलांग अनुग्रह का पैसा ह ैयह आपसे 

ज् यादा ददया ह.ै  

 श्री हररशंकर खटीक -- आप तो अंग्रेजी और दशेी में लगे रह ेबाकी इसके अलािा कुछ नहीं.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- हररशंकर जी, आप तो ऐसे न थे. सुन लो दो वमनट.  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य, इधर बात करें.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, यह जो कह रह ेहैं दक पैसा नहीं ददया, अगर 

आप कहें तो मैं सदन के पटल पर इस आंकड ेको रख सकता ह.ं हमने उनको सबको पैसा ददया ह.ै  

 भारत ससंह कुशिाह -- वबलकुल नहीं वमले आप अंदाजे से कह रह ेहैं.  
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 श्री कुणाल चौधरी -- आप हमारे यहां आइये 1,000 शादी हुई हैं. आपको मैं चुनौती दतेा 

ह.ं  

 भारत ससंह कुशिाह -- मेरी विधान सभा के्षत्र में मैंने खुद ऐसे 300 जोडरों  की शादी करिाई 

ह.ै ...(व् यिधान)..  

 श्री कुणाल चौधरी -- हमने भाजपा सरकार से ज् यादा पैसे ददये हैं अनुग्रह और दसूरी 

रावशयरों  के पैसे ददये हैं.  

 श्री हररशंकर खटीक -- इनकी सरकार थी 15 महीने तो एक भी सडक हमारे के्षत्र में नहीं 

बनी. ..(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- सब लोग बैठ जाइये. बृजेन्द् र ससंह जी, आपको कुणाल चौधरी जी 

बोलने नहीं द ेरह ेहैं. आप अपनी बात समाप् त कीवजये.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मुख् यमंत्री जी से 

वनिेदन करना चाहता ह ंदक हमारे हररशंकर जी ने बहुत मेहनत की ह ैअब उनको बार-बार बोलने 

के वलये क् यरों  खडा कराते हो ? मंत्री बना दो साहब, हम भी समथयन कर देंगे.  

 श्री हररशंकर खटीक -- मैंने मांग की थी दो सडकरों  की, एक 8 दकलोमीटर की, एक 7 

दकलोमीटर की जब आप मंत्री थे, लेदकन िह काम नहीं हुआ. आपसे मेवडकल कॉलेज मांगा था.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, हम लोगरों  ने धमय के नाम पर कुछ नहीं मांगा. 

गौ माता के नाम से हमने कुछ नहीं मांगा, लेदकन आपके माध् यम से कहना चाहता ह ंदक राम राजा 

सरकार की नगरी में 15 िषों में जो काम नहीं हुआ हम लोगरों  ने 15 महीने में काम दकया था. 

अयोध् या उत् तरप्रदशे का वहस् सा ह,ै अयोध् या में काम हो सकता ह ैतो माननीय मुख् यमंत्री जी, जरा 

नज़रें इनायत कररये, ओरछा में भी राजा राम के रूप में हैं, वजनको आप और हम सब मानते हैं. 

गौशाला, एक हजार गौशाला खोलने का काम माननीय कमल नाथ जी की सरकार ने दकया और गौ 

माताओं के पैसे हमने बढाये. आज तकलीफ के साथ कहना पडता ह ैदक िह गौ माताएं भूखीं हैं गौ 

शालाओं में. ...(व् यिधान)..  

 श्री हररशंकर खटीक -- इन्द् हें राम राजा सरकार की बद्दआु लगी ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी -- 15 साल तो आपने बंद ही कर दी थी, हजाररों  गौशालाएं हमने खोली 

हैं.  

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- गौ माता के नाम पर तो सुन लो. ...(व् यिधान)... 

..(व् यिधान).. 
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 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- अगर गौमाता के विरोधी हरों  तो बोलें, िरना बैठ जाएं. 

.(व् यिधान)..  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य कृपया अपना िक् तव् य समाप् त करें. ..(व् यिधान).. 

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, बस एक वमनट. गौमाता को जो दाना दतेे थे, 

उस रावश को कम करने का काम हुआ और दो महीने से गौमाता के वलए अभी रावश नहीं उपलब् ध 

कराई जा रही ह.ै ..(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- कृपया समाप् त करें, श्री ददलीप ससंह पररहार अपना िक् तव् य शुरू करें. 

..(व् यिधान).. 

 श्री बृजेन्द् र ससंह राठौर -- सभापवत महोदय, चवलए, मैं और भाषण छोड देता हाँ. अंवतम 

बात बोल दतेा हाँ. हमारे विधान सभा के्षत्र में पययटन के्षत्र जो है, मैं आपके माध् यम से माननीय 

मुख् यमंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हाँ दक वनिाडी और टीकमगढ वजला और बुंदेलखण् ड का 

वहस् सा सबसे ज् यादा सूखे की मार झेलता ह.ै यहां पर सबसे ज् यादा मजदरूरों  का पलायन होता ह.ै 

उन मजदरूरों  का ददय पूरे दशे ने और आपने भी दखेा ह ै दक क् या उनकी दगुयवत हुई, लेदकन आज मैं 

माननीय मुख् यमंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हाँ, मैंने कल व् यवक् तगत भी कहा था और आज मैं 

साियजवनक रूप से वनिेदन कर रहा हाँ दक िहां पर हमारे पास भरपूर नददयां हैं और जो आज बात 

हो रही थी, नददयरों  में पानी की कमी नहीं है, चंदेली तालाब और साढे चार सौ तालाब अकेले 

टीकमगढ और वनिाडी के अंदर हैं. अगर इन नददयरों  से तालाबरों  को जोडने का हम काम करेंगे और 

गुणित् ता का ध् यान रखेंगे, जैसा दक आज जांच में आपने कहा ह ैतो यह समस् या हमेशा के वलए हल 

हो जाएगी और पययटन की दवृष् ट से िहां पर हम बढािा देंगे तो बुंदलेखण् ड में पलायन रूकेगा और 

बेरोजगाररों  को रोजगार वमलेगा. माननीय सभापवत महोदय, धन्द् यिाद. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्द् यिाद. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार (नीमच) -- माननीय सभापवत महोदय, माननीय राज् यपाल 

महोदया के अवभभाषण पर बोलने के वलए मैं खडा हुआ हाँ. मैं कृतञप्ता व् यक् त करता हाँ और 

मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री माननीय वशिराज ससंह जी चौहान साहब, जो चौथी बार मध् यप्रदशे में 

मुख् यमंत्री बने हैं, उसका कारण मुझे यह नजर आता ह ै दक गरीबरों  के जो लोककल् याणकारी काम 

चल रह ेथे, गरीबरों  को जो अनाज दनेे का, उनकी बेरटयरों  का वििाह करने का, बेरटयरों  को लेपटॉप 

दनेे का काम चल रहा था, इन सारी लोककल् याणकारी योजनाओं को कमलनाथ जी के समय में बंद 

कर ददया गया था. कांग्रेस उस समय इतनी वनरंकुश हो गई थी दक िह गरीब जो छोटे-छोटे थे जैसे 
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पानिाले, नाई, उनकी दकुानें हटाने में लग गई थी. रेत मादफया बन गए थे, ट्रांसफर मादफया बन 

गए थे, उनकी बद्दआुओं की िजह से उनकी सरकार जाती हुई नजर आई ह.ै  

 सभापवत महोदय, आज मध् यप्रदशे में वशिराज ससंह जी चौहान साहब पानीदार मुख् यमंत्री 

हैं. अभी ग्रीष् म ऋतु आने िाली ह.ै उन्द् हरों ने जलावभषेक का काययक्रम नीमच से प्रारंभ दकया था, मैं 

उन्द् हें धन्द् यिाद दतेा हाँ. उन्द् हरों ने अभी गांधीसागर बांध का पानी मंदसौर में पहुाँचाया है, अगले समय 

में नीमच में भी पहुाँचेगा. हम सभी जानते हैं दक आज जो शहररों  में पानी की वस् थवत ह,ै उस वस् थवत 

को सुधारने के वलए मुख् यमंत्री जी ने शहरी पेयजल योजना जो 118 नगरीय वनकायरों  में प्रारंभ की 

ह,ै 37 नगर वनकायरों  में योजना प्रारंभ की है, जल वमशन के अंतगयत मुख् यमंत्री जी िषय 2023 तक 

एक करोड से अवधक ग्रामीण पररिाररों  के वलए नल-जल योजना प्रारंभ कर रह ेहैं, मैं इसके वलए 

उन्द् हें बधाई दतेा हाँ. हमारी माताएं-बहनें वसर पर घडा रखकर पानी लाती थीं, हैंडपंप चलाया 

करती थीं, आज माननीय मुख् यमंत्री जी की मेहरबानी से पानी ही पानी सब तरफ हो रहा ह.ै नमयदा 

का पानी वक्षप्रा में गया ह.ै मैं इसके वलए उन्द् हें धन्द् यिाद दतेा हाँ.  

 सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमंत्री के नेतृत् ि में नीमच वजला, जो दक भोपाल से अंवतम 

छोर में ह,ै हमारे दीनदयाल जी कहते थे ''चलो जलाएं दीप िहां, जहां अभी भी अंधेरा ह'ै'. हमारे 

यहां स् िास् ‍ य सुविधाएं नहीं हुआ करती थीं. जब से भारतीय जनता पाटी की सरकार िषय 2003 से 

बनी, माननीय मुख् यमंत्री जी ने नीमच के वजला वचदकत् सालय की दशा और ददशा सुधारने का काम 

दकया. खुमान ससंह वशिाजी के नाम से ट्रामा सेंटर बनाया, वजला वचदकत् सालय स् िगीय 

राजमाताजी के नाम से हमने नामकरण दकया ह.ै मुख् यमंत्री जी ने मेवडकल कॉलेज स् िीकृत दकया ह,ै 

मैं इसके वलए उन्द् हें नीमच की लाखरों  जनता की ओर से य दय से बहुत-बहुत धन्द् यिाद दतेा हाँ. आपका 

अवभनंदन करता हाँ. यह जो मेवडकल कॉलेज  आपने स् िीकृत दकया ह,ै उसमें ‍ योपुर, मण् डला, 

नीमच, मंदसौर, ससंगरौली, राजगढ, इनमें लगभग हमारे 900 डॉक् टर बनकर तैयार हरों गे और िे 

गरीबरों  की सेिा करने का काम करेंगे. उसके वलए आपने 300 करोड रुपये की सैद्धांवतक स् िीकृवत दी 

ह.ै मैं चाहता हाँ दक नीमच कलेक् टे्रट के पास में जो भूवम हम सब लोगरों  ने तय की है, आप उस भूवम 

पर आएं, भूवम-पूजन करें. लोग पलक-पािने वबछाकर आपका अवभनंदन करने के वलए िहां तैयार 

बैठे हुए हैं. मेवडकल कॉलेज एक अच् छी उपलवब् ध ह,ै िह नीमच वजले की जनता के वलए बहुत ही 

अवभनिकारी होगा. हम देखते हैं दक उस मेवडकल कॉलेज के वलए भी राजनीवत चल रही है, कोई 

जािद की तरफ ले जाना चाहता ह,ै नीमच में वजला स् थान पर ही िह मेवडकल कॉलेज बने, क् यरों दक 

कुछ भू-मादफया सदक्रय हो जाते हैं.  
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 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय पररहार जी, बोलने के वलए थोडा-सा समय मुझे भी दे 

दीवजए. 

 सभापवत महोदय -- आपको दकसने अनुमवत दी, आप दकसकी अनुमवत से बोल रही हैं? आप 

बैरठए. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- माननीय सभापवत महोदय, हमारे प्रधानमंत्री जी को श्रेय देंगे, 

सांसद जी को श्रेय देंगे. भाई वि‍ िास जी को हम श्रेय देंगे वजन्द् हरों ने हमें इतनी बडी सौगात दी ह ै

और वनवित ही िहां मुख् यमंत्री जी आएंगे और नीमच वजले की जनता, पत्रकार सारे लोग उनका 

अवभनंदन करने के वलए तत् पर हैं. आपने आयुष् मान जैसी योजना चलाई, दीनदयाल उपचार योजना 

चलाई. गरीब तो हमेशा दआु ही देता ह ैऔर मैं अक् सर बात करता ह ू  ं दक "क् या मार सकेगी मौत 

उस,े औररों  के वलये जो जीता है, वमलता ह ैजहां का प् यार उसे, जो गरीब के आसूं पीता है" (मेजरों  की 

थपथपाहट) हमारे मुख् यमंत्री जी तो गरीबरों  के आसूं पीने िाले मुख् यमंत्री हैं उनका मैं अवभनंदन 

करता ह ू ,ं स् िागत करता ह ू .ं वनवित ही आज आत् मवनभयर मध् यप्रदशे बन रहा ह ैऔर इस आत् मवनभयर 

मध् यप्रदशे को बनाने में आपका बहुत बडा योगदान ह.ै 11 महीने के काययकाल में मुझे याद ह ैआपने 

राजभिन में  शपथ ली. शपथ लेते ही सीधे गये और अवधकाररयरों /कमयचाररयरों  की बैठक ली और 

मध् यप्रदशे की जो साढे सात करोड जनता ह ैउसको कोरोना महामारी से कैसे बचाया जाये, यह 

सोचा. हमारा नीमच वजला पहले ग्रीन जोन में था. धीरे-धीरे िहां कोरोना के मरीज बढने लगे, 

लेदकन आज भी हम िहां दखेते हैं आपकी कृपा से िहां स् िास् ‍ य सुविधाएं पयायप् त हैं. मैं आपको 

धन्द् यिाद दतेा ह ू  ंऔर कोरोना जैसे काल में आपने गरीब को भोजन कराया. जो नंगे पांि नया गांि 

से मध् यप्रदशे में प्रिेश कर रह ेथे उनको ठंडा पानी, उनके पांिरों  में चप् पल, भोजन दनेे का काम 

आपने दकया ह.ै आप जो काम करते हैं उनकी िजह से भगिान भी आपको बार-बार आशीिायद देता 

ह ैदक आप बार-बार मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री बनें. मैं कांग्रेस के काययकाल की बात नहीं करना चाहता 

ह ू .ं मुझे याद ह ै जब मैं नीमच में विधायक था. तीन बार का विधायक ह ू .ं माननीय कराडा जी 

भूवमपूजन करने आते हैं िह विधायक को नहीं बुलाते हैं और जब मैं उनसे कहता ह ू  ंतो िह क हते हैं 

आइए, मुख् यमंत्री कन्द् यादान का एक वलफाफा आप भी द ेदो. मैंने िह वलफाफा ददया उस बेटी की 

वडलीिरी होने िाली थी उसको पैसे नहीं वमले, िह रोज मेरे घर चक् कर लगाती थी तो यह 

मुख् यमंत्री कन्द् यादान योजना के पैसे बढाने िालरों , वगरेबां में झांककर दखेो दक आपने गरीब को क् या 

ददया. बहनरों  को लैपटॉप वमलता था उस लैपटॉप योजना को आप बंद कर रहे हैं, स् कूटी दनेे िाले थे 

उस योजना को आपने बंद कर ददया. जो मुसलमान अजमेर शरीफ जाता था, जो वहन्द् द ूरामे‍ िरम् 
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जाता था उस मुख् यमंत्री तीथय दशयन यात्रा को आपने रोकने का काम दकया ह.ै 15 महीने में आपने 

तो िह पाप दकए हैं जो कभी भुलाए नहीं जा सकते हैं. आपने ही हमें उन पदवचन्द् हरों  पर चलना 

वसखाया ह.ै 

 श्री पी.सी.शमाय -- XXX 

 सभापवत महोदय -- इनका ररकॉडय न दकया जाए. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- माननीय सभापवत महोदय, प्रधानमंत्री आिास बनते हैं तो 

मध् यप्रदशे नंबर िन आता ह ैओडीएफ होता ह ैनीमच नंबर िन आता ह ैतो वमत्ररों  िह काम हमारी 

भारतीय जनता पाटी की सरकार ने दकया ह.ै ..(व् यिधान).. आपने जो काम दकए हैं. जब जीतू भाई 

हमारे यहां आए थे गंजे हो गए थे. गंजे होने के बाद मध् यप्रदशे में दकसानरों  के आंदोलन करिाने का 

काम कर रह ेथे. नीमच और मंदसौर की जनता ने सातरों  की सातरों  सीटें वजताकर भारतीय जनता 

पाटी की झोली में डाल ददया.  

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- माननीय सभापवत जी, बोलने के वलये बहुत कुछ ह ैथोडा और 

बोलने दीवजए, आप तो मेरे पडोसी हैं. मैं माननीय मुख् यमंत्री जी को पुन: य दय की गहराईयरों  से 

नीमच वजले की जनता की ओर से आपको वनमंत्रण दतेा ह ू  ंआप माचय में जरुर पधारें. भूवमपूजन 

करें, लोगरों  की दआुएं लें. हम चाहते हैं दक आप और आगें और ऊंचे जाएं. आपने बोलने का अिसर 

ददया, इन्द् हीं शब् दरों  के साथ आपको बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  

 सभापवत महोदय -- ददलीप ससंह जी, साथ में मंदसौर मेडीकल कॉलेज का भी कह दीवजए. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- सभापवत जी, मैंने बोला ह.ै सुबह मंदसौर में और शाम को 

नीमच में भूवमपूजन हो. नगर पावलका, नगर पंचायत सारा कमल वखलाओ. बहुत-बहुत धन्द् यिाद. 

 सभापवत महोदय -- (श्री बाला बच् चन के खडेे़ होने पर) देवखए बाला बच् चन जी. 16 नाम 

आपकी तरफ से हैं 10 नाम भारतीय जनता पाटी की तरफ से हैं.   

 श्री बाला बच् चन (राजपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, राज् यपाल जी के अवभभाषण पर 

जो चचाय चल रही ह ै उसके कृतञप्ता ञप्ापन प्रस् ताि का मैं विरोध करता ह ू .ं  राज् यपाल जी के 

अवभभाषण का मैं विरोध करता ह ू  ंऔर यह इसवलए विरोध करता ह ू  ं दक मैंने पूरे अवभभाषण को 

पढा ह ैवजसमें लगभग 114 कंवडका और 39 पेज का अवभभाषण ह.ै मैंने मध् यप्रदशे की जनता के 

जो ज् िलंत मुद्दे हैं जो विषय हैं जो इ‍ यू हैं मैंने पूरे अवभभाषण को प्रारंभ से अंत तक पढा ह ैऔर पूरे 

अवभभाषण में पूरा गोलमाल ह ै और मुझे इससे यह याद आता ह ै दक रोवहत शेट्टी की दफल् म 
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गोलमाल 4 चल रही ह ै जैसे ही श्री वशिराज ससंह चौहान जी ने चौथी बार जो शपथ ली ह.ै 

मुख्यमंत्री की, िैसा ही गोलमाल 4 के रूप में उन्द्हरों ने प्रारंभ दकया, अपने काययकाल की जो शुरुआत 

की ह,ै मध्यप्रदशे के खजाने को और मध्यप्रदशे की योजनाओं को पूरी तरह से गोलमाल दकया ह.ै 

कैसा दकया ह ैमाननीय सभापवत महोदय, मैं उसका उल्लेख करना चाहता हाँ और मैं जो भी बोलंूगा 

िह अथेंरटक और मध्यप्रदशे की विधान सभा में जो हमने प्रश्न लगाए थे, उन प्रश्नरों  के शासन ने जो 

उत्तर ददए, उन्द्हीं को कोट करते हुए मैं अपनी बात को शुरू करता हाँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, कोविड महामारी से इस अवभभाषण की जो शुरुआत हुई ह ै

और मैं समझता हाँ दक कोविड महामारी के बारे में बहुत कुछ इस अवभभाषण में उल्लेख ह.ै 

सभापवत महोदय, मैंने एक प्रश्न लगाया था 23.9.2020 में, 710 नंबर का मेरा प्रश्न था, उस प्रश्न में 

जानकारी दी गई ह,ै मैंने यह पूछा था दक कोविड महामारी से वनपटने के वलए या उपाय के वलए 

जो सामग्री या जो भी लगने िाली चीजें ली थीं, उसके बारे में मैंने जानकारी चाही थी. माननीय 

मुख्यमंत्री जी के ही पास उस समय आयुष विभाग था. आयुष विभाग से संबंवधत काढा के बारे में 

जो उल्लेख दकया गया था दक वत्रकुटा काढा दकतने पैकेट खरीदा गया ह ैतो लगभग 43 लाख पैकेट 

का उल्लेख दकया गया था. लेदकन जब उसको बााँटने की बात आई तो 51 वजलरों  में 59 लाख पैकेट 

बााँट ददए गए. कहााँ 43 लाख खरीदे और बााँटे 59 लाख, यह केिल आपकी सरकार ही कर सकती ह ै

और लगभग 30 करोड 64 लाख रुपये का यह काढा था और सभापवत महोदय, कहीं पर भी इसका 

इस अवभभाषण में उल्लेख तक नहीं ह,ै तो मैंने गोलमाल से जो अपनी बात शुरू की ह,ै गोलमाल 

का यह पहला उदाहरण ह ैऔर इसमें जमकर फजीिाडा दकया गया ह.ै  

 सभापवत महोदय, राज्यपाल जी के अवभभाषण की कंवडका 8 में प्रिासी मजदरूरों  के बारे में 

उल्लेख दकया गया ह.ै मैंने िह भी प्रश्न लगाया था. प्रश्न क्रमांक ह ै 530, उसमें मैंने पूछा ह ै

23.9.2020 का ही मेरा प्रश्न ह.ै प्रिासी मजदरूरों  को रावश दनेे के बारे में माननीय सभापवत 

महोदय, लगभग 29 हजार बसरों  से 10 लाख प्रिासी मजदरूरों  को लाने ले जाने की बात का उल्लेख 

दकया गया ह.ै लेदकन जब मैंने पूछा ह ै्‍िावलयर और सागर के बारे में, तो ्‍िावलयर और सागर के 

बारे में जो मजदरू बाहर थे, अन्द्य राज्यरों  में थे उनको लाने के बारे में उत्तर आया ह ैदक कोई मजदरूरों  

को बसरों  से या अन्द्य साधनरों  से लाना ले जाना नहीं कराया गया ह.ै जहााँ ्‍िावलयर में और सागर में 

वमलाकर 4-4 मंत्री हैं, सागर में 3-3 मंत्री हैं, िहााँ बसरों  का और मजदरूरों  को लाने ले जाने का 

इंतजाम नहीं दकया गया ह.ै सभापवत महोदय, मैं इस सरकार से यह जानना चाहता हाँ दक आपने 

विञप्ापन जो ददया ह ै29 हजार बसें 10 लाख श्रवमकरों  को लाने ले जाने के वलए, लेदकन आपने इस 
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अवभभाषण में उसका भी कहीं भी उल्लेख नहीं दकया ह,ै तो दकस तरह से इस सरकार ने कोविड 

महामारी के नाम पर भी जनता को लूटा ह ैऔर फजीिाडा दकया ह.ै यह गोलमाल का दसूरा 

उदाहरण ह.ै सभापवत महोदय, तीसरा उदाहरण, मैंने सरकार से प्रश्न के माध्यम से यह भी पूछा 

था, 719 नंबर का मेरा प्रश्न था. मैंने इस सरकार से कोविड से संबंवधत ही पूछा 23.9.2020 में, 

यह सरकार ये बताए दक मजदरूरों  को लाने ले जाने के वलए जो आपने िाहन लगाए तो एक िाहन 

का इन्द्हरों ने जो नंबर ददया ह,ै एम पी 09 सी आर 1999, जब इस कार का मैंने नंबर आर टी ओ की 

िेबसाइट से चेक दकया तो यह  ईसीएस इंवडका का नंबर वनकला ह.ै मैं इस सदन से जानना चाहता 

हाँ दक इंवडगो में 36-36 मजदरूरों  को लाना ले जाना कराया जा सकता ह ैक्या? लेदकन मैं समझता हाँ 

दक इस सरकार में इस तरह के सब काम संभि हैं या हो सकता ह ैदक िह इंवडगो स्पेशली सरकार ने 

बनाई होगी जो 36-36 मजदरूरों  को लाना ले जाना कर सकती ह.ै यह मध्यप्रदेश की विधान सभा 

के प्रश्नरों  का मैं उल्लेख कर रहा हाँ. 719 नंबर का मेरा प्रश्न था और उसमें इस सरकार ने जिाब 

ददया ह.ै ऐसे ही सभापवत महोदय, कोरोना से संबंवधत ही मैं अपनी बात आगे बढा रहा हाँ क्यरों दक 

आपने मुझे बहुत शॉटय टाइम के वलए कर ददया ह.ै धार से ससंगरौली का दकराया एक बार 66 हजार 

360 रुपये और दसूरी बार मजदरूरों  को छोडने के वलए 85 हजार 320 रुपये ददया गया ह.ै इसी 

तरह से धार से सतना जो मजदरूरों  को छोडा गया ह.ै पहली बार में 48 हजार 790 रुपये दसूरी 

बार में दकराया लगाया गया 62 हजार 730 रुपये, एक तरफ कोरोना काल की वस्थवत बताकर 

विकास कायय रोके गए  हैं, तो दसूरी तरफ जम कर सरकार ने सरकारी खजाने को लुटाया ह.ै 

सभापवत महोदय, मेरा आज भी प्रश्न था नमावम दिेी नमयद ेनमयदा सेिा यात्रा का, मैं 2017 से 

लगाकर अभी तक मैं प्रश्न लगाता आया हाँ. आज भी मेरा प्रश्न था और उस प्रश्न का जिाब यह आया 

ह ै दक उस समय जो बसें लगी हैं, उस समय की बसरों  का भाडा और उस समय की बसरों  की जो 

जानकारी आज तक भी सरकार ने नहीं दी ह.ै तो यह कोविड महामारी में 29 हजार बसें 10 लाख 

श्रवमकरों  को लाने ले जाने के वलए जो लगाई गईं थीं मुझे शंका ह ैदक अभी तक 2017 की बसरों  का 

जिाब नहीं ददया ह,ै हो सकता ह ैअभी भी यह सरकार जिाब नहीं दगेी. यह सरकार जिाबरों  से 

मुकरती ह ैऔर प्रश्न लगते हैं तो यह बताया जाता ह ैदक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै इसी 

तरह से राज्यपाल महोदय के अवभभाषण की कंवडका 6 में कोविड टेसस्टंग दकट के बारे में बताया 

गया ह.ै इससे संबंवधत मेरा प्रश्न क्रमांक 539 था जो दक मैंने ददनांक 22.2.2020 को पूछा था. 

इसमें भी फजी जिाब आया ह.ै जिाब आया ह ै दक अगस्त 2020 तक दवतया और वशिपुरी 
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मेवडकल कॉलेज में टेसस्टंग शुरु ही नहीं हुई थी. यह माननीय गृह मंत्री जी का इलाका ह.ै इसका 

उल्लेख भी मेरे प्रश्न के उत्तर में ह.ै  

 सभापवत महोदय, इस पूरे अवभभाषण में दकसानरों  के संबंध में कुछ नहीं कहा गया ह.ै हम 

लोगरों  ने 27 लाख दकसानरों  का साढे ्‍यारह हजार करोड रुपए का कजय माफ कर ददया था. दसूरे 

चरण की कजय माफी चल ही रही थी और हमारी सरकार चली गई थी. दकसानरों  के बचे हुए कजय की 

माफी के बारे में भी मैंने और मेरे सावथयरों  ने प्रश्न लगाए हैं लेदकन दकसी भी प्रश्न का उत्तर नहीं 

आया ह.ै मैं माननीय मुख्यमंत्री जी से जानना चाहता हाँ दक दकसानरों  का बचा हुआ कजय कब तक 

माफ कर ददया जाएगा.  

 सभापवत महोदय, डीजल, पेट्रोल और गैस वसलेंडर के दाम बढ रह ेहैं. 53 ददनरों  में 22 बार 

दाम बढाए गए हैं. मध्यप्रदशे की वित्तीय वस्थवत खराब ह,ै खजाना खाली ह.ै मात्र फरिरी माह में 

11 हजार करोड रुपए का कजय वलया गया ह.ै मेरा कल प्रश्न था वजस पर मंत्री जी ने ठीक से जिाब 

नहीं ददया ह.ै मैंने पूछा था दक जब से आपकी सरकार बनी ह ैतब से वपछले 11 महीनरों  में आपने 

दकतना-दकतना कजय कहां-कहां से वलया ह.ै मंत्री जी द्वारा जो 23 हजार करोड रुपए का कजय 

बाजार से वलया गया ह ैकेिल उसका उल्लेख दकया ह.ै वित्तीय संस्थाओं से ि अन्द्य जगहरों  से जो 

कजय वलया ह ैउसका उल्लेख नहीं दकया गया ह.ै मेरी जानकारी के अनुसार 31 हजार रुपए का कजय 

वलया गया ह.ै वित्तीय वस्थवत चौपट हो चुकी ह.ै अवभभाषण में प्रदशे के कमयचाररयरों  की वस्थवत को 

बेहतर करने के बारे में कोई उल्लेख नहीं दकया गया ह.ै पहली से आठिीं तक पढाने िाले अवतवथ 

वशक्षक जो दक साल भर से बेरोजगार हो गए हैं उनको एक रुपया मानदये भी इस सरकार द्वारा 

नहीं ददया गया ह.ै उनके बारे में भी सरकार को सोचना पडेगा.  

 सभापवत महोदय,  कोरोना महामारी में सीबीएसई परीक्षा केन्द्र बढा रही ह ै और 

मध्यप्रदशे बोडय परीक्षा केन्द्र कम कर रहा ह.ै इस वनणयय को भी िावपस लेना पडगेा.  

 सभापवत महोदय, भूवम विकास बैंक को बंद हुए िषों हो चुके हैं लेदकन उनके कमयचाररयरों  

को ग्रेच्युटी या अन्द्य सुविधाएं वमलना चावहए िह वबलकुल नहीं दी जा रही हैं. आददम जावत 

कल्याण विभाग के कायों को इस सरकार ने स्कूल वशक्षा विभाग में विलय करने का  वनणयय ले 

वलया ह.ै मुख्यमंत्री महोदय ने कमेटी बनाई ह.ै आददम जावत कल्याण विभाग की जो शैक्षवणक 

संस्थाएं हैं, मेरी जानकारी के अनुसार पांच हजार स्कूल जो आददम जावत कल्याण विभाग के 

अन्द्तगयत चल रह ेहैं उनको आप बन्द्द करने जा रह ेहैं. मुख्यमंत्री जी यदद आप ऐसा वनणयय करेंगे तो 

मध्यप्रदशे में हाहाकार मच जाएगा.  
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 सभापवत महोदय, पांचिी और छटिी अनुसूची के बारे में कल वहरालाल अलािा जी ने भी 

बात की थी मैं उनकी बात से सहमत हाँ. मुख्यमंत्री जी आपको इस पर ध्यान दनेा पडेगा. 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे की बात आई थी उस पर मैं कहना चाहता हाँ दक मध्यप्रदशे के 80 हजार 

युिाओं को अलग-अलग योजनाओं से सबसीडी वमलती थी उनकी सबसीडी बन्द्द करने से उनको 

बैंकरों  द्वारा ऋण नहीं ददया जा रहा ह.ै इससे 80 हजार युिाओं का भविष्य तो खत्म हो ही रहा ह ै

अन्द्य जो युिा आ रह ेहैं उनको भी सबसीडी का लाभ नहीं वमल पा रहा ह.ै मुख्यमंत्री स्िरोजगार 

योजना ह,ै कृवष उद्यमी योजना ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी आपको इस ओर ध्यान दनेा पडगेा.  

 सभापवत महोदय, संविदा िगय एक ि दो के चयवनत लगभग 30 हजार प्रवतभागी अपनी 

वनयुवग का इंतजार कर रह ेहैं लेदकन आज तक उनको ऑडयर नहीं ददया ह ै कृपया जल्दी से आप 

उनको वनयुवग का ऑडयर दें.  

 सभापवत महोदय, मैं आशा करता हाँ दक मेरे द्वारा उठाए गए मुद्दरों  को सरकार गंभीरता से 

लेगी. माननीय मुख्यमंत्री जी अपने जिाब में इनका उल्लेख करेंगे. आपने मुझे बोलने का समय 

ददया उसके वलए धन्द्यिाद.          

 श्री आशीष गोविन्द् द शमाय (खातेगांि) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं राज् यपाल महोदया 

के अवभभाषण का समथयन करता ह.ं वनवित ही मध् यप्रदशे में एक ऐसी सरकार दफर से कावबज हुई 

ह ै वजसने इस मध् यप्रदशे को बीमारू राज् य से उन्द् नत राज् य बनाने की ददशा में सकारात् मक काम 

दकया ह.ै विपक्ष का काम आरोप लगाना ह ैऔर इस प्रदशे की जनता उन आरोपरों  की सच् चाई से 

भवलभांवत पररवचत ह.ै हम सबने और पूरे वि‍ ि ने कोरोना जैसी महामारी का करठन दौर देखा ह.ै 

शासक और सरकार िही होती ह ैजो जनता को करठन से करठन दौर में भी सम् बल की तरह मदद 

करते हुए उसके वि‍ िास को जीते. वनवित ही राज् यपाल महोदया का जो अवभभाषण था वजसमें 

प्रदशे के वपछले समय की तस् िीर को स् पष् ट दकया गया और आने िाले समय में सरकार का क् या 

विजन हो सकता ह ै उसको बताया गया. मध् यप्रदशे में वपछले डढे िषय पहले लोगरों  ने एक ऐसी 

सरकार दखेी थी वजसने जनता से जो िायद े दकए थे िह सरकार उन िादरों  पर खरा उतरने में 

कामयाब नहीं रही थी. 

 सभापवत महोदय, विपक्ष के लोग आरोप लगाते हैं दक खरीद फरोख् त करके कोई सरकार 

इस मध् यप्रदशे में कावबज हुई ह ैयह जनादशे का अपमान ह.ै जनता जब दकसी को चुनती ह ैऔर 

जनता के चुने हुए प्रवतवनवध वजन िादरों  के वलए जनता के बीच काम करते हैं उन िादरों  को पूरा होने 

पर उन्द् हें अवधकार ह ै दक िह सरकार के साथ को छोड दें. वजस सरकार के जररए िह जनता के 
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विकास के वलए, प्रदशे के विकास के वलए काम कर पाएं. आज मध् यप्रदशे में वनवित ही कोरोना के 

संकट के कारण बहुत सारी वित् तीय सीमाएं हमको ध् यान में रखना पडी लेदकन हम उस दौर को हम 

नहीं भूल सकते जब हमारे प्रदशे के मुवखया ने और प्रदशे की सरकार ने न वसफय  जनता की हौसला 

अफजाई की बवल्क उनके भोजन, वशक्षा और स् िास् ‍ य तक की सचंता की. इस कोराना में मध् यप्रदशे 

की एक अच् छी तस् िीर हमने पूरे भारत में प्रस् तुत की ह.ै जब सरकार से जुड ेहुए लोग, प्रभािी लोग 

जनता से दकसी काम के वलए अपील करते हैं तो जनता उसे य दय से अंगीकार करके उस ददशा में 

काम करती ह.ै संकट बहुत बडा था लेदकन सरकार ने राशन वभजिाकर, छात्रिृवत्त वभजिाकर 

बाहर रहने िाले मजदरूरों  के खातरों  में पैसा डलिाकर वनवित ही बहुत सराहनीय कायय दकया ह ै

वजसके कारण इस संकट के दौर में भी इस सरकार के प्रवत जनता का वि‍ िास बढा ह.ै हम भूल नहीं 

सकते हैं नरेगा की मजदरूी की बात कर रह ेथे इस कोरोना के संकट के दौरान लाखरों  मजदरूरों  को 

रोजगार दनेे का काम हमने दकया ह ैऔर इसवलए आत् मवनभयर भारत की ददशा में हमारा दशे और 

प्रदशे दोनरों  बढ चले हैं, क् यरों दक वि‍ ि के कई सारे देशरों  की अथयव् यिस् था इस कोरोना की महामारी 

के कारण चरमरा गई, लेदकन हम लोग अपने पैररों  पर इसीवलए खड ेरह पाए दक हमने जनता की 

समयानुकूल मदद करने का काम दकया ह.ै स् ि-सहायता समूह की मवहलाओं ने व् यापक पैमाने पर 

मास् क का वनमायण दकया, सेनेटाइजर का वनमायण दकया वजसके कारण हम गांि-गांि तक मास् क और 

सेनेटाइजर पहुचंा पाए. कहने के वलए बहुत सारी चीजें हैं लेदकन यह सरकार वजसने इन पंरह िषों 

में इस मध् यप्रदशे का समुवचत विकास दकया ह.ै यह सरकार आने िाले समय में इस मध् यप्रदशे को 

स् िर्णयम मध् यप्रदशे बनाने की ददशा में तेजी से काम करेगी. हमारे कुछ भाई लोग कह रह ेथे दक 

मध् याह्न भोजन ठीक से नहीं वमल रहा ह ैयह पहली सरकार ह ैवजसने उन बेटे, बेरटयरों  को जो दक 

प्राइमरी और वमवडल स् कूल में पढते हैं उनके घररों  तक तुअर की दाल और मीठा तेल वभजिाने का 

काम दकया ह ैइसवलए आप हमारे संकल् प और हमारे सकारात् मक विचाररों  पर उंगवलयां नहीं उठा 

सकते हैं. आज का मध् यप्रदशे आने िाले समय में इस संकट से भी पार पाएगा. कुछ विपक्षी भाई 

लोग यह मामला उठा रह े थे दक मध् यप्रदशे में कई जगहरों  पर कोरोना पीवे़डतरों  को इलाज नहीं 

वमला. मैं स् ियं इस बात का गिाह ह ंदक हमने भी अपने के्षत्र में कई कोरोना पीवे़डतरों  को इंदौर और 

दिेास के अस् पतालरों  में न वसफय  इलाज ददलिाया बवल्क उनकी जान बचाने का भी काम दकया ह.ै 

वनवित ही यह संकट बहुत बडा था. कोरोना का टीकाकरण अब सरकार ने शुरू कर ददया ह ैलेदकन 

इस महामारी में हमको राजनैवतक नजररए से नहीं दखेना चावहए जहां कमी ह ै उसका ध् यान 

सरकार को ददलाना चावहए लेदकन अगर हम इस महामारी के संकट के दौर में भी राजनीवत करेंगे, 
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सिाल उठाएंगे दक कहीं पर वसटी स् केन नहीं पहुचंा, कहीं पर सोनोग्राफी की व् यिस् था नहीं हुई तो 

यह ठीक नहीं ह.ै इस सरकार ने पहले से बेहतर व् यिस् था मध् यप्रदशे में प्रदान की ह.ै कोरोना के 

संकट के दौरान जब एक हम् माल मंडी में खड ेहोने में संकोच कर रहा था उसे डर लग रहा था उस 

समय सरकार ने गेह,ं मक् का, बाजरा, चना इसकी खरीदी कराई. कई सारे कमयचारी, अवधकारी उस 

समय जो इस खरीदी के काम में लगे थे िह संक्रमण से ग्रस् त हुए. इंदौर के हमारे कई जिान, पुवलस 

के अवधकारी कोरोना के संक्रमण की जद में आए और प्राणरों  से हाथ धो बैठे लेदकन उस संकट के 

समय हमारी सरकार और हमारे मुवखया उन पीवे़डत पररिाररों  तक पहुचंे और उनका संबल बनकर 

आगे आये. माननीय गृह मंत्री जी स् ियं कई अस् पतालरों  में पहुचंे. इंदौर के अरसिंदो मेवडकल कॉलेज 

में, जहां एक आम आदमी जाने में संकोच कर रहा था, हमारे मंत्री जी उन मरीजरों  के बीच पहुचंे 

और उनका हौसला बढाया. 

 माननीय सभापवत महोदय, यही सरकार की वजम् मेदारी होती ह ैऔर यही सरकार का 

कत् तयव् य होता ह,ै जब तकलीफमंद व् यवग के बीच कोई बडा प्रभािशाली व् यवग पहुचंता ह ैतो उस 

व् यवग के मन में वहम् मत का भाि जागता ह ैऔर यह लगता ह ैदक सरकार इस संकट के समय हमारे 

साथ खडी ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, पुरानी सरकार ने दकसानरों  को फसल बीमा दनेे के वलए कोई 

उल् लेखनीय कायय नहीं दकया. दकसानरों  की रबी और खरीफ की फसलें जो िषय 2019 में खराब हो 

गई थीं, उनके खातरों  तक िन-वक्लक के माध् यम से बीमा और मुआिज़े की रावश को पहुचंाने का 

कायय वशिराज ससंह जी की सरकार ने दकया ह.ै इसके वलए मैं सरकार को धन्द् यिाद दनेा चाहता ह.ं  

 माननीय सभापवत महोदय, यहां दकसान सम् मान वनवध की बात हो रही ह.ै मुझे पता ह ैदक 

जब कमल नाथ जी की सरकार मध् यप्रदशे में थी, तब स् पष् ट वनदशे ददए गए थे दक दकसान सम् मान 

वनवध का कायय हमें नहीं करना ह.ै दकसानरों  के खातरों  की जानकारी को अपलोड नहीं करना ह.ै इस 

कारण दकसान सम् मान वनवध जो समय से हमारे प्रदशे में बांटी जानी चावहए थी, उसकी रावश 

दकसानरों  तक नहीं पहुचंी. हमें तो गिय होना चावहए दक दकसानरों  को 6000 रुपये प्रधानमंत्री दे रह े

हैं और 4000 रुपये मध् यप्रदशे की सरकार द ेरही ह.ै हम सभी को इस पर गिय होना चावहए दक 

हमारे मध् यप्रदशे के दकसानरों  को इतनी रावश वमल रही ह.ै (मेजरों  की थपथपाहट) 

 माननीय सभापवत महोदय, खाद के वितरण की बात की जा रही ह.ै दकसान कजय माफी के 

कारण सोसायरटयरों  के पास इतना पैसा तक नहीं बचा था दक िे खाद खरीदकर दकसानरों  को 

वितररत कर सकें . मैं माननीय मुख् यमंत्री जी और कृवष मंत्री जी को धन्द् यिाद करता ह ंदक उन्द् हरों ने 
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सोसायरटयरों  के पास वित् त का प्रबंध करिाया और दकसानरों  को यूररया एिं उियरक सही समय पर 

पहुचंाया, वजसके कारण दकसान अपनी रबी और खरीफ की फसलरों  को ले पाया.  

 माननीय सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे में कई गरीब 2-3-4 िषों से बार-बार अनुसूवचत 

जावत- जनजावत के हमारे भाई-बहन कहा करते थे दक हमारी खाद्य पची नहीं वनकल रही ह.ै पोटयल 

बंद पडा ह.ै कांग्रेस की सरकार में पूरा पोटयल बंद कर ददया गया था, लेदकन सरकार ने लाखरों  खाद्य 

पर्चययां बांटकर उन घररों  तक राशन पहुचंाने का कायय दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, सबसे बडी बात यह ह ैदक ''संबल योजना'' वजसे कमल नाथ जी 

की सरकार द्वारा स् थवगत दकया गया था. संबल िास् ति में गरीब के ददय को समझकर बनाई गई 

योजना ह.ै हम सभी विधायक यहां बैठे हैं, सभी अपने सीने पर हाथ रखकर कवहये दक यदद दकसी 

के पररिार में दघुयटना या सामान्द् य अिस् था में पररिार के मुवखया की मृत् यु हो जाती ह,ै तो जो पान 

िाला, चाय िाला, हम् माली करने िाला हो और यदद उसके पररिार को 2-4 लाख रुपये वमल जाते 

हैं तो उसका पररिार आपको दआु दतेा ह ैऔर आपके प्रवत आभार व् यक् त करता ह ैदक ऐसे संकट के 

समय जब रर‍ तेदार साथ छोड जाते हैं, तब सरकार हमारे वलए इतनी व् य िस् था करती ह.ै मैं 

राज् यपाल महोदया के अवभभाषण के प्रवत बहुत-बहुत धन्द् यिाद व् यक् त करता ह.ं अंत में केिल एक 

बात कांग्रेसी वमत्ररों  से कहना चाहता ह ंदक  

आप हर बात पर झठेू सिाल करत ेहैं, 

य ेआजकल तुम कैस-ेकैस ेसिाल करत ेहो. 

 

     आपको सिाल करने का अवधकार ह ै लेदकन झूठ और भ्रम का िातािरण यदद आप लोग 

समाज में वनर्मयत करेंगे तो कहीं न कहीं आपकी और आपकी पाटी की वि‍ िसनीयता समाज में कम 

होगी. धन्द् यिाद.  

 सभापवत महोदय-  श्री तरूण भनोत. कृपया समय का थोडा ध् यान रखें.  

 श्री तरूण भनोत (जबलपुर-पविम)-  माननीय सभापवत महोदय, आप िहां बैठे हैं तो मैं 

सोच रहा ह ंदक कम से कम मेरे वलए समय की कोई रोक नहीं होगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, जब इस सदन में माननीय राज् यपाल महोदया के अवभभाषण 

पर चचाय शुरू हुई तो इस सदन के िररष् ठ सदस् यरों  में से एक विद्वान पंवडत जी ने उसकी शुरूआत 

सत् ता पक्ष की ओर से की. उन्द् हरों ने और पूिय के िक् ताओं ने भी कहा दक यह एक बडा विवचत्र संयोग 

ह ै दक जो अवभभाषण आया है, सत्र पहली बार लग रहा है, इसमें दो सरकाररों  के काम का 
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समायोजन था, पहली बार जब से मध् यप्रदशे का गठन हुआ है, ऐसा इस विधान सभा के काययकाल 

में हुआ होगा दक दो सरकाररों  का अवभभाषण इकट्ठा आया होगा.  

 माननीय शमाय जी ने बहुत अच् छी ओर हम सभी का ध् यान आकर्षयत दकया. वबल् कुल सही 

बात ह.ै मैंने पूरे अवभभाषण को आपके िक् तव् य के बाद पलटा-पलटाकर पढा. आपका भाषण भी 

सदन के अंदर सुना था. मुझे 15 माह की कमल नाथ जी की सरकार के विरोध में एक भी लाईन 

उसमें पढने में नहीं आई.  

 डॉ. सीतासरन शमाय-  माननीय सभापवत महोदय, मैंने ऐसा नहीं कहा था, मैंने कहा था दक 

दोनरों  सरकाररों  की तुलना हो जायेगी.  

 श्री तरूण भनोत-  माननीय सभापवत महोदय, तुलना राज् यपाल महोदया जी ने नहीं की. 

संिैधावनक पद ह,ै मैं दकसी प्रकार का आरोप-आके्षप लगाने में वि‍ िास नहीं रखता ह.ं न ही मैंने 

कभी ऐसा प्रयास दकया ह ैदक अपने साियजवनक जीिन में मैं, इस प्रकार का काम करंू. हमारे शमाय 

जी लाइनें बहुत सुनाते हैं इसवलए आज मुझे भी दो लाइनें याद आ गई हैं.  

जो हमारे विद्वान, हमारे बहुत िररष् ठ थे उनके िक् तव् य जब सुनें तो मुझे यह अहसास हुआ दक - 

''महत् िपूणय यह नहीं दक आपकी उम्र क् या ह,ै 

      महत् िपूणय यह ह ैदक आपकी दकस उम्र की सोच ह.ै 

 जरूरी नहीं ह ैदक अनुभि बहुत बडी चीज होती है, ऐसा हम सुनते थे. पर मेरा ऐसा मानना 

ह ैदक अनुभि सुनकर की दसूरे के बाल सफेद हैं, नहीं लेना चावहये गलती भी बहुत बडी हो जाती 

ह.ै हम गलत रास् ते पर भी चल सकते हैं. ( माननीय गृह मंत्री जी द्वारा कांग्रेस पक्ष के सदस् यरों  के 

साथ बैठे-बैठे कुछ रटप् पणी करने पर) माननीय मुख् यमंत्री जी से वनिेदन ह ैदक गृह मंत्रीजी को अपने 

स् थान पर बुला लें, यह सदन में व् यिधान कर रह ेहैं, यह िहां रहेंगे तो ठीक रहेंगे. 

 मुख् यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान):- लेदकन गृह मंत्री के साथ दकतने लोग वमले हुए थे, 

यह भी तो दखे लो आप. 

 श्री तरूण भनोत:- इस बात का तो आपको ध् यान रखना चावहये. 

 गृह मंत्री( डॉ. नरोत् तम वमश्र):- आपने नहीं रखा तो यहां आ गये तरूण जी. 

 सभापवत महोदय:- माननीय सदस् य दवेखये आपके भाषण के मध् य व् यिधान खडा करने के 

वलये चार लोगरों  ने वमलकर पांचिें को बुला वलया.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान:- तरूण जी, आपके भाषण की धार बोथरीकरण का पूरा प्रयास 

दकया जा रहा ह.ै 
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 श्री तरूण भनोत:- सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख् यमंत्री को आ‍ िस् त करता ह ं दक मैं 

भाषण दूगंा ही नहीं, मैं तो सुझाि दूगंा. भाषण देने के मंच तो विधान सभा के बाहर हैं, जब हम 

चुनाि लडेंगे तो िहां खूब भाषण देंगे, कोई ददक् कत नहीं ह ैअपना झण् डा और अपना डण् डा लेकर. 

यहां मैं प्रयास करंूगा दक कुछ सकारात् मक सुझाि दू,ं मुझे पता ह ै दक सदन का समय दकतना 

महत् िपूणय ह.ै  

 सभापवत महोदय, कोविड की बात होती है, यह बडा संिेदनशील विषय ह.ै आज भी हम 

इससे जूझ रह ेहैं और आज भी पूरी मानिता के ऊपर खतास था और है, और इसकी कोई तैयारी 

नहीं थी कोविड के पहले तथा दकसी ने यह नाम ही नहीं सुना था दक इस प्रकार की कोई बीमारी 

भी होती ह.ै सरकार कोई भी िह कभी नहीं चाहती दक उसके प्रदशे के, उसके दशे के लोग दकसी 

महामारी से जूझे, हम व् यिस् था ना करें और उनको संकट का सामना करना पडे, पर शासन पक्ष 

वजतना महत् िपूणय ह,ै मैं ऐसा मानता ह ं दक इस लोकतंत्र में विपक्ष की भी उतनी ही महत् िपूणय 

भूवमका ह ैदक अगर शासन से अगर कहीं गलती होती ह ैया कोई कमी रह जाती ह ैतो उसकी ओर 

हम आपका ध् यान आकर्षयत कर सकें . इसवलये हमको हमारे के्षत्र की जनता ने यहां इस सदन में 

चुनकर भेजा भी ह.ै  

 सभापवत महोदय, कोविड आया लोगरों  को एहसास नहीं हुआ दक क् या हुआ. मैं इस बात पर 

इसवलये चचाय कर रहा ह ंदक मुझे 9 ददन के वलये स् िास् ‍ य विभाग की वजम् मेदारी भी वमली, वित् त 

विभाग के साथ दखेने के वलये और िह मौका क् यरों  वमला मैं उसके ऊपर नहीं जाना चाहता हं, िह 

सबको पता ह,ै मैं उसके ऊपर नहीं जाना चाहता ह.ं मैं भी तैयार नहीं था और सही बात ह ैदकसी 

सरकार को पता नहीं था दक ऐसा होने िाला ह ै , पर माननीय बार-बार यह कहा जाता ह ै दक 

कांग्रेस की तत् कालीन सरकार ने कोई कदम नहीं उठाये. इस बारे में, मैं अपना पक्ष रखना चाहता ह.ं  

 माननीय सभापवत महोदय, ददनांक 7.3.2020 को जब सबसे पहले मध् यप्रदेश में कोविड 

की बात उठी, मध् यप्रदशे में इसकी चचाय हुई तो हमने तत् कालीन अवधकाररयरों  की एक उच् चस् तरीय 

बैठक बुलायी और उसमें वित् त विभाग के एसीएस और पीएस के साथ-साथ में हमारे तत् कालीन 

पीएस स् िास् ‍ य विभाग भी थे, हमने उनसे कहा दक आपको क् या व् यिस् थाएं चावहये, क् या बजट 

चावहये और इस संबंध में सरकार को क् या ददशा-वनदशे जारी करने चावहये आप हमें इस बारे में हमें 

बतायें हम तत् काल उसके ऊपर वनणयय लेंगे और दो घंटे चली बैठक में यह वनणयय भी हुआ और 

तत् काल वित् त विभाग को आदशे ददये गये दक स् िास् ‍ य विभाग के वलये 187 करोड रूपये की रावश 

जारी कर दी जाये और हमारे वजला स् तर के वजतने भी स् िास् ‍ य विभाग के अवधकारी हैं, हमारे 
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वजतने कलेक् टर महोदय बैठे हैं सबको सरकार की ओर से यह शवगयां प्रदत् त कर दी जायें दक 

कोविड की रोकथाम के वलये जो भी व् यिस् था िह कर सकते हैं, िह करें और सरकार उसमें दकसी 

भी प्रकार की पैसे की कमी नहीं आने दी जायेगी, हुआ भी.  वपछले िषय 20 तारीख को बजट आना 

था, 20 तारीख को हमारी सरकार का बहुमत गया, 23 तारीख को माननीय वशिराज ससंह जी ने 

दोबारा मुख् यमंत्री पद की शपथ ली. मैं नहीं कहना चाहता दक क् या कारण थे दक मंवत्रमण् डल के 

गठन में समय लगा. इन विषयरों  पर हमें सोचना चावहये, समय लगा माननीय मुख् यमंत्री मैं यह नहीं 

कह रहा ह ंदक उन्द् हरों ने प्रयास नहीं दकया कोविड की रोकथाम के वलये. पर मैं एक बात और कहना 

चाहता ह ंदक इस सदन के अंदर बैठे 230 सदस् य हममें से कौन ऐसा नहीं था, वजसने अपने स् तर पर 

अपने के्षत्र में जाकर कोविड की रोकथाम के वलये जो हमसे बन सकता था, प्रयास न दकये हरों , चाह े

िह सत् ता पक्ष के सदस् य हरों , चाह े विपक्ष के सदस् य हरों . मैं इस सदन के माध् यम से धन्द् यिाद दनेा 

चाहता ह ं दक ऐसी हमारी बहुत सारी संस् थाएं थीं रेडक्रास और अन्द् य संस् थाएं, बहुत सारी 

सामावजक और धार्मयक संगठन सबने सडकरों  के ऊपर आकर जो बन सकता था दकया और िह भी 

सरकार का सहयोग था.इसवलये यह कह देना दक जो सरकार थी उसने कोविड की कोई रोकथाम 

नहीं की. इससे मैं पूणयतः सहमत नहीं ह ंऔर इस बात की चचाय आगे होना भी नहीं चावहये. और भी 

बहुत सारी बातरों  का उल्लेख दकया गया ह.ै हम बार बार बात करते हैं आत्मवनभयर मध्यप्रदशे की.  

 श्री प्रभुराम चौधरी--आप बाला भाई को थोडा और समझा देंगे तो ज्यादा बेहतर होगा. 

अभी बोल रह ेथे दक सरकार ने पूरा खजाना लुटा ददया ह.ै  

 श्री तरूण भनोत--आपने तुलसी भाई  को क्यरों  नहीं समझाया ? मैं इन बातरों  में पडना ही 

नहीं चाहता.  

 श्री बाला बच्चन--मैंने सरकार के जिाबरों  को कोड दकया ह.ै  

 श्री तरूण भनोत--सभापवत महोदय, आत्मवनभयर मध्यप्रदशे कौन नहीं चाहता ह ै दक 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बने. िह कोई भी व्यवग जो मध्यप्रदशे के प्रवत अपनी सद्भािना रखता ह ैजो 

जनप्रवतवनवध ह ै या नहीं भी ह,ै वजसको मौका नहीं भी वमला ह ै िह क्यरों  नहीं चाहगेा दक 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बने, वबल्कुल बनना चावहये. आत्मवनभयर मध्यप्रदशे कब बनेगा जब नौजिान 

बेरोजगार को काम वमलेगा, जब दकसानरों  की समस्याओं का हल होगा, जब हमारी गृहवणयरों  की 

समस्याओं का हल होगा, जब हर िगय की समस्याओं का हल होगा, जब हमारा उद्योग जगत मजबूत 

होगा, तब ही आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनेगा. आप सरकार में हैं आपका यह दावयत्ि ह ै दक आप 
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आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाने के वलये ताकत के साथ काम कररये तथा जो सकारात्मक सुझाि 

विपक्ष आपको दतेा ह ैउसका समायोजन कररये.  

 श्री महने्द्र ससंह वससोददया--सभापवत महोदय, माननीय सदस्य जी ने कहा बेरोजगारी के 

बारे में जो 4000 रूपये बेरोजगारी भत्ता था उसका क्या हुआ ?  

 श्री तरूण भनोत--सभापवत महोदय, मैं श्रेय तुलसी भाई जी को दतेा ह,ं गोविन्द्द भाई को 

दतेा ह.ं आपने बेरोजगारी भत्ता 300 रूपये से बढाकर 600 रूपये कर ददया. आप ले लें इसका श्रेय 

हां आपकी सरकार ने दकया आप इन बातरों  में न पड.े अगर यह इस तरह का भाषण देंगे तो इनको 

भी छः घंटे कम पडेंगे तथा मुझे भी कम पडेंगे. मैं कुछ सुझाि दनेा चाहता ह ंहमारे विपक्ष के नेता ने 

बहुत ही महत्िपूणय बात कही जो मेरे ददमाग में बैठी उन्द्हरों ने बडी ही सकारात्मक रूप से अपनी बात 

रखी और माननीय मुख्यमंत्री जी को कहा दक राज्यपाल महोदय जी का अवभभाषण आया ह ैयह 

आपका एक साल का रोड मेप ह,ै इसके ऊपर हम चचाय अगले साल करेंगे, यह एक बहुत ही 

सकारात्मक बात थी. मुझे भी इस बात को प्रभावित दकया. हर बात में आपकी आलोचना करें, िह 

मैं नहीं करना चाहता ह.ं मैं एक बात का वनिेदन माननीय मुख्यमंत्री जी से करना चाहता ह ंदक हम 

सब िगों की बात करते हैं और करना भी चावहये. सबका प्रदशे ह,ै सबका दशे ह ैऔर सबके विकास 

की बात होना चावहये. पर कहीं न कहीं हम सब लोिर एिं वमवडल क्लास को भूल जाते हैं कोविड 

से बहुत बडी मार इस क्लास को पडी ह.ै मैं आपको विश्वास ददलाता ह ंऔर सारे सदस्यरों  ने दखेा 

होगा दक अगर आज सबसे ज्यादा कोई पीवडत िगय ह ैतो िह िगय इसवलये पीवडत ह ैिह लोिर ि 

वमवडल क्लास का दक िह अपने बच्चरों  की स्कूल की फीस नहीं भर पा रह ेहैं. खास तौर पर जो 

प्रायिेट स्कूल हैं मुख्यमंत्री जी मैं सदन के माध्यम से वनिेदन करना चाहता ह ंदक 11 महीने तक 

स्कूल बंद रह ेजब परीक्षा का समय आया स्कूल चालू हो गये, अच्छी बात ह ै स्कूल चालू होना 

चावहये, बच्चरों  को स्कूल जाना चावहये. पर प्रायिेट स्कूल िालरों  को मौका वमल गया बच्चरों  के 

अवभभािकरों  की गदयन दबाकर पैसा िसूलने का और यहां पर सारे माननीय सदस्य अपने अपने के्षत्ररों  

में महसूस कर रह ेहरों गे. हमारे पास सबसे ज्यादा अगर वशकायत आती ह ैइस बात की आती ह ैदक 

स्कूल िाले ददक्कत द ेरह ेहैं, ब्लेकमेल कर रह ेहैं फीस हमको भरनी पड रही ह.ै मेरा आपसे आग्रह ह ै

दक आप ऐसा वनदशे जारी करें दकसी भी स्कूल के बच्चे को कोई अवभभािक उस बच्चे की फीस भर 

पाये हरों  अथिा नहीं भर पाये हरों  उनको परीक्षा से िंवचत नहीं दकया जाये. आप सभी कलेक्टररों  को 

यह वनदवेशत कीवजये. अगर यह वनदशे लागू हरों गे तो इससे सबका लाभ होगा, उस िगय को भी 

लगेगा दक हमारे बारे में भी कोई सोचता ह.ै आपका धन्द्यिाद.      
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 श्री धमेन्द् र ससंह लोधी(जबेरा) - माननीय सभापवत जी, मैं राज् यपाल के अवभभाषण के पक्ष 

में, सरकार के पक्ष में विचार रखने के वलए आप सभी के बीच में खडा हुआ हं. पहली बार का 

विधायक ह ंऔर बोलने का प्रयास कर रहा ह.ं हो सकता है, कुछ त्रुरटयां हो जाएं. आप सभी बडें हैं, 

िररष् ठ हैं उन त्रुरटयरों  को आप लोग क्षमा करेंगे.  

 क् यरों दक कहा गया ह ैदक - ''क्षमा बडन को चावहए, छोटन को उत् पात.''  

 माननीय सभापवत जी, मैंने विपक्ष के सदस् यरों  और सत् ता पक्ष के सदस् यरों  की सारी बातें 

सुनी. विपक्ष का जो नकारात् मक रुख ह,ै िह िास् ति में मेरे अनुसार सकारात् मक होना चावहए. 

माननीय वशिराज जी के नेतृत् ि में मध् यप्रदशे वनरंतर विकास की राह पर आगे बढ रहा ह.ै माननीय 

वशिराज जी वनरंतर मध् यप्रदशे और मध् यप्रदशे की जनता की वचन्द् ता कर रह े हैं और माननीय 

वशिराज जी जैसा मुख् यमंत्री, मुझे नहीं लगता दक मध् यप्रदशे में कोई दसूरा मुख् यमंत्री इतना अच् छा 

और सच् चा मध् यप्रदशे को वमलने िाला है, लेदकन विपक्ष के लोगरों  को केिल कवमयां ढंूढना है, तो मैं 

विपक्ष के लोगरों  से कहना चाहता ह.ं मुझे गावलब का एक शेर याद आता ह ैदक :  

  ''तमाम उम्र गावलब, यही भूल करता रहा. 

  धूल चेहरे पर थी और आइना साफ करता रहा.'' (...मेजरों  की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदय, यह हमारे विपक्ष के लोगरों  का चाल और चररत्र हैं, जब िे सत् ता में आते 

हैं तो उनको दकसान याद आते हैं. मैं उनसे यह कहना चाहता ह ंदक जब मध् यप्रदशे में कांग्रेस की 

सरकार थी, ददव्‍िजय ससंह की सरकार थी तो यही कांग्रेस की सरकार जो आज दकसानरों  की सबसे 

बडी वहतैषी बन रही ह,ै दकसानरों  को 18 प्रवतशत ब् याज दर पर कजाय ददया करती थी. एक दकसान 

का बेटा मुख् यमंत्री बना, माननीय वशिराज जी मुख् यमंत्री बने उन्द् हरों ने दकसान की वचन्द् ता शुरू की. 

खेती को फायद ेका धंधा बनाने का काम शुरू दकया. 18 प्रवतशत ब् याज दर को घटाकर दकया 9 

प्रवतशत, 9 से दकया 5 प्रवतशत, 5 से दकया 3 प्रवतशत, 3 से दकया 1 प्रवतशत. दफर माननीय 

वशिराज जी ने सोचा दक दकसानरों  का कजयदार तो सारा वहन्द् दसु् तान ह,ै इनसे क् या ब् याज लेना, वबना 

ब् याज के ही कजय द ेदो, तो जीरो प्रवतशत ब् याज दर पर अगर मध् यप्रदशे की धरती पर दकसानरों  को 

कजय दनेा शुरू दकया तो हमारे मुख् यमंत्री माननीय वशिराज जी ने दकया. (...मेजरों  की थपथपाहट)  

दफर आगे कहा दक अब जीरो प्रवतशत ब् याज दर पर कजय नहीं देंगे, खाद और बीज के वलए एक 

लाख रूपए ले जाओ और िापस द ेजाओ 90 हजार रूपए. ये चमत् कार मध् यप्रदशे की धरती पर 

अगर दकसी ने करके ददखाया ह ैतो हमारे माननीय वशिराज ससंह जी ने करके ददखाया ह.ै जब 
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कांग्रेस का शासनकाल था तो मध् यप्रदशे की विकास दर मायनस में हुआ करती थी. खेती में दो तीन 

प्रवतशत विकास दर हो जाया करती थी तो ये लोग अपनी पीठ थपथपा वलया करते थे.  

 माननीय सभापवत जी, लेदकन वशिराज ससंह जी इस प्रदशे के मुवखया बने, उन्द् हरों ने प्रदशे 

की ददशा और दशा को सुधारने का काम शुरू दकया, प्रदशे को विकास की पटरी पर दौडाने का 

काम शुरू दकया और मध् यप्रदशे की विकास दर 10 प्रवतशत से ऊपर चली गई. खेती के मामले में, 

कृवष के मामले में मध् यप्रदेश की विकास दर 20 प्रवतशत से ऊपर लगातार मध् यप्रदशे की धरती पर 

रही ह.ै यह चमत् कार अगर दकसी ने करके ददखाया ह ैतो हमारे माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज 

ससंह चौहान जी ने करके ददखाया ह.ै (मेजरों  की थपथपाहट) आज मध् यप्रदशे अगर विकास के रास् ते 

पर दौड रहा ह,ै उन्द् नवत के रास् ते पर दौड रहा ह,ै अगर प्रगवत के रास् ते पर दौड रहा ह ैतो कहीं न 

कहीं हमारे दकसान के बेटे माननीय वशिराज ससंह चौहान जी की अथक मेहनत का यह पररणाम ह.ै 

इस बात को विपक्ष के लोगरों  को समझना पडगेा क् यरों दक आप केिल बुराई दखेते हैं और कहा गया ह ै

दक 'बुरा जो दखेन मैं चला, बुरा न वमवलया कोय,  जो ददल खोजा आपना, मुझसे बुरा न कोय'. यह 

वचन्द् तन और मंथन करने की आज विपक्ष के लोगरों  को आि‍ यकता ह.ै कांग्रेस को लोग छोडकर जा 

रह े हैं, कांग्रेस एक डूबता हुआ जहाज है, वजसमें कोई सिारी नहीं करना चाहता ह ै (मेजरों  की 

थपथपाहट) कांग्रेस में काम करने िालरों  का भविष् य अंधकामय ह ैक् यरों दक यह कभी दशे, समाज और 

राष् ट्र की सचंता करने िाली पाटी नहीं रही. दशे, समाज और राष् ट्र की सचंता करने िाली अगर कोई 

पाटी ह,ै गरीबरों  की सचंता करने िाली कोई पाटी ह ैतो िह भारतीय जनता पाटी है, जो अन्द् त् योदय 

की बात करती ह.ै हमारे पंवडत दीनदयाल उपाध् याय जी ने कहा ह ैदक जो सबसे पीछे है, जो सबसे 

नीचे ह,ै जो सबसे दीन है, जो सबसे द:ुखी ह,ै िह हमारा नारायण ह.ै और इस सपने को साकार 

करने का काम अगर मध् यप्रदशे की धरती पर दकसी ने करके ददखाया ह ैतो हमारे प्रदशे के मुवखया 

माननीय वशिराज ससंह चौहान जी ने करके ददखाया ह.ै मैं उनको बहुत-बहुत धन्द् यिाद दनेा चाहता 

हाँ और विपक्ष के लोगरों  को कहना चाहता हाँ दक सकारात् मक सोच के साथ आगे बवे़ढये, सकारात् मक 

सोच रवखये, अच् छी सोच रवखये और प्रदशे के वहत में जो योजनाएं बनाई जा रही हैं, वनरन्द् तर 

गरीबरों  के वहत में जो योजनाएं बनाई जा रही हैं, उनको आगे बढाने के वलए आप भी कन्द् धे से कन्द् धा 

वमलाकर काम कीवजये.      

 सभापवत महोदय - माननीय सदस् य, आप अभी दकतना समय लेंगे ? केिल 2 वमनट में 

समाप् त करें. आपकी भािना में मेरी भािना समावहत ह.ै आप वबना दखेे बोल रह ेहैं, बहुत अच् छा 

बोल रह ेहैं.  
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 श्री धमेन्द् र ससंह लोधी - माननीय सभापवत महोदय, मैं जल् दी से जल् दी अपनी बात समाप् त 

करने जा रहा हाँ. माननीय वशिराज जी के वलए मैं कहना चाहता हाँ हमारा मुवखया, मध् यप्रदशे का 

सबसे अच् छा मुवखया ह ैऔर मुख् यमंत्री जी,  वनरन्द् तर दशे, समाज और राष् ट्र की सचंता करते हैं. मैं 

यह बात कहकर अपनी िाणी को विराम दूाँगा क् यरों दक मुझे मालूम ह ै दक समय महत् िपूणय ह.ै 

माननीय वशिराज जी के वलए मैं इन पंवगयरों  को उद्धृत करना चाहता हाँ दक   

 कदम वनरन्द् तर चलते वजनके, श्रम वजनका अविराम ह ै। 

 विजय सुवनवित होती उनकी, घोवषत यह पररणाम ह।ै।  

 काल चक्र के माथे पर जो पौरुष की भाषा वलखते।  

 उनकी हार कभी नहीं होती, िह केिल करते ददखते।। 

 आपका बहुत-बहुत धन्द् यिाद.   

 सभापवत महोदय - श्री कमले‍ िर जी पटेल, समय का ध् यान रखते हुए बोलें.  

 श्री कमले‍ िर पटेल (वसहािल) - माननीय सभापवत महोदय, अगर आपका वनदशे हो तो 

बोलें ही नहीं. (हसंी) माननीय राज् यपाल महोदया जी का जो अवभभाषण प्रस् तुत हुआ, उनकी 

प्रस् तवुत के बाद दफर हमारे पूिय विधान सभा अध् यक्ष, ितयमान विधायक हम सबके िररष् ठ मागयदशयक 

ने वजस तरह से सरकार का मवहमामंडन दकया, सरकार का गुणगान दकया, बडा अवत‍ योवगपूणय 

था. वजससे प्रदशे की जनता विचवलत हो गई क् यरों दक सच बात तो यह ह ैदक वजतना गुणगान दकया 

गया.  

 सभापवत महोदय - कमले‍ िर जी, आपकी मूल बात नहीं आ पायेगी. आपका एक वमनट हो 

गया ह.ै  

 श्री कमले‍ िर पटेल - सभापवत महोदय, मैं मूल बात पर ही आ रहा हाँ. जब उधर से बोलते 

हैं तो उनको समय वमलता ह.ै सभापवत जी, आप तो वनष् पक्ष भािना रवखये. आप मंत्री तो बन नहीं 

पाये तो कम से कम वनष् पक्षता से हमको सुवनये तो. (श्री रामे‍ िर शमाय जी को दखेते हुए) अब तो 

आप प्रोटेम स् पीकर पद से भी चले गए हैं. माननीय अब तो आप प्रोटेम स् पीकर से भी चले गये हो 

(हसंी.) 

श्री रामे‍ िर शमाय -- िह ठीक ह ै दादा, तुम भी पूिय मंत्री हो (हसंी.) कुछ तो समझो, िह 

सभापवत ह,ै सभापवत दकसी पक्ष, विपक्ष का नहीं होता ह,ै सदन का सभापवत होता ह.ै  

श्री कमले‍ िर पटेल -- माननीय सभापवत महोदय, यह नहीं बोलने देंगे, इनकी आदत खराब ह ै

(हसंी..) 
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सभापवत महोदय -- आप इधर-उधर की बात करेंगे तो विषय से भटक जायेंगे.  

श्री कमले‍ िर पटेल -- माननीय सभापवत महोदय, दवेखये आपको मालूम ह ैदक दकस तरह स े

सरकार का गठन हुआ, दफर दकस तरह से मुख् यमंत्री जी ने महीनरों  अकेले चलाया, दफर पांच महीनरों  बाद 

पांच जन बने, दफर महीनरों  बाद संभागीय प्रभारी बने, दफर मंवत्रमंडल का गठन हुआ तो लगभग तीन 

चार महीने तो इसी में चला गया. इस प्रकार से हम यह कह सकते हैं दक वजन कायों का इस अवभभाषण 

में वि‍ लेषण दकया गया ह,ै िह ज् यादातर कायय कांग्रेस सरकार ने दकये थे, चाह ेिह सडके के हरों , चाह े

वबजली के हरों , चाह ेपानी के हरों . अवभभाषण में वजन भी बातरों  का उल् लेख दकया गया ह,ै स् ि-सहायता 

समूह का हो, यहां तक आपके गौ-शाला बनाने का, वजसका कई िषों तक नारे तो लगाते रह ेपर सच 

बात तो यह ह ैदक माननीय कमलनाथ जी ने मनरेगा जैसी योजना से इतना बडा काम दकया और एक 

हजार निीन गौ-शाला प्रथम चरण में और वद्वतीय चरण में चार हजार गौ-शाला बनाने की स् िीकृवत दी 

थी और आज हम कह सकते हैं दक अगर इसका संचालन ितयमान सरकार अच् छे से कर ले तो हमारी 

बहुत बडी समस् या दरू हो सकती ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, अवभभाषण के सबंद ुक्रमांक-113 में सरकार ने संकल् प वलया ह ैदक 

प्रदशे को दशे का सबसे अग्रणी, सबस ेसमृद्ध और सबसे विकवसत राज् य बनाना ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय, हमारे माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान जी और उनकी सरकार वपछले पंरह िषों 

से इस बात का नारा लगा रह ेहैं दक सबस ेविकवसत राज् य बनाना हैं, पर अब तो सोलह िषय होने िाले हैं 

और उसके बाद भी विकवसत नहीं हो पाये हैं, यह समझ में नहीं आ रहा ह ैऔर तो और हम लगातार 

लोगरों  को भ्रम में डालने की कोवशश करते हैं, असत् य आंकड ेपेश करते हैं और इसी असत् य और भ्रष् टाचार 

से तंग आकर लोगरों  ने सत् ता से बाहर कर ददया था. सरकार आपकी नहीं बनी थी, जोर जबरदस् ती करके 

बनाई, कैसे बनी सब जानते हैं, लेदकन सत् ता के वलये दकस हद तक गय,े यह पूरा दशे जानता ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय. अवभभाषण में कई ऐसी बातें ह ैवजनका सरकार के काम काज से 

ही लेना दनेा नहीं ह.ै जैसे सबंद ुक्रमांक -106 पर वलखा ह ैतेंदआु गणना में प्रदशे, दशे में प्रथम स् थान पर 

ह.ै क् या वपछले छ: महीनरों  तेंदओुं की संख् या बढी ह?ै यह जिाब सरकार के पास नहीं है, पर ऐसे आंकड े

नहीं दनेा चावहये, वजससे कोई मतलब नहीं ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, इसी प्रकार सबंद ुक्रमांक - 107 में लघु िनोपज को मवहमा मंवडत 

दकया ह.ै हम जानना चाहते हैं दक क् या लघु िनोपज वपछले छ: महीनरों  में बढी ह ै? इसका सटीक जिाब 

सरकार के पास नहीं ह.ै दकतने जनजावत पररिाररों  को वपछले छ:सात महीनरों  में फायदा हुआ ह ैऔर 
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दकतना हुआ ह?ै सभापवत महोदय. जो काम वपछले सरकार के चले आ रह ेथे, उन्द् हें अपनी सरकार के 

वगनाना भी सबसे बडा असत् य ह,ै  

माननीय सभापवत महोदय,इसी तरह से सबंद ुक्रमांक-97 में मृगनयनी खादी ब्ाण् ड कबीरा और, 

विन्द् ध् या िैली और प्राकृत ब्ाण् ड का वजक्र ह,ै इन्द् हें क् या वपछले छ: महीनरों  में विकवसत दकया गया या ई-

कामसय से जोडा गया ह?ै यदद हां तो ब्ाण् ड तो पुराने हो गये हैं, अब तक सरकार क् या कर रही थी ? 

जावहर ह ैयह सरकार की गलत बयानी ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, इसी तरह स ेसबंद ुक्रमांक-88 पर ्‍ लोबल वस्कल पाकय  का उल् लेख ह,ै 

न जाने दकतनी बार इस ्‍ लोबल वस्कल पाकय  का उल् लेख हो चुका ह.ै पहले भी इस तरह का उल् लेख हुआ 

ह,ै इस तरह स ेसदन को गुमराह करने का काम नहीं करना चावहये.  

माननीय सभापवत महोदय, इसी तरह स ेसबंद ुक्रमांक-84 में वलखा ह ैदक स् ि-सहायता समूहरों  को जन 

आंदोलन का रूप द ेददया ह,ै क् या यह वसफय  छ: महीने में संभि हुआ ह ै? और आजकल तो स् ि-सहायता 

समूह वसफय  चुनाि लडाने का एक माध् यम हो गया ह ैऔर अभी तो िहां आजीविका वमशन में जो सी.ओ. 

बनाकर रखा ह,ै ओ.एस.डी. बनाकर रखा ह,ै विभागीय मंत्री भी बैठे हैं, वबना दकसी एडिटायइजमेंट के 

जबदक एक प्रदक्रया होती ह,ै वबना दकसी एडिटायइजमेंट के सीधे ओ.एस.डी. बनाकर सी.ओ.का प्रभार द े

ददया ह,ै जबदक सीवनयर आई.ए.एस. का पद ह ैया आई.एफ.एस. सीवनयर पहले िह रह ेहैं, क् या उनके 

वबना िह नहीं चलता ह?ै पहले भ्रष् टाचार के आरोप लगे हैं लोकायुक् त में प्रकरण चल रहा ह.ै ऐसे व् यवग 

को क् यरों  वजम् मेदारी दी गई, वजसके ऊपर आलरेडी भ्रष् टाचार के आरोप लगे हैं. आज जो बच् चरों  को ड्रसे 

वितररत दकये जा रह ेहैं, कई जगह से लगातार वशकायत आ रही हैं और उसमें भारी भ्रष् टाचार हो रहा 

ह,ै जैसे रायसेन के अलािा ऐसे कई वजलरों  में इस तरह की वशकायतें आ रही हैं. माननीय सभापवत 

महोदय, जैसे आपका सबंद ू75 में वजन दकसान उत् पादक संगठनरों  का गठन प्रस् तावित ह ैउनकी चचाय 

करने की बजाय यह बताना चावहये दक दकतने कर ददये, सदन को सही जानकारी दनेे के बजाय 

वबलकुल असत् य जानकारी दतेे हैं. इसी तरह गौशाला क् या 6 महीने में बन गई, जो गौशाला बनी ह ै

िह कांग्रेस सरकार ने बनाई थीं, सबंद ूक्रमांक 77 में उल् लेख ह.ै इसी तरह सबंद ूक्रमांक 65 में कहा 

गया ह ैउच् च वशक्षा में सुविधाओं के विस् तार और गुणात् मक विकास के वलये कृत संकवल्पत हैं, क् या 

यह वपछले 6 महीनरों  में वलया गया संकल् प ह ैया वपछले 15 सालरों  में इसे भुला ददया गया था और 

6 महीने में याद आया, ऐसा कहने की बजाय कुछ झूठे आंकड ेही द ेदतेे. माननीय सभापवत महोदय, 

बहुत सारी ऐसी बातें हैं जैसे हमारे ससंगरौली में निीन हिाई पट्टी का, यह माननीय कमल नाथ जी 

ने स् िीकृत दकया था उस समय ही सारी फामयल् टी हो गई थी, बवल्क सरकार बदलने के बाद काम 
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वडले हुआ, टेण् डर वडले हुआ, यह कांग्रेस सरकार की उपलवब्ध ह.ै इसी तरह ससंगरौली में मेडीकल 

कॉलेज की स् िीकृवत भी जब कमल नाथ जी थे उस समय राज् यांश की व् यिस् था कराई थी.  

 माननीय सभापवत महोदय, प्राकृवत आपदा में चाह ेकोई पानी में डूब जाये या कोई भी 

एक् सीडेंट, प्राकृवतक आपदा में जो रावश का प्रॉिीजन होना चावहये िह समय पर नहीं वमलता है, 

जो भी पीवे़डत पररिार ह ैउनको सही समय पर प्राकृवतक आपदा की रावश वजलरों  में जाना चावहये. 

सामावजक सुरक्षा पेंशन भी 2-2, 3-3 महीने बाद जाती ह.ै भले दसूरी चीजरों  में कटौती करना पडे, 

क् यरों दक इसमें गरीब और िृद्ध, विकलांग, विधिा सभी ऐसे लोग शावमल होते हैं, तो सामावजक 

सुरक्षा पेंशन भी अगर 300 से 600 रूपये करने का कांग्रेस सरकार ने काम दकया था तो उसका 

सही समय पर वितरण होना चावहये और वबजली के वबल का, कोरोना के टाइम में माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने कहा था दक हम वबजली का वबल नहीं िसूलेंगे, हम 3 महीने का माफ करेंगे पर 

ऐसा दकया नहीं. वबजल का वबल इतना बढकर आ रहा ह ैदक लोग परेशान हैं. मेरा आपके माध् यम 

से वनिेदन ह ै दक इसमें समीक्षा करनी चावहये और सरकार जो कहती ह ैउसका इम् प् लीमेंट होना 

चावहये, ऐसे भाषण नहीं दनेा चावहये दक हमने भाषण द ेददया और भूल गये. यह भाषण दनेे की 

बीमारी जो माननीय मुख् यमंत्री जी को ह,ै िह बहुत बवे़ढया बोलते हैं, बोलते बहुत बवे़ढया हैं, इतना 

अच् छा बोलते हैं दक लगता ह ैवबलकुल घी टपक रहा है, पर बोलने के बाद इम् प् लीमेंट नहीं होता ह,ै 

िह होना चावहये. ऐसे ही अभी हमारे एक साथी विधायक जी बात कर रह ेथे, कूपन वजतने जनरेट 

हो रह ेहैं उससे ज् यादा कट रह ेहैं, राष् ट्रीय खाद्य सुरक्षा अवधवनयम के तहत पात्र लोग आज भी 

कूपन से िंवचत हैं, खाद्यान्द् न नहीं वमल रहा ह.ै 35 दकलो अनाज जो अवत गरीब व् यवग को वमलता 

था उनको भी 5 दकलो प्रवत व् यवग कर ददया ह,ै यह जो विसंगवत ह ैइसको दरू करना चावहये.  

 श्री अशीष गोसिंद शमाय--  आपकी सरकार ने तो बीपीएल के नाम कटिाना शुरू कर ददये 

थे. राशन की पर्चययां बंद कर दी थीं. ...(व् यिधान)... 

 श्री कमले‍ िर पटेल--  कोई नाम नहीं कटे थे, राष् ट्रीय खाद्य सुरक्षा अवधवनयम कांग्रेस 

सरकार ने लागू दकया. ...(व् यिधान)... माननीय सभापवत महोदय, एक बात और कहना चाहगंा, 

मनरेगा योजना जो सबसे साथयक सावबत हुई, कोरोना काल में राष् ट्रीय खाद्य सुरक्षा अवधवनयम 

और मनरेगा योजना ही ऐसी रही वजसमें भूरर-भूरर प्रशंसा मोदी जी ने भी की और यह कांग्रेस 

सरकार यूपीए सरकार ने लागू की थी. अब यह श्रम वसवद्ध योजना कहां से आ गई, इसमें कोई रावश 

का प्रािधान नहीं ह.ै मनरेगा योजना का नाम बदलकर श्रम वसद्धी योजना कर ददया. इस तरह से 

नाम बदलने का काम बंद करना चावहये और साथयक प्रयास करना चावहये. बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  
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 श्री पुरुषोत्तमलाल तंतुिाय (हटा) - माननीय सभापवत महोदय, मैं पहली बार बोलने के 

वलये खडा हुआ ह ंइसीवलये सभापवत महोदय का संरक्षण चाहता ह ंऔर उन्द्हें धन्द्यिाद देना चाहता 

ह.ं कांग्रेस सरकार 15 महीने रही हमारे प्रदशे में. हमारे के्षत्र में कैसा हाहाकार मचा. ये सभी ने 

दखेा. जनता ने देखा. हाहाकार को शांत करने के वलये, उसके वनराकरण के वलये हमारी पाटी के 

वशिराज जी सामने आये वजन्द्हरों ने अपने नाम के अनुरूप उस अव्यिस्था का, उस कुशासन का 

हलाहल अपने कंठ में धारण दकया और प्रदशे की जनता की रक्षा की, सुरक्षा की, क्यरों दक कांग्रेस 

सरकार, वजस तरह से झूठे आश्वासन जनता को ददये गये. प्रदशे को झूठे प्रलोभन ददये गये उसके 

आधार पर बनी थी. वजसका दशं आज भी प्रदशे िासी विशेषकर दकसान भोग रह ेहैं. उसकी एक 

बानगी ह,ै दकसान ऋण माफी का आश्वासन. हमारे दकसान भाई, उसी आश्वासन में, उसी प्रलोभन 

में आये और आज भी वित्तीय संस्थाओं से वडफाल्टर हैं. सवमवतयरों  से भी खाद,पानी नहीं ले पा रह े

हैं. दसूरा प्रलोभन भािांतर में खरीफ 2018 में खरीदी का ह.ै दकसानरों  से उडद, सोयाबीन की 

खरीदी 5600 रुपये कवंटल पर की गई. आज भी हमारे दमोह वजले के दकसान इंतजार में हैं क्यरों दक 

उनको धोखा ददया गया क्यरों दक उनको वसफय  3100,3200,3300 रुपये कवंटल का भुगतान दकया 

गया. शेष रावश के भुगतान के वलये िे आज भी इंतजार में हैं. यह कांग्रेस सरकार की बानगी ह ै

प्रदशे की जनता को और प्रदशे के दकसानरों  को धोखा दनेे की, प्रलोभन दनेे की. कांग्रेस सरकार ने 

पंरह महीने के दौरान जो जनवहतैषी योजनाओं को बंद दकया उसकी काफी चचाय इस सदन में हो 

चुकी ह.ै मैं प्रमुख रूप से एक-दो योजनाओं का नाम लंूगा जो विशेषकर दकसान वहतैषी हैं और जैसे 

दक हमारे कांग्रेस भाई अपने को दकसान वहतैषी होने का कढंढोरा पीटते हैं और उन्द्हीं दकसानरों  की 

योजनाओं पर  उन्द्हरों ने कुठाराघात दकया. वजसमें प्रमुख हैं दकसान विद्युतीकरण योजना, वजसमें 

हमारे दकसान भाई 24-25 हजार रुपये जमा करके अपने खेत में डी.पी.लगिा लेते थे और आराम 

से ससंचाई करते थे. जो हमारे माननीय मुख्यमंत्री जी की दने थी इसको कांग्रेस सरकार आने के बाद 

बंद कर ददया गया. दसूरी योजना ह ैबलराम तालाब वजसमें कांग्रेस सरकार ने दकसानरों  के वहतरों  पर 

कुठाराघात कर बंद की. जैसा दक हम सभी जानते हैं दक आज प्रदशे में, दशे में, विश्व में जल एक 

सबसे बडी समस्या ह.ै इसी समस्या के वनराकरण के वलये हमारे माननीय मुख्यमंत्री द्वारा बलराम 

तालाब योजना चालू की गई थी, दकसानरों  के जल संरक्षण के वलये. उसको कांग्रेस सरकार द्वारा बंद 

कर दकसानरों  के वहतरों  पर आघात दकया गया. हमारे श्रद्धये प्रधानमंत्री अटल वबहारी जी की 

योजनाएं दकसान के्रवडट काडय, ग्रामीण सडक योजना, वजससे आज भी दकसान फलफूल रहे हैं और 

उनका लाभ ले रह ेहैं.  (xxx) 
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 श्री लक्ष्मण ससंह - इसको विलोवपत दकया जाये. 

 सभापवत महोदय - इसको ररकाडय न दकया जाये. कृपया अब आप समाप्त करें. 

 श्री पुरुषोत्तमलाल तंतुिाय - धन्द्यिाद सभापवत महोदय. 

 श्री संजीि ससंह (वभण्ड)-- सभापवत महोदय,  मैं आज  माननीय राज्यपाल महोदया  के  

अवभभाषण के  समथयन  में अपनी बात  इस  सदन में रखने जा रहा ह.ं (सत्ता पक्ष की तरफ से मेजरों  

की थपथपाहट)  िैसे तो  अब  परेशानी यह ह ैदक ये  अपने  लोगरों  की  बात नहीं मानते हैं.  हमसे 

काफी सीवनयर हैं तरुण भाई जी.  उन्द्हरों ने एक बात बहुत अच्छी कही दक कोरोना काल के बाद यह  

राज्यपाल जी का अवभभाषण ह,ै  इस पर चचाय हम एक  साल बाद करेंगे.  अभी तक इस पर चचाय 

का कोई औवचत्य नहीं ह.ै  तो मैं भी यह सोचकर आया था दक  मैं विपक्ष के सभी वमत्ररों  से भी यह  

वनिेदन करंुगा दक  कोरोना काल के बाद इतनी  बडी िैवश्वक महामारी से  पूरा  विश्व,  हमारा दशे, 

हमारा प्रदशे इस  सबसे जूझने के बाद   और इस सब पर विजय  प्राप्त करने के बाद जो राज्यपाल 

जी का अवभभाषण आया ह,ै तो िह सियसम्मवत  से पाररत होना चावहये था.  यह एक साल का 

विजन डाक्यूमेंट ह,ै रोड  मेप ऑफ डवे्हलपमेंट ह ैदक हम एक साल में प्रदशे को  कहां ले जाने िाले 

हैं.  सभापवत महोदय,  कोरोना पर सबने बात की और हमारे जो  कांग्रेसी वमत्र हैं, बार बार यह 

बात आई दक   कोई व्यिस्था नहीं थी, आईसीयू की कोई व्यिस्था नहीं थी.  अस्पतालरों  में िेंटीलेटर 

नहीं थे, लेदकन मैं  इनका ध्यान आकर्षयत करना चाहता ह ंदक  हमारे  माननीय प्रधानमंत्री जी, 

हमारे मुख्यमंत्री जी के बेहतर  प्रबंधन एिं  जनता के दढृ संकल्प  एिं कठोर अनुशासन की िह से 

हम कोरोना जैसी महामारी  पर विजय  प्राप्त करने में काम्याब भी हुए.  यह हम सबके वलये गौरि 

की भी बात ह.ै  जहां एक ओर हम लगातार अखबाररों  के माध्यम से पढ रह ेहैं दक जहां कई दशे 

स्िास्‍य सुविधाओं के मामले में, जो अन्द्य सुविधाओं के मामले में हमसे  कहीं बहुत आगे थे.  उनकी 

वस्थवत क्या हुई,  यह हमको बताने की आि‍यकता नहीं ह ै और हमने िैक्सीन भी  तैयार की,  युद्ध 

स्तर पर िैक्सीन लगाने का कायय भी कर रह ेहैं और अनेक दशे हमसे िैक्सीन लेने के वलये लाइन में 

लगे हुए हैं, हम उनको  भी  िैक्सीन दनेे का कायय कर रह ेहैं.  हमको इस पर गिय करने की जरुरत 

ह.ै हमको इस पर भी गिय करने की जरुरत ह ै दक हमारे  मध्यप्रदशे में ररकिरी रेट सबसे अच्छी 

रही,केजुअल्टी सबसे कम  हुईं. हमको इस पर भी बहुत ज्यादा गिय करने की  आि‍यकता ह.ै  मैं 

इस पर नहीं जाना चाहता, सभी सदस्यरों  ने इस पर बोला ह ैदक हमने  उन सुविधाओं में  क्या क्या 

बढोतरी  की ह,ै लेदकन  हमेशा बात आती ह ै15 साल  की, कभी  60 साल की बात नहीं आई. आई 

क्या,  नहीं आई.  अब बात आती ह ैदक  लॉक डॉउन के दौरान हमारे जो  प्रिासी भाई, उनकी बात 
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करते हैं,  लेदकन  आप उस लॉक डॉउन  के दौरान  मैं  हमारे मुख्यमंत्री जी सदन में आ गये हैं,  मैंने 

उस दौरान कई बार मुख्यमंत्री  जी से बात की. हमारे के्षत्र के, चम्बल के, ्‍िावलयर के  कई हमारे 

मजदरू भाई बहन,  जो बाहर  काम करहते हैं, गुजरात, िेस्ट बंगाल  में काम करते हैं. राजस्थान में 

काम करते थे तो मेरे आग्रह पर हजाररों  बसें झाबुआ बाडयर पर लगाई गईं, धौलपुर बाडयर पर लगाई 

गईं और जहां से िह आ सकते थे, उन बाडयर पर लगाई गईं, खाने की व्यिस्था की गई, पानी की 

व्यिस्था की गईं, उनकी चप्पलरों  की व्यिस्था की गई. हमने भी जो हमारे टीकमगढ के्षत्र के लोग, 

जो हमारे छतरपुर के्षत्र के लोग िहां पर मजदरूी करने आते थे और दकसी कारण से हमारे के्षत्र में 

फंस गये थे, उनको भी घर भेजने का काम हमने िहां प्रशासन के माध्यम से कराया ह ैतो यह कहना 

गलत ह ै दक प्रिासी मजदरूरों  के वलए कोई कायय नहीं दकया गया. माननीय मुख्यमंत्री जी से मैंने 

वनिेदन दकया उस समय जब मैं भोपाल आया दक माननीय मुख्यमंत्री जी कई ऐसे लोग हैं, वजनकी 

पात्रता पची कई िषों से नहीं लगी ह.ै बहुत गंभीरता से बहुत संिेदनशीलता से माननीय मुख्यमंत्री 

जी ने हमारी बात को सुना और अगले ददन ही ऐसी 25 श्रेवणयरों  को विभावजत कर ददया और 

उनको पात्रता पची ददलाने का कायय माननीय मुख्यमंत्री जी ने दकया. (मेजरों  की थपथपाहट)... 

 सभापवत महोदय, मादफया की एक बात आती ह.ै हमारे कई वमत्ररों  ने बात की, कोई कह 

रहा ह ैदक 15 साल में मादफया पनपे, कोई कह रहा ह ैदक 15 महीने में मादफया पनपे, लेदकन 60 

साल का वजक्र दकसी ने नहीं दकया. आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी को धन्द्यिाद दनेा 

चाहता ह ंचाह ेमादफया दकसी भी तरीके का हो, चाह ेिह रेत मादफया हो, चाह ेिह वमलािटी 

मादफया हो, चाह ेजमीन का मादफया हो, चाह ेिह शराब मादफया हो, माननीय मुख्यमंत्री जी ने 

कहा ह ैदक कोई भी मादफया बच नहीं पाएगा. आप बात करते हैं मुख्यमंत्री जी की भाषा शैली की. 

आप कहते हैं दक मुख्यमंत्री जी ने ऐसा कहा, अगर मादफयाओं को काबू में करना ह ै तो हमको 

ऊंगली टेढी भी करनी पडेगी. (मेजरों  की थपथपाहट)...मैं तारीफ करता ह ंमाननीय मुख्यमंत्री जी 

की. मादफयाओं के अंदर डर पैदा होना चावहए. मादफयाओं के अंदर भय खौफ पैदा होना चावहए, 

अगर िह गलत कायय मध्यप्रदशे की धरती पर करेंगे तो मध्यप्रदशे में रह नहीं पाएंगे, उनको बाहर 

जाना ही पडगेा, (मेजरों  की थपथपाहट)... इसमें माननीय मुख्यमंत्री जी ने कोई भी गलत बात नहीं 

की.  

 माननीय मुख्यमंत्री जी मैं आपको एक बात बताना चाहता ह,ं आप तो मादफया भगाने का 

काम वनवित तौर पर कर रह ेहैं लेदकन कुछ अवधकारी आपके इस कायय को पलीता लगाने का काम 

भी कर रह ेहैं. हमारे यहां वभण्ड में एस.पी. आदफस  के पीछे समानांतर एस.पी. आदफस की एक 
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वबसल्डगं खडी हो गई ह.ै कुछ पता नहीं ह ै दक िह दकस मद से िह वबसल्डगं बनाई गई ह.ै दकस 

योजना के तहत िह वबसल्डगं बनाई गई ह.ै वनवित तौर पर कहीं न कहीं दकन्द्हीं मादफयाओं का 

संरक्षण प्राप्त ह ैउस वबसल्डंग को बनाने में. आपसे मैं आग्रह करंूगा दक इसकी जांच कराने का कष्ट 

करें.  

 आत्मवनभयर मध्यप्रदशे की अगर बात करते हैं तो क्या गलत बात की? भौवतक अधोसंरचना 

की अगर बात की. हमारे कई साथी कह रह ेथे, मैं सुन रहा था नया पार्लययामेंट भिन बन रहा ह,ै 

दकसी भी दशे की अथयव्यिस्था की प्रगवत में दकसी भी दशे के विकास में अगर कोई महती भूवमका 

वनभाता ह,ै अगर रोजगार प्रदान करने में तो उस दशे की भौवतक अधोसंरचना वनभाती ह ैऔर 

भौवतक अधोसंरचना के के्षत्र में चूंदक लॉक डाउन के बाद, कोरोना के बाद हमारे कई साथी 

बेरोजगारी से जूझ रह ेहैं, महामारी से जूझ रह ेहैं तो उनको इस ददशा में सरकार को कदम उठाने 

चावहए, जो दक सरकार उठा भी रही ह.ै इस पर हम गिय कर सकते हैं. संबल योजना की बात करते 

हैं सभी लोग, मैंने भी कई बार इस पर बात की ह.ै मैं स्िीकार करंूगा और इसकी जो विसंगवतयां 

थी उसके बारे में मैंने उस समय भी बताया था, आज भी बता रहा ह.ं अगर कोई विसंगवत ह ैतो 

वनवित तौर पर सरकार इस पर ध्यान दगेी. लेदकन अगर इसकी अच्छी बात ह ैइस पर ध्यान दनेे 

की जरूरत नहीं ह ैक्या? उसकी तारीफ हम लोग नहीं कर सकते? कोई गरीब घर का वचराग अगर 

बुझ जाता ह ैतो 2, 4 लाख रुपये की उसको सहायता वमलती ह,ै उस पररिार से जाकर पूवछए दक 

उसको दकतना संबल प्राप्त होता ह.ै दकतने लोगरों  के वबल माफ हुए, दकतने लोगरों  को इससे फायदा 

हुआ, हम यहां पर आते हैं कहते हैं दक हमारे यहां तो नहीं वमला, हमारे उस व्यवग को नहीं वमला 

लेदकन दकतने लाखरों  करोडरों  लोगरों  को उससे फायदा हुआ हमको इस पर गिय करने की जरूरत ह ै

और हमें माननीय मुख्यमंत्री जी पर गिय करने की जरूरत ह.ै एक हमारे वमत्र बोल रह े थे दक 

अवभभाषण में कई कायय प्रस्तावित हैं, लगातार प्रस्तावित, प्रस्तावित, प्रस्तावित, तो जब हम 

योजनाएं बनाएंगे ही नहीं तो जनता की भलाई कैसे करेंगे? अरे भई, नये योजनाएं बनाना, जनता 

का कल्याण कैसे हो, अंवतम पंवग के अंवतम व्यवग को सम्मान कैसे वमले, प्रदेश कैसे प्रगवतपथ पर 

आगे बढे, माताओं, बहनरों , युिाओं का कल्याण कैसे हो, इन सबके वलए योजनाएं बनाना, योजनाओं 

का दक्रयान्द्ियन करना, यह कायय वसफय  और वसफय  इस प्रदशे की जनता को भगिान मानने िाला, इस 

प्रदशे को मंददर मानने िाला और स्ियं को उस मंददर का पुजारी मानने िाला सियमान्द्य लोकवप्रय 

मुख्यमंत्री माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान ही कर सकते हैं और कोई नहीं कर सकता ह.ै (मेजरों  

की थपथपाहट)... 
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 श्री कमलेश्वर पटेल -- अभी यह भांडवगरी कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय -- कमलेश्वर जी वबल्कुल गलत ह.ै 

 श्री संजीि ससंह -- सभापवत महोदय अभी हमारे कई वमत्ररों  ने कहा दक जमाना बदल रहा 

ह,ै वनवित तौर पर जमाना बदल रहा ह.ै आपने कहा दक पैट्रोल डीजल की कीमतरों  पर दकसी ने 

चचाय नहीं की. आपने कहा दक रसोई गैस की कीमतरों  पर दकसी ने चचाय नहीं की, आप तो कर रह ेहैं 

यहां पर बैठकर लेदकन आपके चचाय करने से कुछ नहीं होगा. आप कोई भी आरोप सततापक्ष पर 

लगायें या दकसी पर भी लगायें उन आरोपरों  की उन आरोपरों  की परमावणकता जो उन आरोपरों  की  

दालत ह ैिह जनता ह.ै जनता की दालत ने फैसला द ेददया ह.ै आप देवखयें हमारे युिाओं को  पैट्रोल 

डीजल की कीमतें तो ददखती ही नहीं हैं, वनशवचत तौर पर नहीं ददखती हैं कयरों दक उनको तब गिय 

होता ह ैजब िे वहनदसुतान के आसमां में राफेल को उडते हुए दखेते हैं. उनको पने मुखयमंत्री पर 

गिय होता ह ैजब उनके खाते में मुखयमंत्री सममान वनवध के 6 हजार रूपये आते हैं, उनको तब भी 

गिय होता ह ैजब माताओं और बहनरों  को एक करोड घरेलू कनेकशन मुफत में वितररत दकये जाते हैं, 

उनको तब भी गिय होता ह ैजब हमारे छात्र छात्राओं को लेप टाप वितररत दकये जाते हैं, उनको 25 

हजार रूपये की सहायता दी जाती ह,ै उनको उस समय गिय होता ह ैऔर यह नया भारत ह ैहम तो 

समझ रह ेहैं आ पको भी समझने की जरूरत ह ैशायद आप समझ नहीं पा रह ेहैं...(व्यिधान) -- 

 श्री कुणाल चौधरी -- मंत्री बनने का हक तो ह ैआपको..(व्यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- कृपया व्यिधान न करें..(व्यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- होशंगबाद कलेक्टर बहुत अच्छा काम कर रह ेहैं. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- उनकी तारीफ पर पूरी कांग्रेस खडी कर दी अकेले ने. 

 श्री संजीि ससंह -- सभापवत महोदय हमारा जो बेसहारा गौिंश ह ै उसके वलए  1 हजार 

नई गौशाला खोलने का वनणयय वलया गया ह.ै.(व्यिधान) -- 

 श्री संजय यादि -- ( X X X ) 

 सभापवत महोदय -- संजीि जी के अलािा जो भी बोल रह ेहैं उनका ररकाडय में नहीं आयेगा. 

 श्री संजीि ससंह -- सभापवत महोदय इसमें जो विसंगवत ह ैउससे मैं मुख्यमंत्री जी को पूिय में 

अिगत करा चुका ह.ं वबजली की व्यिस्था गौशालाओं में नहीं हो पा रही ह.ै अमूमन गौशालाएं 

गांि से दरू बनायी जाती हैं. जो वबजली के वलए प्राक्कलन बनता ह ैउसका जो वसस्टम ह ैिह 2.5 

लाख से ज्यादा को नहीं लेता ह.ै मेरे वनिेदन ह ैदक इस पर गंभीरता पूियक विचार करके इ सको 

बढाया जाय. अ ब बात आती ह ैदक मैं इ सका समथयन क्यरों  करता ह.ं तरूण जी आपको ध्यान होगा 
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अनुपूरक पर मैंने बात की थी उस समय भी मैंने कहा था दक मैं बाय वडफाल्ट आपका समथयन कर 

रहा ह.ं मेरी इच्छा नहीं थी समथयन करने की क्यरों दक उसमें वभण्ड और चंबल के वलए कुछ नहीं था. 

 श्री तरूण भनोत -- सभापवत महोदय मेरा नाम वलया गया ह ैइसवलए मैं खडा हो रहा ह.ं 

 सभापवत महोदय -- आप मेरी ओर दखेकर बात करें. 

 श्री तरूण भनोत -- सम्मावनत सदस्य कह रह े ह ै दक वभण्ड के वलए कुछ नहीं दकया था 

सदस्य ददल पर हाथ रखकर बोल दें दक, इन्द्हरों ने खुद मुझे कहा था अगर खुद मुख्यमंत्री जी चाहते 

तो िह मेरे वलए इतना नहीं करते वजतना आपने वभण्ड के वलए दकया ह.ै 

 श्री संजीि ससंह -- आपने वभण्ड के वलए दकया था. जो पहले चंबल एक्सप्रेस िे था उसका 

नाम बदलकर अ टल चंबल प्रोग्रेसिे हो गया ह.ै वभण्ड का जो वहस्सा जुडा हुआ था िह कट गया था 

मुरैना तक उसको रोक ददया गया था. जब भाजपा की सरकार बनी हमने माननीय मुख्यमंत्री जी से 

आग्रह दकया उन्द्हरों ने उस वहस्से को जोडा और वभण्ड तक उस प्रोग्रेसिे को ले जाने का काम दकया, 

इतनी खराब वस्थवत में भी कोरोना की इतनी खराब वस्थवत में भी वभण् ड शहर को टै्रदफक से वनजात 

ददलाने के वलये 140 करोड की ररंग रोड बजट में स् िीकृत कराई. उसके वलये 25 करोड का 

प्रािधान माननीय मुख् यमंत्री जी ने वभण् ड के वलये दकया.  

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्द् यिाद. समाप् त कररये.  

 श्री संजीि ससंह ''संज'ू' -- सभापवत महोदय, बहुत महत् िपूणय बात ह.ै भोपाल में शौयय 

स् मारक बन रहा ह.ै अवभभाषण में इसकी चचाय भी ह.ै वभण् ड में भी एक शौयय स् मारक की घोषणा 

मुख् यमंत्री जी के द्वारा की गई थी. उसके वलये 1 करोड रुपया भेजा गया था लेदकन तत् कालीन 

कलेक् टर की लापरिाही की िजह से िह लैप् स हो गया. मैं आपके माध् यम से मुख् यमंत्री जी से 

वनिेदन करंूगा दक उस रावश को पुन: भेज दें. एक बात और, वभण् ड को हमेशा से डकैतरों  से जोडकर 

बदनाम करने का प्रयास दकया गया ह ैऔर हमेशा से प्रयास दकया जाता रहा ह.ै यह प्रयास आज भी 

जारी ह.ै वभण् ड में प्रशासन के द्वारा, पुवलस के द्वारा एक डकैत संग्रहालय बनाया जा रहा ह.ै जहां 

एक ओर 10,000 से ज् यादा नौजिान इस दशे की सीमा पर दशे की सेिा कर रह ेहैं और उस वजले 

में डकैतरों  का संग्रहालय बनाने का काम दकया जा रहा ह.ै  

4.56 बज े  {अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय, डकैतरों  का मवहमामंडन करने का काम दकया जा रहा ह.ै माननीय 

मुख् यमंत्री जी, आपने डकैतरों  का सफाया करने का काम दकया है, जो काम यह लोग कर रह ेहैं इनको 

सख् त से सख् त सजा वमलनी चावहये. माननीय मुख् यमंत्री जी, 5 मेवडकल कॉलेज होते थे जब आपने 
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इस प्रदशे की सत् ता संभाली थी और 18 मेवडकल कॉलेज आपने अपने काययकाल में मंजूर करिाये 

और कई मेवडकल कॉलेज अगले कुछ िषों में बनकर तैयार हरों गे,  आपसे वनिेदन करना चाहता हं, 

आपको जानकारी भी ह ैदक वभण् ड में मेवडकल कॉलेज की मांग बहुत िषों से होती आई है, तो एक 

मेवडकल कॉलेज वभण् ड में भी स् िीकृत कराने का कष् ट करें. आपने मुझे बोलने का समय ददया इसके 

वलये मैं आपका बहुत-बहुत आभारी ह.ं बहुत-बहुत धन्द् यिाद. (मेजरों  की थपथपाहट) 

 श्री फुन्द् दलेाल ससंह माकपोर (पुष् पराजगढ) -- अध् यक्ष महोदय, कोविड 19 महामारी के समय 

में शहडोल और उमररया वजले के 16 आददिासी मजदरूरों  की महाराष् ट्र के औरंगाबाद में मालगाडी 

की चपेट में आकर मृत् यु हो गई. सभी 16 मजदरूरों  को मैं अपनी ओर से श्रृद्धांजवल अर्पयत करता ह.ं 

हमने महामवहम राज् यपाल महोदया के अवभभाषण के वबन्द् द ु1 से लेकर 114 का अध् ययन दकया ह.ै 

कोरोनाकाल से लेकर इस प्रदशे की साढे सात करोड जनसंख् या िाले इस प्रदशे के सिािंगीण विकास 

की ददशा में आपने अवभभाषण का िाचन कराया गया ह.ै मैं वनिेदन करना चाहगंा दक जैसे इस 

प्रदशे और दशे में कोरोना आया और प्रदशे में स् िास् ‍ य विभाग में हमारे डॉक् टसय और स् िास् थ कर्मययरों  

को भी काम में लगाया गया था, माननीय मुख् यमंत्री जी भी बैठे हैं, द:ुख इस बात का ह ैदक बच् चे 

उनके पीछे-पीछे जहां भी प्रदशे में दौरा करते हैं, आिेदन, वनिेदन लेकर खड ेहो जाते हैं दक हमने 

महामारी के समय में काम दकया है, आपके आदशे और वनदशे पर काम दकया है, इस प्रदशे की 

जनता की हमने सुरक्षा की ह ै हमको आप काम में रवखये. मैं इस सदन के माध् यम से मानिीय 

आधार पर माननीय मुख् यमंत्री जी से वनिेदन करता ह ंदक ज् यादा संख् या उनकी नहीं ह,ै साढे तीन 

हजार थे, साढे तीन हजार में से तीन हजार काम कर रह ेहैं बाकी को आपने काम से बाहर कर 

ददया ह.ै ऐसे कोरोना काल में उन्द् हरों ने अपनी जान को ताक पर रखकर काम दकया ह ैतो मैं चाहता 

ह ं दक उनको भी अिसर दें और पुन: काम पर रखेंगे तो ज् यादा अच् छा होगा, ऐसा मैं सदन के 

माध् यम से आपसे वनिेदन करता ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने एक ध् यानाकषयण लगाया था, लगभग 11 हजार लाख रुपये 

की रावश कृवष विभाग ने आददम जावत कल् याण विभाग को दी थी. िह रावश 20 वजलरों  के 89 

विकासखण् डरों  के वलए आददिासी बैगा, सहररया, भाररया जनजावत जो कोदरों , कुटकी, ज् िार, बाजरा 

का उत् पादन करती ह,ै सरकार की मंशा थी दक ये जो आददिासी समाज के लोग हैं, जंगल और 

पहाडरों  में वनिास कर रह ेहैं, छोटी-छोटी पैदािार कर रह ेहैं, इनको हम मुख् य धारा से कैसे जोडें. 

सरकार की वनयत उनके उत् थान की थी दक 89 विकासखण् डरों  में कोदरों , कुटकी, ज् िार, बाजरा का 

उत् पादन होता, उन कृषकरों  के द्वारा जो उत् पादन दकया जाए, उसकी पैकेसजंग, माकेरटंग करनी थी 
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और वजले का ब्ांड नाम दनेा था. ब्ांड नाम दकेर उनके उत् पादन को मुख् य बाजार में लाने का 

उद्दे‍ य था. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं द:ुख के साथ इस बात को कहना चाह रहा हाँ दक सरकार 

की मंशा और अवधकाररयरों  द्वारा वजस तरीके से भ्रष् टाचार इस रावश के साथ दकया गया. आसंदी के 

द्वारा व् यिस् था दी गई थी और एक सवमवत बनाई गई थी, लेदकन अवधकाररयरों  ने आज तक जांच 

नहीं कराई. आज मैं पुन: इस सदन से अपेक्षा करता हाँ दक जो भी उसमें दोषी हैं, दधू का दधू और 

पानी का पानी होना चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात मैं यह कहना चाहता हाँ दक आप 5,760 शासकीय विद्यालयरों  

को बंद कर रह ेहैं, ये विद्यालय 20 वजलरों  के 89 विकासखण् डरों  के हैं. ये विद्यालय आददिासी के्षत्ररों  

के हैं. एक तरफ आप वशक्षा का प्रचार-प्रसार करते हैं, अवनिायय वशक्षा की बात करते हैं, क् या आप 

नहीं चाहते दक िे आददिासी लोग जो जंगल में रह रह ेहैं, क् या िे वशवक्षत बनें, क् या उनका वशक्षा 

का अवधकार नहीं ह.ै ये पूरे के पूरे जो 5,760 विद्यालय बंद दकए जा रह ेहैं, ये आददिासी के्षत्ररों  में 

हैं. इससे वसद्ध होता ह ैदक जनजावत समाज के लोगरों  का आप उत् थान नहीं चाहते. वशक्षा के वबना 

विकास संभि नहीं ह.ै जब वशक्षा के वबना विकास संभि नहीं ह ैतो ये विद्यालय बंद क् यरों  दकए जा 

रह ेहैं. इससे यह वसद्ध होता ह ैऔर आपकी मंशा जावहर होती ह.ै सरकार की मंशा स् पष् ट हो गई ह ै

दक जो जंगल में हैं, िे जंगल में रहें और नरकीय जीिन जीएं. क् या इसके वलए आप छोडना चाहते 

हैं. एक भी विद्यालय इसमें आपने शहर का क् यरों  नहीं बंद दकया, इस पर मैं नहीं जाना चाहता हाँ, 

लेदकन मुझे इस बात पर पीडा होती ह ैदक जब इस महत् िपूणय सदन में वजस जनजावत की संख् या इस 

प्रदशे में साढे 22 प्रवतशत है, उस साढे 22 प्रवतशत जनसंख् या के इस समाज के 5,760 स् कूलरों  को 

आप बंद कर रह ेहैं. मुझे खुशी होती इस सदन से और इस सरकार से दक सरकार चाहती दक जहां-

जहां वशक्षा नहीं ह,ै िहां-िहां वशक्षा पहुाँचाई जाए. माननीय ददव्‍ िजय ससंह जी की सरकार में 

हमने राजीि गांधी वशक्षा वमशन के तहत प्रत् येक मजरे, टोले में ईजीएस विद्यालय खोले. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, समाप् त करें. 

 श्री फंुदलेाल ससंह माकपोर -- अध् यक्ष महोदय, मैं समाप् त कर दूगंा. आप जब उस आसंदी पर 

विराजमान होते हैं तो पूरे सिंध् य का चेहरा सामने आ जाता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- समाप् त इसवलए करें दक सभी ने तय दकया ह ैदक 5 वमनट बोलना ह.ै  

 श्री फंुदलेाल ससंह माकपोर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसा लग रहा ह ै दक हमारा सिंध् य 

विराजमान ह,ै इसवलए मैं आपका संरक्षण चाहता हाँ. आप कहेंगे तो मैं बैठ जाऊंगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अपनी बात कह लीवजए, पर समय का भी ध् यान रखें. 
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 श्री फंुदलेाल ससंह माकपोर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम चाहते हैं दक इन विद्यालयरों  को 

बंद न दकया जाए. इन विद्यालयरों  को आप संचावलत करें तादक समाज का कल् याण हो. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात मैं यह कहना चाहता ह ू  ंदक प्रदशे में 70 हजार अवतवथ वशक्षक काम कर 

रह ेहैं वजनकी ओिरएज हो रही ह.ै सरकार अभी तक नीवत नहीं बना पायी ह ै दक क् या िह 70 

हजार बेरोजगार ही रहेंगे या दफर कहां जाएंगे. कांग्रेस की सरकार ने जब गुरुजी की वनयुवग की, 

उस समय 500 रुपए गुरुजी को िेतन ददया जाता था. उस समय माननीय ददव्‍िजय ससंह जी की 

वखल् ली उडाई जाती थी दक 500 रुपए में गुरुजी बना ददया. मैं जो चाहता ह ू  ंउतने में आप बना 

दीवजए. आज िह गुरुजी 30 हजार रुपए िेतन प्राप् त कर रह ेहैं. 50 हजार रुपए िेतन प्राप् त कर 

रह ेहैं. उनकी कोई लाइन तो आप दें. मैं चाहता ह ू  ं दक आप उनके वनयवमतीकरण और संविदा का 

रास् ता वनकालने की कृपा करेंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात ससंचाई की बात हुई, मैं ज् यादा नहीं कहगंा. मेरे के्षत्र 

में एक लपती बांध ह ैउसका स् लूस गेट खराब हो गया ह.ै सदन के समाप् त होने की जो 22 तारीख 

ह,ै यदद विभाग िह गेट सुधरिा दे, तो माननीय मुख् यमंत्री जी और विभाग के मंत्री जी को मैं खडेे़ 

होकर धन्द् यिाद दूगंा. अंत में मैं और ज् यादा न कहगंा और न कहना चाहगंा. माननीय मुख् यमंत्री का 

मैं बहुत-बहुत आभार व् यक् त करंुगा दक लगभग 50 करोड रुपए का भूवमपूजन माता नमयदा के 

सिािंगीण विकास, स् िच् छता और िहां के सौंदयीकरण के वलये आपने जो प्रसाद योजनांतगयत ददया 

ह,ै इसके वलये मैं आपका बहुत-बहुत आभार व् यक् त करता ह ू  ंऔर साथ ही चंूदक यह पूरा बजट एक 

साल का ह ैजैसा दक माननीय सदस् यरों  ने कहा.  

 माननीय अध् यक्ष जी, हमारे प्रदशे में 30 लाख बेरोजगार हैं उन 30 लाख बेरोजगाररों  के 

वलये हम क् या सोच रह ेहैं जो रोजगार कायायलयरों  में पंजीकृत हैं हमको उधर भी दवृष्ट डालने की 

आि‍ यकता ह.ै इस दशे में बढती महगंाई, बढती बेरोजगारी ह.ै उस समय जब हमारी सरकार 

आयी थी तो यह गाना गाया जाता था दक महगंाई डायन खाय जात ह.ै महगंाई आज आप लोगरों  की 

मौसी बन गई ह ै(हसंी) मुझे तो ऐसा लग रहा ह.ै आज अंतरायष् ट्रीय बाजार में करीब 64 रुपए बैरल 

कच् चा तेल ह.ै जब हमारे अन्द् तरायष् ट्रीय बाजार में तेल की कीमत कम ह ैतो अपने मध् यप्रदशे में 100 

रुपए पेट्रोल, 100 रुपए डीज़ल इतना महगंा क् यरों  ह?ै यह महगंाई की ओर इंवगत करता ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, इसके वलये मैं आपको बहुत-बहुत 

धन्द् यिाद दतेा ह ू .ं जयवहन्द् द. 
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 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् यरों  से अनुरोध ह ै दक अभी हमारे कई माननीय सदस् य 

बाकी हैं. इसमें 10 वमनट, 15 वमनट का समय लगेगा, तो हमें लगता ह ैदक बहुत समय हो जाएगा 

और समय आज बढना नहीं ह,ै 5.30 बजे ही समाप् त करना ह.ै इसवलए सभी सदस् यरों  से आग्रह ह ै

दक संके्षप में दो वमनट, ढाई वमनट में अपनी बात कहें. मुझे उम् मीद ह ैदक आप हमारी मदद करेंगे. 

श्री प्रहलाद लोधी जी. 

 श्री प्रहलाद लोधी (पिई) -- आदरणीय अध् यक्ष महोदय, आज दो िषय में पहली बार हमें 

आपके आशीिायद से बोलने का सौभा्‍ य प्राप् त हुआ ह.ै हमारे आदरणीय मुख् यमंत्री महोदय जी, 

आदरणीय मंत्रीगण, आदरणीय सभी विधायकगण और विधायक बहनरों  मैं आप सबको हाथ 

जोडकर प्रणाम करता हाँ और आशीिायद चाहता ह ू .ं बार-बार खरीद-फरोख् त की बात चलती ह.ै 

हमारे विधायक सावथयरों  को हर बार कहा जाता है, हमारी पाटी को हर बार कहा जाता ह ैदक इन 

लोगरों  को खरीदा गया ह.ै अरे भईया, पहले तो आप लोगरों  ने ही मुझ जैसे विधायक को वगराया था. 

मेरी सदस् यता समाप् त की थी, इसका पाप आपको भोगना पडा ह.ै मेरे भाईयो, मैं भी आप लोगरों  के 

बीच में वगडवगडाता रहा. आपने भी मुझे खरीदने की कोवशश की थी. तब भी आपने कहा था दक 

आप विधायक नहीं हैं आप मेरी पाटी में आ जाइए तो मैंने कहा दक मैं विधायक रह ंया न रहं, मुझ े

पाटी ने जीरो से हीरो बनाया ह.ै मैं सदा भारतीय जनता पाटी के झंड े के नीचे रहगंा.(मेजरों  की 

थपथपाहट) मेरा भी अन्द् त् योदय काडय ह.ै गांि का एक बीपीएल काडयधारी ह ू .ं गााँि में एक कहाित ह ै

दक, हमारी भारतीय जनता पाटी की तो आपने एक फोडी थी, मतलब हमारी तो एक फूटी थी, 

लेदकन आपकी तो पूरी की पूरी आाँखें फूट गईं, आपकी सरकार वगर गई और आपको उस तरफ 

बैठना पडा. 

 माननीय अध्यक्ष जी, ये गरीबरों  की बात करते हैं, मैं उस के्षत्र से हाँ जो मध्यप्रदेश में 2003 

से पहले प्न ा सबसे वपछडा हुआ वजला था और प्न ा में सबसे वपछडी हुई थी पिई विधान सभा, मैं 

उस के्षत्र से आया हाँ जहााँ पर मैं पैंट टांग कर 15-15 दकलोमीटर पैदल चलता था, घुटनरों  से गपते 

हुए जाता था. जब से हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार बनी हुई ह ैतब से िहााँ पर चाररों  

तरफ सडकरों  के जाल वबछ गए हैं.  कहीं दकसी प्रकार की दकसी को मुसीबत पडी नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  माननीय सदस्य संवक्षप्त में करें.  

 श्री प्रहलाद लोधी--  जी.  

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि)--   प्रहलाद जी, आप तो ठेठ बुन्द्दलेखण्डी में दो 

जरा.  
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 अध्यक्ष महोदय--  समय की सीमा ह ैगोपाल जी.  

 श्री प्रहलाद लोधी--  माननीय अध्यक्ष जी, हम तो सीधे गााँि से ही बात करते हैं, हमें पता ह ै

दक हमारे गााँि में ससंचाई के साधन नहीं होते थे. 2003 के बाद हमारी भारतीय जनता पाटी बनी. 

हमारे प्रदशे के यशस्िी मुख्यमंत्री आदरणीय वशिराज ससंह चौहान जी ने गरीबी रेखा के अन्द्तगयत 

फ्री कुाँ ए खुदिाए और डीजल पम्प और मोटर पम्प बााँटे. (मेजरों  की थपथपाहट) वजससे हमारे यहााँ 

ससंचाई के साधन बढे और दकसानरों  की आय दगुनी हुई. आज हमारे प्रदशे में गरीब हमारा भूखा 

नहीं सोता. 2003 के पहले, हम तो दहेात के थे तो हमें तो पता ही नहीं था, लोग जाते थे दक गैस 

कनेक्शन वमल रह े हैं, तो सांसद महोदय जी की,  विधायक जी की या मंत्रीगण की वसफाररश 

लगती थी. हमारी भारतीय जनता पाटी ने लोगरों  को फ्री गैस बााँटी ह.ै वजससे हमारी माताओं 

बहनरों  की आज आाँखें फूटना बन्द्द हो गई हैं. आदरणीय अध्यक्ष महोदय जी, मैं कहना चाहता हाँ दक 

2003 के पहले मेरे गााँि में दो मोटर सायकल नहीं थी और भारतीय जनता पाटी ने विकास दकया 

ह ैतो आज सौ मोटर सायकल ह ैऔर सात टै्रक्टसय हैं. यह भारतीय जनता पाटी का विकास ही तो 

ह.ै (मेजरों  की थपथपाहट) आदरणीय अध्यक्ष महोदय जी, आपने हमें बोलने का मौका ददया इसके 

वलए मैं आपका बहुत बहुत आभारी हाँ. बहुत बहुत धन्द्यिाद.  

 श्री सुखदिे पांसे(मुलताई)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं महामवहम के अवभभाषण में जो 

संशोधन ददया ह ै उसका समथयन करता हाँ और मैं अवभभाषण का विरोध करता 

हाँ...(व्यिधान)..संशोधन का तो समथयन करूाँ गा ना. अध्यक्ष महोदय, मैं 2003 से यहााँ सदस्य हाँ 

और मैंने दखेा ह ै दक 2003 में भारतीय जनता पाटी ने पंच-ज लाया. दफर उसके बाद स्िर्णयम 

मध्यप्रदशे लाया और अब आत्मवनभयर मध्यप्रदशे की पररकल्पना की ह ैऔर हमारे पूिय मुख्यमंत्री 

कमल नाथ जी ने उस ददन बोला दक इस साल जो अवभभाषण हो रहा ह ैउसको मूतयरूप दकतना 

वमलता ह,ै यह दखेने की जरुरत ह.ै शुरुआत मोदी जी की केन्द्र की सरकार की बातरों  से हुई और 

समापन भी उसी से हुआ ह ैक्यरों दक एक साल इस सरकार ने केिल अनैवतक तरीके से सरकार बचाने 

के वलए पूरा प्रयास दकया. जनता जनादयन के वहत का कोई ख्याल नहीं रखा केिल अपनी सरकार 

को बचाने के वलए पूरा साल भर लगा ददया.  

5.14 बज े

{सभापवत महोदय (श्री लक्ष्मण ससहं)पीठासीन हुए} 

 सभापवत महोदय, कोरोना पर बहुत सारी बातें हमारी माननीय सदस्यरों  ने की ह ैलेदकन जो 

इस दशे का अ्न दाता ह,ै जो इस दशे का दकसान ह,ै उसके वलए इस अवभभाषण में महामवहम 
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महोदया ने बोला ह ैदक खेती को लाभ का धन्द्धा बनाया जाएगा. मैं 2003 से अवभभाषण दखे रहा 

हाँ, भारतीय जनता पाटी के द्वारा महामवहम महोदय के द्वारा कहलिाए जाते हैं दक खेती को लाभ 

का धन्द्धा बनाया जाएगा. लेदकन आज तक 15 सालरों  में भारतीय जनता पाटी की नीवतयरों  के 

कारण खेती घाटे का सौदा बन कर रह गई ह ैक्यरों दक भारतीय जनता पाटी ने दकसानरों  के वलए ऐसी 

नीवतयााँ लाईं दक पेट्रोल,डीजल और खाद महाँगा, मजदरूी महाँगी, वबजली के प्रवत यूवनट रेट बढा 

ददए. खेती की लागत बढ गई और दकसान का माल मरे के भाि में खरीदा गया और इसवलए 

दकसान की फसल को सही मूल्य नहीं वमल पाया और इसीवलए इस दशे में, मध्यप्रदशे में, 

वहन्द्दसु्तान में सबसे ज्यादा दकसान कजे में आया ह ैतो िह मध्यप्रदशे में आया ह ैभारतीय जनता 

पाटी की नीवतयरों  के कारण इसीवलए वहन्द्दसु्तान में दकसानरों  की आत्म हत्या करने का सबसे ज्यादा 

आंकडा कहीं ददखता ह ैतो िह मध्यप्रदशे में ददखता ह.ै अभी भारतीय जनता पाटी के एक साल के 

कोरोना काल में सबसे ज्यादा आत्म हत्या की घटनाएं इनकी नीवतयरों  के कारण हुई हैं.  

 सभापवत महोदय, दकसान के पास खेती के साथ साथ दधू का अवतररग व्यिसाय था उसको 

भी भारतीय जनता पाटी ने चौपट कर ददया. खली-चुनी के रेट बढा ददए, फैट के रेट वगरा ददए. 

इस प्रकार दधू का व्यिसाय भी खत्म कर ददया और दकसानरों  को कजे में लाकर खडा कर ददया.  

 सभापवत महोदय, कमल नाथ जी ने दकसानरों  का ददय पहचाना था और दकसानरों  के कजय 

माफी की शुरुआत की थी. पहले चरण में चालू खाते के 50,000 रुपए िालरों  का कजय माफ हुआ था. 

दसूरे चरण में 1 लाख रुपए तक िालरों  का कजय माफ हुआ और जो वडफाल्टर खाता था उनका 2 

लाख रुपए तक का कजय माफ दकया गया तादक दकसान की वस्थवत सुधरे. वबजली के वबल को आधा 

करने का काम दकया गया. जो पेंशन 300 रुपए वमलती थी उसको 600 रुपए करने का काम दकया. 

100 रुपए 100 यूवनट के वहसाब से सबसे सस्ती वबजली इस दशे में दनेे का काम दकया. हमारे पूिय 

मुख्यमंत्री आदरणीय कमल नाथ जी ने हर जावत हर िगय को यह सस्ती वबजली दनेे का काम दकया 

था. सभापवत महोदय, वबजली की व्यिस्था पूरी तरह से चौपट हो चुकी ह.ै  

 लोक स्िास्‍य एिं पररिार कल्याण मंत्री (डॉ. प्रभुराम चौधरी) -- माननीय सभापवत 

महोदय, मैं कहना चाहता हाँ दक माननीय सुखदिे जी हमारे यहां सांची में प्रभारी बनकर आए थे. 

सााँची की जनता ने... 

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस्य आपके बोलने पर आपवत्त कर रह ेहैं. यदद िे परवमट 

करें तो आप बोलें.  
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 श्री सुखदिे पांसे -- अरे चुनाि आप हारे भी हैं, जीते भी हैं यह सब तो चलता रहता ह.ै मैं 

भी लोक सभा का चुनाि लड चुका हाँ, तीन बार विधान सभा चुनाि लड चुका हाँ. ज्यादा घमंड मत 

पावलए, यह मत बताइए दक सााँची के प्रभारी थे. उप चुनाि तो सत्ता के होते हैं, मैंने यह खूब भोगा 

ह.ै 

 सभापवत महोदय -- पांसे जी अपना संबोधन जारी रखें. 

 श्री सुखदिे पांसे -- उन्द्हरों ने बात की इसवलए मैंने जिाब ददया. 

 सभापवत महोदय -- भूल जाइए, आप चेयर की तरफ दवेखए.  

 श्री सुखदिे पांसे -- माननीय सभापवत महोदय, खेती की वबजली की व्यिस्था पूरी तरह से 

चौपट हो चुकी ह.ै स्िगीय प्रधानमंत्री राजीि गााँधी जी ने राजीि गांधी विद्युतीकरण योजना इस 

दशे के दकसानरों  को दी थी. वजसके कारण फीडर विभगीकरण हुआ. वजसके माध्यम से खेती की 

वबजली और गांि की वबजली अलग हुई. उस योजना के माध्यम से जो काम हुआ उसमें भारतीय 

जनता पाटी की 15 साल की सरकार ने करोडरों  अरबरों  रुपया भ्रष्टाचार की बवल चढा ददया वजसके 

कारण पूरे पोल वगर गए, लाइन वगर गई. जब बोिनी का समय आया तो काले खेत रह गए. जब 

ससंचाई का समय आया तो ट्रांसफामयर खराब हो गए.  ट्रांसफामयर 15-15 ददन तक नहीं बदले गए.  

समय पर वबजली की व्यिस्था नहीं की गई वजसके कारण दकसान की जो लागत लगी थी िह बेकार 

हो गई और फसल पूरी तरह से सूख गई. दकसान का जैसा खून सूखता ह ैिैसे ही उसकी फसल सूख 

गई. इतना बडा ददय अभी दकसानरों  ने दखेा ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख्यमंत्री जी का ध्यान आकर्षयत करना चाहता हाँ दक 

अवभभाषण के माध्यम से बहुत बडी-बडी बातें की गई हैं. आपने जो पुरानी घोषणाएं की हैं उन पर 

भी अमल हो. माननीय मुख्यमंत्री जी विधान सभा चुनाि के पूिय जन आशीिायद यात्रा के दौरान 11 

वसतम्बर, 2018 ददन मंगलिार को पाथाखेडा, सारणी गए थे. िहां पर पाथाखेडा स्टेवडयम में 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने घोषणा की थी दक सारणी को उजडने नहीं दूगंा, सारणी मेरे ददल के 

करीब ह ै और 660 मेगािाट की एक यूवनट बनाए जाने की घोषणा आपने सारणी की जनता 

जनादयन के सामने की थी. उसी समय आपने दो कोयला खदानरों  की भी घोषणा की थी. लेदकन उन 

घोषणाओं पर आप अमल नहीं करते हैं और राज् यपाल महोदय का अवभभाषण पढिाकर इवतश्री 

करने का प्रयास करते हैं. सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने 13 वसतंबर िषय 2019 को 

विददशा में घंटानाद आंदोलन के जररए बोला था दक वबजली का वबल मत भररए वबजली कनेक् शन 

कटा तो मैं जोडने आऊंगा. अभी दकसानरों  को वबजली वबलरों  को लेकर तीन हासय पॉिर को पांच हासय 
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पॉिर का नोरटस द ेददया जाता है, पांच हासय पॉिर को सात हासय पॉिर का नोरटस द ेददया जाता 

ह,ै सात हासय पॉिर को दस हासय पॉिर का नोरटस द े ददया जाता ह ै वबजली वबलरों  के नाम पर 

दकसानरों  की कुकी की जा रही  है. दकसी की टी.िी. उठाकर ले जा रह ेहैं दकसी की मोटरसाइदकल 

उठाकर ले जा रह ेहैं. वबजली विभाग िाले दकसानरों  को चौराह ेपर अपमावनत कर रह ेहैं, बेइज् ज् त 

कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय-- सारी बातरों  के वलए धन्द् यिाद. श्री महने्द् र हार्डयया जी आप बोलें.  

 श्री सुखदिे पांसे-- माननीय सभापवत महोदय, मैं केिल मेरे के्षत्र की एक बात करंूगा उसके 

बाद मैं अपनी बात समाप् त कर दू्गंा. आप समय ही नहीं द ेरह ेहैं. मुझे बहुत लंबा बोलना था.  

 सभापवत महोदय--जो आसंदी का आदशे ह ैउसके वहसाब से चलेंगे. 

 श्री सुखदिे पांसे-- सभापवत महोदय मैं केिल मेरे के्षत्र की एक बात करंूगा.  

 सभापवत महोदय-- अब कुछ भी ररकाडय में नहीं जाएगा.  

 श्री सुखदिे पांसे-- (XXX)  

 सभापवत महोदय-- हार्डयया जी का नाम पुकारा जा चुका ह.ै कृपया कर आप बैठ जाइए. 

आप मंत्री रह ेहैं कृपया बैठ जाइए.  

 श्री सुखदिे पांसे-- (XXX) 

 सभापवत महोदय--  पांसे जी, इस बात को मावनए. यह ररकाडय में नहीं जाएगा आप बैठ 

जाइए. मुख् यमंत्री जी ने नोट कर वलया ह.ै हार्डयया जी आप अपना भाषण शुरू कर दीवजए.  

 श्री सुखदिे पांसे-- (XXX)  

 सभापवत महोदय-- अब कुछ भी ररकाडय में नहीं जाएगा. माइक बंद कररए.  

 श्री महने्द् र हार्डयया (इन्द् दौर-5)-- सभापवत महोदय, मैं माननीय राज् यपाल महोदया के 

अवभभाषण के धन्द् यिाद प्रस् ताि के पक्ष में बोलने के वलए खडा हुआ ह.ं  

 सभापवत महोदय-- हार्डयया जी आपका भाषण 5 बजकर बाइस वमनट पर शुरू हुआ ह.ै 

आपको बोलने के वलए पांच वमनट वमलेंगे.  

 

 श्री महने्द् र हार्डयया-- सभापवत महोदय, पूरे सदन के सदस् यरों  ने कोविड के विषय के ऊपर 

अपने विचार रखे हैं, ककंतु मैं उस मानिीय क्षण का प्रत् यक्षदशी ह ंजब लाखरों  की संख् या में इंदौर 

बायपास पर महाराष् ट्र से आने िाले वबना खाना खाए, प् यासे लोग पैदल जा रह ेथे वजनके पैररों  में 

चप् पल भी नहीं थी. इंदौर की समाजसेिी संस् थाओं ने इंदौर की भारतीय जनता पाटी के 

काययकतायओं ने उनकी जो मदद करना थी की ककंतु जब यह सारी वस्थवत हमारे संिेदनशील 
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मुख् यमंत्री वशिराज ससंह चौहान जी को बताई तो उनका एक ही शब् द था दक मध् यप्रदशे की धरती 

से कोई भी पैदल नहीं जाएगा. आप लोग उनके भोजन का इंतजाम कीवजए मैं यहां भोपाल से उनके 

वलए बस का इंतजाम कर रहा ह.ं उन्द् हरों ने सभी कलेक् टररों  को वनदशे ददए दक एक भी आदमी पैदल 

नहीं जाएगा. उनको मध् यप्रदशे की सीमा तक छोडकर आएंगे. यह हमारे संिेदनशील मुख् यमंत्री हैं. 

वजतु पटिारी जी यहां से चले गए हैं मैं उनकी बात का जिाब दूगंा.  

 सभापवत महोदय, जब 23 माचय को हमारे मुख् यमंत्री जी ने शपथ ली तो सीधे कोविड का 

काम चालू दकया. जब माननीय कमल नाथ जी ने शपथ ली तो सीधे दो लाख रुपए तक का कजय 

माफ दकया जो दक आज तक माफ नहीं हुआ. हमारे आने के पहले की सरकार इंदौर में आईफा 

अिॉडय में उलझी थी. कोरोना की बढोत् तरी पर कोई भी ध् यान नहीं ददया गया, उसकी रोकथाम पर 

कोई ध् यान नहीं ददया गया ककंतु मुख् यमंत्री जी ने शपथ लेते ही सबसे पहला काम मध् यप्रदशे के 

प्रत् येक वजले के कलेक् टर से बात करके कोरोना की रोकथाम के और उसको रोकने के इंतजाम की 

जानकारी ली और उसकी चचाय की. माननीय राज् यपाल महोदया ने भी अपने अवभभाषण में यह 

बात कही ह.ै गरीब पररिाररों  को सूखा राशन देना और हमारी जैसी समाजसेिी संस् थाएं रोज पकी 

हुई पूडी सब् जी गरीबरों  में वितररत करती थीं. यह हमारे प्रदशे अध् यक्ष जी का, मुख् यमंत्री जी का 

हमारे भारतीय जनता पाटी के काययकतायओं से वनिेदन था.  लाखरों  लोगरों  के वलए एक-डढे महीने 

तक राशन की व् यिस् था मुख् यमंत्री जी द्वारा की गई ह.ै ऐसे हमारे संिेदनशील मुख् यमंत्री ह.ै  

 सभापवत महोदय, माननीय राज् यपाल महोदया जी ने अपने अवभभाषण में एक और बात 

का वजक्र दकया ह ै भू-मादफया. मादफया शब् द आया ह ैचाह ेिह रेत मादफया हो, भू मादफया हो, 

खवनज मादफया हो, चाह ेकोई भी हो. मुख् यमंत्री जी 6 जनिरी को इंदौर में आये थे. मेरी विधान 

सभा के अंदर ऐसे 15 हजार पीवे़डत पररिार हैं, जो 35 सालरों  से संघषय कर रह ेहैं दक उन्द् हें, उनका 

भू-खण् ड वमले. मैंने विधान सभा में ध् यानाकषयण के माध् यम से, इसके अलािा िहां के तत् कालीन 

वजलाधीश को इस संबंध में सारी जानकारी दी, ककंतु आज तक इस पर कोई काययिाही नहीं हुई 

लेदकन जब मैंने मुख् यमंत्री जी के सामने इसका पूरा वचत्रण दकया तो मुख् यमंत्री ने जब वपपवलया 

हाना वब्ज का लोकापयण दकया तो उन्द् हरों ने घोषणा की दक एक भी भू-मादफया बचेगा नहीं. (मेजरों  

की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदय, मुख् यमंत्री जी ने कहा दक वजतने भी पीवे़डत हैं, यहां महत् िपूणय बात यह ह ै

दक वजतने भी पीवे़डत हैं, सारे पीवे़डतरों  को वशिराज ससंह जी की सरकार भू-खण् ड दगेी. इन्द् हरों ने ने 
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भी काययिाही की थी ककंतु काययिाही की, भू-मादफया को बंद दकया और मामला आया-गया हो गया 

लेदकन हमारी सरकार ने इसको अंजाम तक पहुचंाने का कायय दकया ह.ै  

 श्री सज् जन ससंह िमाय-  महोदय, िह आज भी जेल में ही ह.ै 

 श्री महने्द् र हार्डयया-  सभापवत महोदय, मैं एक-एक के्षत्र के पीवे़डतरों  की संख् या बता सकता 

ह.ं अयोध् यापुरी सभी जानते हैं दक इसके अंदर कौन है, िहां 350 पररिार पीवे़डत हैं. पुष् पविहार 

कॉलोनी 1300 पररिार.  

 सभापवत महोदय, इनको िहां प् लॉट दनेे का कायय प्रारंभ हो गया ह.ै िे अपना कब् जा ले रह े

हैं, प्रशासन िहां उनको कब् जा द ेरहा ह.ै इसी प्रकार श्री महालक्ष् मी नगर 1800 प् लॉट, न्द् याय नगर 

5000 प् लॉट, राजगृही 1800 प् लॉट, कासलंदीकंुज 350 प् लॉट, बृजे‍ िरी कॉलोनी 90 प् लॉट. इनकी 

काययिाही वपछले 35 िषों से अटकी हुई थी. इनमें से कई लोग तो मर गये.  

 सभापवत महोदय, एक मवहला मेरे पास आई और कहा दक मैंने अपनी बच् ची के वलए प् लॉट 

वलया था, आज उस बच् ची का बेटा 17 साल का हो गया ह ै ककंतु मुझे मेरा प् लॉट आज तक नहीं 

वमला ह.ै एक मवहला जो दक कैं सर पीवे़डत थी, उसने कहा दक उसके पवत का दहेांत हो गया ह.ै क् या 

उसे कभी अपना प् लॉट वमल पायेगा ? क् या िह अपने जीिन में अपना घर बना पायेगी ? िह 

दकराये के घर में रह रही ह.ै ऐसे लोगरों  की दआुयें मुख् यमंत्री जी को इंदौर में वमल रही ह.ै (मेजरों  की 

थपथपाहट)  

 सभापवत महोदय, केिल एक और तुलसी नगर का उदाहरण सुन लीवजये.  

 सभापवत महोदय-  हार्डयया जी, आपको छ: वमनट हो गए ह.ै संभित: आपको इंदौर की 

भाषा में ही कहना पडेगा क् यरों दक मैं भी इंदौर का ही पढा हुआ ह.ं ''भइया हो गया बहुत, बैठ 

जाओ.''  

 श्री महने्द् र हार्डयया-  सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया धन्द् यिाद. 

 श्री पी.सी.शमाय-  सभापवत महोदय, इंदौर की भाषा में बडा दम ह.ै     

 श्री नीलांशु चतुिेदी (वचत्रकूट)-  सभापवत महोदय, मैं महामवहम राज् यपाल महोदया के 

अवभभाषण के विरोध में बोलने के वलए खडा हुआ ह.ं इस अवभभाषण को पढने के बाद 3 मंत्ररों  की 

बात आती ह-ै Reform, Perform और Platform.  

 सभापवत महोदय, सुनने में तो ये बहुत अच् छे स् लोगन लगते हैं लेदकन िास् ति में क् या हो 

रहा ह,ै मैं यह सदन के सामने रखना चाहगंा. Reform के नाम पर सरकारी संपवत्तयरों  को, सरकारी 

कंपवनयरों  को वनजी हाथरों  में सौंपने का काम यह सरकार कर रही ह.ै 
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 Perform जनता से मनमानी, बेरोजगारी, मंहगाई, डीज़ल-पेट्रोल और अन्द् य चीजरों  में करके 

यह सरकार कर रही ह.ै  

  Platform एक ऐसा प् लेटफॉमय, जो आपकी लोकतांवत्रक सरकाररों  द्वारा दकया जा रहा है, 

िह यह ह ै दक जो पूंजीिाद है, उसको लोकतंत्र की सरकार द्वारा बढािा ददया जा रहा ह ैऔर 

प्राइिेट सेक् टर को बढािा ददया जा ह,ै वजससे बेरोजगारी वनरंतर बढ रही ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय- सभापवत महोदय, Reform, Perform और Transformह.ै Platform 

नहीं ह.ै 
 श्री सज् जन ससंह िमाय-  Transfer तो नहीं ह ै?  

 श्री नीलांशु चतुिेदी- सभापवत महोदय, जो भी कानून बनाये जा रह ेहैं, िे पूंजीपवतयरों  के 

वहसाब से बनाये जा रह ेहैं. न श्रवमकरों  के वहसाब से बनाये जा रह ेहैं,  न दकसानरों  के वहसाब से 

बनाये जा रह ेहैं, न युिाओं के वहसाब से बनाये जा रह ेहैं, ऐसे कानून बनाये जा रह ेहैं, इस सरकार 

की मंशा साफ ह.ै इस अवभभाषण से साफ ह ै दक सरकार दकसान को गुलाम बनाना चाहती ह,ै 

नौजिान को गुलाम बनाना चाहती ह ैऔर वहन्द् दसु् तान को गुलाम बनाना चाहती है, यह सरकार की 

मंशा ह.ै कोरोनाकाल की बात करें, कोरोना का जो काल था उस समय जो पररवस्थवत थी, हमारे 

के्षत्र से भी बहुत सारे लोग तेलंगाना, हदैराबाद और दमन से पैदल चलकर वचत्रकूट आये हैं. 

लगातार फोन आते थे, आज भी मेरे फोन पर उनकी ररका्डिंग सेफ ह ैदक भईया दो ददन से खाना 

नहीं खाया ह,ै कुछ खाने की व् यिस् था कर दो. हमने और हमारी टीम ने यह तय दकया दक हम इनके 

खाते में डायरेक् ट पैसे डालने शुरू करेंगे और हमने अपने के्षत्र के 2500 लोगरों  में से 1800 लोगरों  के 

खाते में से व् यवगगत तौर पर वमलकर पैसे डाले और हमने उनसे कहा दक हमारी क्षमता टे्रन चलाने 

की तो नहीं ह,ै लेदकन हम आपके वलये रोटी की व् यिस् था करते रहेंगे. 

अध् यक्षीय घोषणा  

5.31 बजे                           सदन के समय में िृवद्ध विषयक 

 सभापवत महोदय:- शेष माननीय सदस् यरों  का भाषण पूरा होने तक सदन के समय में िृवद्ध 

की जाये. मैं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै    

      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गयी. 

5.32 बजे 

राज् यपाल के अवभभाषण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस् य द्वारा ददनांक 22 फरिरी, 2021 को 

प्रस् ततु प्रस् ताि पर चचाय का पुनग्रयहण.(क्रमश:) 
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 श्री नीलांशु चतुिेदी:- हम लोगरों  ने यह तय दकया दक हम उन लोगरों  के खातरों  में व् यवगगत 

धनरावश उपलब् ध करायेंगे, तादक उनकी रोटी की व् यिस् था बन जाये. तब जाकर माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने योजना चलायी दक जो भी बाहर लोग हैं उनके खातरों  में 1000 रूपये डाले जायेंगे, 

लेदकन आपके माध् यम से 1000 रूपये पहुचंते-पहुचंते महीने लग गये और िह रोटी के वलये तरस 

गये. हमारे सदस् य माकपोर जी शहडोल की घटना बता रह ेथे दक श्रवमक रेल की पटरी के सहारे अपने 

गांि आ रह ेथे, उनको यह पता था दक पूरे दशे में टे्रन नहीं चल रही ह ैइसवलये िह बेचारे टे्रन की 

पटरी पर सो गये और रात में उनकी टे्रन से कटकर मृत् यु हो गयी. दभुाय्‍ यपूणय बात यह ह ैदक बाद में 

उनकी लाश को शहडोल पहुचंाने के वलये व् यिस् था की गयी, लेदकन उनके वजन्द् दा रह ते उनको 

शहडोल पहुचंाने की व् यिस् था की गयी होती तो िह हादसा हमारे बीच में नहीं होता. 

 सभापवत महोदय, लोकल से िोकल की बात की जाती ह ैदक अगर कोई लोकल रोजगार ह ै

तो लोकल लोगरों  को ही रोजगार ददया जायेगा. अगर लोकल लोगरों  को ही रोजगार ददया जायेगा 

तो सतना वजले में, मैं आपके माध् यम से माननीय मुख् यमंत्री जी से वनिेदन करना चाहगंा दक वसफय  

वचत्रकूट के्षत्र से ही 7-8 हजार लोग बाहर थे. अगर प्रिासी मजदरू बाहर हैं तो लोकल फैवक्ट्रयरों  

की, सीमेंट फैवक्ट्रयरों  की क् या आि‍ यकता ह,ै जब िह लोकल लोगरों  को रोजगार नहीं द ेपा रही ह.ै 

कोई केरल, तवमलनाडु का मजदरू मध् यप्रदशे में नहीं आ रहा है, वसफय  हमारे मध् यप्रदशे का मजदरू, 

हमारे वजले का मजदरू ही बाहर जा रहा ह.ै हमारे मुख् यमंत्री कमल नाथजी ने जो योजना बनायी 

थी उसमें 70 प्रवतशत लोकल के लोगरों  को रोजगार दनेे की बात कही गयी थी, िह बात भी इसमें 

कहीं नहीं आयी ह.ै 

 सभापवत महोदय, मेरा अनुरोध ह ै दक पूरे अवभभाषण में कोविड की बात की गयी की 

िैक् सीन बना दी गयी, हमने यह सारी चीज कर दी, लेदकन मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक इस पूरे 

अवभभाषण में एक बार भी यह नहीं आया दक ताली बजाने से और थाली बजाने से दकतने कोविड 

मरीज ठीक हुए, यह बात नहीं आयी, यह बहुत गंभीर बात ह.ै पूरे दशे को भ्रम में रखा गया दक 

ताली, थाली और ददये जलाने से कोविड जैसी महामारी खत् म हो जायेगी, िह महामारी खत् म नहीं 

हो पायी. मेरा सभापवत महोदय से यही अनुरोध ह.ै सभापवत महोदय, हम मवहला सुरक्षा की बात 

करते हैं लेदकन मवहलाओं से तरह-तरह के रोज क्राईम सामने आ रह ेहैं, मवहलाओं की सुरक्षा करने 

में हम वनवित तौर पर असफल हुए हैं और मध् यप्रदशे को नंबर-एक पर लाने का काम दकया ह.ै 

मादफया की बात करें तो कमल नाथ जी हमारे मुख् यमंत्री थे तो उन्द् हरों ने मादफया के वखलाफ 

आंदोलन छेडा और एक तरफ से मादफयाओं के अंदर भय व् याप् त हुआ. लेदकन गाय की बात करें तो 
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लगातार गौ-शालाएं बनीं लेदकन वचत्रकूट में, मैं आपके माध् यम से माननीय मुख् यमंत्री जी से 

वनिेदन करना चाहगंा दक वचत्रकूट की गोचर की 35 एकड जमीन मादफयाओं के नाम चढ गयी है, 

यह मैं आपके संञप्ान में लाना चाहता ह.ं वचत्रकूट में ही फजी िसीयत के माध् यम से उनका मुआिजा 

वनकल आया, कम् पन्द् सेशन वनकल आया, यह भी मैं आपको बताना चाहगंा, क् यरों दक उन लोगरों  ने 

भारतीय जनता पाटी का चौला औढ रखा ह ैऔर भारतीय जनता पाटी का चौला औढने के बाद 

संत बन जाते हैं और दकसी संत के वखलाफ बोला जाता ह ैतो राष् ट्रिाद का आरोप लग जाता है, मैं 

आपके माध् यम से मुख् यमंत्री जी को यह बताना चाहगंा. आपने बोलने का समय ददया धन्द् यिाद. 

 श्री विनय सक् सेना(जबलपुर-उत् तर):- माननीय सभापवत महोदय, आपको धन्द् यिाद और 

आपका संरक्षण भी चाहता ह.ं मैं उन विधायकरों  में से हं, जब 20 माचय को माननीय कमल नाथ जी 

की सरकार वगरी और उसी ददन जो कोरोना के पेशेंट आये, िह सबसे पहले जबलपुर में आये, 

लेदकन मैं माननीय मुख् यमंत्री जी का ध् यान आकर्षयत कराना चाहता ह ंदक पूरे मध् यप्रदशे में ऐसा 

लगा दक वसफय  मध् यप्रदशे में भोपाल और इंदौर में ही जो मरीज हैं उनको ही वनशुल् क इलाज वमलना 

चावहये, पूरे मध् यप्रदशे में नहीं वमलना  चावहये. वचरायु, अमलतास, इंडस, इन्द्दौर आर.डी.गागी 

इसके अलािा जबलपुर में हम लोग मांग करते रह गये, लेदकन जबलपुर के मरीज को इलाज के 

वलये सीटी स्केन का 5 हजार रूपये दनेा पडा और रेमेसीडर इंजेक्शन के वलये 5500 के वहसाब से 

35 हजार से 40 हजार रूपये खचय करना पडा. माननीय उच्च न्द्यायालय के आदशे के बािजूद भी 

िहां के अस्पतालरों  ने 3 लाख रूपये प्रवत व्यवग इलाज का िसूला, लेदकन सरकार इस मामले में 

कुछ नहीं कर सकी. हमारे माननीय विश्वास सारंग जी तथा प्रमुख सवचि भी उस समय पधारे थे 

जबलपुर में पधारे थे उन्द्हरों ने भी कहा दक हम दो ददन के अंदर सब व्यिस्थाएं ठीक कर लेंगे. लेदकन 

दखु की बात ह ैदक जबलपुर में कोई भी इलाज नहीं हुआ. जब मैंने खुला पत्र माननीय मुख्यमंत्री जी 

को वलखा िह लोग सुशासन की बात करते हैं. हमारे बड ेबुजुगय सीतासरन शमाय जी बोल रह ेथे दक 

मध्यप्रदशे में सुशासन चल रहा ह.ै कभी दकसी विधायक के पत्ररों  का कोई जिाब आता ह,ै क्या यह 

सुशासन कहलाता ह ैदक मध्यप्रदशे के दकसी विपक्ष के विधायक के पत्र का जिाब न आये. मैं आपसे 

पूछना चाहता ह ंआप विधान सभा के बुजुगय विधायक हैं आपने कहा दक (XXX) को दकनारे कर 

ददया. मैंने दखेा दक सुशासन कैसा हुआ. इन्द्दौर में जो बुजुगय आपकी उम्र के हैं उनको (XXX) के 

वडब्बरों  में गावडयरों  में ले जाकर इन्द्दौर से बाहर फें क ददया गया, यह मध्यप्रदशे का सुशासन ह.ै मैं 

एक बात की ओर आपका ध्यानाकर्षयत करना चाहता ह ंदक नमयदा मां को जीवित इकाई का दजाय 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने ददया था और कहा था दक जो भी अिैध उत्खनन करेगा तथा उसको 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

छेडखानी करेगा तथा उसको नुकसान पहुचंायेगा उसके वखलाफ 307, 302 रवजस्टडय दकया 

जायेगा. मैं पूछना चाहता ह ंदक जीवित इकाई के मामले में मध्यप्रदशे सरकार ने नमयदा जी के साथ 

अभी तक कौन से वनयम का पालन कराया ह.ै मैं यह भी पूछना चाहता ह ं दक हमारा जो 

अवभभाषण ह ैमुझे लगता ह ैदक उसमें आंकडरों  की बाजीगरी के अलािा कुछ भी नहीं ह.ै हर जगह 

प्रस्तािना प्रस्तावित और प्रािधान दकये गये हैं. यह दकतने िषों की योजना ह,ै यह पंचिषीय 

योजना ह,ै दस िषीय योजना ह ै इसका भी उल्लेख इसमें होना चावहये था. ऐसा लगा दक जो 

भाषण हुआ हमारी राज्यपाल महोदया जी का उसमें लग ही नहीं रहा था दक िह मध्यप्रदशे के 

विधान सभा का ह ैऐसा लग रहा था दक वबसल्डगं बनाने िाली हैं लग रहा था दक ददल्ली लोक सभा 

में पढा जा रहा ह,ै वजसमें माननीय प्रधानमंत्री जी के अलािा कोई उल्लेख नहीं ह.ै मुझे लगता ह ै

दक माननीय मुख्यमंत्री जी की चचाय कहीं पर भी नहीं की गई ह.ै मैं माननीय मुख्यमंत्री जी की एक 

बात से सहमत ह ं दक जब हम कहते हैं दक िह घोषणाएं बहुत करते हैं. वपछले काययकाल में 22 

हजार घोषणाएं कीं. उनका य दय बहुत विशाल ह ैिह जहां पर भी जाते हैं मैं जबलपुर में जब नेता 

प्रवतपक्ष था एक बार आये पधारे एिं जब हम वमलने के वलये गये तो मैंने कहा दक हमें 300 करोड 

रूपये का एक प्रोजेक्ट द ेदीवजये गले में हाथ डालकर कहा दक विनय जी बस 300 करोड रूपये 

तुमको 500 करोड रूपये का प्रोजेक्ट वमलेगा. िह 5 साल वनकल गये मुख्यमंत्री अधोसंरचना का 

पैसा अभी तक 30 करोड रूपये का मैं उनकी इस बात से सहमत ह ंदक य दय बडा होना चावहये, 

सपने बड ेबड ेपालने चावहये. वजस शहर में जाते हैं िहां पर कहते हैं दक मेरा यह सपनरों  का शहर 

ह.ै चाह ेससंगरौली जायें या साररणी जायें. लेदकन य दय विशाल तो होना चावहये. मुझे लगता ह ैदक 

केन्द्र सरकार उनके साथ पक्षपात कर रही ह.ै जब ददल्ली में जीएसटी का पैसा लेने जाते हैं तो िहां 

कहा जाता ह ैदक 15 साल का लोन ले लो ब्याज के रूप में उस पर ब्याज द ेदो. मुझे लगता ह ैदक 

उनका दोष नहीं ह ैिह तो हर व्यवग से कहना चाहते हैं और दनेा चाहते हैं. लेदकन केन्द्र सरकार के 

लोगरों  से वमलने के बाद जब िापस लोटते हैं तो मैं दखेता ह ंदक िह भारी गुस्से में रहते हैं फोरन 

उनका बयान दखेता ह ंतो िह क्या कहते हैं आजकल मैं बदले हुए मूड में ह ंअब तो मैं गाढ दूगंा, 

बूंध दूगंा इस तरह की भाषा चालू हो जाती ह.ै तो मुझे लगता ह ै दक कहीं न कहीं हम सबको 

सायदकल चलाकर अगर माननीय मुख्यमंत्री जी चाहें तो पूरा कांग्रेस दल आपके साथ सायदकल 

चलाते हुए ददल्ली चलने के वलये तैयार ह.ै मुझे लगता ह ैदक पूरा सदन इससे सहमत होगा.  

 श्री रामपाल ससंह--आप गले में हाथ डालने का सबूत द ेदो तो हम आपको इनाम देंगे.  
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 श्री विनय सक्सेना--सभापवत जी अगर मुख्यमंत्री जी मना कर दें तो सबूत दनेे की जरूरत 

नहीं ह.ै मैं अपनी गलती को मान लंूगा आप उनसे बुलिा दीवजये. मैं यह भी कहना चाहता ह ंदक 

इस समय 33 लाख रोजगार के वलये लोग कतार में हैं. प्रदशे में 90 हजार पद खाली हैं. चाह ेवशक्षा 

के हरों , कौशल विकास के हरों , चाह ेपुवलस विभाग के हरों , चाह ेस्िास्‍य विभाग के क्या बेरोजगाररों  

को 1 लाख रोजगार दनेे के वलये एक प्रायिेट एजेंसी को 2018 में हायर दकया उसको 19 करोड 

रूपये का भुगतान कर रह ेहैं. लेदकन सरकार को बताना चावहये दक उसने दकतने लोगरों  को रोजगार 

ददया गया. मैं यह भी पूछना चाहता ह ं दक युिा िगय को 188 करोड की रावश की सबवसडी जो 

इन्द्हरों ने िापस ले ली मैं मुख्यमंत्री जी से कहना चाहता ह ंदक जब मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री के नाम से 

बेरोजगाररों  को हमने लोन ददया हुआ ह ै तो हमारी सरकार की वजम्मेदारी बनती ह ै दक उनकी 

सबवसडी उनके खातरों  में डालें. नहीं तो 188 करोड रूपये का कजाय उनके ऊपर ह ै और िह 

वडफाल्टर होते चले जा रह ेहैं. िही हाल होगा तो दकसानरों  के जैसे िह भी आत्महत्या करेंगे. इस 

प्रदशे में आप कहते हैं दक हमारी भांजी एिं बवहने हैं आपके भांजे भी हैं इस प्रदशे में. मुझे कहना 

चावहये के आपके भाषण में जो आपकी घोषणाएं होती हैं उसमें भांवजयरों  के साथ साथ भांजरों  का भी 

उल्लेख होना चावहये और िह 188 करोड रूपए अगर आप उनके खाते में डलिा देंगे तो मुझे लगता 

ह ैदक आने िाले समय में युिा आत् महत् या करने से बच सकें गे. माननीय सभापवत महोदय कुछ और 

बातें करना चाहता ह,ं वजसके वलए आधा वमनट और चाहता ह.ं भारतीय जनता पाटी के सत् ता में 

आने के पहले एक स् लोगन आया था. ''बहुत हुई महगंाई की मार, अब की बार भाजपा सरकार''. 

खूब ढोल मजीरे बजे, लेदकन मैं पूछना चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे में बाजू िाले प्रदशे से लोग डीजल 

और पेट्रोल खरीद रह,े लेदकन मैं पूछना चाहता ह ंदक 15 साल में आत् मवनभयर बनाने से मुख् यमंत्री 

जी आपको दकसने रोका था. हम लोग बार बार एक बात कहते हैं दक कोई भी मुख् यमंत्री बन जाए, 

वबना शराब के, वबना पेटोल और डीजल के दाम बढाए हुए सरकार चल ही नहीं सकती. मैं पूछना 

चाहता ह ं दक क् या हमारे मध् यप्रदशे में इन 15-16 सालरों  में कोई साधन और संसाधन हम नहीं 

तैयार कर पाए. मुख् यमंत्री जी, मैं इस बात पर वि‍ िास व् यक् त करते हुए कहना चाहता ह ंदक क् या 

सब लोग वमलकर हम मध् यप्रदशे में और कोई कमाई के संसाधन तैयार नहीं कर सकते, वजससे 

हमारी शराब के ऊपर जो उम् मीद ह,ै वसफय  शराब के भरोसे आप सरकार चलाते हरों . पेटोल- डीजल 

के भरोसे सरकार चलाते हरों . आपके माध् यम से एक मांग और प्रधानमंत्री जी से करना चाहता ह ं

उन्द् हरों ने कहा था दक ''एक दशे और एक टैक् स'', तो दफर एक दशे और एक टैक् स तो दफर शराब 
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पेट्रोल और डीजल उससे बाहर क् यरों  ह.ै हमारे प्रधानमंत्री जी ने कहा था दक पूरे दशे में एक टैक् स 

लगेगा, क् या हम उससे बाहर नहीं ला सकते. सभापवत जी आपके संरक्षण के वलए धन्द् यिाद.  

 संसदीय काययमंत्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र) - माननीय सभापवत जी, माननीय सभापवत जी, 

माननीय सभापवत जी. (...हसंी)  

 सभापवत महोदय - जी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - नजरें इधर हो जाएं. (...हसंी) 

 सभापवत महोदय - मैं पहले जरा इधर ध् यान द ेरहा था. आपकी तरफ हमेशा पूरा ध् यान 

रहता ह.ै  

  डॉ. नरोत् तम वमश्र - अभी विनय जी ने एक बात कही, उसको थोडा दोहराना चाहता ह.ं 

गोविन्द् द ससंह जी बैठे हैं, उनसे आग्रह करंूगा, क् यरों दक नेता प्रवतपक्ष तो सदन में कम रह पाएंगे. 

सदस् य ने कहा दक कांग्रेस के विधायक ददल् ली तक सायकल चलाकर जा सकते हैं, कल विधान सभा 

में आए तो सायकल ऊपर चढाने में हांफ रहे, सभी हांफ गए िहां पर(..हसंी) यदद आपकी पाटी 

ऐसा कोई वनणयय करें तो डाक् टरी परीक्षण करिा लेना हमें सदन के सदस् यरों  की वचन्द् ता हैं. (..हसंी) 

 श्री पी.सी. शमाय - हम लोगरों  की हम वनपट लेंगे, जनता की सांस फूल रही है, महगंाई से, 

पेट्रोल-डीजल से, उस पर ध् यान दीवजए. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - मुझे आपकी सांस की वचन्द् ता ह.ै (..हसंी) आप मेरे बड ेभाई हो.  

 सभापवत महोदय - नरोत् तम जी, आपके निजिान सदस् य बोल रह े हैं, उनको बोलने 

दीवजए, प्रजापवत जी बोवलए.   

 श्री राजेश कुमार प्रजापवत(चंदला) - माननीय सभापवत जी, मैं यहां पर राज् यपाल के 

अवभभाषण का समथयन करने के वलए खडा हुआ ह ंऔर पहली बार इस सदन में भाषण के वलए खडे 

होने का मुझे अिसर वमला ह.ै माननीय राज् यपाल ने जो अवभभाषण ददया है, वजसमें हमारी 

सरकार और सरकार के मुवखया श्री वशिराज ससंह जी की सरकार जो करना चाहती है, उन सभी 

के्षत्ररों  के कायों का िणयन दकया ह.ै मैं आपको बता दू ं दक 23 माचय 2020 को जब हमारे यशस् िी 

मुख् यमंत्री जी के नेतृत् ि में सरकार बनी और वशिराज ससंह जी जब मुवखया बने तो एक कहाित ह ै

दक :  

 ''राम काज दकन्द् हें वबनु, मोवह कहां विश्राम. 

 उस तजय पर उन्द् हरों ने तत् काल रात में ही िल् लभ भिन जाकर कायय करना प्रारंभ दकया, जब 

कोरोना का संकट था, हमारे प्रदशे और दशे के ऊपर. माननीय सभापवत जी, मुझे याद ह,ै जब 
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कोरोनाकाल का संकट था और मेरा विधान सभा के्षत्र चंदला, जो उत् तरप्रदशे से लगा हुआ ह.ै िहां 

के लोग कई जगह काम करने के वलए, मजदरूी करने के वलए गए हुए थे, जम् मू का‍ मीर, महाराष् ट्र, 

अहमदाबाद यावन कई जगह गए हुए थे, उनको लाने के वलए माननीय मुख् यमंत्री जी ने जो 

संिेदनशीलता ददखाई, मंत्रालय के अवधकाररयरों  को कह ददया था दक आपके पास दकसी का भी 

फोन मदद के वलए आए तो वलस् ट मंगिा लें, वजस-वजस क्षेत्र से िह प्रिासी मजदरू फंसे हुए हैं.  

 सभापवत महोदय, इतनी संिेदनशीलता मैंने कभी नहीं दखेी और मैं माननीय मुख् यमंत्री जी 

को धन्द् यिाद दनेा चाहाँगा दक उन्द् हरों ने मेरे के्षत्र का जो व् यवग अंवतम छोर पर रहता है, जो 

उत् तरप्रदशे से लगा हुआ ह,ै जो दकन्द् हीं कारणरों  से, इस महामारी में िहां पर फंसा हुआ था, उसको 

बाहर वनकालने में मदद की. हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी उसको जब घर पहुाँचाते हैं, तो उसकी 

खुशी और आनन्द् द बहुत ही अकल् पनीय ह.ै मैं आपको अिगत करा दूाँ दक माननीय मुख् यमंत्री जी ने 

अभी मेरे के्षत्र में ऐसी 12 रोड बनाई हैं, जहां पर धूल उडती थी क् यरों दक मेरा के्षत्र खवनज संसाधनरों  

से भरा हुआ ह.ै माननीय मुख् यमंत्री जी ने उन सडकरों  का डामरीकरण करिाया. उसके वलए मैं 

माननीय मुख् यमंत्री जी को बहुत-बहुत धन्द् यिाद दतेा हाँ दक उन्द् हरों ने सम् बल योजना दफर से चालू की 

क् यरों दक कोरोनाकाल की विपवत्त में मेरे के्षत्र के कुछ लोगरों  का एक् सीडेंट मथुरा में हो गया था और 

वजसमें मेरे के्षत्र में 5-6 लोगरों  की मृत् यु हो गई थी. 6 लोगरों  को 4-4 लाख रुपये जब चैक से वमले तो 

उन्द् हरों ने अपनी सरकार को बहुत आशीिायद ददया.  

 सभापवत महोदय, मैंने ऐसे भािुक द‍ृ य दखेे हैं. जहां पर केन नदी में 4 बच् च ेडूबकर खत् म 

हो गए थे, उन बच् चरों  के पररिार िालरों  को जब  4-4 लाख रुपये वमले तो उन्द् हरों ने इस प्रदशे के 

मुवखया श्री वशिराज ससंह चौहान जी को बहुत आशीिायद ददया, ऐसी योजना जो दकन्द् हीं कारणरों  से 

बन्द् द पडी थी, चालू हो गई. हम जब कभी के्षत्र में जाते हैं तो जब कांग्रेस की सरकार थी तो तब के 

लोगरों  के, जो व् यवग खत् म हुए थे, उनको पैसा नहीं वमला तो िे हमसे अपेक्षा करते हैं दक हम लोगरों  

के खाते में कब पैसा आएगा ? कन्द् यादान के 51,000 रुपये कब आएंगे ? जब भी मैं अपने के्षत्र में 

पहुाँचता हाँ तो प्रदशे के मुवखया का दावयत् ि और कतयव् य ददखाई दतेा ह.ै हमने िह भी दखेा ह ैदक 

जब कांग्रेस की सरकार थी और तब उस समय के तत् कालीन मुख् यमंत्री हमेशा कहते थे दक हमारे 

पास बजट नहीं ह,ै पैसा नहीं ह ैतब यह याद आता ह ैदक उस समय के मुवखया ने कहा था दक हमारे 

पास पैसा नहीं ह.ै लेदकन अब के मुवखया माननीय मुख् यमंत्री जी कहते हैं दक हमारे पास पैसे की 

कमी नहीं ह.ै उन्द् हरों ने तुरन्द् त 4-4 हजार रुपये दकसानरों  की सम् मान वनवध खातरों  में डाले हैं. मैं उनको 

धन्द् यिाद दतेा हाँ और हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी ने बुन्द् दलेखंड की धरती में और छतरपुर वजले में 
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एक और मेवडकल कॉलेज जो ददया ह,ै मैं उसके वलए उन्द् हें बहुत-बहुत धन्द् यिाद दतेा हाँ दक ऐसा के्षत्र 

जहां पर छतरपुर से लगे हुए, पन्द् ना, दमोह और टीकमगढ हैं, हमारे यहां उन्द् हरों ने मेवडकल कॉलेज 

का भूवमपूजन भी दकया ह.ै सभापवत जी, आपको बहुत-बहुत धन्द् यिाद.     

श्री नारायण ससंह पट्टा( वबवछया) -- माननीय सभापवत महोदय, राज् यपाल महोदय के 

अवभभाषण के विरोध में और जो मैंने अपने के्षत्र का कटौती प्रस् ताि ददया ह ैउसके समथयन में मैं बोलने 

के वलये खडा हुआ हैं. राज् यपाल महोदय जी, ने जो अवभभाषण ददया ह,ै उस ेपढकर सरकार के जनसंपकय  

विभाग द्वारा तैयार की गई वस्क्रप् ट का आभाष हुआ, वजस तरह से हकीकत को नजरअंदाज करते हुए 

भाषण पढा गया, उससे सरकार की असफलता को ढंकने का प्रयास ही मात्र ददखाई दतेा ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, कोविड 19 का बहुत वजक्र हुआ, सरकार ने अवभभाषण में यह भी 

बताया ह ैदक 15 करोड रूपये डाले गये, लेदकन क् या सरकार ने अपनी उस असफलता को नहीं बताया, 

जब प्रदशे के लाखरों  श्रवमक अपने घर िापस आने के वलये सैकडरों  दकलोमीटर पैदल चल रह ेथे, जब उन्द् हें 

पैसरों  और मदद की जरूरत थी, तब राज् य सरकार ने अपने हाथ खींच वलये थे, सबसे ज् यादा तो हमारे 

आददिासी बाहुल् य वजलरों  के मजदरू जो अपनी जीविकोपाजयन के वलये, पेट की खावतर अन्द् य प्रांतरों  में गये 

हुए थ,े उन्द् हरों ने सैकडरों  दकलोमीटर पैदल तय करके, िह अपने पररिार गांि िापस लौटने पर मजबूर हुए. 

उस समय दकसी से वछपा नहीं दक उनके साथ दकस तरह की यातनाएं, दकस तरह की घटनाएं हुई हैं, तब 

उस समय सरकार को यह सब एहसास नहीं हुआ. अभी हमारे आदरणीय सावथयरों  ने इसका वजक्र दकया 

था दक दवक्षण भारत में जब लॉकडाउन के दौरान, टे्रन से कटकर प्रदशे के 16 मजदरूरों  की जान गई थी, 

उस समय सरकार ने दकसी प्रकार से िेदना प्रकट नहीं की, यह दकसी से वछपा नहीं ह.ै मैं यह भी कहना 

चाहता ह ं दक हमारे सत् ता पक्ष के सावथयरों  ने अभी वजक्र दकया था दक लॉकडाउन के समय में जब 

हॉस् टल और स् कूल जो बंद हुए तो बच् चरों  को सूखा खाद्यान घर-घर जाकर बांटा गया, बांटा गया होगा 

लेदकन मैं तो यह बताना चाहता ह ंऔर आज माननीय मुख् यमंत्री जी भी यहां बैठे हुए हैं, कल के ही 

अखबार में एक खपर छपी ह ैदक 15 लाख बच् चरों  को यह राशन नहीं वमल पाया. मैं पूछना चाहता ह ं

सरकार  से दक आवखरकर 15 लाख 61 हजार विद्यार्थययरों  को राशन नहीं वमला, यह सब आददिासी 

वजले हैं और ग्रामीण के्षत्ररों  की यह दशा ह.ै हम कोविड 19 का बखान कर रह ेहैं,वपछले समय को अगर 

हम दखेतें हैं तो कुष् ठ, हजैा जैसी महामाररयां आईं, इनसे वनपटने के वलये पूियिती सरकाररों  ने जो 

व् यिस् था की और वजसके चलते इस तरह की वस्थवत वनर्मयत नहीं हुई.  

माननीय सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी की खूब सारी प्रशंसा की गई, मैं सबंद ुकं्र-17 

की ओर उनका ध् यानाकर्षयत कराना चाहता हं, अगर भू-मादफया अवभयान की सफलता के कसीद ेपढे 



विधान सभा कार्यिाही / 25 February 2021                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

गये तो यह अवभयान हमारे कमलनाथ जी के नेतृत् ि में ही सरकार ने शुरू दकया था, वजसमें उस दौरान 

जो काययिावहयां हुईं, िह परेू दशे ने दखेी और उसका असर कानून-व् यिस् था पर भी दखेने को वमला.  

माननीय नेता प्रवतपक्ष पूिय मुख् यमंत्री कमलनाथ जी ने जब ओपसनंग दकये थे और अपनी बात रख रह ेथ े

तो मादफयाओं का वजक्र हुआ था, उस समय हमारे मंत्री आदरणीय कमल पटेल जी ने कहा था दक आप 

नाम बतायें. आदरणीय मुख् यमंत्री महोदय को मैं संञप्ान में लाना चाहता ह.ं  

 सभापवत महोदय -- आपके पांच वमनट पूरे हो गये हैं. आप आधा वमनट में समाप् त कर दीवजये.  

श्री नारायण ससंह पट्टा -- माननीय सभापवत महोदय, वसफय  दो तीन सबंद ुहैं.  

 सभापवत महोदय -- ठीक ह ैआप आधा वमनट में समाप् त करें.     

  

श्री नारायण ससंह पट्टा-- माननीय कृवष मंत्री महोदय नमयदा यात्रा के दरवमयान मेरी विधान सभा 

के्षत्र वबवछया के अंतगयत जब गुजर रह ेथे तो उस समय उनका स् िागत जो 379, 109/34 जैसी 

धाराओं के अपराधी, अपराधी ही नहीं बल् की अपराध में फरारी काट रह ेव् यवग उनका मालाओं से 

स् िागत करते हैं वजनकी हाईकोटय से भी जमानत वनरस् त हो चुकी और िह जनपद पंचायत का 

उपाध् यक्ष और भारतीय जनता पाटी का काययकताय ह.ै मैं यह बात इसवलये संञप्ान में लाना चाहता ह ं

दक इस तरह से बेखौफ भू -मादफया घूम रह ेहैं और वजनका संरक्षण कहीं न कहीं सरकार कर रही 

ह.ै  

 सभापवत महोदय--  चवलये आप खत् म कररये. श्री उमाकांत शमाय. 

 श्री नारायण ससंह पट्टा--  माननीय सभापवत महोदय, मैं वसफय  अपने के्षत्र के सबंदओुं पर बात 

कर रहा ह.ं प् लीज आपसे वनिेदन ह.ै  

 सभापवत महोदय--  आप वलखकर द ेदीवजयेगा, ररकाडय में आ जायेगा.  

  श्री नारायण ससंह पट्टा--  माननीय सभापवत महोदय, मैं आददिासी वजले के अंतगयत आता 

ह ंऔर मैं माननीय मुख् यमंत्री महोदय से वनिेदन करना चाहता ह ंदक माननीय कमल नाथ जी की 

सरकार के समय में हलोन पररयोजना अंतगयत 611 करोड रूपये की 446 गांि की नल जल योजना 

स् िीकृत हुई थी, वजसका टेण् डर भी हो चुका ह.ै माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख् यमंत्री 

जी का ध् यान आकर्षयत कराना चाहता ह.ं स् िरोजगार योजना के तहत जो आप बंद कर ददये हैं 

वजसकी िजह से हमारे लाखरों , हजाररों  युिा बेरोजगार साथी प्रतीक्षारत हैं, आप उस योजना को 

पुन: प्रारंभ कराइये.... (व् यिधान)... सभापवत महोदय वसफय  आधा वमनट और द ेदीवजये.   

 सभापवत महोदय--  नहीं, वबलकुल नहीं, माइक ऑफ कर दीवजये.   
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 श्री उमाकांत शमाय (वसररों ज)-- माननीय सभापवत महोदय, मैं राज् यपाल महोदया के प्रवत 

कृतञप्ता ञप्ावपत करता ह.ं जो अवभभाषण माननीय राज् यपाल महोदया ने मध् यप्रदशे सरकार के 

आगामी कायय व् यिहार के संबंध में प्रदशे की जनता का भािी भविष् य कैसा होगा इसके संबंध में जो 

अवभभाषण ददया ह ैिह सराहनीय ह.ै मैं पुन: कृतञप्ता ञप्ावपत करता ह.ं कोरोना काल में प्रदशे एिं 

दशे में चाररों  ओर हा-हाकार मचा हुआ था. सारा संसार संकट से गुजर रहा था. मैंने अभी कांग्रेसी 

बंधुओं के भाषण सुने हैं, मुझे उनके अंदर सत् ता से हटने की छटपटाहट ददखाई दतेी ह.ै उनके अंदर 

ऐसा लगता ह ैदक बहुत बडी मायूसी प्रिेश कर गई ह ैऔर उनका जीिन केिल सत् ता के वलये बना 

ह,ै ऐसा समझ में आता ह ैइस कारण अनगयल प्रलाप, चाह ेकुछ बोले जा रह ेहैं. माननीय सीतासरन 

जी हमारे विद्वान, मागयदशयक ने जो धन्द् यिाद प्रस् ताि रखा था उसके संबंध में कम से कम कांग्रेसी 

बंधुओं ने, यहां के सदस् य बंधुओं ने 19, 20 लोगरों  ने टोका-टाकी की, क् या यह शोभायमान लगता ह.ै  

 सभापवत महोदय--  कृपया अवभभाषण पर बोले, विषय पर बोले.  

 श्री उमाकांत शमाय--  माननीय सभापवत महोदय, उनके वलये टोका गया ह ैयह तो सबके 

सामने बोलना ही पडगेा. माननीय सभापवत महोदय, कल (XXX) जी का नाम इस सदन में 

कांग्रेसी बंधुओं द्वारा वलया गया.  

 सभापवत महोदय--  राहुल गांधी जी इस सदन के सदस् य नहीं हैं, उनका नाम ररकाडय में 

नहीं आयेगा. आप अवभभाषण पर बात करें.  

 श्री उमाकांत शमाय--  माननीय सभापवत महोदय, मैं उनसे कहना चाहता ह ंदक जब उनका 

नेता फरिरी के महीने में कोरोना की चेतािनी द ेरहा था और माननीय मोदी जी नहीं सुन रह ेथे 

तो आपके नेता कमल नाथ जी क् या कर रह ेथे, उन्द् हरों ने काययिाही क् यरों  नहीं की. हां इतना जरूर 

दकया (XXX). 

 सभापवत महोदय--  कृपया विषय पर पहुवंचये. आपके 2 वमनट वनकल गये.  

 श्री उमाकांत शमाय--  माननीय सभापवत महोदय, मैं इसी के साथ कहना चाहता हं, बार-

बार यह कहा जा रहा है, (XXX) 

 श्री बाला बच् चन--  माननीय शमाय जी, आपने यह दखेा ह.ै दकसी के ऊपर अनगयल आरोप 

लगाना यह कहां तक उवचत ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री विजय शाह-- अरे ब्ाह्मण बोल रहा है, ब्ह्मण की िाणी में ई‍ िर होता ह.ै 

...(व् यिधान)...      

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 
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 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - माननीय सभापवत महोदय, इसको विलोवपत करिाएं. 

 सभापवत महोदय - उमाकांत जी विषय पर बोवलये. महत्िपूणय विषय ह.ै 

 श्री उमाकांत शमाय - मैं कोरोना की तैयारी की बात कर रहा ह.ं 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - माननीय सभापवत महोदय, इसको विलोवपत करिाएं. 

 सभापवत महोदय - अभी विषय पर बोवलये. 

 (.व्यिधान..) 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत - सभापवत महोदय, मैं आपको बोलना चाहता ह ं दक इसको 

विलोवपत कराओ. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री रामपाल ससंह - सभापवत महोदय, प्रजापवत जी का परीक्षण कराएं क्या हो गया एकदम 

से. 

 श्री उमाकांत शमाय - प्रजापवत जी, क्यरों  इतना उत्तेवजत हो रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय - श्री उमाकांत जी, आप विषय पर बोवलये. ये बातें हम वसररों ज में भी कर 

लेंगे. पवब्लक मीरटंग में कर लेंगे. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री उमाकांत शमाय -कोरोना की तैयारी में कांग्रेस ने लापरिाही की. 

 सभापवत महोदय - कृपया अपना संबोधन विषय तक सीवमत रखें. 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.गोविन्द्द ससंह - सभापवत महोदय, कमलनाथ जी जैसे िररष्ठ नेता, मुख्यमंत्री रह.े िषों के 

सांसद हैं. जनप्रवतवनवध हैं. उनके संबंध में कह ेगये शब्द संसदीय नहीं ह.ै इसको विलोवपत कर दें. 

 सभापवत महोदय - वबल्कुल ठीक. इसको विलोवपत कर दें. 

 श्री उमाकांत शमाय - माननीय सभापवत महोदय, माननीय वशिराज जी ने वजस प्रकार से 

कोरोना का प्रबंधन दकया. जनता को स्िास्‍य की सुविधाएं दीं उसके वलये आज हजाररों  माताओं, 

बहनरों  के हाथ आशीिायद के रूप में वशिराज जी के वलये उठ रह ेहैं. मोदी जी के वलये उठ रह ेहैं और 

वजन वचदकत्सालयरों  के नाम हमारे बंधुओं ने वलये हैं उनमें मैं स्ियं और कांग्रेस के अनेक सदस्यरों  ने 

स्िास्‍य लाभ वलया ह ैयह भी प्रमाण ह ैऔर इसवलये माननीय सभापवत महोदय ने सदस्य के रूप 

में उस अस्पताल की प्रशंसा भी की ह.ै मैं आज सुन रहा था. सदस्य कह रह ेथे दक गौशाला बना रह े
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हैं. हमने बनायी हैं. मैं धन्द्यिाद दनेा चाहता ह ंमुख्यमंत्री महोदय जो उस समय विपक्ष में बैठे थे. 

प्रोटेम स्पीकर श्री रामेश्वर शमाय जी को जब गौिध प्रवतषेध अवधवनयम लाया गया तो गौरक्षकरों  के 

वलये तो सलंसचंग के नाम पर आपने कानून बना ददया और गौतस्कररों  को सुरक्षा प्रदान की आपके 

कानून के माध्यम से. शमय की बात ह ैउस तत्कालीन कांग्रेस की सरकार के वलये. मैं पुन: महामवहम 

राज्यपाल महोदय को धन्द्यिाद दनेा चाहता ह ंदक 9जनिरी,2021 से धार्मयक स्ितंत्रता विधेयक 

माननीय गृह मंत्री, माननीय मुख्यमंत्री जी लाये हैं वजसके कारण से कांग्रेस के पेट में ददय हो रहा ह.ै  

यह माताओं, बहनरों  को सुरक्षा दगेा, उसके वलये मुख्यमंत्री जी अवभनंदन के पात्र हैं. मैं अवभभाषण 

का समथयन करता ह.ं 

 श्री आररफ मसूद ( भोपाल मध्य ) - माननीय सभापवत महोदय, मैं राज्यपाल महोदय के 

अवभभाषण का विरोध करता ह ंऔर क्यरों  न करंू. सभापवत महोदय, कोरोना को लेकर बार-बार 

वजक्र हुआ. सभी लोग कोरोना पीवडतरों  के साथ भी रह.े बार-बार उनको धन्द्यिाद की बात भी आयी 

ह.ै अभी इन्द्दौर से हमारे सदस्य ने भी कहा लेदकन अगर काश, इसके अंदर सभी स्ियंसेिी संस्थाओं 

के नाम होते, उनका भी धन्द्यिाद सदन की तरफ से और सरकार की तरफ से होता तो बेहतर होता. 

दसूरा, अगर इतना कोरोना पर सरकार का ध्यान था तो हमारे यहां 900 रुपये में टेसस्टंग हो रही 

थी. 125 करोड दसूरे राज्यरों  को हमने टेसस्टंग के ददये. मध्यप्रदशे में सरकार इतनी सतकय  थी और 

टेसस्टंग की व्यिस्था नहीं कर पा रही थी तभी तो आपने 125 करोड दसूरे राज्यरों  को दकेर टेसस्टंग 

करायी. यह दभुाय्‍य ह ैमध्यप्रदशे का.  तीसरा एक  बहुत अवत महत्िपूणय  वबन्द्द ुहमने  कहा दक 

सबका  साथ सबका विकास. लेदकन उसके अंदर कहीं भी मैंने अल्पसंख्यक संस्थाओं का वजक्र  दखेा 

नहीं.   माननीय मुख्यमंत्री, श्री वशिराज ससंह चौहान साहब बैठे हैं.  मेरा आग्रह ह ैदक  हमारे  यहां 

की बहुत सारी ऐसी अल्पसंख्यक संस्थाएं हैं, जो  इसमें छूट गई हैं. राज्य हज कमेटी का पैसा,  िहां 

के कमयचारी लगातार काम कर रह ेहैं,  उनको  पैसा नहीं बंटा. मदरसा बोडय का पैसा, िह नहीं बंटा.  

ऐसी अनेक अल्पसंख्यक संस्थाएं हैं,  वजनको पैसा नहीं बंटा. तीसरा इसके अन्द्दर एक वबन्द्द ुह,ै वजस 

वबन्द्द ुमें  धार्मयक स्थलरों  के वलये हमने बजट  की व्यिस्था की ह.ै उसमें  अभी यह स्पष्ट उल्लेख नहीं 

हुआ दक  हमने कौन  से  धार्मयक स्थल उसमें वलये हैं.  मैं समझूं अगर मध्यप्रदशे के अन्द्दर   20 

हजार लगभग सभी समाजरों  के धार्मयक  स्थल हरों गे,  तो जो आपने बजट रखा ह ै 2 करोड  रावश, 

तो   अगर इसको  बांट  ददया जाये 20 हजार में तो  एक हजार रुपये आयेगा  एक  संस्था को. तो 

क्या यह मजाक नहीं ह,ै  क्यरों दक इसमें कहीं भी स्पष्ट नहीं ह ैदक हमने कौन से धार्मयक स्थल वलये 

हैं. तो मैं चाहगंा दक इसको नोट दकया जाये. इसमें  भोपाल में गैस पीवडतरों   के वलये  घोषणा की 
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गई ह ै स्मारक  बनाने की.  मैं धन्द्यिाद दतेा ह,ं मैं खुद गैस पीवडत ह,ं आपकी सरकार ने गैस  

पीवडतरों  के वलये स्मारक बनाने के वलये कहा ह.ै लेदकन मैं यह जानना चाहता ह ं दक  क्या  

मुख्यमंत्री जी यह बतायेंगे दक आपने  गैस पीवडत विधिा मवहलाओं को  पेंशन दनेे की भी एक 

घोषणा  की थी,  उसका  इसमें उल्लेख नहीं ह.ै  तो क्या यह गैस पीवडतरों  के साथ मजाक  नहीं ह.ै  

मैं ऐसे बहुत सारे, अनेक मुद्दे  बार बार कोरोना को लेकर  यह  बात कही जा रही ह ैदक सरकार ने 

बहुत काम दकया.  सच्चाई यह ह ैदक अगर िह काम दकया, तो जो पीवडत आये थे और प्रदशे में आये 

थे.  उनके अखबाररों  में फोटो भी छपे थे. टेंकररों  के अन्द्दर भी  हमने मजदरूरों  को छुपते  हुए देखा ह.ै  

सभापवत महोदय, कोरोना दकसी जावत,  दकसी धमय,  दकसी संस्था, दकसी पाटी से ररलेटेड नहीं था.  

यह मावलक की एक आपदा थी, मैंने पूिय में भी जब माननीय  नरोत्तम  वमश्र जी ने एक  बैठक  रखी 

थी. मैं धन्द्यिाद दूगंा दक कम से कम नरोत्तम वमश्र जी ने   सियदलीय बैठक भी उस समय  रखी थी.  

बाकी उसके बाद तो मैंने अनेक पत्र  मुख्यमंत्री जी को वलखे हैं. लेदकन एक पत्र का भी जिाब  कभी 

हमको नहीं वमला.  मैंने वलखा था दक दवेखये यह अनाज  खराब वबक रहा ह,ै यह दवेखये  कंट्रोल की 

दकुानरों  पर सडा गेह ं  पीवडतरों  को ददया जा रहा ह.ै  लेदकन  क्या सदस्य को जिाब  दनेा  भी 

सरकार उवचत नहीं समझती.  अनेकरों   पत्र हमने वलखे हैं,  इस पर भी, क्यरों दक मैं तो पहली बार का 

विधायक ह,ं  सीवनयर  बहुत सारे सदस्य यहां पर बैठे हुए हैं. इस पर जरुर संञप्ान लेंगे, मुझे उम्मीद 

ह ैदक इस पर भी कुछ न कुछ तो  होना चावहये दक एक सदस्य बार बार पत्र वलखता ह,ै  तो उसको 

जिाब वमलना चावहये.  मैं आपसे आग्रह करता ह ंदक  कोरोना पीवडतरों  के साथ  हम दकसानरों  को 

भी न भूलें.  दकसानरों  को भी हमने भूला,  उनको भी श्रद्धांजवल नहीं दी.  मैं इसवलये इसका विरोध 

करता ह,ं धन्द्यिाद.  

श्री सोहनलाल बाल्मीक (परावसया) -- सभापवत महोदय, मैं माननीय राज्यपाल जी के 

अवभभाषण का  विरोध करते हुए अपनी बात रख रहा ह.ं  मैं  अवभभाषण के शुरुआत  के प्न े से ही 

बात  प्रारंभ करंुगा, सब वबन्द्द ुपर बात नहीं करंुगा  और  कुछ अपनी बात कहकर  समाप्त करंुगा.  

शुरु के ही प्न े में  राज्यपाल जी के अवभभाषण में यह बात आई ह ैदक - मुझे अत्यंत प्रस्न ता की 

अनुभूवत हो रही ह ैदक दशे की आजादी का अमृत महोत्सि प्रारंभ  हो चुका ह.ै  मैं समझता ह ंदक 

2014 में भारतीय  जनता पाटी की सरकार   जब इस दशे के अन्द्दर आई, तो वजस  तरीके का 

जहरीला माहौल  बना  इस दशे के अन्द्दर में,  जो विभाजन की वस्थवत बनी,  जो जात और  पात 

को बांट कर,  धमय को बांट कर,  अवभव्यवग की आजादी को  समाप्त करने का जो प्रयास दकया 

गया, तो वनवित रुप से यह अमृत महोत्सि  नहीं दकया जा सकता, मैं ऐसा समझता ह.ं  साथ ही मैं 
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अपनी तरफ से एक बात यह भी कहना चाहता ह ंदक  इसी प्न े के अंदर में  प्रधानमंत्री जी ने  आत्म 

वनभयरता की बात करते हुए  दक संसद भिन की नींि रखी.  मैं समझ नहीं पा रहा ह ंदक यह संसद 

भिन की नींि का आत्म वनभयरता से क्या संबंध रखता ह.ै यदद आत्म वनभयरता पर  सही मायने में 

नींि रखना  था, तो  जो उनके िाद ेथे दक  इस दशे के अंदर  में हमारे  बेरोजगाररों  को, 2 करोड 

लोगरों  को रोजगार देंगे.  शायद उस समय िह करते  तो वनवित रुप से  आत्म वनभयरता का  साथयक 

स्िरुप  सबके सामने आता.  साथ ही साथ  मैं यह भी कहना चाहगंा दक जो कोरोना िररयसय के 

अंदर  में,  वजतने भी हमारे मध्यप्रदशे के  अन्द्दर  कोरोना योद्धाओं ने  आगे आकर अपना जो काम 

दकया ह,ै  उन सबको में  बहुत सारी बधाइयां और शुभकामनाएं दतेा ह ंऔर इसी बीच में कई ऐसे 

कोरोना योद्धा थे,  वजन्द्हरों ने अपने प्राणरों  की आहवत दी और जो आज अपने पररिार के साथ में नहीं 

ह.ै आपने इसमें इस बात का भी उल्लेख दकया गया दक कोरोना में जो काम कर रह ेथे, जो योद्धा थे, 

उनकी नौकरी के दौरान शहादत हो गई, उस शहादत में 26 लोगरों  का उल्लेख दकया गया दक 13 

करोड रुपये उनको शासन की तरफ से वमले. मैं आपका सभापवत जी, माननीय मुख्यमंत्री जी का 

ध्यान ददलाना चाहता ह ं ऐसे बहुत सारे पररिार हैं, कोरोना में अपनी ड्यूटी करते हुए वजनकी 

शहादत हुई ह.ै आज भी िह उनका पररिार 50 लाख रुपये की रावश के वलए दर-दर भटक रहा ह ै

और बहुत बुरी वस्थवत में ह.ै मैं 4 ददन पहले ही एक इलेक्ट्रावनक चैनल न्द्यूज 24 पर दखे रहा था 

दक मध्यप्रदशे के अंदर उनका सिेक्षण हुआ था, मध्यप्रदशे में ऐसे 10 लोगरों  के नाम इन्द्हरों ने वगनाए 

थे दक वजनकी मृत्यु कोरोना िायरस के कारण खत्म हुई नौकरी के दौरान हुई थी और आज भी 

उनके पररिार को 50 लाख रुपये नहीं वमले.  

सभापवत महोदय, मेरे के्षत्र परावसया का ही उदाहरण ह,ै एक स्टाफ नसय थी वजसका नाम 

शहनाज था, उसकी भी कोरोना के दौरान मृत्यु हुई और कोरोना कोविड-19 के तहत ही उसका 

दाह-संस्कार दकया गया और  मैंने कलेक्टर से तीन बार कांटेक्ट दकया, मैंने उनको पत्र वलखा दक 

इसको अभी तक 50 लाख रुपये नहीं वमल पा रह ेहैं, परन्द्तु अभी तक उसका कोई जिाब नहीं वमल 

पाया ह.ै यह हम लोगरों  के वलए एक बहुत दखु का विषय ह.ै  

साथ ही साथ इस अवभभाषण में वबन्द्द ुक्रमांक-12 में आत्मवनभयरता की बात आई ह.ै मैं 

समझता ह ंदक माननीय सभापवत जी, आत्मवनभयरता एक स्लोगन बनकर रह गया ह.ै वजस तरीके 

से माननीय मुख्यमंत्री जी ने कुछ िषय पहले खेती दकसानी को लाभ का व्यिसाय बनाने की बात 

कही थी, इस दशे के प्रधानमंत्री ने दकसानरों  की आय दोगुनी करने की बात कही थी, आज तक 

हमको उसमें सकारात्मक कुछ नजर नहीं आया ह ै दक आवखर यह खेती दकसान का लाभ का 
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व्यिसाय कैसे बनेगा, यह दोगुनी आय कब तक होगी? यह वसफय  स्लोगन बनकर रह गया ह.ै 

आत्मवनभयरता भी इसी तरह से स्लोगन बनकर रह गया ह.ै  

सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी से कहना चाहगंा दक हमारा 

प्रदशे आत्मवनभयर तब होगा दक जो आप 1 रुपये और 2 रुपये दकलो चािल, गेह ंबांट रह ेहैं, उनको 

इतना सक्षम बना दें दक उनको 1 रुपये और 2 रुपये दकलो चािल लेने की उनको नौबत न आये और 

जो माकेट में 30 रुपये दकलो गेह ंवमलता ह,ै जो 40 रुपये दकलो चािल वमलता ह ैिह चािल, गेह ं

अपनी आत्मवनभयरता के आधार पर, अपनी आर्थयक वस्थवत को मजबूत करके िह खरीद सके. ऐसी 

योजना हमारी बननी चावहए. तब आत्मवनभयरता का साथयक रूप बनेगा दक 1 रुपये, 2 रुपये दकलो 

चािल जो न ले और जो माकेट का भाि ह ैउससे चािल और गेह ंले लें, तब आत्मवनभयरता की बात 

बनेगी.  

साथ ही साथ मैं यह भी कहना चाहता ह ं दक जो मवहलाओं का वजक्र दकया गया ह,ै जो 

बेरटयरों  का वजक्र दकया गया ह.ै वबन्द्द ुक्रमांक-17 में जो मवहलाओं, बेरटयरों  के बारे में वलखा ह ैजो 

पॉक्सो कानून बना, अभी इसके ददय दखेे दक वपछले 11 महीने में हमारे यही िगाओं ने बहुत सारे 

आंकड ेददये दक दकस तरीके से बेरटयरों  का अपहरण दकया गया, अत्याचार दकया गया, उनके साथ में 

दवु्ययिहार दकया गया. सबसे बडी बात जो सोचने और समझने की ह ैदक हम बडी बडी बात करते 

हैं,योजनाओं की बात करते हैं. हमारी बहन कलािती जो विधायक ह ैआज उसके साथ में इस तरीके 

की खुले आम चुनौती दी जाती ह,ै उनको मारने की धमकी दी जाती ह,ै हाथ काटने की धमकी दी 

जाती ह,ै उसके बाद भी सरकार काययिाही नहीं करती ह,ै सरकार काययिाही नहीं करेगी तो 

माननीय सभापवत महोदय यह कैसे चलेगा और कैसे कानून की बात करेंगे? वनवित रूप से इस पर 

हम सबको विचार करने की जरूरत ह.ै साथ ही मैं यह भी कहना चाहगंा दक वबन्द्द ुक्रमांक-20 में 

हमारी वपछली सरकार, माननीय कमलनाथ जी के माध्यम से जो वमलािट के बारे में, शुद्ध को 

लेकर युद्ध की जो बात हुई थी तो वनवित रूप से एक बहुत अच्छी  शुरुआत हुई थी और सरकार 

उसको लेकर चले, मैं तो आज यह बताना चाहता ह ंदक इस पूरी दवुनया में ऐसे बहुत सारे दशे हैं जो 

इस मामले में दकसी प्रकार का कोई समझौता नहीं करते हैं. बहुत सारे कड ेकडे कानून बनाए हैं. िह 

कभी समझौता नहीं करते दक दकसी खाद्य पदाथय पर दकसी प्रकार की भ्रष्टाचारी, वमलािट हो, हम 

लोगरों  को भी उससे सबक लेने की जरूरत ह.ै यदद ऐसा लगता ह ैदक िहां कोई एक्सपटय जाय और 

िह सब चीजरों  की जांच करे या कमेटी बनकर जाय और उसमें कोई काययिाही हो क्यरों दक यह बहुत 

बडा इ‍यु ह,ै सीधे जनता से जुडा हुआ मामला ह.ै  
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सभापवत महोदय, एक बात और वबन्द्द ुक्रमांक-21 की मैं बात कर रहा ह ंइसमें मध्यप्रदेश में 

9 जनिरी, 2021 से धार्मयक स्ितंत्रता अध्यादशे, 2020 प्रभािशाली हो गया. मध्यप्रदशे में 9 

जनिरी, 2021 से धार्मयक स्ितंत्रता अध्यादशे, 2020 प्रभािशाली हो गया. मैं यह कहना चाह 

रहा ह ंदक आपने जो यहां नाम ददया धार्मयक स्ितंत्रता अध्यादशे, 2020 यह पुस्तक में ददख रहा ह,ै 

मगर माननीय मुख्यमंत्री जी, माननीय मंत्री जी जब लि वजहाद का नाम दतेे थे तो आवखर लि 

वजहाद का नाम इसके अंदर क्यरों  नहीं आया? आप जनता के बीच में लह वजहाद का नाम दोगे, वसफय  

राजनीवतक फायदा उठाने के वलए? यहां पर आप दसूरा नाम दोगे? तो इस तरीके की जो राजनीवत 

की जा रही ह,ै भारतीय जनता पाटी के द्वारा लोगरों  को बांटकर, लोगरों  की भािनाओं के साथ 

वखलिाड  करके यह कहीं न कहीं गंभीर मामला ह,ै यह बात प्रदशे की जनता को समझने की 

आि‍यकता ह.ै  

साथ ही अंत में एक बात और कह दू ं दक मेरे के्षत्र की बात ह,ै ससंचाई से संबंवधत ह.ै 

माननीय कमलनाथ थी जब मुख्यमंत्री थे, मेरे वजले में, मेरे के्षत्र में लगभग साढे चार हजार करोड 

रुपये की कन्द्हान काम्प्लेक्स के नाम से ससंचाई योजना आई थी और जैसे ही हमारी सरकार वगरी 

तो मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी का ध्यान ददलाना चाहता ह ं दक िह साढे चार 

हजार करोड रुपये की जो ससंचाई योजना थी, उस पर क्यरों  रोक लगा दी गई? उसका काम क्यरों  

चालू नहीं दकया जा रहा ह?ै वनवित रूप से यह कहीं न कहीं दो तरीके की बात हो रही ह,ै द्वषे 

भािना के साथ में राजनीवत की जा रही ह.ै 42000 हकै्टेयर भूवम हमारे ब्लॉक की ससंवचत होती 

ह,ै आज िह रुक गई ह ैतो आपसे वनिेदन ह ैदक उस पर भी ध्यान ददया जाय. धन्द्यिाद. 

 श्री बापू ससंह तंिर ( राजगढ ) -- माननीय सभापवत महोदय मैं यहां पर महामवहम 

राज्यपाल महोदय के अवभभाषण के बारे में अनुरोध करना चाहगंा. यहां पर कोरोना का वजक्र बार 

बार आ रहा ह.ै िास्ति में यह िैवश्वक महामारी के कारण हमने हमारे साथी को खोया ह.ै ब्यािरा 

विधान सभा के्षत्र के लोकवप्रय विधायक गोिधयन दांगी जी मैं उनको श्रद्धांजवल अर्पयत करते हुए 

सरकार की लापरिाही को उजागर करना चाहता ह ं दक सरकार की जो लापरिाही रही ह ैजब 

उनके पररिार में सभी पावजरटि पाये गये थे उनकी पत्नी उनके बच्चे आवखर उनके टेसस्टंग की बात 

चल रही थी तो उनका टेस्ट क्यरों  नहीं दकया, कहीं न कहीं इस वसस्टम में कमी रही ह ैदक उनका 

टेस्ट नहीं दकया और िह पावजरटि होकर लंबे समय तक घूमते रहके्यरों दक जो लोग पलायन करके 

जो लोग बाहर से मजदरू पलायन करके पैदल पैदल संघषय करते हुए अपने गंतव्य स्थान उत्तर प्रदशे 

झारखंड वबहार की ओर पैदल पैदल जा रह ेथे उनको भोजन कराना उनकी सेिा करना उसमें ददन 
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रात लगे हुए थे, वनवित रूप से उसी समय िह कहीं न कहीं कोरोना पावजरटि हुए और उसके 

कारण ही उनका वनधन हुआ. कोरोना काल में कहीं न कहीं इसका दरुूपयोग भी दकया ह.ै राजगढ 

वजला वचदकत्सालय में एक आईसीयू िाडय तैयार दकया िह उस भिन में तैयार दकया जो दक एकदम 

से जीणय शीणय था  िह स्टेट के समय का बना हुआ था. उ स भिन में दो करोड रूपये की रावश से उ 

सको सुसवज्जत कर ददया और बाद में िह दफर से वगरने लगा ह ैतो कहीं न कहीं यह सरकार की 

रावश का दरुूपयोग दकया गया ह.ै  

 

 सभापवत महोदय मैं मुख्यमंत्री जी को बताना चाहगंा दक इ सकरों  संञप्ान में लें क्यरों दक िह 

ही स्िास्‍य विभाग दखे रह ेथे इसकी जांच कराये क्यरों दक िहां पर और भी भिन बने हुए थे. िहां 

पर ट्रामा सेण्टर ह ैऔर अच्छे भिन थे लेदकन िहां पर काम न करते हुए जीणय शीणय भिन में िह 

पैसा लगाया गया. 

 

 सभापवत महोदय मोहनपुरा ससंचाई पररयोजना एक िृहद पररयोजना ह ै . इ ससे वड्रप 

एररगेशन के माध्यम से ससंचाई दकया जाना प्रस्तावित है वजसका काम 2021 में पूणय होना था 

लेदकन अभी 25 हजार हके्टेयर में ही पानी दे पाये ह,ै एक लाख पचहत्तर हके्टेयर में पानी दनेा 

बाकी ह.ै लेदकन उसमें विसंगवत आ रही ह ैदक एक वड्रप एरीगेशन ह ैऔर यह एक समय सीमा में ही 

चलेगा लेदकन गमी के समय में पानी का स्टोर नहीं रहगेा तो हमारे मिेशी और पेयजल के वलए 

समस्या आयेगी. इसवलए छोटे छोटे जो तालाब डब्ल्यू आर डी के माध्यम से बनाये जा रह ेथे उनको 

रोक ददया गया क्यरों दक मेरे विधान सभा के्षत्र के 27 तालाबरों  की साध्यता प्राप्त ह ैलेदकन उऩके जो 

टेण्डर हो गये थे िह भी होल्ड कर ददये गये हैं. उन टेण् डररों  की रोक हटाई जाय और िह तालाब 

बनाये जाएं. िह बहु उपयोगी ह.ै जो पानी वड्रप के माध् यम से ससंचाई होगा और िह रीचाजय होगा, 

उन तालाबरों  में रुक सकेगा. जब तत् कालीन सरकार में माननीय कमल नाथ जी मुख् यमंत्री थे, लोक 

वनमायण विभाग में उस समय हमारी जो सडकें  मंजूर हुई थीं, उन सडकरों  में बजट का प्रािधान नहीं 

दकया गया, बजट में पास तो हो गईं, उनका काम हो गया, लेदकन उनका अभी तक भुगतान नहीं हो 

रहा ह.ै साथ ही जो हमारी पुरानी सडकें  लोक वनमायण विभाग की बनी हुई हैं, उनके गड्ढ ेभरने तक 

के पैसे नहीं ददये गये, तो उसमें बजट का प्रािधान दकया जाय. उनको दो साल से अभी तक एक 

रुपया नहीं वमला ह.ै उनकी हालत दयनीय हो गई ह.ै चलना दभूर हो रहा है, के्षत्र के लोग बहुत 

परेशान हैं, मैं मांग करंूगा दक इसमें प्रािधान करके उन जीणय-शीणय सडकरों  को दरुुस् त कराया जाय.  
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 सभापवत महोदय, साथ ही जो शहर के अंदर नेशनल हाइिे वनकला ह ैऔर शहर के अंदर 

आप सबने सुना होगा दक भीषण दघुयटना आये ददन होती है, एक तो स् कॉर्पययो सीधे पुल के अंदर 

वगर गई, एक ट्राला वगर गया, उसकी चपेट में कई लोग आ चुके हैं और मौत के घाट उतर गये, तो 

मेरा सरकार से अनुरोध ह ैऔर मैं बार-बार प्रयास कर रहा ह ंतथा माननीय मुख् यमंत्री जी से भी 

मैंने अनुरोध दकया ह ैदक शहर या वजला मुख् यालय में सारे सरकारी ऑदफस, स् कूल सब इसी रास् ते 

में आते हैं, इसवलये बायपास होना अवत आि‍ यक ह ैऔर माननीय केन्द् रीय मंत्री, वनवतन गडकरी 

जी का पत्र भी यहां पर आ चुका ह ैदक इसकी डीपीआर बनाकर भारत सरकार को भेजें, तो वनवित 

रूप से िह तत् काल इसकी स् िीकृवत प्रदान करेंगे, तो मैं सरकार से और माननीय मुख् यमंत्री जी से 

अनुरोध करंूगा दक उसकी डीपीआर बनाकर केन्द् र सरकार को भेजी जाय.   

 

 सभापवत महोदय -- बापू ससंह जी, एक वमनट में समाप् त कररये.  

 

 श्री बापू ससंह तंिर -- सभापवत महोदय, हमारे राजगढ वजले के अंदर जो वग्रड स् िीकृत थे 

और उन वग्रड्स का वनमायण कायय शुरू होना था, उनका भूवम पूजन हो चुका था लेदकन उनको होल् ड 

कर ददया गया ह,ै उससे हमारे दकसानरों  को बहुत तकलीफ हुई. साथ ही मैं ज् यादा समय नहीं लंूगा, 

मैंने अनुरोध दकया था दक मेरे वजले में लोग चािल नहीं खाते हैं, उसकी जगह गेह ंददया जाय. मैंने 

पत्र भी वलखा था, लेदकन उस चािल की पूरी ब् लैक माकेरटंग हो रही ह.ै आये ददन अखबररों  में खबर 

आती थी दक इस व् यापारी के गोदाम में 500 कवंटल चािल वमले, दकसी के यहां ट्रक जा रहा है, 

उनको चािल ददये ही नहीं जाते, चािल िह खाते ही नहीं इसवलये उनको 4 दकलो गेह ंददया जाता 

ह.ै यह जांच का विषय बनता ह ैएिं उनको चािल के स् थान पर गेह ंउपलब् ध करिाया जाय. साथ 

ही मैं हमारे तत् कालीन मुख् यमंत्री श्री कमल नाथ जी का भी आभार व् यक् त करता ह ंक् यरों दक जब िह 

राजगढ पधारे थे तब मैंने उनसे मांग की थी दक राजगढ वजला राजस् थान सीमा से लगा हुआ है, 

बहुत गरीब और बहुत ही वपछडा वजला ह ैइसवलये यहां पर मेवडकल कॉलेज होना बहुत आि‍ यक 

ह.ै उन्द् हरों ने कहा था दक मैं वनराश नहीं करंूगा और वनवित रूप से उन्द् हरों ने हमें मेवडकल कॉलेज ददया 

और मैं अभी मुख् यमंत्री जी आदरणीय वशिराज ससंह जी को भी धन्द् यिाद दनेा चाहगंा दक उनसे मैंने 

अनुरोध दकया दक हमारा यह वजला बहुत वपछडा ह ैऔर मेवडकल कॉलेज स् िीकृत हो गया ह ैआप 

इसमें हमको बजट का प्रािधान करें, उन्द् हरों ने हमको इसमें बजट ददया और मैं चाहगंा, उनसे अनुरोध 

करंूगा दक िह जल् द राजगढ पधारें और इसका भूवम पूजन करें.  
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 सभापवत महोदय, साथ ही मैं एक और अनुरोध करंूगा दक जो भूमादफयाओं के वलये 

अनुरोध दकया था दक मेरे वजले में हजाररों  बीघा जमीन भूमादफयाओं ने एक फैक् ट्री डालने के नाम 

पर, लोगरों  को रोजगार दनेे के वलये दक हर घर में हम रोजगार देंगे और उनकी जमीनरों  की रवजस् ट्री 

करा ली. साथ ही एक प्रकरण आपको भी मालूम होगा, मैंने आपको भी अिगत कराया ह.ै..  

 

 सभापवत महोदय -- चवलये हो गया. भूमादफया के वखलाफ काययिाही चल रही ह.ै 

धन्द् यिाद, बापू ससंह जी, समाप् त कररये.   

 

 श्री बापू ससंह तंिर -- सभापवत महोदय, मैंने उनके वखलाफ वलखा था दक उन पर काययिाही 

होना चावहये और जब मैंने विधान सभा प्र‍ न लगाया तब काययिाही हुई ह.ै उसके पहले उसे बचाया 

जा रहा था. यह भूमादफया को सरकार संरक्षण दनेा बंद करे. साथ ही एक और अनुरोध आपसे 

करंूगा दक िहां के पूिय विधायक सरे आम खवनज का अिैध खनन कर रह े थे और मैंने उसकी 

िीवडयोग्राफी, सीडी सवहत सरकार को अिगत कराया है, लेदकन उन पर काययिाही नहीं करके उन 

लोगरों  पर काययिाही की ह ैजो सरकारी वडपाटयमेंट है, मोहनपुरा पररयोजना का काम कर रह ेहैं, उन 

पर 27 लाख रुपये का जुमायना ठरों का गया और अन्द् य लोगरों  को बचाया गया. ऐसा नहीं हो दक जो 

अिैध खनन करे, भूमादफया हो उनको संरक्षण दें और जो वनदपोरष हरों  उसको दोषी बनाया जाय. 

ऐसा अनुरोध मैं करता ह.ं धन्द् यिाद सभापवत जी.  
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6.25 बज े    अध् यक्षीय घोषणा 

राज् यपाल महोदया के अवभभाषण पर माननीय मखु् यमतं्री का जिाब 

अगल ेददन वलय ेजान ेविषयक 

 

 सभापवत महोदय -- राज् यपाल के अवभभाषण पर प्रस् तुत कृतञप्ता ञप्ापन प्रस् ताि पर चचाय 

हतेु दो ददन वनयत दकये गये थे, इस दौरान काफी अवधक संख् या में सभी पक्ष के सदस् यरों  द्वारा चचाय 

में भाग वलया गया, परंतु अभी तक समय िृवद्ध के उपरांत भी चचाय का समापन नहीं हो सका ह.ै 

अत: कल ददनांक 26 फरिरी, 2021 को माननीय मुख् यमंत्री जी पूिायह्न में ध् यानाकषयण के वलये 

जाने के पूिय चचाय का उत् तर देंगे. मैं समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै    

     

                                                                                         (सदन द्वारा सहमवत प्रदान 

की गई.) 

 सभापवत महोदय -- विधान सभा की काययिाही शुक्रिार, ददनांक 26 फरिरी,  2021 के 

प्रात: 11.00 बजे तक के वलये स् थवगत.  

 अपराह्न 6.26 बजे विधान सभा की काययिाही शुक्रिार, ददनांक 26 फरिरी, 2021 (7 

फाल् गुन, शक संित् 1942) के प्रात: 11.00 बजे तक के वलये स् थवगत की गई.  

 

भोपाल,          ए.पी. ससहं 

ददनांक : 25 फरिरी, 2021       प्रमुख सवचि,  

           मध् यप्रदशे विधान सभा  

 

 


